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 5196  या  29  का  पाठ  ग्रेजी  y  हस  प्रकार

 पछ़िये  i

 Will  the  Minister  of  Irrigation  and  Power

 be  pleas  ed  to  state  :

 (a)  whether  it  is  "9  et
 that

 the  00० 06.01 78 r

 of  ‘Andhrs  Pradesh  ha  ve
 given

 a  suggestion  है

 provide  one  spi  Nay  Aa  26  radial  gates  ir

 e
 Nagarjunsagar  Dam  ै

 (b)  ‘whether  it
 is  also  a

 fact  that  Maharash

 Govt.
 have  lodged

 a
 protest  to  the  suid  sug

 tion  nd

 (0)  if  so,  the  reaction  of  .the  Government

 in  this  regsrd  ?
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 लोक-स  का  अनूदित
 स्मरण

 LOK  SABHA  DEBATES  (SUMMARISED  TRANSLATED  VERSION)

 ्  कण

 लोक-सभा

 LOK  SABHA  a

 13  1967/22
 1889  )

 Thursday,  13
 daly

 ,  1967/Asadha  22,  1889  (Saka)

 पाक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत

 क he  Clock The

 Lok  5

 Sabha  met  at  Eleven  of

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन

 i  Mr.  Speaker  ह  the  Chair  द

 प्रश्नों  के  मौखिक  दत्त उत्तर

 ORA  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 रोड  रोलसं

 #1111.  ?
 मधु  लिमये  श्री  श्रीधरन

 भी  इन्द्रजीत  गुप्त  श्री  एस०  एम०

 डा०  राम  मनोहर  लोहिया  श्री  पृ०  मु०  सैयद

 श्री  स०  Ato  बनर्जी  श्री  सेक् वीरा  कि

 श्री  जाज  फरनेन्डीज  थी  नीतिराज  fag  चौधरी

 थ्री  कामेश्वर  fag  भी  कादो नाथ  पाण्डे

 या  श्रीवास  तथा  पति  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  मैसेज  afore  फेब्रिकेशन  लिमिटेड  द्वारा  निमित  बहुत  से  रोड  जिनका

 क्रयादेश  पूर्ति  और  निपटान  महानिदेशक  ने  मैसर्स  युनाइटेड  प्रोविन्सेज  कॉमर्शियल  कारपोरेशन

 लिमि  कलकत्ता  को  दिया  समय  पर  अथवा  क्रयादेश  में  दिये  गये  ष्टि  विवरणों  के

 अनुसार  नहीं  पहुँचे

 कत ने oad mY)  i}  ा  ै यदि
 तो  क्रयादेश



 थ

 Oral  Answers
 July  13,  1967

 क्या  अग्रिम  के  रूप  में  कोई  राशि दी  गई  और

 इस  दोषी  फर्म  के  विरुद्ध  यदि क  2  काय
 री

 की  गई  तो  क्या ?

 erate,
 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्री  जगन्नाथ  राज  क्या  मैं  एक  निवेदन  कर

 सकता हूं  ?

 श्री  बुनावट  मेरा व्यवस्था
 का  प्रदान  है  ।  इस  समय  इस  प्रदान

 सकता |

 का
 उत्तर  नहीं  दिया  जा

 क
 व

 क्ष  महोदय  :  मुझे  म

 बने  मंत्र

 [  पुत  माननीय  सदस्य

 कृपया  ब  ।  इस  प्रकट  का प्रदान स  an  भ  होते  ही  कसे

 उठाया जा  सकता  है  ?

 क
 रू०  मसानी :  मैं  आशा  करता  हूं  कि  आप  इस  बारे  में  ZH  भी ay

 कुछ
 कहते

 का

 अवसर र दरे ह अ

 oe
 ि

 ्  ध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  मंत्री  महोदय  को  पुकारा  है  ।  इसके  बाद  मैं  आपको  बु  TI

 श्री  जगन्नाथ  राव  :  कया  आपकी  अनुमति  से  मैं  एक  निवेदन  कर  सकता  हूँ
 ?  र  मला

 लोक  ि  समिति  के  विचाराधीन  है  ।  मैंने  लोक  सभा  सचिवालय  को  सूचित  कर

 कि
 ई

 भास  में  लोक  लेखा  समिति  विचार  कर  रही  है  ।  इसलिये  यदि  आप  मुझे

 मैं  उत्तर  दे  दूंगा  ।  अन्यथा  नियम  41  के  अंतगर्त  इस  समय  इस  प्रश्न  का  उतर  नहीं

 जा  ,

 श्री  मी०  रू०  मसानी :  सभा  का  नियम  है  कि  जो  मामला  किसी  वित्तीय  स  मिति  के

 गनी

 उस  पर  प्रदान  नहीं  पूछा  जाना  चाहिये
 ।

 इस  मामले  पर
 लोक  लेखा

 समिति र  कर  रही  है  और  वास्तविकता  यह  है  कि  हम  अपना  प्रतिवेदन  तेयार  कर
 रहे  हैं

 कग  समाप्त  होने  से  पहले  प्रतिवेदन  आया  जायेगा  ।  इसलिए  मेरा  सुझाव  है  कि  इसे  प्रश्न  का

 |  समय  उत्तर  न  दिया  जाये  ।

 ission  that _  Shri  Madhu  Limaye :  Mr,  Speaker,  Sir,  I  agree.  ButI  have  one—  sub
 of  the  P.  A.  | वल it  m  ay  be  put  down  for  3rd  August  after  the  presentation  of  the  re

 epor'

 otherwise
 क्

 would  lapse.

 mera  महोदय  :  इस  समय  मैं  कोई  वचन  नहीं  दे  रहा हूँ

 ्
 मेहतरों  की  सेवा  की  शर्ते

 मधु  लिमये
 :  थ्री  जाज

 न्यूज
 e111

 भी  गढ स०  बुर्जों  राम  मनोहर  hoe aittgar

 कया  समाज  कारण रि  क  रेगे  fae

 3178



 )  क  sTl
 2  ee  Sus

 (*)
 {

 क्या  सरकार  ने  उन  राज्यों-नगरपालिकाओं  य  तथा  निकायों  जो

 मेह
 रों  के  वेतन  क्रम  में  वृद्धि  करने  के  लिय ेतेयार  कोई  सहायता  दी

 क्या  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  है  कि  वे  मल  को  ८  कमियों  में  ले

 ज
 ने

 ं
 की  प्रथा  बन्द  करें  और  टोकरियों  के  स्थान  पर  बेल  गाड़ियों  तथा  मोटर

 यों  का  प्रयोग  और

 यदि  तो  इस  बारे  में  राज्य  सरकारों  की  क्या  प्रतिक्रिया

 द
 समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  फूल  रेणु  :

 ;
 नही ं।

 a
 )  हा ं।

 प्रतिक्रिया  साधारणतया  संतोषजनक  रही  है  ।.

 मन Shri  Madhu  Limaye  :  Mr.  Sp2aker,  the  hon.  Minister  inreply  to  my
 qu  on  that  the  response  of  the

 State  Governments
 is  satis  ill  the  hon.  Mini-

 ster  ndly  lay  a  statement  on  the  Tabi

 take

 tei)  alr  ९ of  action  promised  to  be

 a  by  the  various  States  ?

 श्रीमती  गुह  :
 यदि  माननीय  सदस्य  चाहते  तो  मैं  ज्यवार  सुचना  दे

 नी

 ड न्यारी  प्रदेश :  तीसरी  योजना  अवधि  में  नियत  की  गई  re  व्यय ह  था  जिससे

 यह  संकेत  मिलता  है  कि  राज्य  में  योजनाओं  में  काफी  प्रगति  हुई  है  ।
 पि

 es  मल  को  सिर  पर  टोकरियों  में  ले  जाने  की  प्रथा  को  समाप्त  क
 निकी गी  योजना

 के
 ह

 तय  के  लिए  तीसरी  योजना  में  नियत  की  गई  पण  राशि  का  उपयोग
 ea

 या |

 गर  :  1240  रेढ़िपा  सप्लाई  की  जाने  पर  रामू सूची  तीसरी  योजना

 नि नये  नियत  की  गई  11.08  लाख  रुपये  की  राशि  का उ
 उपयोग

 किये  जाने  की

 आशा  थ

 गुजरात
 :  उसने  6513  zfsat  सप्लाई लाई की

 ह
 _

 राज्य
 सरकार  ने  बताया  है

 कि
 सिर पर  टोकरियों

 में
 मल  को

 को  ले  जाने  की

 प्रथा  सम्  प्त  कर  दी  गई  है  ।

 द
 नया  प्रदेश

 :  सब  में  तो  नहीं  परन्तु  कुछ  area  भों  ने  मल  को  सिर  पर  टोकरियों

 में  ले  ने  की  प्रथा  समाप्त  कर  दी  है  ।  तीसरी  योजना  अवध  में

 रे  यों  के  प्रयोग  की  क्रियान्वित  क़ी  है  ।
 दुका

 ने

 ह
 ्

 11,619  रेढ़ी  सप्लाई  की  गई  ।

 क

 महारष्ट्र  : /रोज्ये  सरकार  ने  बतया है  कि  इस
 जना  का  ए

 a2 न्याय  लगभग  पुरा  हो  गया

 इसका  ae  यह  है  कि कि  उन्हें और  tat न  x  च  IS  नहीं
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 अबेर  —

 मसूर  :  तीसरी  योजना

 दी

 में  3071  रेड़ी  न  र  2389

 ह

 हाथ  गाड़ियां

 उड़ोसा
 :  उड़ीसा  में  दी  गई  रैलियों  की  ठीक  संख्या  हमारे  पास  नहीं  है  लेकिन  आए  कौ

 यो  में जाती
 है  कि  अनेक

 नगरपालिकाओं
 में  आवास  सम्बन्धी  सुधार  किये गये  हैं  तथा  रैली

 मल
 ले  जाने

 की  व्यवस्था को  गई  है  ।

 कुछ  राज्यों  में  प्रगति  धीमी  हुई  है  ।  पंजाब  उनमें  से  एक  राजस्थान  और  उत्तर
 प्रदेश

 बारे में  राज्य  सरकारों ने  यह  भी  बताया  है  कि  नगरपालिका  बोर्डों  के  उप  frad

 अन्तर्गत  बन्द  बाल्टियों  के  अतिरिक्त  किसी  अन्य  प्रकार  से  मल  को  ले  जाने  पर  पाबन्दी

 तीसरी  योजना  के  दौरान  पश्चिम  बंगाल  में  सभी  नगरपालिकाओं  में  सिर  पर

 क मल  ले  जाने  की  प्रथा  को  समाप्त  करने  की  योजना  क्रियान्वित  की  गई

 श्री  दत्तात्रेय  कूटे  :  मेरा  सुभाव है  कि  इस  विवरण  को  सभा  पटल  पर  रख

 इससे  सदस्यों  को  लाभ  होगा  ।

 oe

 की  अपेक्षा
 ~e  अध्यक्ष

 महोदय :  समूचे  भारत  के  एक  एक  राज्य  की  स्थिति  जबानी  बत

 ं  काफी  समय  लगा  बरच्छा  होता  यदि  इसे  सभा  पटल  पर  रख  दिया र  |  |

 Shri  Madhu  Limaye  :  Has  any  deadline  been  fixed  that  in  a  year  or  1  »  this  bad

 tice  of  carrying  night  soil  on  heads  would  be  done  away  with  and  t  pay  scales

 vangers  improved  ?

 श्रीमती  फूलरेरण  गुह  :  नहीं  ।  कोई  समय  निश्चित  नहीं  किया  गय

 बत
 क

 करके दूसरी  और  तीसरी  योजना  के  तथा  1966-67  में  धन  नि

 र  पर  मल  ले  जाने  की  प्रथा  बदलने  का  प्रयास  करती  रही  है  ।

 समय इस  सम्बन्ध  में  मैं  कहना  चाहती  हूँ  कि  कुछ  राज्यों  में  प्रधान  अधिकार  हैं

 चत  करना  इतना  आसान  नहीं  है  क्योंकि  सदस्य  को  मालम  होगा  कि  उत्तर  प्रदेश

 स्थान  कौर  गुजरात  के  भी  कुछ  भागों  में  तथा  मध्य  प्रदेश  में  भी  vara  af  कार  हैं

 भोर र
 मेहतर

 स्वयं  परिवतंन  नहीं  चाहते  हैं
 क्यों

 कि  वे  प्रधान  अधिकारों  को  अपनी  परम्परागत

 पत्ति  समझते

 .
 a  अध्यक्ष  महोदय  :  वे  अपने  सिर  पर  मल  A  जाना  चाहते  हैं  और  इसे  अपना

 ते  हैं
 ?

 Shri  Madho  Limaye  :  What  are  you  talking  ?  Ct  ary  igt  ybody  say

 that it  his  right  to  practise  untouchability  ?  This  co  y  has  a  dem  ह ic  constitue

 tion,  oo

 स
 +  गा

 कहै  फ  बवाल  मकर  स्वरुप
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 1967.0

 लेख  गुह  :  नहीं  म

 i  Shiv  Charan  Lal  :  M

 mer  of  hon.  Minister

 क

 I  want  to  raise  a  point  of  order  on  the  state-

 Mr.  Speaker  :  There  is  no  poi  f  order-

 Shri  Shiy  Charan  La)  Mr.  Spe  ak  am  very  much  concerned  with  this  question
 I  represent  the  scavangers-

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  उन्हें  अनुमति गा  |  The  hon.  Member  can  ask  a  question

 Shri  Madhu  Limaye  १  Mr.  Speaker,  no  rep  oming  Is  ita  reply  to  say
 that  i  a  customary  right  ?  7

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :

 वास्तव  में  यह  दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  मल  को  क  टोकरियों

 वना  एक  प्रथा गत  अधिकार  है  ।  वे  फिर  से  प्रश्न  पूछ  सकते हैं  ।
 ्

 Shri  Madhu  Limaye  Shri  Asoka  Mehta  is  present  here,  may  I  know  from  him

 द  £  is  prepared  to  give  an  assurance  that  this  practice  will  be  stopped  altogether
 withia

 i  year  or  two  with  the  cooperation  of  the  State  Governments  ?

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  समाज  किनारा  मंत्री  wats

 a  सदस्य  ने  दो  प्रश्न  पूछे  हैं  ।  पहला  प्रश्न  है  कि  इन  लोगों  के  वेतन-क्रमों  में  सुधार  ह
 i  लिये  क्या  किया  जा  रहा  है  ।  अब  हम  उनकी  बिल्कुल  मी  सहायता  करने  की  स्थिति

 हमने  तो  कहा  है  कि  इन  लोगों  पर  न्यूनतम  मजूरी  अधिनियम  लागू  किया  जाना  पहिये  ।

 इस  पर  विचार  करने  के  लिये  विभिनन  राज्य  सरकारों  ने  कुछ  समितियां  स्थापित  हैं  ।

 मजूरी  के  प्रदान  पर  समाज  कल्याण  विभाग  कोई  सहायता  नहीं  कर  सकता  क्योंकि  यह
 उ

 ae  उत्तरदायित्व  नहीं  है  ।

 दूसरा  प्रश्न  था  कि  परिवर्तन  कितनी  जल्दी  लाया  जायेगा  ?  इस  को  हम  ie

 _  लिये  वित्तीय  सहायता  और  अन्य  सब प्रकार से  प्रोत्साहन दिया  जा  रहा  है  ।  लेकिन  एक क ts

 नाई  @  उदाहरण  के  लिये  इस  ag  बजट  सम्बन्धी  सामान्य  कठिन  स्थिति  होने  के  का

 समाज  कल्याण  विभाग  के  लिये  नियतन  काफी  कम  कर  दिया  गया  है  ।  गत  ag  इसके  | STI F afe- HTL i fra

 33  लाख  और  कुछ  हजार  रुपये  दिये  गये  इस  वर्ष  हमें  10  लाख  रुपये  ही  मिले

 लिये  ag  कहना  बहुत  कठिन  हो  जाता  है  कि  इसमें  कितना  समय  लगेगा  क्योंकि  समाज-कल्याण

 की  कई  योजनायें  हैं  अर  उनकी  पारस्परिक  प्राथमिकता  के  श्राघार  पर  हमें  सीमित
 साधनों

 उपयोग  करना  है
 ।  यदि

 धन  मिले
 तो

 हम  इसे  यथा  शीघ्र  करेंगे
 ।

 an  क्या  आप  मले  को  केवल  सिर  पर
 उठाकर

 ले
 जाने  के

 तथा  कथित

 प्रधान  अधिकार  पर  भी  कुछ  प्रकाश  डाल  सकते  हैं  ? ्
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 rset  :  जहां  तक  मके थी  111:  सहता  1
 लूम

 कुछ  लोगों  का  प्रधान  अधिकार  चाहे

 वे  सिर
 पर  ले

 यह  उनका  काम  लेकिन  मल  ले  जाने  का  al अधिकार
 उन्हीं  का  है

 |

 द

 प्रत्यक्ष  महोदय  :  इस  पर  किसी  को  आपत्ति  नहीं  होती  ।

 क्
 ः

 प्रतिकर  दिया tame  मेहता :  इन  लोगों  ने  सुकांत  दिया है  कि  यदि  उन्हें  उसी
 ा ह छा  ब  ही  यह  प्रथा गत  अधिकार  समाप्त  किया  जा  सकता  है  |  यह  एक  समस्या  है

 जि
 सका

 ओर  बराबर  ध्यान  दिलाया  गया  है  और  इस  विषय  पर  सावधानी  से  करना

 हो

 थ्री  स०  मो०  बुर्जों  :  प्रीत  का  प्रयोजन  यह  जानने  का  था  कि  मेहतरों  का  सामा

 आर्थिक  स्तर  कहां  तक  ऊचा  उठाया  गया  है  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  यह

 7 है  भारत  सरकार  ने  मेहतरों  के  लिये  मकान  बनाने  के  हेतु  राज्यों  को  राज  सहायता

 भी का  वचन  दिया  कया  ऐसा  किया  गया  है  अथवा  और  क्या  यह  सच  है  कि

 म  जहां  कहीं  भी  बनाये  जा  रहे  काय॑  स्थान  अर्थात-शौचालयों  के  निकट  बनायें

 ह  ह  e  इलाहाबाद  ग्रोवर  बनारस  में  ठीक  ऐसा  ही  किया  गया है  ।  उनक

 -

 इयान

 इस
 त  की  कौर  आकर्षित  किया  गया  है  और  कितनी  राशि  दी  गई  है  ?

 पति  गुह :  यह  नगरपालिकाओं  पर  निर्भर  करता  के  सरकार  पर
 ड  ce

 -  ए ह  ग शयान्राणा पय तमन समे  टस झोल  ज्यादा  कया स्वत  गमा
 सरकार ने  इन  मकानों  के  निर्माण  के  हेतु  राज

 DERI AUREL ३ दे  ~  ऊ
 यता  दे  राज्य  सरकारों  को  काई  यता  दी  और

 यदि  तो

 कितनी  दम

 गुह :  पहले  दी  गई  थी  इस  समय  नहीं  ।

 71  George  Fernandes :  So  far  this  has  been  the  occupation  of  one
 ne eae  only..

 The  h  oO.  Minister  has  just  now  stated  that  they  consider  it  as  aa nstomary  right,

 Do G  ernment  intend  to  formulate  a  plan  to  encourage  the  people  of  oth  er  classes  .to

 un  ake  this  work  ani  to  solve  the  issue  of  wages  and  houses  for  scavangers

 श्रीमती  फूलने  यह  तो  क्रियान्विति  के  लिये  सुभाव  है  |

 क
 vern- Dr,  Ram  Manohar  Lohia  Has  the  hon.  Minister  suggested  to  any  State  (

 ent  or  municipality  to  imporve  conditions  of  service  of  ‘scavangers  with  a  vi  ४.  to

 aod  shing  caste  system  and  to  increase  their  wages  to  Rs.  250-300  and  if  so,  their  eaction.

 th  eto  and  the  extent  of  assistance  the  Central  Government  s  willing  to  give

 Shri  Asoka  Mehta  $  Ihave  already  stated  that  as  regards  the  wages,  i  not  the

 conc  of  the  Department  of  Social  Welfare  It  concerns  the  Health  Minis  e  The

 subject  of  1.0
 ocal  Self  Government  their  responsibility.  I  cannot  state  h

 w  far  they  will
 be  able  to  help,
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 1889  )   ्मौर
 उत्तर

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia  :  The  question  of  wages  @ >  cited  by  only  as  an
 example.  -_My  main  question  is  whether  the  hon.  Minister  has  given  directi  to  any

 ate  Government  or  municipality  that  one  of  the  aims  of  improving  the  c  ions  of
 avangers  should  be  to  abolish  the  caste  system  ;  this  is  under  his  jurisdict  n  and

 he  can  reply  to  it  ;  ifso,  what  reply  has  been  received  ?

 Shri  Ashoka  Mehta  :  Despatches  to  State  Governments  are  sent  about  |  =  ain
 schemes  or  basic  principles  that  we  can  give  such  and  such  assistance,  As  regard  nis

 I  do  not  think  that  we  are  required  to  take  any  action,

 श्री  देवराज  पाटिल  सरकारों सरकार  ने  क्षेत्रीय  पाबन्दी  हटाने  के  बारे  में  र

 _ और  लोकल  समिति  की  सिफारिशें  स्वीकार  कर  ली  है  और  यदि  तो  विधेयक  कब  पेश

 वि
 प्रा  जायगा  क्योंकि  इस  समय  एक  जाति  अथवा  आदिम  जाति  को

 meat  राज्य  अनुसूचित
 q  त  अथवा  अनुसूचित  आदिम  जाति  समझो  जाता  है  परन्तु  दू  तय  में  जिसके

 विषमताएं  हैं  और  लोगों  को  परेशानी  होती  है  ?

 श्री  warts  मेहता  :  हां  |

 Shri  Shiv  Charan  Lal  :  The  hon.  Minister  has  said  tha  consider  it  their
 प  है  to  carry  night  soil  on  their  head.  It  is  absolutely  incorrect.  Th  y  are  forced  by
 t  ः  r  poverty  to  carry  the  night  soil  as  headload.  Wad  the  Central  Governme  t  recomm-

 ded  to  the  States  to  increase  the  salaries  of  scavangers  under  the  municipa  ities,  muni-
 yal  corporations,  town  area  committees  etc.,  who  carry  night  soil  as  headl

 Salaries  been  increased  ?  ्
 ?  Have

 In  the  rural  areas,  the  poor  scavangers  have  to  depend  for  water  on  the

 others,  They  are  not  allowed  to  have  water  from  the  wells.  They  have  no
 houses.

 eps  are  being  taken  by  Government  to  improve  their  conditions  ?  What

 ही
 श्रीमती  फूलरेखु  गुह  :  मैंने  पहले  ही  कहा  है  कि  कुछ  भागों  में  मेहतर  यह  अनुभव  करते

 हैं  कि  उनका  प्रथा गत  अधिकार  है  क्योंकि  उनके  विचार  से  य  सम्पत्ति  अधिकार  है

 धाए )  aaa  ऑफ  इन्डिया  1961  में  1966  में  मेहतरों  के  रहन  सहन  और  राय

 रने  की  दशा  के  सम्बन्ध  में  प्रथा गत  अधिकार  प्रकाशित  किये  गये  हैं  ।  इस  रिपोर्ट  में  ्

 fear  गया  है  कि  मेहतरों  के  sara  अधिकार  सम्पत्ति  अधिकारों  की  तरह  जो  बहुत

 मेहतरों  को  पैतृक  सम्पत्ति  की  तरह  प्राप्त  हुए  है  ।  मेहतरों को  उनकी  इस  सम्पत्ति से  मो
 द ह  है

 )  ।
 क

 ~
 अध्यक्ष  महोदय  :  कया  आप  दूसरा  भाग  पढ़ेगी  ?  मल  को  टोकरों  में

 af  तरीके को  अंब  गाड़ी में  ले  जाने  के  तरीके  में  परिवर्तित  किया  जाना  चाहिये  न =

 प्रथा  हो  सकती  है  ।  जो  मनुष्य  इसको  सिर  पर  रखकर  ले  जाये  उससे  यह  कहा  जाये  वि
 क

 गाड़ी  में  ले  जाये  ।  ऐसा  करने  से  प्रयास  प्राधिकार  नहीं  छिनते  |

 ज
 ी

 श्रश्षोक  विचार  से  मेरे  सहयोगी  का  यह  अभिप्राय  कि  मल
 को

 ले
 जाने

 का
 अधिकार

 प्रयास  अधिकार

 है
 परतु  इसको

 कैसे  ले

 जाया

 जाये
 यह
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 अधिकार  हीं  है जेसा  |  ने  बताया  था  कि

 fi  कि  बह

 तरक

 दिया

 जाता  है  कि

 शक्तियों  के  sama  अधिकार  हैं  ।
 के  तत  करना

 के  ७  के  के
 अन पस्तर्वाधाएं  )  सभा  मुझे  शांतिपूर्वक  सुने

 Shri  Ram  Sewak  Yadav  You  believe  in  slavery  ?

 थी  ज्योति  बसु  ये  सब  बातें  विदेशी  समाचार  पत्रों में  प्रकाशित  होंगी और
 सारा

 श  इसे  घणा  की  दृष्टि  से  देखेगा  ।

 श्री  अशोक  मेहता :  आपने  मूसे  प्रश्न  पूछा  यदि  माननीय  ह  पने  !  प्रीत

 उत्तर  प्राप्त  करना  चाहते  हैं  तो  मुझे  कोइ  आपत्ति  नहीं  ।  हमने  कभी  भी  यह  नहीं  कहा

 के
 मल

 को  सिर  पर  ले  जाना  उनका  saya  अधिकार है  इस
 समस्या

 को
 हल  करना

 और  यह  मामला  सुलझाया  जा  रहा  है  ।  जैसा  कि  मैंने  कहा  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  कुछ  आवाज़

 यं वाही  की  गई  है  ।

 इस  सम्बन्ध  में  बहुत  ही  कठिनाइयां  हैं  और  यदि  सभा  उन  कठिनाइयों  को  जानने  क
 ही

 क

 इच्छुक  है  तो  मैं  यहां  विस्तृत  से  उनका  उल्लेख  करु  गा  |  यह  प्रत  का  एक  भाग  है  ।  प्रथा

 अधिकारों  के  प्रश्न  को  इसलिए  लाया  गया  था  क्योंकि  कुछ  लोगों  का  विचार  यह  है  कि  “

 मल
 किसी  ही  तरह  उठाया  ag  उनका  प्रथा गत  अधिकार है  ।  इस  सम्ब  ्र  मैं

 at
 हूं  एक

 समिति  ने  जांच  को
 है  और

 उस  समिति  की  रिपोर्ट  राज्य  सरक
 ग

 शरीर

 रकार  के  विचाराधीन  है  ।
 क

 >  hri  Shiv  Charan  Lal  My  question  asked  in  Hindi  has  been  पट  lied  i
 in  English,

 which
 1  do  not  understand,

 म

 थ

 केन्द्रीय  सरकार  के  कमेंचारियों  के  लिए
 क्वाटर

 क

 #11  13,  ait  श्रॉकारलाल  बैरवा  श्री  मौका  लाल  :

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा  श्री  लीलाधर  कट की  :

 श्री  स०  सच  सामन्त  थी  स०  Alo  बनर्जी  ं

 श्री  ग् ०  Fo  किस्कू  थी  ag  लिमये

 थ्री  to  ना०  मानती  थी  म०  ला०  सोंधी

 श्री  दी०  चे  शर्मा श्री  त्रिदिव  कुमार  चौधरी

 श्री  यदा पाल  सिह

 कया  श्रावास  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की  रेंगे कि

 कितने  सरकारी  कर्मचारियों  को  .10  av  की

 क
 र  सेवा हो  जाने के  बाद

 ie
 कारी  बनाकर  नहीं  दिये  गये  हैं  ;

 इसके  क्या  कारण  हैं  ;

 भ  उन्हें  क्वाटर  देने  के  लिये  क्या  कार्यवाही =

 (a)
 सामान्य  आवास  प्राप्त  करन  क  ल का  अधिकारी  होने  के  लियें  तमंचा  रियों  को

 औसतन  कितने  समय  तक  प्र  करनी  पड़ती  है
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 मौखिक  उत्तर 12  196

 ्

 an

 are  amt  से  पहले  क्वाटर  बि  कर  से  आरम्भ  की

 जायेगी  ?

 तथा  पति  मन्त्रालय  में  उप  स्त्री  इकबाल

 विचारा  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  |  पुस्तकालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  ए  Yo  संख्या
 त

 1026  o7

 if सामान्य  पूल  में  रिहायशी  वास  की  कमी  के  अधिक  संख्या ss

 कर्मचारियों  को  वास  देना  संभव  नहीं  हो  सका  ।

 आधिक  कठिनाई  के  कारण  यह  संभव  नहीं  कि  नए  रिहायशी  यूनिटों  को  बडे

 पर  बनाना  आरम्भ  किया  जाये  |  फिर  3612  विचारों  का  निर्मा  ण स  चल  रहा

 था  1967-68  में  निधियों  की  उपलब्धता  के  आधार  पर  3324  रिहा  यूनिटों  का

 | बनाने
 का  प्रस्ताव  है  ।

 (7)  सामान्य  पुल  a  अधिकृत  वास  के  लिये  प्रतीक्षा  अवधि  प्रत्येक  टा  की  प्रत्येक

 शहर  में  विभिन्‍न है  ।  विभिन्‍न  स्थानों  .  में  30  1967  को  विभिन्  पाइपों के  लिए

 थमिकता  की  तारीख  का  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  है  ।

 नाकाਂ
 आवंटन  नियमावली  के  अनुपूरक  नियम  317  बी  9

 के
 बटा  aq  गुर  पारी

 के  आवंटन  होता  है  तथा  यह  अत्यन्त  वांछनीय  मामलों  में  किया  जाता  है  ।

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  :  The:  hon.  Minister  has  just  told  that  the  nt  ber  of  the

 rnment  employees  who  have  been  serving  for  more  than  ten  years  and  1
 ve  yet  not

 provided  with  the  accommodation  is  6919  The  number  of  Government €  loyees
 ह
 06८
 in  Delhi  is  55,000  whereas  according  to  the  hon  Minister  only  3612  quarters  द  nder

 istruc:ion.  I  want  to  know  the  nature  of  the  plan  formulated  by  Governn  t  for

 Jiding  immediate  uccommodations  to  55,000  employees  and  according  to  the  iting
 to  which  priority  date  employees  have  been  given  acco.  nmodation

 Shri  Iqbal  Singh  An  estimate  has  been  given  with  regard  to  the  employ  who
 a
 have  nct  got  accommodation  even  after  serving  for  ten  years.  The  hon.  men

 er  has he
 about  the  plan  according  to  which  more  government  employees  are

 commodation

 to

 It  has  already  been  replied  that  about  3600  houses  are  under  constructior  Delhi
 1d  Outside  Delhi  So  far  as.  this  question  regarding  the  number  of  Governme  mplo-

 vho  have  not  got  accommodation  is  concerned,  I  Can  give  the  exac
 anes!

 on

 pt  of  notice  for  the  same

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  I  have  asked  else.  My  question  Jas
 about

 the

 ded  with
 accommodation.
 pric  rity  date  employees  according  to  the  waiting  list  who  have  not  been

 pro

 Shri  Iqbal  Singh:  The  position  with  regard  to  allotment  of  diff  ent  types  of

 quarte  in  different  cities  has  been  given  in  the  annexure  II

 चल  सामन्त  वक्तव्य  में  यह  गया  है  दिल्‍ली  में  6919

 रियों  को  सरकारी  मकान  feet
 fe  सह  चाहता  हूँ  कि  कितने  प्रतिश्त
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 चा  >
 j का  मकान  प्राप्त  हुए  राज्य  के

 लिये इ  सम्बन्ध में  क्या  व्यवस्था  की  गई

 चौथी

 ष्

 योजना

 Shri  Iqbal  Singh  I  bave  not  got  the  satistics  with  me  at  present
 e  have

 ed  for  54  crores  rupees  for  the  Fourth  Five  Year  Plan  I  could  not  say  how  much  we
 uld  get  out  of  it.  We  would  try  to  construct  the  houses  according  t  16  funds

 ved  by  us

 श्री  Fo  :  ऐसा  ज्ञात  हुआ  है  कि  धनराशि  की  कमी  के
 सर

 गरी

 कर्मचारियों  के  मकान  का  निर्माण  नहीं  हो  सका  हम  यह  जानते  हैं  कि
 केन्द्रीय  सरक ¢

 री

 चोरियों  से  किराया  वसूल  किया  जा  रहा  है  ।

 कया  मैं  यह  जान  सकता  हूँ  कि  मकानों  की  मरम्मत  और  उनको  ठीक  स्थिति

 रखने  के  लिये  इस  राशि  का  कितना  औसतन  व्यय  किया  जा  रहा  कौर  प्रा  a i  मा  होने
 े

 बकाया  रुपये  का  किया  जा  रहा है
 ?

 श्री  इकबाल  सिह  मरम्मत  बिल्कुल  भिन्न  विषय  gi  यदि  माननीय  सदर

 तो  मैं  ग्रां कडे  प्रस्तुत  कर  सकता  हूं  । द
 हि

 श्री  श०  ना०  मानती  जिन  सरकारी  कर्मचारियों  को  मकान  प्राप्त  नहीं  उन्हं

 के  वेतन  के  साथ  कुछ  मकान  किराया  दिया  जाता  है  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हु

 दी  जाने  वाली  राशि  उनके  लिये  उचित  मकान  प्राप्त  करने  के  लिये  पर्याप्त  है  ।  यदि  नहीं

 तो  उनको  पर्याप्त  मकान  किराया  देने  के  लिये  क्या  कोई  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं

 at  इकबाल  fag  मुख्यालय  भत्ता  और  मकान  किराया  war  दो  विभिन्‍न  बातें  हैं

 यह  fara है  और  किराया  भत्ता  मकान  की  उपलब्धता  के  अनुसार  दिया  जाता  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye  In  reply  to  the  Jast  portion  of  the  question,  the  ho

 Minister  has  said  that  there  is  a  rule  under  which  the  Minister  used  to  get  special  or

 discreminatory  rights  with  regard  to  out  of  turn  allotment  I  want  to  know  whether  the

 ttention  of  the  Minister  has  been  drawn  tothe  fact  that  due  to  providing  them  with

 these  discreminatory  rights  are  being  misused  and  several  times  some  big  people  used  to

 write  letters  and  contact  Minister  on  phone.  Hon.  Minister  is  replying  in  the  negative

 but  had  be  remembered  that  the  hon.  member  Dr.  Ram  Manohar  Lohia  placed  on  the  .
 _

 Table  of  the  House  a  letter  written  by  the  former  Speaker  of  the  Lok  Sabha  recommendin;

 -  out  of  turn  allotment  to  a  resident  of  his  constituency.

 That  is  why  I  want  to  know  whether  the  hon.  Minister  is  prepared  to  consider

 to  abolish  those  rules  so  that  this  out  of  turn  allotment  may  not  be  misused  by  those

 big  people

 Shri  Iqbal  Singh  So  far  as  out  of  turn  allotment  is  concerned  it  is  made  unde

 he  Rules.  There  are  about  50,000  Government  employees  in  Delhi  and  we  cannot  2110

 ccommodations  to  all  of  them.  Out  of  them  several  the  cases  of  several  employees  ar

 ite
 genuine  and  deserving.  If  this  rule is  abolished  it  would  be  unjustice  to  all  of  them.

 y,  out  of  these  quarters,  allotment  is  made  on  medical  grounds.  Second]  out
 allotment  is  made  to  the  son  ofa  Government  servant  if  he  retires  0;  dies,
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 ae

 22  बा
 1889  म  के  उत्तर

 ि

 ded  he  is  a  government  employee.  Besides  this,  out  of  turn  allotment  made  to
 personal  staff  of  the  Ministers  if  they  want  to  reside  near  their  sidence

 re  is  no  question  of  this  rule  being  misused.

 श्री  Ho  Ato  सोंधी  मैं  अपने
 set  के

 सदन  में  यह  कहना  चाहता  हूँ  कि  ‘ax

 संचारी  दाऊद  समाजवादियों  देन है  ए  कल्याण  कारी  राज्य  में  चाहे  उच्च

 पर दाधिकारी  हो  या  निम्न  उन्हें  प्रगति  में  समान  हाथ  बटाना  चाहिये a  ।  i  मन्त्री

 महोदय  से  यह  जानना  च।हता  हूं  कि  जब  भी  किसी  नये  कार्यालय  की  स्थान  की  जाती

 है  तो  क्या  कार्यालय  की  स्थापना  के  साथ  साथ  मकानों  के  निर्माण  की  भर  ध्यान  हीं  दिया

 ता  ।  क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  नीति  निर्णय  है
 ?

 श्री  इकबाल  सिह  इस  सम्बन्ध  में  कोई  नीति  निराले  नहीं  है  ।

 श्री  दी०  चं०  शर्मा  मैं  कुछ  उन  स्वायत्त  निगमों  के  सम्बन्ध  में  |  चाहता  हु
 ‘=

 A
 नौकर  दही

 अपने
 कर्मचारियों  के  लिये  मकान  बनवाते  हैं  ।  वहां  आवंटन  समिति केवल

 ों  है  परन्तु  उसमें  जनता  के  भी  कुछ  सदस्य  हैं  ।  मैं
 माननीय  मंत्री से  यह  चाहता

 क्या  इस  मंत्रालय  की  आवंटन  समिति  में  केवल  सहायक  af
 च्वेष  अवर

 aq  हैं  या  दोनो  सदनों  के  वे  सदस्य  भी  हैं  जो  इससे  सम्बन्धित  हैं  ।

 थ्री  इकबाल  सिह :  यह  प्रश्न  सरकारी  कर्मचारियों  को  दिये  जाने  वालो
 कानों

 से

 बाधित  है  ।  लोक  उपक्रम  द्वारा  एलॉट  किये  गये  मकान  इसके  अन्तर्गत  नहीं  आते

 vith  out Shri  Onkar  La]  Berwa:  I  want  to  know  the  number  of  quarters  in  Delhi
 nd  el>ctricity  When  they  were  constructed  and  their  categories  ?

 Shri  Iqbal  Singh :  It  is  true  that  there  are  certain  quarters  in  Rama  Krishna  Puram
 लि  ch

 are  complete  but  without  electricity.  It  has  not  been  fitted  because  i
 spite  of

 renin

 ing  the  Municipal  Corporation  several  times  for  water  and  electri  ity  they  have
 e  nothing.  Weare  trying.  We  would  provide  water  and  electricity  as  s  as  itis

 ived,  द

 Shri  Onkar  Lal  Berwa :  I  want  to  know  the  number  of  quarters  in  the
 pital

 and

 nce
 when  these  have  been  lying  vacant  ?

 Shri  Iqbal  Singh  For  quite  sometime.  Some  of  them  have  been  lyi  pg  vacant
 fc  about  one  and  a  half  years.

 थ्री  श्द्धाकर  सुधार :  मैं यह  जानना  चाहता  g  कि  क्या

 ey
 पदाधिकारियों  को  रिका  है  जिन्हें  सेवा  निवृत  होने  तक  कोई  मकान  नहीं  मिला

 |  मैं

 पह  जानना  चाहता  ह  कि  क्या  सरकार  के  लिये  यह  सम्भव  है  कि  वह  TANT  कम ad

 यह  सचित  कर  दे  कि  एक  विशेष  अवधि  से  पहले  उन्हें  मकान  उपलब्ध  नहीं  होंगे  ताकि वहू

 त्र  तक  प्रतिक्षा  ही  न  करते  रहें
 ?

 श्री  इकबाल  सिंह  :

 जहां  तक  सरकारी  कर्मचारियों

 को  मात  एल  ट  करने  का  सम्बन्ध  है
 स  ले  7. मैंने  विभिनन _ ु  तिथियाँ  दी

 ।
 जहां  सरकारी  कर्मचारियों  को  लम्बे
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 Ora  wers
 ककी  Asadha  22  (Saka)

 re
 a

 समय  ि  श
 TeatT  करन

 पड़ती  है
 ।  उदाहरणार्थ  ”20  ay  दे  oa  Pra  समय  क  तो  हम

 उनके  लि
 ग  नये  मक.न  बनवाने  का  प्यार  करत  ्  ।  SIS CCUG  क  तार  पर  ई  में

 हम
 अधिक

 *  मकान  बनवा  रहे  है  ताकि  सरकारी  कमंचारियों  का  मकान  के  बिना  प्रत  करने का
 घट  सके

 भ्रध्यक्ष  महोदय  प्रशन  यह  है  कि  क्या  सरकार  उन  सरकारी  कमी

 ry  ः  रियों  का
 रिका

 रखती  हैं
 को  पकना

 पा  किये  बिना  ही  सेवा  निवृत  हो  जाते
 क

 ces

 सह  इस  सम्बन्ध  म  इस  स
 +S

 7 ॥

 जानकारी  नहीं  है  ।  यदि

 नीय  सदस्य  देत ेहैं  तो  मै  जानकारी  एकत्रित  कर  सकता
 ह

 प
 राजस्थान  नहर

 ह
 %1114  राम  कृष्णा

 त

 श्री  राम  सिह  श्रयरवाल

 जाग To  कर्मी  सिह SSS  श्री  शारदा  सनद  :

 _  श्रीमती  नीलेंथ  कर  श्री  gt  भूषण  लाल

 श्री  Ato  tqo  शर्मा :

 सिचाई  कौर  facia  निकिल  ie  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  राज

 के  नहीं  चल
 रहा  है

 obs

 का  निर्माणकार्य  निर्धारित  कार्यक्रम

 यदि  तो  इसके  क्या  कारा  हैं

 ल अपने  हाल  के  जयपुर  के  दौरे  के  बाद  राजस्थान  YON  के fn
 ind

 गात  में

 तेजी  लाने  के  लिये  उन्होंने  क्या  सुभाव  दिये  हैं  ?

 — सिचाई  कौर  बिजली  मन्त्री  डा०  Fo  ल०  राव  )  :  से

 परियोज
 ना  का  पहला  चरण  1970-71  तक  पूरा  हो  जाने  की  आशा  अब म सामान्य

 तौर र  से  प्रगति  कार्यक्रम  के  अनुसार  चल  रही  है  ।  परियोजना  के  लिये  पर्याप्त  धनराशि  की
 ह

 qty  करने  का  प्रदान  विचाराधीन  है  ताकि  कार्य  निर्धारित  समयानुसार  पूरा  हो  सके  |

 श्री  राम  कृष्ण  गुप्त  क्या  मैं  यह  जान  सकता  हुं  कि  इस  परियोजना  पर  ब  तक

 कितन
 धन  व्यय  हुआ  हैं  और  इसके  लिये  और  कितने  धन  की  आवश्यकता  होगी

 ?

 रोड  रुपये  व्यय To io  ल०  राव  1967  तक  इस  परियोजना पर  47 क

 हुए  है  इसको  पुरा  करने  के  लिये  और  28  करोड़  रुपये की  आवश्यकता  है  |

 श्री  कारण  We  az  कार्य  किस  urd
 ater  किया पा  जा  रहा  है

 ?

 बै
 विभिन्‍न  ठेकेदारों  कौर  विभागों  द्वारा ato  Fo
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 ड
 _

 heo  Narain  :  Mr.  Speaker,  I  have  to  offer  one
 suggestion.

 During  the  ques-
 the  list  an tion  ho  ou  call  the  first  member  from  th

 and  after  that  you  call  the  members  who
 co  |  catch  your  eye  in  the  House.

 श्रेय  महोदय  :  आपका  सुभाव  मूल्यवान  है  ।

 ्
 Shri  Sharda  Nand:  Will  the  hon.  Minister  be  pleased  to  state  the

 _expenditure estima  ted  to  be  spent  at  the  time  of  preparing  this  plan  and  whether  the  esti  tes  have
 no  subled  or  tribled  since  then  and  whether  this  has  not  effected  the  ss  of  this
 pl

 डा०  कु०  ल०  रावका :  राजस्थान  नहर  का  प्रथम  चरण  पूरा  करने  लि  _
 वर्तमान

 पान  75  करोड़  रुपये  का  है  और  हम  इसी
 प्रतिमान

 के  अनुसार  कोय  कर  रहे
 हैं  ।

 अब

 इस  योजना  पर  47  करोड़  रुपये  व्यय  हो  चुके  दु  का  अधिक  अनुमान  लगाने  से  प्रगति

 की  परियोजना  पर  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ा  है  ।

 Shri  Onkar  Lal  Bohra  had  8५54 Former  Finance  Minister,  Shri  Krishnamacha
 ed  the  House  last  time  and  also  the  Power  and  Irrigation  Minister  while  senting

 th  Budget  gave  ina  note  that  the  Centre  is  seriously  considering  to  take  o  this  plan.
 M  I  know  whether  the  hon.  Minister  will  indicate  whether  the  Central  G

 taki  steps  to  undertake  this  plan  as  early  as  possible  vernnens

 18

 डा०  Fo  ल०  यह  तथ्य  है  कि  किसी  समय  इस  योजना  को  केन्द्रीय  क्षेत्र

 लेने  का  प्रस्ताव  परन्तु  इसके  बाद  इस  सम्बन्ध  में  और  सोच  विचार  किया  गया  ।  मेरे

 र  से  अब  केन्द्र  द्वारा  इस  योजना  को  अपने  हाथ  में  लेने  का  इरादा  नहीं  है  ।

 भी  स०  कुण्ड  क्या  मंत्री  महोदय  को  यह  विदित  है  कि  विभिन्‍न  राज्यों  में  सिंचाई  के

 जाने  वाली  भूमि  और  सिचाई  परियोजनाओं  पर  किये  गये  जाने  वाले

 sis

 सम्बन्ध

 में  कोई  संतुलन  नहीं  है  ।  प्रादेशिक  संतुलनों  को  समाप्त  करने  के  लिये
 अ

 कप दि

 कदम

 उठायेंगे
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  यह  राजस्थान  नहर  से  सम्बन्धित  है  |

 दि  श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया :.  चूकि  राजस्थान  नहर  का  सिंचाई  के
 ठ् ननयारननाह . सनकाण

 प्रयोग
 किया

 amt  कौर  उस  क्षेत्र  की  उरबंरता  पहले  ही  सिद्ध  हो  चुकी  खाद्य  उत्पादन द्
 r  करने  के

 लिये  राष्ट्रीय  हित  में  यह  आवश्यक  है  कि  इस  नहर  परियोजना  को  पाय गि पं
 a

 जानी
 उस

 चाहिये
 ।  कया  मैं  यह  जान  सकता  हू  कि  किन  कारणों  को  ध्यान  में  रख  कर  सरकार

 परियोजना  को  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  न  लेने  का  निकाय  ले  रही  है
 ?  क्या  सरकार  इस  faa

 पर  विचार  करेगी  ताकि  इस  योज़ना  का  काय  शीघ्रता  से  भारम्भ  किया  जा  सके  ?

 डा०  Fo ल०  यह  स्वीकार किया  गया  है  कि  यद  एक  उपयोगी योजना  है  र

 भाग्यवश  परियोजना  का  बहुत  अधिक  कार्य  आरम्भ  किया  जा  चुका है  ।  इस  परियां

 पने के
 और  SBE

 की  मंजूरी  की  गई  इसी  लिये  बने  a

 योजना  को  वित्त  सहायता  देने  की  ओर  ए पुरा  ध्यान  दिया

 sae
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 मा
 to  ना०  तिवारी  माननी  t  इस  को  के  a  परियोजना

 क  नत  का  सुभाव  था  परन्तु  बद  मंत्री

 (6४

 (941  T  a  जानना  ल

 यदि
 राजस्थान  या  बिहार  जसे  राज्य  यह  चाहते  है ंकि  उनकी  कछ  बड़ी  परियों

 र  सरकार  अपने  हाथ  में  ले  ले  तो  केन्द्रीय  सरकार  को  उन  परियोजना  को  अपने  हाथ  में

 ने  में  क्या  कठिनाई  है
 ?

 डा०  Fo  ल०  राव  जैसा  कि  मैं  पहले  भी  कई  बार  कह  चुका  g  कार्य  अपने  हाथ

 ये लेने  का  अभिप्राय  वित्तीय  भार  लेने से  है  ।  अन्यथा  इस  परियोजना  के  लिये  नियुक्त  किये
 frat  सक्षम  व्यक्ति  हैं  और  कार्य  में  अच्छी  प्रगति है  ।  यह  मुख्यता  वित्त  का  प्रशन

 मात  य
 सदस्य  यह  कहते  हैं  कि  हमे  इसके  लिये  धन  की  व्यवस्था  करनी  जो  राज्य

 की  से  सम्बन्धित  न  उस  सभा  के  बहुत  से  सदस्यों  का  यह  निवेदन  है
 ।

 वित्त
 ी  भी  यहां  और  इस  प्रश्न  की  ओर  हमारा  ध्यान  इस  प्रीत  पर  विचार

 किया  जायेगा
 ।

 क लगे

 विदेशी  बंक
 ्

 सही
 15.  att  दामानी  क्या  faq त  मंत्री  यह

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ्

 टे
 ba |  राज्य-वार  कितने  विदेशी  बेक  कार्य  कर  ie 3  सनौर

 (  सरकार  या  भारत  का  रिजवी  बक  यदि  इन  awl  के  काम  क
 तथा/अथवा

 काय  संचालन  पर  कोई  नियंत्रण  रखता  है  तो  क्या  ?

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (  श्री  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  )  एक  विवरण  सभा

 र  रखा  जाता  है  [
 पुस्तकालय

 में  रखा  गया :  देखिये  संख्या  eto  10:  67 ]
 भारत  में  कार्य  करने  के  सम्बन्ध  में  विदेशी  बको  पर  रिजर्व  बेक

 श्राफ
 इण्डिया

 उसी  सीमा  तक  नियंत्रण  रहता  जैसा  कि  भारतीय  बको  पर  ।

 थ्री  दामानी :  पिछले  दिनों  जब  कारोबार  काफी  तेजी  पर  था  व्यस्त  समय
 में

 कुछ

 विदेशी
 मुद्रा  बैकों  ने  अपने  मुख्य  कार्यालयों  जैसे  कि  वह  पिछले  वर्षों  में  करते भ्र

 क

 घन
 मांगने  की  बजाय  बहुत  अधिक  दर  पर  रुपया  उधार  लेने  की  मांग  की  ।  में

 य

 ता  हूँ  कि  क्या  उन्होंने  यह  नीति  frag बेक  प्रतिबन्ध  लगाने  के  परिणाम  स्व  प  अपनाई

 अन्य  कारणो  वचा  ?

 ्

 ल  थी  कृष्ण  चन्द्र  पंत
 :  मुझे  इस  विशेष  मामले  के  सम्बन्ध  में

 जानकारी ्  करनी

 क

 कि
 पीलु

 मोडी  :  भाप  इन  बातों  को  जानने  |  हैं|  रख  सकत े।

 at  fe  लेखा  पुस्तिका  की  भी

 stat
 यह  जानना  चाहत हूँ

 क्या  विदेशी

 जांच प्रकार  | (२  THT  भारतीय  बैकों  की  और  बया  भारतीय  gal  पर
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 लाए  |  वाले  सब  नियम  और  विलियम
 उन  पर  भी  लागु  होते  यदि  हां तो  पिछली  जांच

 कब  re  थी  ।

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  : वे  विदेशी  बेक  विदेशी  मुद्रा  बैंक  नहीं  ।  भारतीय  कारकों  पर

 पायु  होने  वाले  सब  नियम  जिनमें  जिनमें  रिजर्व  बेक  द्वारा  रिज  द्वारा  सब  बैंकों  ग
 विस्तृत

 जांच  भी  शामिल  इन  सब  बैंकों  पर  भी  लागु  होते  है  ।

 श्री  कष्ट  मूर्ति  :  में  माननीय  मंत्री  से  यह  जानना  चाहता  हूँ  कि  क्या  लाभ  को  स्तरित

 करने  के  सम्बन्ध  में
 कीई

 प्रतिबन्ध  है  क्योंकि देश  में  एकत्रित  की  गई  पूजी
 a

 Zea orrar  अजित

 किया  जाता  है  ?  क्या  ऐसा  कोई  प्रतिबन्ध  है  जिसके  अनुसार  इन  बैंकों द्वारा
 ८  —  किया  गया

 भ  विदेशों  में  स्थित  इनके  मुख्य  कार्यालयों  को  नहीं  ले  जायेगा  भर  ला

 दश  में  किया  जाएगा  ?

 ==

 उपयोग  इसी

 थी  कृष्ण  चंद्र  पंत  :  नही ं।
 -_

 ह  श्री  स०  र०  कारण  म  यह  जानन  चाहता  हूं

 f

 कि क्या  इन  विदेशी  बैंकों  ने  देश  में  उद्योगों

 में  रुपय  T  लगाया  कार  हा

 तो

 किय

 बौना

 T  तक ?

 att  उष्ण  चन्द्र  पन्त  :  दस  सलाद  सत ' जानकारी  प्राप्त  करनी  होगी  कि  उन्होंने  किस

 सीमा त तक  रुपया  लगाया  है  ।

 थ्री  रंगा  :  कया  वह  रुपया लगा  रहे  है
 ?

 bri  Kameshwar  Singh  :  Whether  the  Goverr  ent  the  decision

 of B  rivileges  asked  by  the  National

 Grindlay

 ish  Institute  of  Works  by  giving  the  facil  ities
 ank in  its  application  addressed  to  the  R ment ‘'s and Xeservi ०  Bank

 of  India  ?
 oe ue

 :  bri  K.  C.  Pant

 ose tter
 Iam  not  aware  of  every  application.  I  into  the

 श्री  ज्योतिमंय  ag  :  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  मामला है  ।

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  पंत  :  यद्यपि  यह  एक  बहुत  महत्वपूर्ण  मामला  सब  ये  गये  आवेदन

 पत्रों  के  सम्बन्ध  FH  जानकारी  नहीं  है  ।  उन्होंने  ost  उठाया  है  और  मैं  अवश्य  ही  इस

 सम्बन्ध  में  जांच  करू  गा  ।  यदि  वह  कोई  जानकारी  चाहेंगे  तो  मैं  दूगा

 थी  ज्योतिर्मय  यह  नेपाल  ग्रिंडले  बेक  को  सुविधाए  देने  का  प्रश्न  बहुत

 qu  विषय  है
 ।

 इस  सम्बन्ध  में  लन्दन  टाइम्स  में  प्रकाशित  हुआ था  ।

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  वास्तव  में  यह  बहु  महत्वपूर्ण

 ला  परंतु  रिजवी  बैंक  oat  ऐसी  स्थिति  में  नही  पहुंचा  है  कि  वह  इन  मामलों  ो  सरकार

 को
 at

 पॉप
 दे  ऐसा  कभी  नहीं  हुआ  है  अतः  इ  dea  म  जभी  कुछ  पती  न  है  किसी  भी

 a  a
 बक ata

 ता
 ह्
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 य् ait
 चि ताम सित  पा

 ये  बैंक  क्रमश  अपने  देशों  में  कितना  धन  लाभांश  के  रूप  में

 प्रति  वर्ष

 नी

 &  ?

 आपक
 थ  | | क  दे श्री  कृष्ण  चन्द्र  पंत  र लगने

 लगने
 पश्चात  लाभ के  आंकड़े  दे  सकता  हूं  ॥

 196  में  लाभ  1.99  करोड़  था  ;  1962  में  1.71  करोड़  are

 a
 ज्योति  बसु  :  ये  सब  जा  हैं  ।

 cw  चन्द्र पंत  :  1963  में
 1 थि

 करोड़  1964  में  2.12  करोड़  रुपये  और

 2
 wat

 08  करोड़  रुपये  था
 1  ्

 ज्योति  बसु  :  मैं  यह  समझता  fr  यह  विवरण  औपचारिक  रूप  से  भेजे  गये

 लाभांश  सम्बन्ध  में  है  ।

 श्री  तीसरी  पारिणय्रही  :
 मैं

 जि  स  vat  चाहता  हूँ  कि  माननीय  मन्त्री  ने  जो  आकड़े

 पटल  गये  है  कया  वे  बैंकों  ने  उन्हें
 अ

 दिये
 हैं  या

 थे  आंकड़े  उन्हें

 रिज  ब  ने
 दिये  हैं

 ।  हम  यह  जानना  चाहते  है
 f

 थ

 ये

 lore  गी

 सप्लाई  किये  है  ।

 अध्यक्ष
 महो

 दय
 :  यह

 मित्र  प्रश्न  है
 ।

 rs

 TONG  लिये  गये  हैं  ।  जैसा  कि  मैंने

 बेक  इन  सब  बैंकों  की  जां  च  कर
 कहा

 किं
 a

 ह  क
 ही  ज्योति  बसु  :  कया  मैं  यह  जान  सकता  ह  पिछले  दस  वर्षों  में  हमारे  देश  में

 कितने  णी  बैंकों  को  शाखाएं  खोलने  की  अनुमति  दी  गई  और  क्या  नी
 र

 को  भारतीय

 कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  है  ?
 बैंकों

 र

 ं  नी  कष्ट  चन्द्र  पस्त  :  मैं  पहले  ही  इन  बैंकों  की  दिखाओं  की  कुल  संख्या  बता  चुका हूं
 ।

 sins मैं  को
 1961  से

 आगे
 के  आंकड़े  दे

 सकता
 हूं

 ।  1961  में  उनकी

 ज्योतिमय  बसु  :  नई  शाखाएं  ।  आप  मेरे  प्रत  को
 दें

 आप  उत्तकों  शाखा

 wat  ह  2 ी  मति  दे  रहे  हैं  ।  asa  अचानक  नीति  बदल  दी
 है  1

 चाहते ्
 थी  au

 चन्द्र  क्या  आप  जानकारी  लेना  हैं  या  जानकारी  देना  ।

 ary  suifana  बसु  :  वह  गलत  उतर  दे  रहें  है  ।

 क

 शो

 ग
 चन्द्र

 पर्त
 :

 यह  पथ  wsz  करना  नहीं
 है

 ।

 अगली
 ये  wine  1  70  1962  में  82;  1963 में  86;  1964  में  90;

 1965  में  92  और  19८  118  ।  विवरण  में  विस्तृत  जानकारी  दी  है+
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 A  ri  Prakash  Vir  Shastri:  There  had  been  some  foreign  be banks in  India  lik  the  China
 Bar  who  had  been  found  participating  in  anti-Indian  activities.  Shri  Morar  26581,  and
 the ~~  क  er  Finance  Ministers  had  also  assured  that  an  investigation  had  beer  bing  on  in
 |  regard  and  its  report  would  be  placed  on  the  table  of  the  House

 want  to  know  whether  the  investigation  with  regard  to  China  Bank  has.  €n  comes

 ple  ed  or  not  and  if  it
 Hae

 been  completed
 when

 would  its  report  be  placed  on t  Table  of
 House  ?

 प  भी  मोरारजी  देसाई
 :

 मैं  वर्तमान  स्थिति  से  अनभिज्ञ  हूँ  atc इस  बारे
 में  निश्चय  ही

 हगा
 |

 a श्री  चु०  देसाई :
 AH  आफ

 प्रक्रिया
 को
 कभार  त  में  एक  शाखा  खोलने  की  अनुमति

 क्यों  दी  हैं जब  कि  अमरीका  में  कोई  भी  भारतीय  नहीं है
 ह  थ

 3 ait  सोनोनो  देसाई :  चू  कि  इससे  हमारी हमारी  अधंव्यवस्थ था को  लाभ  होता  इसलिये  इसे

 अनुमति  दी  गई  है  ।

 भी  चं०  पत्र  देसाई :
 पारस्परिकता

 के
 आधार

 ce

 हि  वासुदेवन  नायर :  इससे  हमारी  अर्थव्यवस्था  कसे  लासानी

 वत  होती
 है  ?

 hri  Sheo  Narain :  Will  the  Finance  Minister  reply  to  Shri §  hast  ’s  question  and

 that  report  will  be  presented  before  the  House  ?

 श्री  ही०  ना०  मुकर्जी  सरकार  कहती है  कि वह  बैंकों  पर  ara
 क

 नियंत्रण  की

 तनो  पर  विचार  कर  रही  है  ।  चाहे  सामजिक  नियंत्रण  राष्ट्रीयकरण  से  भि  ही  क्यों न

 फिर  भी  सरकार  का  इन  विदेशी  eal  को  कौन  सा  दर्जा  देने  का  विचार  है  जिन्हें  पारत  में

 थमिकत्ता  दी  जा  रही  है  ।

 श्री  मोरारजी  देसाई :  इसमें  प्राथमिकता  का  तो  कोई  प्रदान  ही  नहीं  है  ।  प्राथमि
 क  ता

 इस

 धार  पर  मानी  जा  सकती  है  कि  हम  विदेशी  बैंकों  को  यहां  शाखा  खोलने  की
 अनुम

 देते

 जब  कि  वे  ऐसा  नहीं  करते  ।  हम  अनुमति  इसलिये  देते  हैं  कि  हमें  इससे  लाभ  हैं  विदेशी

 के  लिए  क्या  विनियम  इस  बात  पर  भी  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 श्री  हेम  बरुआ  :  सरकार  ने  कई  बार  वायदा  कि  प्रतिवेदन  सभा  पट  र  रखा
 ड

 ज  परन्तु  ऐसा  नहीं  किया  गया  ।  दूसरी  ओर  कुछ  भारतीयों  पर  इस  प्रकार  आरोप

 लगाये  जा  रहे  हैं  कि  वे  बैंक  श्राफ  चाइना  के  साथ  मिले  हैं  ।  ऐसी  स्थिति  क्या  रकार  शीघ्र

 से  a  प्रतिवेदन  को  सभा  पटल  पर  रखेगी

 थ  | गी  मोरारजी  देसाई  :  इस  बारे  में  देख  गा  ओर  प्रतिवेदन  सभा  पटल  पर  रखूंगा  |
 ग्ल्यू

 श्री  रंगा :  कया  ये  विदेशी  बेक  भारत  में  अपनी पू  जी  लाते  हैं  केवल  विशेषज्ञों  को

 सेवाए  हमें  देते  हैं  और  धन  से  ही  लेन a  लेन  देग  करते
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 ta
 pn  सी  aay sy  क मोरारजी  देसाई :  मु  पता  नहीं  हैं  पास  नी  विदेशी

 पूजा  हैं  और  कितनी  देशी  ।  इसकी  जानकारी  matte  सदस्य  को  बाद  में  दे  दी  जायगी

 ना  कह  सकता  हूं  कि  आजकल  धीरे  धीरे  विदेशी  बैकों  की  अपेक्षा  भारतीय  बैंकों  में  अधिक
 न  जमा  किया जा  रहा  है  ।

 श्री  बलराज  मधोक
 :

 कया  यह  सच  है
 कि

 इन  बैंकों  की  शर्ते  बहुत  उदार  है

 भारतीय  उनमें  घन  जमा  करते  हैं  और  ये  aw  उन  कम्पनियों को  अधिक  उधा

 af

 bins विदेशी  सहयोग से  चलती  हैं  ?  ्  थ

 श्री  मोरारजी  देसाई  :  इसका  उत्तर  पहले  ही  दे  चुका  हूं  ।  दूसरे  ये  बेक  भारतीय
 ve नियों  को  भी  ऋण  देते  हैं  और  विदेशी  सहयोग  वाली  कम्पनियों  को  मी  ।

 a.

 श्री  राममूर्ति  :  गृह-कार्य  मंत्री  ने  दो  वर्ष  ga  कुछ  साम्यवादियों  पर
 me

 अ me  आरोप  लगाया

 क
 वे  बेक  आफ  चाइना  से  धन  प्राप्त  करते  हैं  ।  इस  बैक  के  बारे  में  पिछले  पांच  वर्षों  से

 ह  की  जा  रही  हैं  ।  इन  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  यह  उचित  सम

 दत  सभा  पटल  पर  रखा  जाये  ?

 य नहीं है जब कि

 श्री  मोरारजी  देसाई :  मैं  इसका  उत्तर  पहले  ही  दे  चूका  हूं  ।

 श्री  gto  ना०  तिवारी :  विदेशी  बैंकों  को  जो  लाभ  होता  है

 on miss

 saat  भाग  विदेशों

 ता  है  ?  इन  बैंकों  के  उच्च  प्रबन्ध कर्ता  विदेशी  है  या  भारतीय

 श्री  चन्द्र पन्त  :  लाभ  को  विदेश  भेजने  पर  कोई  प्रतिबन्ध  नहीं

 बैंकों  में  भारतीय  प्रबन्धक  अधिकरियों  की  संख्या  बढ़ती  जा  रही  हैं  ।

 te

 कि

 नाथ  पाई :  वित्तमंत्री  ने  यह  बताया  है  कि  बैंकों  पर  सामाजिक  नियंत्रण  के  प्रश्न  पर

 किया  जा  रहा  है  ।  क्या  यह  सामाजिक  नियंत्रण  भारतीय  बैंकों  के  साथ  विदेशी  बैंकों  पर

 क

 mr

 होगा  ?

 Oa  च्ड्ष्ण  चन्द्र  पन्त
 :  अध्ययन  के  क्षेत्र  में  विदेशी  बेक  भी  आ  जाते  हैं  ।

 oat  दी०  चं०  शर्मा
 :  यह  कहा  जा  रहा

 कि
 एक

 राजनैतिक
 कुछ सांस्कृतिक

 बात  को  ध्यान में कुछ  शिक्षा  सस्थाओं का  बेक  आफ  चाइना से  सम्बन्ध  था
 |

 र  हुए  सम्पूर्ण  प्रतिवेदन  को  सभा  पटल  पर  रखना  कया  देश  हिंद
 में  नहीं  ताकि  उस  पर

 संसद  में  विचार  किया  जा  सके  ?

 श्री  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  :  इसका  उत्तर  पहले  दिया  जा  चुका है  ।

 श्री  तैन्ने  विश्वनाथम  विदेशी  बैक  भारतीय  हित  को  eared  में  रखकर  यहां  व्यापार

 करते  हैं  य  ष  विदेशी हित  को  ध्यान  में  रखकर ।

 श्री
 चन्द्र  पन्त  :  पार

 i

 casa

 5194



 ब

 -  1889  )  मौखिक  उत्तर

 र्स्ट
 22  आ  So

 rae
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  M  y  [kn know

 ह  hether rita th  the  Government
 have  enquired

 into  t  e  fact  that  these  banks  spend  money  in  giving  wno  Inv  च  ॥  anti-national
 activ  es  or  proselytism  ?

 Shri  K.  Pant  :The  Reserve  Bank  supervises  the  affairs  of  these  foreign
 ba

 cs  and

 | ह  ees  that  no  such  thing,  as  mentioned  by  hon.  member,  happens.

 श्री  म०  ato  सौंधी  :  मंत्रियों  के  वक्तव्यों  से  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  wa  सरकार

 afar  साका  बाजार  के  विचार  पर  ध्यान  दे  रही  है  ।  इस  बात  को  ध्यान  खाते  हुए  क्या

 त्री  महोदय  भारत  में  एशियाई  देशों  के  बैंकों  की  स्थापना  को  प्रोत्साहन

 |
 कृपण  चन्द्र  पंत  :  इन  विदेशी  बैंकों  में  कुछ  एशियाई  देशों  के

 का  बक 3  भारी  ॥  ही  गा

 जैसे  टोक्यो

 a

 ei:
 च्स्ण्द ०  ला०  सोंधी  :  आप  और  क्या  प्रोत्साहन

 _  Shri  O.  P.  Tyagi:  May  I  know  the  reason  why  the  Indian  settl  afin  Africa  deposit
 their

 mor
 y  io  the  banks  of  England  and  not  in  the  banks  of  dia  ;  and  whether  the  Gov-

 ernmen  will  make  arrangement  to  save  this  foreign  exchange,  w
 yhich  flows

 into  the  British

 Banks

 bri  Pant  :  There  are  branches  of  Indian  banks  in  tho:  as  of  Africa  where
 Indi  ive  and  they  deposit  their  money  in  these  banks  too

 it  नयनार  ब्या  सरकार  विदेशी  बैंकों  का  राष्टीय करण  करेगी  1
 ह

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  इसका  उत्तार  दिया  जा  चुका  है  |  ह

 प्यू  स्थापित  करने श्री ह ०  नारायण  राव  बैंक  एक  उद्योग  माना  जाता  है  ।  वि

 के  लि  थे  यह  दत  रखी  जाती है  कि  उद्योग  में  51  प्रतिशत  भाग  we
 होंगे  ।  क्या

 विदेशी
 उ
 ah  पर  भी  यह  शर्तें  लागु  होगी  ?

 श्री  घणा  चन्द्र  पन्त  :  विदेशी  बेक  कहलाता  वही  है  जिसमें  अधिकांश  देवी  होते
 सस

 बेक  में  भारतीयों  के  भागों  की
 संख्या

 अधिक  होती  वह  भारतीय  बंक व

 द

 ।

 श्री  ज्योतिमंय बसु  :  क्या  आप  बदन  ले  रहे  हैं
 ?  अ्रभी 12 नहीं 12  नहीं

 सह
 FETs  महोदय :  छह  अगले  प्रश्न

 का  सम  a  न्र  कल्प
 सभा  में  लगी

 धड़ी  तो  दिखाई

 नहीं
 दे  रही  है  परन्तु  जो  घड़ी  मेरे  पास  रखी  है  उसमें  बारह  बज  चुके  हैं  अतः  प्रश्नों  का  समय

 समाप्त  हो  गया

 ee  गए  et
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 अल्प  सुचना  टर्न

 NOTICE  OTIRSTION SHORT
 oe

 नागा जु  न  सागर  बाँध

 भ्र०्स०प्र०  29,  it  ag  लिमये  श्री  राम  गोपाल  शालवाले

 थ्री  रवि  राय  थ्री  यथावत  सिह  कुदा वाह

 श्री  जाज॑  फरनेन्डीज  श्री  प्रकादावोर  शास्त्री

 श्री  Ho  एच०  पटेल  श्री  प्राप्त  दास

 श्री  स०  Alo  बनर्ज
 थ्री  रघुवीर fag  शास्त्री

 श्री  शक्  नारायण  राव
 :

 थ्री  शिव  कुमार  शास्त्री

 श्री  तैन्ने  विश्वनाथन  :  थ्री  से०  qo  पाटिल

 डा०  सय  प्रकाश  पुरी

 क्या  सिचाई  शौर  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 या  यह  सच  है  कि  आन्ध्र  प्रदेश  सरकार ने  तागा  नर  बाध  में  एक  उमड़  पाग

 ह  126  रेडिकल  फाटक  बनाने  का  सुभाव  दिया

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  महाराष्ट्र  सरकार ने  इर ह  स  विरोध  में  एक  पत्र

 भेजा है  ;  कौर

 >  ?
 यदि  at,  तो  इसके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रति

 कौर  बिजली  मंत्री  Fo  ल०
 हाँ

 (@)  महाराष्ट्र  सरकार ने  इस  मंत्रालय  को  एक  पत्र  लिखा  है  जिसमें  इस  प्रस्ताव का

 प्र  रोध  किया  गया  है  ।

 प्रस्ताव  के  विविध  पक्षों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 of Shri  Madhu  Limaye  There  have  been  disputes  with  regard  to  distributic

 ater  between  the  different  States  for  a  long  time.  So  far  as  the  question  of  distribu
 ड the  water  of  Krishna  river,  is  concerned,  Mysore  and  Maharashtra  are  also  relate

 |
 to

 t.
 Question  of  Narmada  valley  has  been  raised.  The  question  of  Gujrat,  Madhy  prade

 h

 and  Maharashtra  has  also  been  raised in  it-  I  want  toknow  whether  you  will  make  some
 aw  under  section  262  of  the  Constitution  so  that  the  provincialism  and  regionalism  mé

 e  finished  and  the  matter  of  distribution  of  water  may  be  solved  once  for  all  ?

 डा०  Fo  ल०  राव  :  भारत  में  बहुत  सी  नदियां  परन्तु  उनके  सम्बन्ध  में  बहुत  कम

 गड़े  होते  हैं  ।  वास्तव  में  इस  समय  हमारे  सामने  नदी  के  इस  प्रकार  के

 मले  हैं  ।

 माननीय  सदस्य  द्वारा  उल्लिखित  धारा  के  arta  भी  हमने  एक  कानून प
 Fem  हि

 जिसका  नाम  श्लेराजा  से  दिवश  “2112  नि  lap  पाता  विवाद
 SS  भाने  नियम  परन्तु  उसका  प्रयाग  घणा-ग
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 1967
 हए

 के  मार
 लें  में  नहीं  कर  रहे  हैं  क्योंकि

 हमा

 विचार  पारामंश में  हल  हो  जाये  त
 अर  ह  बह

 बाब  बोस  सरे  यह  विवाद  दोनों

 maa  महोदय :  अभी  परसों  ही  हमने  सिचाई  तथा  विद्य/त  मंत्रालय  की  मां  गों  पर  विचार

 सदस्यों  को ा  था  ।  मैंने  सब  पार्टियों  महाराष्ट्र  और  मैसूर  की  सब  atfeat  के  तीन  d

 का  अवसर  दिया  था  ॥

 थ
 Shri  Madhu  Limaye  I  am  Speaking  on  behalf  of  the  country,  I

 1800
 it  spea-

 king  on  behalf  of  any  particular  province.  I  have  no  connection  with  any  prov

 genet  महोदय  :  मै ंतो
 केवल  सूचना दे  रहा  हूँ  ।  मैं  आपको  प्रश्न  पूछने

 से
 हीं  * करहा

 Shri  Madhu  Limaye
 usands  and  crores  of  rupees  have  been  spent  on  it  and  it  is  expected  that  lakhs  of

 There  is  a  question  of  Krishna’s and  Narmada’s  water

 es  of  land  would  be  irrigated  through  them,  whether  the  Government  are  aw  e  that

 ्  are  already  short  of  foodgrains  and  raw  materials  ?

 डा०  Fo  ल०  राव :  जहां  TH  नमंदा  परियोजना  का  सम्बन्ध  गुजरात  मध्यप्रदेश

 मुल्य  मंत्रियों  के  बीच  इस  मामले  में  alga  वातावरण  में  बातचीत  हो  रही  है  ।  आशा  है

 महीनों  में  उनमे  समझौता  हो  जायेगा  ।  हमें  आशा  है  कि  अगस्त  में  वे  इस
 सम्बन्ध  में

 कुछ

 करेंगे  ।  अतः  यह  आशा  की  जाती  है  कि  आने  वाले  दो  या  तीन  महीनों  ं  कोई  समझौता

 हो  जायेगा

 गा०  ao  मिश्र  :
 आ  लते  इस  सम्बन्ध  में  क्या

 mrerr—r  rn  +  2
 बही

 किय
 वि

 ि  ि  ि  ॥

 थ  © ®o

 कुछ  सुभाव  दिये ह
 हत

 gare  अंशदान अंशदान  यह  है  कि  इस  विवाद  को  हल  करने  के  हमने

 ये

 श्री  गा०  झा०  fast  इसके  लिये  आपको  कितने  वर्षो  की  आवश्यकता  है
 ब

 ्

 STo  कु०  ल०  राव
 :

 मैं  आपको  विस्तृत  जानकारी  दूंगा  ।  मैं  तो  केवल

 सक  तता  हूँ
 दोनों  देशों  के  मंत्रियों  को  सूत्र  का  सुभाव  दिया  गया  हैं  जिसके  आधार  पर  उनमे

 ग

 चि

 वीमेंस  किया जा  सकता  है  ।  gh  पता  लगा  है  कि  इस  सम्बन्ध  में  अच्छी  प्रगति  हो  रही  है
 और

 जैसे  ही  हमें  उनसे  पता  लगेगा  कि  उनमें  agate  हुआ  है  अथवा  नहीं  हुआ  है  जैसा  ्

 सदस्य  महोदय  ने  सुभाव  दिया  हुम  अंतरराज्य  नदी  विवाद  अधिनियम  की  सहायता  लेंगे  ।  जहां

 तक  कृष्णा-गोदावरी  का  सम्बन्ध  राज्यों  में  बहुत  सी  बेडी  योजनाओं  को  मंजूरी  दी  गई  है  ।

 मैं  यह  स्वीकार  करता  हूं  कि  नमंदा  के  मामले  में  परियोजना  का  काय  आरम्भ  न  होने  के  कारण

 कुछ  धीमी  प्रगति  हुई  है  परन्तु  कृष्णा-गोदावरी  के  मामले  में  बहुत  सी  परियोजनाओं  को
 मं  जुरी

 दी  गई  है  यदि  माननीय  वित्त  मंत्री  तथा  उप  प्रधान  मंत्री  धन  दे  मी  तो  भी  इनको  पुरा  होने  में

 अभी
 मी  कम  से  कम  दस  वर्ष  मेरे  कहने  का  अभिप्राय  यह  है  कि  हमें  प्र्याप्त  वित्तीय

 सहायता  प्राप्त
 भी  हो  जाती  है  तो

 भी
 मंजूर

 किये
 गये

 काय॑
 इतने  अधिक  हैं  कि  उनको

 वि 3197



 Written  A  bswe sue

 ा  re  July.  13,  1967

 होने  में  इतना
 लग

 ह  वाद  को  हल  करने
 मैं  इ

 का  प्रयास कर  ना  चाहिये  ताकि  देश  में  शान्ति  का  वातावरण  उत्पन्न  हो  सके  ।

 _  Shri  Rabi  Ray  ;  Infact  this  dispute  regarding  Krishna’s  water  h
 51.0  not 1951.  In  1951  a  Committee  was  appointed  by  the  planning  Commission.  It  cot

 lved

 terwards,  Gulati  Commission  was  appointed  in  1961,  Maharashtra  and  Mysore
 sta  d  not  accept  the  dicision  taken  by  the  Committee.  The  raised  objections. a  ainst
 th  he cision.  want  to  know  whether  the  Govrnoment  would  slove  this  dispute  wath  |

 p  f  River  Dispute  Act  so  that  the  water  may  be  utilised  fully  and  the  fartility  m  be
 ased  ?

 STo  Fo  लग्  राव  यह  तथ्य  नहीं  है  कि  यह  विवाद  1951  में  आरम्भ  हुआ  195

 गेई  विवाद  नहीं  था  ag  विवाद  राज्यों  के  भाषायी  पुनर्गठन  के  बाद  1960  के  अ

 आर  भ  हुआ  |  इससे  पहले  मेरे  परवेज  श्री  हाफिज  मोहम्मद  इब्राहीम  ने  इसे  हल  करने

 से  प्रयत्न  किया  ।  इसके  पश्चात  गुलाटी  आयोग  की  नियुक्ति  की  गई  ।  सभा  पटल  प

 963  में  रखा  गया  विवरण  इसी  पर  आधारित  था  |  उसके  पश्चात  सम्बद्ध  राज्यों  ने  फि

 असंतोष  प्रकट  किया  ।  इस  सम्बन्ध  में  आगे  कार्यवाही  कर  रहे  हैं  ।

 Shri  George  Fernandes  :  Firstly,  I  want  to  say  that  if  a  member  of  Lok  Sabha  goes  to
 e  Nagargun  Sagar  Dam  and  stays  at  the  Government  Guest  House,  he  hasto  pay  ru  ees

 lve  to  fifteen  per  day.  I  want  to  say  that  this  amount  should  not  be  charged  from  the

 members  of  Lok  Sabha  by  the  Andhra  Pradesh  State  as  it  is  not  be  fitting  on  the  rt  of

 that  State.  It  has  clearly  been  mentioned  in  the  Inter-State  water  Deposits  Act  :

 it  appears  to  the  Government  of  any  State  that  a  water  dispute  with  the  G  To

 inter- nm  t  of  another  State  has  arisen  or  is  likely  to  arisen  by  reason  of  the  fact  that  the

 ‘ests  of  the  State,  or  of  any  of  the  inhabitants  there  of,  in  the  waters  of  an  inter-Sts  16  mver

 of r
 so

 er  valley  have  been  or  are  likely  to  be,  affected  prejudicially...
 श्श्

 It  can  be  demanded  that  a  Tribunal  be  appointed  under  this  Act.  It  bas.  further

 ntioned  under  Section  4  :-

 of  Tribunal.  when  any  request  under  Section  3  is  received  हैं  m  any

 Government  in  respect  of  any  water  dispute  and  the  central  Government  15  of  opi-

 hat  the  water  dispute  cannot  be  settled  by  negotations,  the  Central  Government  shall
 y  notification  ia  the  official  Gazette  constitudte  a  water  Dispute  Tribunal  for  the  adjud

 ation  of  the  water  dispute

 ह  Whether  any  State  has  ९0  nplaint  that  it  has  any  dispute  with  Andhra  State  with

 regard  to  this  matter  and  whether  it  has  also  demanded  that  a  Tribunal  be  constituted  to

 settle  that  dispute  ?  I  want  to  kncw  whether  the  Central  still  hopes  that  the  disputes  bet-

 ween  Mysore,  Maharashtra  and  Andhra  would  be  settlsd  by  mutual  गय
 ations matter

 ?

 s¢  three  methods  have  been  adopted  and  when  it  has  been  proved  that  this  matter  uld:
 be  solved  by  negotiations  whether  Government  would  announce  the  immediate  a  Ole

 ntm  nt  of  the  Commission  under  the  law.  The  law.  clearly  says  that  the  Government  1811.
 ppd  ot  the  Commission.  1t  doesnot  give  more  right  than  this  to  the  Government.

 §198



 SA anrwr AINTS
 1889

 मौखिक  उत्तर

 कु०  ल०  राव  जिसे  माननीय  भी  यही  क  कि

 न्यायाधिकरण  की  नियुक्ति  तभी  की  जा  सक्ती  है  जब  कि  सरकार  इस

 द

 इस  परिणाम पर  पह
 =

 ara कि
 विचार  विदेश  से  समझौता  होने  की  की  कोई  सम्भावना  नहीं  है  ।  मामले

 पर
 उच्च  स्तर पर

 बातचीत  चल  रही  है  और  आपसी  बातचीत  द्वारा  समझौते  पर  पहुँचने  का  पूरा  प्रयत्न
 किया

 जा

 रहा है

 अध्यक्ष  महोदय :

 क

 प्रश्न
 नि

 न  बांध  और  वहां  पर
 सदस्यों  के  ढ  हरने  के  सब

 ए

 व्
 a

 डा०  कु०  नदी  राव  ्य
 मननीय  संद सद

 35
 के  ks  के  ऐसा  नहीं  किया

 जाना  मैं
 मैं  उनको  लिख  गा  ताक कि  जब

 कि
 अगला

 aa

 T  at  ऐसा

 क

 att  मुर मुत्याल  राव  :.  महाराष्ट्र  में  प्रति  व्यक्ति  को  प्रतिदिन  के  40.  रुपये
 ani

 श्री  Ho  एच०  पटेल  पिछले पांच  या  छः  वर्षों से  इस  विभाग का  कार्यभार  म  तीय

 के  हाथ  में  रहा  है  ।  वह  आन्ध्र को  पानी  सप्लाई  करते  थे  महाराष्ट्र या  मैसूर  को

 पुर  राज्य  की  पिछड़ी  हुई  सिचाई  सुविधाओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  भारत  सरका  ह

 प्  के  दावे  की  ओर  विशेष  ध्यान  देगी  ।  महाराज्य  जल  विवाद  अधिनियम  के  a  तगत

 केन्द्र  न्या  धिक  रण  की  नियुक्ति  करने  का  अधिकार  है  ।  डसने  अभी  तक  ऐसा  नहीं  किया

 या  केन्द्र  सरकार  कम  से  कम  AT  मंसूर  राज्य  की  मांग  पर  विचार  करेगी  और  मेसूरको  द
 पानी  देगी  और  नागार्जुन  बांध  के  दूसरे  चरण  का  रोक  देगी :  ह

 डा०  Fo  राव०  :.
 मैं  माननीय  सदस्य  को  ag  बता  देना  चाहता  हूं  कि  जब  से  मे

 ने पार  सम्भाला  है
 महाराष्ट्र

 परियोजनायों  के  लिये  दिये  जाने  वाले  पानी  की  मात्रा
 161

 He
 सी०  मंसूर  को  दिये  जाने  वाले  पानी  की  मात्रा  130  टी०  एम०

 को  दी  जाने  वाले  पानी  की  मात्रा  टी०  एम०  सी ०  है  ।  यह  70

 ड  नहीं  है  जेसा  कि  कुछ  लोगों  का  अनुमान है  ।  इन  आंकड़ों  से  माननीय  सदस्यों

 प

 वैदिक
 हो  जायेगा  कि  क्या  इन  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  पक्षपात  किया  गया

 et a

 att  To  एच०  पटेल  1951  में  आंध्र  800  ZYo  एम०  alo

 600  to  एम०  alo  और  मंसुर  को  "400  टो०  एम०  सी०  अलाट  किया  ह  ।

 इस  निर्धारण का  क्या  हुआ
 ?

 डा०  Foto  राव :  यह  मेरे  पूर्वज  इब्राहिम  साहब  ने  किया  ari
 यह  उनके  सामने  TE

 गये

 भिन्न  पहलुओं  को  ध्यान  में  रख  कर  तदर्थ  आधार  पर  fear  गया  था  ।  जहां तक  मैसुर  का

 मैं  यह  कह  सकता  हूँ  कि  600  eo
 rn

 के

 ड
 परियोजना  के के  लिये

 ware
 है 450  to

 कमीं है  1

 एम  सी
 ०

 की  मंजूरी हो

 a

 डी०

 स

 किस

 थ

 51.0 99



 Asadha  22,  1889  (Saka)
 ---7

 ait  छक ०  नारायण  राव  न  परियोजना  के  निर्माण  को  भारत  सरकार

 मज  दी  थी  ।  क्या  इन  चरणों  पर  पहले  भी  विचार  किया  गया  था  और  क्या  सम्पूर्ण f  शि
 ०

 के  लिये  मंजूरी  नहीं  दी  गई  थी  हालांकि  आपने  इसको  द्वितीय  और  तृतीय  चरण  की

 क्या  नागाजु  न  सागर  परियोजना  के  पुरे  निर्माण  पर  विचार  कर  लिया  गया  था  पद

 et,  तो  कया  आंध्र  को  दिये  गये  वचन  के  अनुसार  महाराष्ट्र  और  मंसुर  के  सम्बन्ध  में
 ge

 पाणि

 गये  दूसरे  चरण  के  सम्बन्ध  में  की  गई  आपत्ति  पर  विचार  किया  जायेगा  ?

 डा०  Fo  लगाव  :  माननीय  इब्राहिम  साहब  ने  यह  कहा  था  कि  नागार्जुन  सागर

 योजना  द्वितीय  चरण  को  दी  गई  शर्तों
 के  अनुसार  ही  मंजूरी  दी  जायेगी  ।

 थ
 oe

 गोदावरी  के  मुड़ने  के  लैवल  जांच  की  जायेगी  कौर  उसी a

 oe

 पर

 नहों

 =

 सागर  के  दूसरे  चरण  को  मंजूरी  नदीं  दी  Ta  तक  कि  ag  शर्तें

 श्री  तैनाती  विश्वनाथन :  क्या  यह  सच  है  कि  नागाजु
 न

 सागर  बांध  का
 प्र  1954

 तैयार  किया  गया  AT  और  1958  में  इसे  अन्तिम  रूप  दिया  गया  और  इसक r Ae ay
 1960

 oH

 मजूरी  प्राप्त हुई  ।  यह  सब  पानी  का  स्तर  590  फिट  बनने  रखने  के

 गजी आज  भी  वही  स्तर  बनाया  जाना  है  कौर  आंध्र  प्रदेश  सरकार  द्वारा  बनाये  गये  प्र
 ि

 ई  परिवर्तन  नहीं  हुआ  है  ।

 क्या  यह  सच  नहीं है  कि  नागा ज ुन  सागर  बांध  के  fat  264  so

 पानी  विशेष  रूप  से  अलाट  किया  गया  22  लाख  एकड़  भ्रूम  की  सिचाई  की
 जा

 सके

 10  लाख यदि  रेडिता  दरवाजे  नहीं  लगाये  जाते  तो  22  लाख  एकड़  की  बजाये  केवल

 ड  भूमि  की  सिंचाई  के  लिये  पानी  प्राप्त  हो  सकता  ।  यह  गेट्स  आवश्यक

 र  यह  परियोजना  के  प्रथम  चरण  का  एक  भाग  है
 ?

 डा०  Fo  लग्  राव  प्रदान  के  प्रथम  तथा  द्वितीय  भाग  का  अन्तर  हां  में
 है

 तीसरे

 कि  क्या  ये  दरवाजे  264  टी ०  एम०  सी ०  पाने  का  प्रयोग  करने  के  लिये  आद

 विचाराधीन  हैं  |

 Shri  Prakash  Vir  Shastri :  Whether  it  is  not  a  fact  that  inspite  of  the  five
 1
 =

 Na-

 ada,  Krishna,  Godavari,  Tapti  and  Mahanadi  flowing  in  Maharashtra,  no  proje-
 s  have  been  constructed  in  Maharashtra  during  the  last  three  five  year  plans.  «fore

 has  always  been  the  complaint  of  Maharashtra  and  Madhya  Pradesh  that  in  fe  latter

 power  and  electricity  these  provinces  have  been  very  backward  and  it  is  why  |  Aahara-

 shtra  hes  sent  this  demand  with  regard  to  Nagarjun  Sagar  dam  ?

 I  want  to  know  the  main  demands  of  the  Maharashtra.Government  and  the  rea  on

 the  Central  Government  with  rezgard*to  them  and  whether  it  is  under  consider  on  to

 21%  ome
 Projects  te

 them

 डा०  कु
 ०ल०  जहां  तक  विद्युत a  का  सम्बन्ध है  म  ढ  ला  नम्बर  आता  है

 और  मे ,र
 की

 ame

 बन्ध
 में  काफी

 अच्छी
 स्थिति  है

 ।
 ।  ही  परियोजना  के

 पुरे  हो

 २8200



 13  मां  के  उत्तर
 1967

 इसकी  स्थिति  और  भी  अच्छी  हो  जायेगी  ॥  हक  fa  त  का  सम्बन्ध  है

 तीसरी  योजना  के  लिये  महाराष्ट्र  सरकार  द्वारा  दी  गई  सब  परियोजना  में  मंजूर  ट
 गई  है  और

 महाराष्ट्र  कौर  के  लिये  बहुत  बड़ी  संख्या  में  योजनाएं  स्वीकार  की  गई  हैं  ।  गव  केवल

 x  it
 हि

 उन  योजनाओं  को  यथाशीघ्र  क्रियास्वित  करता  बाकी  है  इनके  क्रियान्वित  होते  पर  दोनों

 की  सिंचाई  स्थिति  बहुत  शभ्रच्छी  हो  जायेगी  ।

 le  nent Shri  Yasawant  Singh  Kushwah  Hon.  Minister  has  expressed  the  hope  of  s

 dispute  with  regard  to  Narmada  river  between  the  Chief  Ministers  of  Gujrat  an  adh-
 radesh  on  the  basis  of  discussion  by  August.  I  want  to  know  if  there  coul  t  be
 settlement  between  them  whether  the  hon,  Minister  would  call  a  meeting  bot  1  the

 hief  Minister  under  his  own  Chairmanship  during  September  or  he  wou
 Sol  16  Tribunal.

 establish

 डा०  Fo  ल०  राव  :  मैं  पहले  हो  बता  चुका हूं  कि  यदि  मुख्य  मंत्रीयों  चिपट  में

 रा  दिये  गये यह  पता  लगा  कि  वे  किसी  aaa  पर  नहीं  पहुंचे  हैं  तो  सदस्य

 रों  पर  विचार  किया  जायेगा  । क

 श्री  नाथ पाई  :  मैं  माननीय  मंत्री  की  आशावादी  भावना  की  प्रदाता  करता  उस i  pl

 समय  जो  मी  व्यक्ति  उनके  सम्पर्क  में  रहे  हैं  उन्हें  ज्ञात  होगा  कि  ae  यह  दिखावटी  सन

 बतर
 देते  रहे  हैं  कि  वे  समझौते  के  निकट  पहुंचने  वाले  हैं  ।  भ्रध्यक्ष  महोदय  श्राप  इससे  सहम

 होंगे कि
 राज तय  के  बीच  सीमा  विवाद  की  तरह  राज्यों  के  बीच  पानी  का  विवाद  भी  क

 af  अहम  इसकी  अनुमति  नहीं  देंगे  ।  मेरे  विचार  से  इसे  अनावश्यक  रूप  से  काफ़ी  समय  |
 os

 दया

 था  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  gu  कि  उन्हें  समझौते  के  हल  के  लिये  पहले  ही  क

 मय  दिया  जा  चुका  ।

 संकरता  और  कांग्रेस  के  कुछ  नेताओं  की  राजनीति  के  परिणाम  स्वरुप  सम

 गति  में  बाधा  आई  हैं  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  वहू  चार

 की  कोई  समय  सीमा  नियत  करेंगे  ?
 i

 मैं  यह  जानना  चाहता हूँ  कि  क्या  विचार

 1.0  ई  समय  सीमा  है  जिसके  बाद  संवैधानिक  अनुमोदित  अधिनियम  लागू  हो  जायेगा ग  या

 a  कार्यवाही  जब  तक  चलती  रहेगी  तब  तक  उनकी  संकीर्ण  मांगे  पूरी  नहीं  हो  जार्ज

 Wo
 _..  डा०  Fo  ल०  राव  मैं  माननीय  सदस्य  के  इस  विचार  से  सहमत  हुं  कि  ह

 se = ~
 <a aqq-

 सय  का  यथा  शीघ्र  हल  निकालना  चाहिये  ।  हम  समय  सीमा  निर्धारित  करना  चाहेंगे परन
 अभी  नहीं  कर  पाऊंगा  ।  मुक्के  इस  विषय  पर  अपने  वरिष्ठ  सहयोगियों  से  विचार  करना

 ति म
 दह

 देखु गा

 फ

 इर

 फि  ह

 यानी  सैप जा दह

 श्री  हनुमन्तथय्या  :.  महाराष्ट्र  के  माननीय  सदस्य  ने  जो  कहा  है  और  मंत्री
 महोदय ने

 जो

 उत्तर  दिया  है  उसको  ध्यान  में  रखते  हुए  मुक्के  यह  है  कि  माननीय  मंत्री  तीस
 वर्ष  से

 अधिक
 समय से

 नागरिक  सेवा
 में हैं

 अतः  उनसे  यह  भाषा  की  जाती  है  कि  वहू  इस  सम्बन्ध  में
 ०

 निष्पक्ष  रवैया  अपनायेंगे  ।  जान

 गप  ह  ा  बल

 ए  यों  अधिकारों  के

 -5201
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 a समन्वय  को  ध्या  ढ  45  rae  fe  swore  यत  परियोजना  ा da  im  लब  जल  रि  निश्चित  किया

 थ

 दरवाजों से  पानी  के  स्तर  में  वृद्धि  नहीं  ait  ।  दरवाजों  के

 ना  भी
 पानी  के  स्तर  में

 fe
 हो  सकती

 है  यदि  दरवाजा  नहीं  तो  पानी  समुद्र  में

 चला  जायेगा
 ।

 यदि  दरवाजा  होगा तो  वह  सारा  पानी  नहीं  रोक  कु  ह
 at

 =: का  जा  सकेगा  जिस
 wet  पर  हम  विचार  कर  रहे  हैं  वह  यह  है  कि  कया  नागा जु  न

 गर
 ही  लिये  निर्धारित  264  टी०  एम०  सी०  के  लिये  दरवाजों  की  आवश्यकता  होगी  या

 wat

 दरवाजों
 को  लगाया  जाये  अथवा रही  यह  इसी  पर  आधारित है  ।

 श्री  बगल  राया  नायडू  क्या  मैं  यह  जान  सकता  हूँ  कि  मह।राष्ट्र  की  पानी  जमा  कर
 करनी  क्षमता  और  क्या  वह  जमा  करने  की  सीमा  से  अधिक  हो  गई  है  अथवा  ag

 नागाजु न  सागर  योजना  के  विषय  में  यह  कहा  जाता  है  कि  वहां  दरवाजों  की  व्यवस्था  के

 अभी  तक  मंजूरी नहीं  दी  गई  इंजीनियर  के  नाते  वह  यह  ठीक  पाते

 कि  दरवाजों  की  व्यवस्था  न  करना  उचित  है  और  यदि  दरवाजों  की  व्यवस्था  नहीं  की  ग  तो

 ढ़  आने  पर  सारी  परियोजना  बह  जायेंगी  ।

 क  श्राप
 महो  दय

 मैं  यह  नहीं  anna  कि  यदि  दरवाजों  की  व्यवस्था  नहीं  की  गई

 सारी  परियोजना  बह  जायेगी  ।

 TAT AT 1 | ATT  लये  नियत डा०  Fo  ल०  राव  यह  परियोजना  बाढ़

 401  टी०  एम०  सी०  में  से  अब  तक  367  so  एम०  सी०  वी  मंजूरी  दिन
 चुकी  है

 ।

 ह

 पाँ  बहुत  निकट  है  ।

 श्री  gto  ना०  मुकर्जी  खाद्य  उत्पादन  में  शीघ्रातिशीघ्र  वृद्धि  करने  और  इसको  उच्चतम

 प्राथमिकता  देने  के  लिये  नागाजु  न  सागर  बांध  को  अधिकतम  सुविधाओं  के  देने  की  बात
 को

 में  रखते  हुए  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  राज्यों
 को

 छोटे  मोटे  मामले  उठा  कर  बाधा  डालने  की

 द
 पति  क्यों  दी  जाती  है  और  क्या  कारण  है  कि  माननीय  मंत्री  ने  खाद्य  उत्पादन  को  उच्च

 प्राय  मिलता  देने  के  लिये  इस  बांध  को  उच्चतम  सीमा  तक  पहुंचाने  के  लिये  समस्त  प्रक्रिया  को

 > a  घ्
 पूरा  करने  में  तथा  सुविधांए  देने  के  बारे  में  क्षमा  याचना  का  रिया  अपनाया है  ।

 डा०  कु०  लठ  राव थे «  यह  केवल  खाद्य  उत्पादन  का  ही  प्रश्न  नहीं  हमें  देश  में  arf

 का
 वातावरण  उत्पन्न  करना  है  ।  हम  उसकी  ऊ  चाई  नहीं  बढ़  रहे

 qt  हमारे  लिये
 यह

 बात
 त्

 जाननी  बहुत  आवश्यक है  कि  दरवाजे  लगा  कर  हम  पानी  की
 ऊ

 चाई  नहीं  बढ़ा  परन्तु

 264
 हो

 एम०  सी
 ०  का  सुविधा  पुर्वक  प्रयोग  करने  के  लिये  बहते  पानी  को  मा  किया  जा

 सकता  है  यही  हमारा  विचार  है  ।  थ

 eee

 3202



 22  आपको  1889

 —
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 के
 उत्तर TEN  ANSWERS  TO  Ql  TIONS

 जीवन  बीमा  निगम  को  वार्षिक

 क
 क  पालिसी

 ज्योतिर्मय  बसु  श्री  चारीत

 mes श्री  उमा नाथ  गवाने  दास

 थी  fao  कु०  मोहक

 क्य
 वित्त  स्त्री  यह  बताने  की  कपा करे  गे

 =
 पे  बीमा  पालिसियों  का

 ्
 )  क्या  विदेशों  में  जीवन  बीमा  निगम  की

 बाकि रही हैक

 कब
 समग्र  किये  जाने  से  विदेशी  war  देश  से  बाहर  जा  रही है

 यदि  तो  उसका  eater  क्या

 _  क्या  जीवत  बीमा  निगम  के  कारोबार  की  लेखा  र  उसकी  प्रशासन

 समर  धी  नीति  एवं  उसके  sada  पर  नियंत्रण  करने  के  लिये क

 wi

 काय  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 क थ

 =)
 नहीं वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  कष्णण थ  चन्द्र  :  (१  )
 नहीं  ।  तात्कालिक

 s  बीमा  पालिसी  सरपंच  योग्य  होती  ही  नहीं  ।

 सवाल  ही  नहीं  उठता  ।

 और  निगम  के  खातों  की  लेखा-परीक्षा  केन्द्रीय  सरकार  की  ५
 —  से

 न्  द्वारा  नियुक्त  किये  गए  चाटंड  लेखाकारों  gt  की  जाती  है  ।  लेखाकारों  की  रिपोर्ट  संसद

 में  सदनों  में  पेश  की  जाती  है  ।  निगम  के  कारोबार  की  वित्तीय  स्थिति  तथ
 निगम

 की

 heat  के  मूल्यांकन  के  बारे  में  बीमा  वीरों  की  रिपो  भी  संसद  के  दोनों  सदनों  मेजों

 खी  जाती है  ;

 अधिनियम  को  जीवन  बीमा  निगम  पर  भी  लागु  कर  देने से  नियम  के

 चाला प न उपबਂ
 दे  क  ०४  2

 fa  fart
 उ

 ee
 बन्दों  के  कारण  भारत  का  जीवन  बीमा  निगम  भी  क  से  सांविधिक

 नियन्त्रण में  है  ।

 तट  हूर

 ae
 जि #11  7.  श्री  कामेश्वर  सिह :  जि०  व०  सिह

 प्री  श्रीधरन  राठ  बर्रा :

 निहा  <  ह  fag  :  म०
 सुद्शं तम ष्व  :

 111.0 शिवपुर
 ere}  ्

 क्या
 जि

 ी  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 क्या

 के  लि ये  तट  दू
 तत्र

 fe  तय  काय  में  दर
 मिलो  द

 यदि  तो  कया  परिणाम  निकले

 इस  परियोजना  अब  तक  कितनी  रानी  खर्च  की  गई

 चालू  वर्ष  के  लिए  कितनी  धन-राशि  नियत  की  गई  है  ?

 थ

 पि ह  पेट्रोलियम  ate  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री

 ra

 क  मेहता
 )

 और  शायद  प्रश्न  का  तात्पर्य  तेल  और  प्राकृतिक  गस  आयोग
 ह

 द्वारा

 दारों  के  साथ  खम्भात  की  खाड़ी  में  किये  जा  रहे  व्यय घन  कार्यों  से  है  ।  ऐसा  तो
 तेल  a  पौ  र  प्राकृतिक  गेस  आयोग  और  दूसरी  पाटियों  के  बीच  हुए  सा  कैदी

 ng
 की  दाँतों के

 अनुज  प्री  जा  रही  सूचना  इस  समय  नहीं  बताई  जा  सकती  ।

 चय  )  लगभग  11  करोड़  रुपय े।

 ON ('  3.05  करोड़  रुपये  ।

 द  राज-सहायता  से  औद्योगिक
 कार्यकर्त्ताश्रों  के

 लिये  मकान

 “11  श्री  स०  Alo  बनों

 श्री  मधु  लिमये

 करेंगे
 [

 श्रीवास  तथा  पूति  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा क

 मकानी
 ्  ( (=)  क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  जिन  कर्मचारियों  के  पास  ता  से  बने  हुए

 सिक  आय  अब औद्योगिक
 मकान  हैं  उन्हें  केवल  इसलिए  बेदखल  किया  जा  रहा  है  कि  उन्

 600  रुपये से  अघिक हो  गई  है

 यदि  तो  ऐसे  कर्मचारियों  की  संख्या  कितनी  है  और  क्या  यह
 भ

 है  किं
 वाना  अधिनियम  की  आवश्यकताओं  को  पुरा  करने  के  लिये  मंजूरी-सीमा  350  पये से
 कर  500  रुपये  करदी  गई  और

 इन  बेदखलियों  को  रोकने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है ?
 थि

 श्रावास  तथा  पति  मन्त्री  जगन्नाथ  :  हां  ।

 a

 यों  को  जिन्हें  सहायता  प्राप्त  औद्योगिक  आवास  योजना  के  अन्तरगत  बने  मकान  आवंटित

 किये गये  500  रुपये  प्रति  माह  की  वेतन  सीमा  पार  कर  लेने  पर  मकान  छोड़ने  पड़ते  है

 तीन  ।  यह  ठीक  नहीं है  कि  फेक्ट्रीयणक्ट  की  आवश्यकताओं  की  पूर्ति  के  ‘ds

 तन-सीमा  350  रुपये  से  बढ़ा  कर  500  रुपये  कर  दी  है  ।  यह  इसलिये  किया  गया  था  कि  वे

 कर्मचारी  जो  350  रुपये  प्रति  माह  की  वेतन  सीमा  को  पार  कर  जाते  500  रुपये  प्रति  माह

 की  वेतन  सीमा  तक  पहुँचने  पर  मकान  को  अपने  पास  बनाए  रख  सके  |

 कोई  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  क्योंकि  500  रुपये  प्रति  माह  वेतन

 गार  कर  लेने  के  बाद  वह  कर्मचारी  सहायता  प्राप्त  औद्योगिक  आवास  यो  जना  के के  wait

 मकान  रखने  का  पात्र  नहीं  रहता  ।  क

 क
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 a  &  =

 विदेशों से  पों की  अदायगी  के  कार्यक्रम  में  फेर  बदल

 क  11  श्री  विश्वनाथ  पाए

 द  श्री  रा०  बरुआ

 1  वित्त  मन्त्री  25  1967
 के

 तारांकित  wea  तख् या  74  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 की  कृपा  करेंगे
 ि कक  व

 _  क्या  भारत  सहायता  सा्थसमूह  द्वारा  उन  देश तों से  प्राप्त  पों  की  अदायगी  के

 कार्यक्र  iq  में  फेर  बदल  सम्बन्धी  भारत  की  प्रार्थना  पर  विचार  कर  लिया  गया  ike

 यदि  at,  तो  इस  बारे में  क्या  निर्णय  किया  गया है
 ?

 उप-प्रधान  मन्त्री  कौर  वित्त  मन्त्री  मोराल  जी  और  :  सहायता

 ने  बाले  देश  अभी  इस  विषय  पर  विचार  कर  रहे  हैं  ।  पर  कनाडा  ने  यह  घोषणा  कर

 रत को  1958,  के  गेहूँ-ऋणी के  सम्बन्ध  1967-68  में  12  लाख  अमरीकी  डालर  की  जो

 रा कम  कनाडा  को  चुकानी  है  उसे  उसने  छोड़  है  ।  इसके  कनाडा  भारत

 से  चुकाये  जाने  वाले  लगभग  7  लाख  अमरीकी डालर  के  मुलघन  की  वापसी  को  31

 68  तक  स्थगित  करना  भी  मान  लिया  है  ।  ब्रिटेन
 भारत  द्वारा

 इस  समय
 ब्रिटेन  को

 देय

 लाख
 पौण्ड  के  करा

 की
 वापसी  से  उसे  छूट  देना  मन्जूर  कर  लिया  है

 ।  संघ
 के

 दूसरे  देशों  का  fear  अभी  मालूम  नहीं  हुआ  है
 ।

 श्रम रोकी  शान्ति  दल  के  कर्मचारी

 #1120  श्री  रामर्माति

 Seer

 नाथ  मेनन :

 श्री  Fo  गोपालन  थ  श्री  श्रनिरुद्धन :

 रा  नम्बियार

 श्री  चक्र पा रिग  थ

 लि
 द

 क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 (  )  क्या  सरकार  ने  केरल  राज्य  सरकार की
 क

 arta  पर  केरल  में  से  अमरीकी  शान्ति

 हटाने  के  सम्बन्ध  में  कोई  निर्णय  किया

 यदि  तो  उसका  sate  कया

 यदि  तो  कब  तक  निर्णय  किये  जाने
 की  सम्भावना

 भर

 क्या  विभिन्‍न  राज्यों  में  अमरीकी  शान्ति  दल  के  कमंचारियों  के  यो  के  बारे में

 बनाने  का  सरकार  का  विचार  है
 ?

 प्रधान  मन्त्री  ate  वित्त  मन्त्री  मोराल  जी  (=)  सभा  को

 39  के  उत्तर में  1  1967  को
 यह  सूचित

 ः
 किया गया  था

 4
 ल  सरकार

 ने  भारत
 123  दि  (

 uv TENNE & faara  ला  में
 med

 rage

 ee  कह  ए

 ै  में मुर्गी-पालन
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 थ

 का  करने  वाले  अमरीकी  शान्ति  दल  के  28  स्वयंसेवकों  को  वापस  बुलाने  का  प्रबन्ध

 नर  कि  राज्य  सरकार  उनकी  सेवाओं  को  अधिक  उपयोगी  नहीं  anal  |  इसके  बाद

 सरकार  ने  भारत  सरकार  को  सुचित  किया  कि  इन  स्वयंसेवकों  में  से  13.  जिन

 सेवा  की  अवधि  1967  में  समाप्त  हो  पुरी  अवधि  तक  काम  कर  सकते  और  बाकी

 15  स्वयंसेवकों  जिनकी  सेवा  की  अवधि  1968  में  समाप्त  राज्य  में  tae

 आवश्यक  नहीं  है  ।  उपयु क्त
 13  स्वयंसेवकों  में

 से
 12  स्वयंसेवक  जो  अपनी  सामान्य  सेवा  की

 q

 ह

 धी  पूरी  कर  चुके  केरल  से  जा  चुके  और  तेरहवीं  स्वयंसेवक  1967

 वापस  आ  जायगा  |  भारत  सरकार  बाकी  15  स्वयंसेवकों  को  प

 वत  प्रबन्ध  कर  रही  है  ।

 राज्य  से  वापस  बुलाने  का

 थ

 ः  केरल  सरकार  ने  ग्राम  लोक  स्वास्थ्य  के  क्षेत्र  में  काम  करने  वाले  शान्ति  रल  के  22

 यं सेवकों  को  मी  वापस  बुला  लेने  को  कहा  है  ।  राज्य  सरकार  को  सूचित  कर  दि  गया  है
 कि

 ये  स्वयंसेवक  अपनी  सेवा  की  सामान्य  अवधि  पूरी  करने  पर  1967  राज्य से

 हालत  में  चले  जायेंगे  ।
 ग

 केरल  सरकार  ने  भारत  सरकार  से  यह  भी  कहा  है  कि  उद्योगों  के  क्षेत्र  में

 ara  ,  शान्ति  दल  के  19  स्वयंसेवकों  को  उनकी  सेवा  की  पुरी  अवधि  तक  भर्थात
 1968

 रक  कमि  शारदे
 की अनुमति दे  दी  जाय  ।

 भारत  सरकार  ने  शान्ति  दल  के  स्वयंसेवकों  के  भारत  में  काम  करने  के  eae  मे

 राज्य  सरकारों  के  परामर्श  से  कुछ  मार्ग-दर्शक  सिद्धान्त  निर्धारित  किये  हैं  ।  विभिन्‍न  य

 सरकारों  की  आवश्यकताओं  के  आधार  पर  भारत  सरकार  द्वारा  ग्रनुरोध  किये  जाने  शान्ति ः

 दल  के  स्वयंसेवक  भारत  आते  हैं  ।  आम  तौर  पर  ये  लोग  तकनीकी  प्रायोजनाओं और  कार्यक्रमों

 :  जिनके  लिये  राज्य  सरकार  को  इनकी  सेवाओं  की  आवश्यकता  होती  2  वर्ष  तक

 गम  करते  हैं  ।  थे  अपना  रोजमर्रा  का  काम  भारतीय  अधिकारियों  की  प्रत्यक्ष  देख  रेख  और
 क

 ant  दर्शन  में  करते  हैं  और  भारतीय  अधिकारी  समय-समय  प्रत्येक  स्वयं  सेवक  से  काम  की

 रिपोर्ट  भी  भेजते  हैं  ।  इन  स्वयंसेवकों  को  भारत  में  प्रवेश  करने  के  लिए  आवश्यक  प्रवेश

 ड
 प्राप्त

 करना  पड़ता  है  और  भारत  में  प्रवेश  करने  पर  विदेशी  पंजीकरण  आ

 प  रजिस्ट्रेशन  ऐक्ट  )  के
 अंतगर्त

 अपने  आप  को
 रजिस्टर  भी

 कोरोना पड़ता  है  I

 ह  साउथ  एवेन्यू  में  सफाई  की  स्थिति
 क  ह

 121.  श्री  नीति राज  fag  चौधरी  :  क्या
 श्रीवास  तथा  पूति

 मन्त्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कह  बया  उन्हें  साउथ  एवेन्यू  दिल्‍ली) में संसद सद में  संसद  सद

 धीमान  fe  |  तथा  ग्रन्थ  हालातों  जानकारी

 जानकारी
 क्या उन्हें वहां  पर

 रे
 गये

 पुराने  और  बेआराम
 फर्नीचर

 की
 की  मी
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 लिखित
 उत्तर

 क्या  उन्हें  घास  वाले  मैदानों  की  स्थिति  की  भी  जानकारी  जिन
 े

 कई  carat

 पर  घास  बिल्कुल  नहीं  है  और  वहां  पर  बच्चों  के  लिये  कोई  भी  सुविधायें
 उप

 en
 st

 नहीं

 क्या  उन्हें  इस  बात  की  जानकारी  है
 कि

 केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के

 पचा  at  का  dag  सदस्य  के  प्रति  व्यवहार  उपेक्षापूर्ण  भर

 यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 श्रीवास  तथा  पुत  मन्त्री  जगन्नाथ

 ख
 र

 राब  नहीं  किन्तु  उसके  सुधार  के  बराबर  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं
 ।

 क

 फर्नीचर  कुछ  वर्षों  पूर्व  उस  समय  की  प्रचलित  डिजाइनों  तथा  मानकों  अनुसार

 बनाया
 गया  था  ।  निधियों  की  उपलब्धता  के  आधार  पर  पुराने  फर्नीचर  को  बदलने  प्रयत्न

 करे  जा  रहे  हैं  ।

 विशेष  रूप  से  गर्मियों  में  बगर  साफ  किये  गए  पानी  की  अत्यधिक  कर्म  t  हो  जानें

 चरण  घास  के  मैदानों  तथा  हौजों  की  स्थिति  खराब  हो  जाती हैं  ।  वर्षा  के  आरम्भ  होते

 बका

 ह  को  तेज  किया  जा  रहा  है  तथा  घास  के  मैदानों  एवं  होजों की  f  ति  सुधर

 क

 a

 ”

 बच्चों  के  लिए  कुछ  सुविधाओं  की  व्यवस्था  पहले  की  जा  चुकी  है  ।  यदि  इन्हें
 अपर्याप्त

 उमी  ह

 न  है  तो  रेजीडेन्ट  कमेटी  इन्हें  बढ़ाने  के  लिए  संसद  के  दोनों  भवनों
 ा

 दात

 कमेटी

 े

 ag
 करे  |

 और  (=)  उपेक्षापूर्ण  व्यवहार  का  यदि  कोई  विशेष  मामला  zat
 के  नोटिस

 ये  तो  सम्बन्धित  व्यक्तियों  के  प्रति  समुचित  कार्यवाई  की  जायेगी
 संसद

 सदस्यों  की

 a  t  को  शीघ्र  निपटाने  में  सुधार  के  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।
 ot

 भारतीय  मुद्रा  प्रणाली

 1122.  श्री  शिवचन्द्र  का
 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  करेंगे  कि  :

 ह
 )  क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  मुद्रा  प्रणाली  श्रमी  तक  कुछ  हद  तक  अनिवायंतः

 स्वरण  रिजर्व  पर  आधारित

 \  यदि  तो  इसके  क्या  कालरा
 और

 क्
 तीसरी  योजना  में  यह  स्वरों  रिज  कितना  था  ओर  चौथी  रोज  ता

 अवघि  में

 dart  मुद्रा  स्फीति  को  ध्यान  से  रख  कर  ये
 कितना  होगा

 ?

 उप-प्रधान  मंत्री  alt  वित्त  मंत्री  मोराल  जी  भारत  रिज
 :

 क  अधिनियम  में  यह  निर्धारित  किया  गया  है  कि  रिजव  बंक  के  निगम  विभाग  (६

 में  कुल  मिला  कर  कम  से  कम  2  00  करोड़  रुपये  के  मुल्य  के  सोने  के  सोना  और

 प्रतिभूतियां  होनी  चाहिए  ;  और  इसमें  से  कम  से
 क  115  करोड़

 रुपय ेके
 मुल्य  के  सोने  के  सिक्के  और  सोना  होना  चाहिए  ।
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 ताब  22. Written
 ्

 er
 Ih

 ————
 =  यर

 सोने  की  कुछ  न्यूनतम  राशि  रखना  भास्कर  व्यय  के  लिए  करने की

 हट्टी से  बुद्धिमता  का  काम  सभा  जाता  है  ।

 द  पहली  आयोजना  के  प्रारम्भ  में  रिज  बेक  के  निर्गम  विभाग  में  40,02
 ह

 के  सिक्के
 रुपये

 कौर  दुसरी  आयोजना  के  प्रारम्भ  के  तुरन्त  बाद  117.  76  करोड़  रुपये  के  सोने  के

 3
 _

 सोना  यह  वृद्धि  सोने  के  मुल्यांकन  की  दर  में  वृद्धि  होने  के  कारण  हुई aa  तीसरी

 जना  के  प्रारम्भ  में  निर्गम  विभाग  में  इतनी  ही  रकम  के  सोने  के  सिक्के  और  सोना  था

 नौ  थी  आयोजना  के  शुरू  में  115.89  करोड़  रुपये  था  ।

 1957  को  रिजर्व  बेक  के  निगम  विभाग  के

 लि  ्  ie

 OF  करोड़  रुपये  के

 सोने  के  सिक्के  और  सोना  था  ।

 द  सरकारी  क्षत्र  का  योगदान विशरोःपुव  देशों  में  गर

 थ
 श्री  प०  गोपालन :

 123.
 a,  चकारी  :

 श्रीमती  सुशीला  गोपालन :

 ह
 जना  मन्त्री  यह  बताने  की  हवा

 करेंगे ह
 या  ag  सच  है  कि

 संयुक्त
 राष्ट्र  संघ

 भ

 आधिक  र तथा  सामाजिक  परिषद  ने

 श मुख  दे  विकास  योजनाओं  में  गर  सरकारी  क्षेत्र  के  अधिक

 _

 की  सिफारिश  ait

 और

 ै  गा
 (a

 >

 दि

 करम योजना  ,  पैट्रोलियम  श्र  समाज  कल्याण  मंत्री  अशोक

 नही ं।

 प्रश्न  उठता  |  a

 उपजा  का  जानो  किया  जाना

 #1124, at q  स्वतंत्र  fi  कोठा PQA सह

 थी  यज्ञदत्त

 श्री  सु०  Fo  कापड़िया

 क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 क्या  यह  सच है  कि  1965.
 तुलना  में  बच  1966

 में  पूजी  (aaa  शेयरों  के

 अतिरिकत  जारी  करने  के
 के

 लिये  सम्
 मति

 के
 म

 में  कमी  हुई

 यदि  तो ग  और
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 इसके  कया कारण  हैं  और  इस  प्रवृत्ति  में  परिवर्तन  करने  के  लिए  सरकार  कया

 ७ कार्यवाही  करना  चाहती

 वित्त  मंत्रालय  ी  sor  क्रम  (a)  से  एक  विवरण  संलग्न हैं  ।

 विवरण

 क
 पूजी  के  हिस्सों  का  जारी  frat  जाना

 ह
 यह  बात  सत्य  है  कि  1966 में  137.64  करोड़  रुपये  की  जिस  र

 को  छोड़
 )  जारी  करने  के  लिए  मंजूरी  दी  गई  थी  वहू  1965  की  161 all  ड  रुपये

 की इ  प्रकार  की  रकम  के  मुकाबले  23.93  करोड़  रुपये  कम  थी  |  पर  यह  कहा  सकता

 ; 1966
 में  हुई  23,93  करोड़  रुपये  की  कमी  1964

 की  तुलना  में  1965  में  हुई
 ह

 करोड़  रुपये  की  के  मुकाबले  कम  है  ।  पूजा  जारी  करने  की

 तरी  में  होने  वाली  कमी  पूजी  बाजार  में  1963  के  शुर ूसे  चली  आ  रही  सामान्य  मन्दी  का
 _

 ही  एक  भाग  है  ।  यह  मंदी  1962  से  हुई  कई  ऐसी  घटनाओं  का  परिणाम  है  जेसे  चीनी

 मरण  1965  का  भारत-पाक  इसके  बाद  कुछ  श्रोतों  से  विदेशी  सहायता  का  मिलना  र

 :
 देश  की  रक्षा-व्यवस्था  को  साहू  बढ़ाने  के  लिए  साधनों  का  जुटाया  प्रतिकूल

 ats
 सम  और  सम्बद्ध  कारणों  से  आधिक  विकास  काफी  न  औंर  ब्याज  की  दरों  का  विन

 से  बढ़  जाना  और  परिणामतः  अन्य  पू  जी-निवेशों  से  होने  वाली  प्राप्तियों  में  वृद्धि  हो ह

 2.  राजस्व  के  क्षेत्र  1966-67  के  बजट  में  किये  गये  उपायों  के  अलावा  सर  रने

 भी aa  कि  ह्रासोन्मुख  प्रवृत्ति  को  पलटने  के  लिए  1966-67  के  बजट  में  कुछ  और  yea

 किये  ये  उपाय  इस  प्रकार  हैं  :  (1  )  अनजित  आय  पर  अधिभार  लगा

 छूट  सीमा  को  15,000  रुपये  से  बढ़ा  कर  30,000  रुपये  (2)  भा

 ag
 कम्पनियों  से  प्राप्त  500  रुपये  तक  की  लाभांश  आय  को  आयकर  से  मुक्ता  कर

 (3
 )  वार्षिकी  जमा-योजना  के  सम्बन्ध  में  कुछ  छोटे  मोटे  परिवर्तन  करना  जिनसे  वार्षिकी

 ही
 प  जमा  करने  के  सम्बन्ध  में  जो  अब  तक  70  वर्षों  से  अधिक  अवस्था  के  व्यक्ति  a

 ;  जाती  थी  वह  60  ag  से  अधिक  अवस्था  वाले  सभी  करदाताओं  को  भी  दी  जा  सके
 ia

 ं  3.  सरकार  ने  औद्योगिक  लाइसेंस  देने  तथा  आयात  और  पू  जी  fata  के  fag

 के  सम्बन्ध  में  1966  में  कुछ  रियायतों  की  घोषणा  की  थी  ।

 र 4.  सरकार  निवेश  की  हासोन्मुख  प्रवृत्ति  को  रोकने  के  लिए  स्थिति  पर  बराबर  नजर

 रख  रह
 है  ।  आधा  है  कि  जेसे  ही  कृषि  और  उद्योग  दोनों  क्षेत्रों  में  उत्पादन  फि

 होने  बचत  ale  निवेश  की  दोनों  में  सुधार  हो  जायगा  |  क

 पहले  जैसा

 ठेकेदारों  से  राय  कर  शोधन  पत्रों  को  मांग

 #1125.  श्री  प०  ला०  बारूपाल :  क्या या  निर्माण  श्रीवास  तथ तथा  giz.  मन्त्री  ag  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि
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 ——

 ह

 अध-सरकारी 7)  क्या  सरकार  के  स्वामी  के  अन्तर्गत  भी  वरी  at

 विभागों  के  जैसे  केन्द्रीय  क्रय  संगठन  तथा  निपटान  महा  ve  प्रिय

 लोक  निर्माण  विभाग  तथा  अन्य  विभाग  किसी  ठेकेदार  को  माल  सप्लाई  करने  का  कोई
 भार

 देते  से  पहले  आयकर  शोधन  पत्र  मांगना  आवश्यक  दि

 यदि  तो  क्या  सरकार  को  इस  भाग्य  की  कोई  जानकारी  पब्लिक  अभ्यावेदन

 हों  का हुआ  हैं  कि  पूरी  तथा  निपटान  महा  निदेशालय  ने  सरकार  के  इन  स्थायी  अ

 करते  हुए कई  बड़ी  फर्मों  को  पिछले  2:3  वर्षों  में  कई  करोड़  रुपये के  त्  सप्लाई  करने

 के
 व

 डर  दिये  और

 उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 निम

 + न्रावास वश

 तथा  पूर्ति  मंत्री  (ait  जगन्नाथ
 :  (*)

 हां  ।

 (@)  गौर  ऐसा  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  परन्तु जांच  से  पता
 चला

 है  कि  ये

 ara

 द
 सद

 ge
 कतर  में

 को

 #1126.  श्री  देवकीनंदन  पाटो  दिया  :  a

 श्री  'To  :

 ct

 a  z लियम  कौर  रसायन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृप

 लि  )  क्या  यह  सच  है  कि  खम्भात की  खाड़ी  में  तट  में  तेल  की  के  लिये

 एसलैंड  ग  साथ  चल  रही  बातचीत  टूट  जाने  के  कारण  चौथी  योजना  के  तेल क कार्यक्रम पर  बुरा

 प्रभा  पड़ा

 ी
 क्यां  यह  भी  सच  है  कि  पिछले  चार  वर्षों  से  तेल  की  खोज  का  का कम

 mo ग  पा  और

 यदि  तो  इस  स्थिति  का  सामना  करने  के  लिय ेक्या
 1  कार्यवाही

 a  ताकि

 चालू वर्ष
 में  निर्धारित  कार्यक्रम  को  क्रियान्वित  किया  के  ?

 थ
 द

 पेट्रोलियम  शौर  रसायन  तथा  समाज
 कल्याण omit

 (at

 बीर
 (=)

 #,

 SU

 क
 क

 द

 a  श्री  बाबू  राव  पटेल :  क्या  सिचाई  श्र

 करेंगे  कि  क  वि

 ए

 सदर

 यह  बताने  की
 छपा

 क्या  यह  स  है
 कि  विभिन्‍न

 नदियों
 बां

 पानी  किसानों  को  सिचाई के

 a लिये  बहुत  मंहगा  पड़ता

 है  कोरे  शाही
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 1 1889 89  (a)  क  बट

 लिखित  उत्तर

 >
 में  fafuer

 ्  का  कितना  जल  अभ्र उक्त  रहता  है  तथा  इसले  कितने  क्षेत्र  में

 सिंचाई  हो  आ

 ict  के समूचे  उपलब्ध  पानी  का  प्रयोग

 by  lies

 सहमत  कराने  के  लिये

 सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  ताकि  नदी  ना

 ae

 का  पूर्ण  उपयोग  किया

 जास

 तराई  शोर  विद्युत  मन्त्री  फु  ल०  :  जी

 ्

 ट
 किसी  भी  बांध  में  पानी  अप्रयुक्त  नहीं  रहता है  । ह

 न  के  शीघ्र  प्रयोग  के  लिये  किसानों  को  प्रोत्साहित हित  करने  के  लिये
 पहले

 एक  या

 दो  वर्षों  ी
 उनसे  कोई पैसा  नहीं  लिया  जाता  और  बाद  के  वर्षों के  उत्तरोत्तर  दरें

 रित  की  ती

 स्टेज  नहर  बन्द  होने  का  भारतीय  श्रथव्यवस्था  पर  प्रभाव

 ws 28.
 श्री  हेम  बुरा

 :
 कया  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की

 ठ्ठ
 कपा  व  गे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  नहर  स्टेज  के  बन्द  होने  के  फलस्वरूप  भा
 मारतीय  अर्थव्यवस्था  तथा

 विदेशी  पा पार  पर  पड़ने  वाले  प्रभाव  के  बारे  में  कोई  अनुमान  लगाया  at

 ही  यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 उप-प्रधान  मन्त्री  कौर  वित्त  मन्त्री  मोराल  जी  हा ं।

 स्टेज  नहर  के  बन्द  हो  जाने  से  जहाजों  द्वारा  बाहर  से  आने  व  वस्तुओं  के

 हुस्ने  में  कुछ  अधिक  समय  लग  जाता  है  और  भाड़े  की  दरें  भी
 पी  मार्ग

 लम्बा  ही  जाने  के  कारण  जहाजों  में  उपलब्ध  सामान  की  आम  तौर  पर  प  हो  गयी  है  ।

 इन  बातों  का  अनन  के  आयात  को  जाने  वाली  ऐसी  वर

 दिती

 पड़ता  है  जो

 इस  मार्ग  से  लायी  जाती  हैं  ।

 गांवों  में  मकानों

 tome थी  क०  :

 श्री  बचे  गौडा

 क्या  झ्राचास  तथा  पति  मन्तर  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क  देश  में  ग्राम्य  आवास  समर  को  हल  करने  के  लिये  इस  समय  क्या  क्या

 योजनाएं  | है  गई  हैं  ;

 क्या

 ner  argue

 को (
 Warr  x  .  ote

 leat  करने  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  ने  विभिन्‍न

 राज्यों  को
 कोई  प्र  4 y

 यदि  ql  तो  उसका  ब्यौरा  कया है
 ?
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 तथा  पूति  मन्त्री  जगन्नाथ  से  वित्त

 सुचना  का  वितरण  संलग्न  है  ।

 a
 ग्रामीण  भ्राता

 चतर्थ
 थें
 पंचवर्षीय  योजना  के  आरम्भ  होने  पर  यह  अनुमान  लगाया  गया  है  कि  देश  के

 ग्रामीण  त्रों में  627  लाख  मकानों  की  कमी  थी +  जिसमें  527  लाख  कच्चे  सका  a

 अतएव  यह  समस्या  केवल  सरकारी  स्तर  पर  सुलझाने  के  लिए  aga  व्यापक

 क
 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  आवास  की  स्थिति  को  सुधारने  के  इस  मन्त्रालय  ने  195

 मीणा  आवास  परियोजना  बनायी  जो  कि  विभिन्‍न  राज्य  सरकारों  के  द्वारा  क्रिया
 2  जा

 रही  है  ।  इस  योजना  में  अन्य  बातों  के  साथ  साथ  निम्नांकितों  के  लिए  व्यवस्था  है

 नये  मकानों  के  निर्माण  अथवा  वर्तमान  मकानों  के  सुधार  के

 =

 80 प्र
 a

 तक  अधिकतम  प्रति  मकान  3,000  रुपये  तक  ग्रामीणों  को  करा

 (=)
 (1)  भूमिहीन  खेतीहर  कर्मचारियों  के  लिए  मकान  के  तथा

 Gi)  चुने  हुए  ग्रामों  सड़कों  तथा  नालियों  की  व्यवस्था  के
 wie

 सरकारों  को  100  प्रतिशत  अनुदान  ।

 स्टेट  रूरल  हाउसिंग  जिसके  कर्मचारियों  के  वेतन  तथा
 भत्तों  के  मूल

 मूल्य
 की

 (3) wf: ह का 5  केन्द्रीय  अनुदान  से  पूरा  fear  जाता  के  माध्यम  से  ग्रामीणों तथ  नीय

 यों  को  तकनीकी  सहायता  एवं  जिसमें  ले  आउट  डिजाइनों

 fe  की  व्यवस्था  शामिल  है  ।

 ह  एक  अनवरत  योजना  है  ।  इस  योजना  में  सारे  देश  में  फले  हुए  लगभग

 तथा  अन्य 5,  ६  ग्रामों  का  प्रगतिशीलात्मक  विकास  करने  की  संभावना  है  ।  आधिक

 सीमा भों के  कारण  यह  सम्भव  नहीं  हो  सका  कि  इस  योजना  का  अधिक  विस्तार  किया  जाय े।
 क

 Flood  Control
 a

 #1131.  Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Atam  Das  :
 a

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :

 SbriY.  5.  Kushwah

 Shri  Shiv  Kumar

 Shastri

 111  the  Minister  of  Irrigation  and  Power  be  pleased  to  state  *

 caused  thereby (a)  whether  it  is  a  fact  that  reports  regarding  floods  and  damag

 have
 ‘Started  pauring  in  from  various  parts  of  the  country ;

 ढ  so,  whether  in  view  of  the  past  experiences  an

 Governm  have  taken  any  precautionary  measures  this  year

 caused  by  floodsy.

 (c)  so,  the  details  thereof  and  the  expenditure  incurr  thereon  ;  and

 (d)  if  t,  the  reasons  therefor  ?

 अकी  ४  ४.
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 13  1967  ल
 त

 उत्तर
 निणणणथ  —— ज

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao) :  Reports  of  floods  ha
 been  received  from  Assam,  Bihar,  Madhya  Pradesh  and  West  Bengal.  Some t  iches

 embankments  in  Assam  have  been  reported,  but  it  is  too  early  to  know  the  nt  of
 lamage  caused,

 (0)  to  (d)  The  State  Governments  of  Assam,  Bihar  and  U.  P.,  which  experi
 vere  floods  during  1966,  have  taken  measures  to  raise  and  the  3,

 BG construct
 river  training  works  and  town  protection  works  in  the  areas  affected.

 in
 portant

 works  executed

 (i)  Raising  and  strengthening  of  embakments  on  the  Brahmaputs
 their  tributaries  in  Assam.  aes

 3arak  and

 11  Raising  and  strengthening  of  Kamla  Balan  embankments
 ‘UF  stream

 of  the

 Jhanjharpur  railway  bridge  in  Bihar  and  improveme  flow  conditions

 through  the  railway  bridge,

 Protection  works  to  Muzaffarpur  town  in  Bihar

 (iv  Construction  of  spurs  for  the  protection  of  Chitau
 of  the  Great  Gandak  river  in  Uttar  Pradesh.

 io

 the  right  bank

 The  cipated  expenditure  during  1956-67  on  the  Ais  works,  as  well  as  other

 flood  cont  2  crores. orks  in  hand  inthe  States,  is  about  Rs.

 थ
 बिहार  में  नान-जुडिशल

 स्ट  की  कमा

 1132.  ait  भोगेन्द्र  का
 क

 =
 चन्द्र  दौर  fag

 a
 व  था  faa  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे किः

 )  क्या  बिहार  में  कम  मुल्य  के  नान-जुडी  म्यों  क्र  क  कमी है

 ही

 (@)
 क्या  बोर्डे  आफ  बिहार  तथा  अनेक  जिला  अधिकारियों  ae

 q

 प्रार्थनाओं

 मुजफ्फर
 मुखर  आदि  के  जिला  अधिकारियों  द्वारा  बार  बार  की  ग

 तथा  2  पाद  दिलाये  जाने  पर  भी  स्टाम्प  नासिक  रोड  ने  इस  बात  की  ओर  ई  ध्यान

 और  तौ

 यदि  तो  इस  स्थिति को  सुधारने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही की

 जा  रही  है  तथा  इस  कमी  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 )  सरकार को  ह उप  प्रधान  मन्त्री  site  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  :

 दार  की  राज्य  सरकार  से  उस  राज्य  के  राजकोषों  में  गर-अदालती
 ..

 को  भारी  कमी  की  सुचना  मिली  है  ।

 जी  नहीं  ।  स्टाम्प-नियंत्रक  अब  प्रेस  की  क्षम  के  अनुसार

 स्टाम्प  सप्लाई  करने और  अ  राज्यों  की  आवश्यकताओं  को  देखते  अनुरोधों  को

 ैं  े भर  सक  पुरा कर
 ~~
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 Wr  itt  July  क  1961

 े

 (77)
 बिहार र राज्य  द्वारा  1967  मं

 x
 at  गयी  आपातिक  )

 को

 मूल्यों क  ते  के  लिए  इडिया  सिक्योरिटी  प्रेस  में  बिहार  राज्य  के  लिए  कम  और  अधिक

 ee  स्टाम्प  छापने  का  काम  के  आधार  पर  किया  जा  रहा |  है
 |

 इसके  राज्य  सरकार  के  सामने  यह  सुभाव  भी  रखा  गया  है  कि  स्टाम्प ों  के  अखिल

 भारतीय  डिजाइन  पर  शब्द  का  छापा  जाना  जो  बिहार  राज्य  की  सप्लाई  किये  जाने

 बाले  स्टाम्प ों  पर  कभी  छापा  जाता  उस  पर  कर  दिया  ताकि  एक  राज्य  को  सप्ला

 किये  जाने  वाले  स्टाम्प  दूसरे  राज्य  को  दिये  जा  सकें  ।  यह  सुभाव  भी  गया  है  कि  गर

 अदालती  स्टाम्प ों  की  जगह  चिपकाये  जाने  वाले  विशेष  स्टाम्प  इस्तेमाल  किये  जाये  ।  चालू  वर्ष

 इस  राज्य  में  गर-अदालती  स्टारों  को  आवश्यकता  में  असाधारण  वृद्धि  होने  का

 कई  हिस्सों  में  तंगी  की  स्थिति  का  होना  है  ।  1965  में  विदेशी  मुद्रा  की  कमी  के  कारण

 वि
 पों

 से  आने  वाले  कागज  मिलने  में  कठिनाई  होने  राज्यों  को  गेर-अदालती  स्टाम्प  सप्लाई

 करन
 की  स्थिति  कठिन  हो  जाते  के  बिहार  राज्य  की  इस  बढ़ी  हुई  मां

 को  पूरा

 करना
 र  भी  मुश्किल  हो  गया  हैं  ।

 ्

 क्

 श्रन्तरष्ट्रीय  वित्त  निगम  के  सहयोग  से  उवबंरक  कारखाना
 ्

 श्री  स०  मा०

 ४1133.

 श्री  वीरेन्द्र  कुमार  शाह :

 श्री
 सर  :  श्री  क

 तरह  देव
 क

 _  श्री  जाज  फरनेन्डीज  श्री  श्रद्धा कर  तुपका

 श्री  ay  लिमये  श्री  सरजु  पाण्डेय

 थ
 az लियम  कौर  रसायन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्त  निगम  भारत  में  8  करोड़  25  ला
 अ

 लागत  क्षमता
 क

 का  एक  वंचक  कारखाना  स्थापित  करने  के  लिए  सहमत  हो  गया  है  ;

 द  प  परियोजना यदि  तो  यह  कारखाना  कहां  स्थापित  किया  जायेगा  तथा

 कौन  भारतीय  तथा  विदेशी  उपक्रम  सहयोग  दे  रहे  हैं  ;

 (  उनके  कितने  कितने  अ  द  हैं  तथा  उनके  ढारा  उपकरणों

 व्यवस्था
 तथा  भूमि  के  सुधार  और  इजीनिर्यारंग  तथा  तकनीकी  he CNG Aaray  की  Be  था  किये

 जाने

 ह जि

 में  उनके  कितने  अंश  रखे  जायेंगे  :  और

 \

 ं

 इत  परियोजना  की  अन्य  मुख्य  मुख्य  बातें  कया
 हैं  ?

 letfaar  श्योर  रसायन  तथा  समाज़  कल्याण  त्री  अशोक  मेहता )
 )  एक  विवरण  पत्र  संगीत  है  ।

 विचारा

 मैक्स  इण्डियन  सर  a ; fa qo  जी  गर  इस  समय  त  का  द  5  प्रतिशत

 साम्य  शेयर  प्रतिवर्ष  450,000  मीटर  टन  यूरिया  के  उत्पादन  के  लिए  कानपुर  में  एक
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 2.0  1889  ae  a

 भ उवंरक  कारखाने  की  स्थापना  के  लिए  एकलाइपेंस  मंजूर  किया  गया  है  ।  उक्त  दल  i  26

 67  को  इंटरनेशनल  फाइनेंस  कारपोरेशन  के  साथ  एक  निवेश  करार  किया  ।
 इस

 करार

 अनुसार  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्तीय  निगम  10  रुपये  प्रति  दायर  के  बराबर  य
 वाले

 2,150,000  साम्य  शेयरों  को  खरीदेगा  और  कम्पनी  को  6.45  करोड़  रुपये  का
 ऋणी  दे

 यह  धनराशि  अमरीकी  डालर  के  रूप  में  अदा  की  जायेगी  और  उक्त  रकम  उर्वरक  प्लांट
 ह  ह

 ह निर्माण  के  लिये  इस्तेमाल  की  जायगी  1

 द  आईं०  एफ०  सी०  और  आई ०  ato  आई ०  )  प्राइवेट  fo  तथा  द

 as
 जिसके एक्सप्लॉस्विज

 fro  के  बीच  26  1967  को  एक  प्रोजेक्ट  फण्ड्स  एग्रीमैंट  हुअ

 अनुसार
 उक्त  परियोजना  को  यथा  समय  पुरा  करने  के  लिए  यदि  अधि  क  स  भी

 पड़ा  al  आई०  सी०  आई  प्राइवेट  लि०  अपेक्षित  अतिरिक्त  धन  की  व्यवस्था

 करेगा  क् द

 योजना  की  लागत  का  वित्तीय  प्रबन्ध  fara

 मर  a  a

 कड
 क

 साम्य  देयर  स्थानीय  कुल

 oe ote
 ई०  सी०  आई०  लन्दन  क  000:  76,000

 के  राष्ट्रपति  द्वारा  19,000  19,000

 मा  जनता  50,300  50,300

 दस  करार  के  अख़्तर
 awe

 पार स

 एप  सी  द्वारा  ्रो

 |  21,500  21,500

 97,500  69,300  166,800

 घं कालीन

 1.  इण्डियन लोन
 1.0  रा  ous  190,000  190,000

 >
 ZT  ain 2

 सप्लायर
 79,80  79,800

 DML  जीत  भत
 ores

 ए

 ie  alo  द्वारा  भी  पुरा

 रना  64,500  64,500

 144,300  190,000  334,300

 (7)  oe  सुविधाए
 Ss  30,000

 इण्टरनल  जैन रे दान  7
 &

 87.500

 24 1,800.  618  600
 कुल  वित्त

 ae  अनुमान है  fe  प्लॉट  का  निर्माण  कार्य  1969
 के  अन्त  तक  पुरा  ही

 जायेगा  |
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 Written  Answers  Asadha  22,  1889  (Saka)

 —gearetegta  वित्त  निगम

 %113  थी  भारत  fag  चौहान  :  क्या  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 क्या  एक  भारतीय  अधंशास्त्री  श्री  जेम्स  एस०  राज  को  अन्तर  वित्त  निगम

 का  उप  ta  नियुक्त  किया  गया  है  ;

 क्या  यह  निगम  अल्प-विकसित  देशों  में  गे

 ता  देता है  ;

 रस रन री  हग  त

 वकास के लिये

 थ  दे  त
 यदि  तो  हमारे  देश में  गर-सरक सरकारी क्षे  बनास  लिए  इस  निगम  से

 कि  कार  की  सहायता  मिली  है

 बया  अन्तर्राज्यीय  ख्याति  के  अर्थशास्त्री  श्री  जेम्स

 लाभ  उठाने  के  लिये  सरकार  द्वारा  कोई  कार्यवाही  की  गई
 है

 आ

 गी  योग्यता  का

 ह  यदि  तो  क्या  कोई  योजना  विचाराधीन  है

 अन्तर्राज्यीय  faa  निगम  जो  अल्प  विकसित
 श
 दं  गैर-सरकारी  क्षेत्र  के

 वि  के  लिए  सहायता  देता  उप  प्रधान  के  रुप  में  श्री  जेम्स  ए
 राज  से  सरकार  किस

 fa  सहयोग  की  आशा  करती  है  ;

 (3)  क्या  भारत  में  गर-सरकारी  क्षेत्र  के  विरासत  काय  में  उनका

 =

 प्राप्त  करने

 सरकार  का  विचार  उन्हें  निमंत्रित  करने  का  है
 ?

 =  मन्त्री  कौर  वित्त  मन्त्री  मोरारजी

 राज  क  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्त  निगम  का  कार्यकारी  उपाध्यक्ष  नियुक्त  fa  पा  गय

 atte

 जेम्स  एस०

 att

 19)  भारत  में  कई  गेर  सरकारी  फर्मों  ने  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्त  ee  ऋण

 के  स  प  में  और  सामान्य  हिस्सा  पूजी  में  उनके  सहयोग  के  रूप  में  कुल  2  करोड़  6  जार

 की  आधिक  सहायता  प्राप्त  की  है  ।

 से  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्त  निगम  के  वर्तमान  कार्यकारी  उपा  ert

 श्री  र  यही  आशा  की  जाती  है  कि  a  भ्र पति  जिम्मेदारियां  उसी  खुबी  से  निरे  गे  जो  इस

 संस्था  के
 अन्तर्राष्ट्रीय  स्वरूप  के  अनुरूप  हो  ।  निगम  और  उसके  कार्यकारी  उपाध्यक्ष  के  साथ

 हमारा  सम्बन्ध  निगम  के  एक  सदस्य  की  स्थिति  के  अनुसार  ही  होगा  ।

 उड़ीसा  मैंने  सिचाई  परियोजना यें

 #1135  श्री  सुरेन्द्रनाथ  द्विवेदी  :  an  सिचाई  श्योर
 विद्युत

 मन्त्र

 तरी

 बह  बताने  की

 कपा
 ह

 fi

 > बयां
 उन्होंने

 ज  बरसों  उन  नई  ा  परियोजनाओं

 के  |  क  सरकार  से  aIa  सी  की  जिनको  चालू  बर्ष  में  शीघ्र  उत्पादन  के  लिए

 आरम्भ  करने  का  प्रस्ताव  था ;
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 _13  gare
 1967

 व  उत्तर

 क्या  एक  नई  सिचाई  योजना  जो  वर्तमान  डेल्टा-सिचाई  विस्तार

 गी  सम्भावना  की  भी  जांच  की  गई  थी  ज  सके wet  द्वारा  बाढ़ ढ़  से  प्रभ  त  महानदी

 पाल  नमूना  दोआब  क्षेत्र
 की

 लगभग  70,000  एकड़  sf  में  तमन्नाएँ  हो  सकेगा  और

 ह  नया  यह  परियोजना  इस  चल  आरम्भ  की  जायेगी  और  क्या  केन्द्रीय  सरकार  इस

 परि  योजना  के  लिए  वित्त  की  व्यवस्था  कर  रही  है
 ?

 सिचाई  alt  वियत  मन्त्री  Fo  Ao
 नहीं

 राणा Ty  sors
 (  ख

 )
 ग्राम  एक  परियोजना  प्रतिवेदन  और  अ  तूफ़ान

 तैयार क
 क  रने  के  लिये  राज्य

 सरकार  से

 ace
 किया  गया  है  ।  ह

 द

 श्रीनगर  प्रदेश  के  कुछ  क्षेत्रों  में  पेय  जल  का  सभा en

 श्री प्०  बेंकटासुब्बया  ८  क्या

 स्वास्थ्य  तका

 परिवार  नियोजन  मन्त्री  यह

 बताने  की  रेंगे

 ms
 आधार  प्रदेश  के  करनूल  जिले  के  अल  गांवों  में  पेय

 अधिक  अभाव  है  ;

 sah
 कल

 क्या  राज्य  सरकार  केन्द्रीय  सहायता
 से  इन  गांवों में  पेय  जल  की  व्यवस्था

 करने  की  कोई  योजना  तैयार  की  है  तथा  भारत  सरकार  को
 1

 FAT  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा
 इस  योजना  को  मंजूर  कराने  में  ग्रत्यधिक  विलम्ब

 (7)

 हुआ
 कि  ७

 ~
 क्या  इस

 तियों
 को

 शीघ्र  लि क्या खित  फन
 के जि

 को  को  वक़्त  भेजे  गये
 दि  हैं

 कि  एस कर

 परिवार  नियोजन  त्री  चन्द्र  stat

 जहां  a

 ४... जी  नही ं।

 जी  हां  ।  तथापि  इस  योजना  की  भारत  सरकार  पहले  ही  मंजूर  कर

 चुकी  नरियानी  वती  की  जिम्मेदारी  राज्य

 द्वितीय  sant  के  आयकर  शिकारियों  के  लिये  परोक्ष

 ऋ  13.  श्री  चिन्तामणि  पारिणग्रही

 श्री  रा०  क०  fag

 क्या  वित्त
 मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 Written  Ans  Juiy  13,  ह  ह है  ही

 ———

 या  यह  =  है  कि  दस  0  (  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  आयकर

 अधिकारियों  के  लिये  आयोजित  परीक्षा  का  पीक्षाफल  अब  चना
 ay  त  नहीं  किया  गया  है  ;

 यदि  तो  इतना  अधिक  विलम्ब  होने  के  क्या  कारा  हैं
 my

 कि  क
 ह

 ग  )  परीक्षाफल  कब  तक  घोषित  हो  जाने  की  संभावना  है  ?  ह

 वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  Heat  कृष्ण  चन्द्र  हां  ।
 थ

 भास्कर  विभाग  के  एक  उच्च  sal  लिपिक  ने  आयकर
 iv

 के  ग्रेड  में  सीधी  एतदर्थ  भर्ती  के  विरुद्ध  कलकत्ता  उच्च  न्यायालय  में  दिसम्बर  196  में  तक

 रिट  दरख्वास्त  दायर  की  है  |  उच्च  न्यायालय  द्वारा  अगला  आदेश  ad  दिये  ज.ने  तक  पीकर

 श्रेणी  11  के  पद  पर  भर्ती  के  लिये  संघ  लोक  सेवा  आयोग  के  परिणाम  प्रकाशित

 करने  पर  रोक  लगाते  हुए  एक  अन्तरिम  आदेश  जारी  किया  गया  है  ।  उच्च  न्यायालय

 जारी  की  गई  निषेधाज्ञा  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  परीक्षा  के  आयोग  के  प  लर

 तयार  होते  हुए  प्रकाशित  नहीं  किये  जा  सकते  |

 यह  कहना  कठिन  है  कि  परिणाम  कब  घोषित  किये  जायेंगे  क्योंकि  यह  उच्च

 ड यालय  द्वारा  स्थगन  आदेश  वापस  लेने पर  निसार  करता  है  और  इस सम्बन्ध  में  कार्यवाही
 न्यायालय
 की

 कह  वि
 वास  इश्यारस  कम्पन

 ....
 #1139.  5  गाटा  few

 श्री
 स०  Ato  बनर्जी  :

 सजा  धक ०  राम  मनोहर  लोहिया  :
 ह

 नैन्सी ज

 वित्त  मन्त्री  1  1966  के  तारांक्रित  प्रश्न  संख्या  भ  10  के  उत्तर  के  संबंध

 में  यह  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि :
 थ

 )  क्या  बीमा  नियंत्रक  ने  बीमा  अधिनियम  की  घारा  33  के
 अ  गत  एडवान्स

 कम्पनी  लिमिटेड  के  कामकाज  की  जांच  इस  बीच  पुरी  कर  ली  है

 यदि  तो  बीमा  नियंत्रक  की  क्या  उपपत्तियां  हैं  ;  और

 नब
 इस  बीमा  कम्पनी  के  विरुद्ध  सरकार  का  यदि  कोई

 oo

 ,  तो  क्या ?

 नहीं
 |

 बत

 मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्रों
 कृष्ण  चन्द्र  (

 सवाल  ही  नहीं

 (7  a  रिपोर्ट  उपलब्ध  होने  पर  ही  कम्पनी  के  विरुद्ध  कोई  कानूनी

 कार्यवाही  करने  उठेगा
 ।
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 22  1886  लिखित  उत्तर

 भारत  का  युनिट  ईस्ट

 #1140  sarfe  थी  भगवान  दास :

 श्री  fao  कु०  मोदक
 ht

 प०
 गोपालन :

 att  TATATS : :  थ्री  चीज़  पारी

 क्या दि  ता  मन्त्री  यह  बताने  कि

 अन्य  देशों  की  तुलना  में  भ  रत  का  युनिट  ट्रस्ट  कि  स  प्रकार काम  कर  रहा

 ow

 क्या  निकट  भविष्य  में  यूनिट
 होल्डरों  क

 को
 आ अधिक

 श्शथ

 aaa

 दिये  जाने  की

 कोई  a  दै

 ow
 जीवन  बीमा  निगम  के  विक्रय  संगठन के  जरिये  afr ve

 जीवन व  बातचीत  की  जा  रही  है  अथवा  बातचीत करने  किया

 दर

 ह ं
 जीवन  बीमा  निगम  ने  कोई  युनिट  खरीदे  हैं  ट्रस्ट

 a

 (=)
 यदि  at  तो  उनका  ब्यौरा  क्या  है  और

 (=)  क्या  यूनिटों  के
 आधार  पर  इक्विटी  पालिसी देना  आरम्भ

 ea
 कर

 के  erat  जीवन
 बीमा  मि  के  समक्ष  प्रस्ताव  रखने  का  कोई  प्रस्ताव  यूनिट  ट्रस्ट  के  अधिक

 विच  ita  है
 ?

 वित्त  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री  कृण्ण  चन्द्र  :  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट

 क
 नाल

 मौटे  तौर  ब्रिटेन  में  काम  करने  वाले  इसी  प्रकार  के  ट्रस्टों  के  अनुरू

 लेकिन  काम  के  पैमाने  के  सम्बन्ध  में  इस  की  तुलना  उन्नत  देशों  में  =

 टेस्टों  से
 से

 नहीं  की  जा  सकती  ।

 और  बचत  और  बीमा
 सम्बन्धी

 एक
 योजना

 को  क्रियान्वित

 a प्रस्ताव  जीवन  बीमा  निगम  के  साथ  पराग्वे  करते  विचार  किया जा  रहा  है  ।

 थ
 और  जी  नहीं  ।

 (=  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 गुजरात  में  श्रत्प  राय  बग  गृह-निर्माण  योजन  क

 54  थ्रो  नरेन्द्र  सिह  महिला  कया  आवास  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 सरी  योजना
 में  गल्प  लॉग  वर्ग  गृह  निर्माण

 योजना के
 न्तरगेत  गुजरात  के

 लिये  कितनी

 जन
 चुकी  है

 ;

 कहां  कहां  तथा  कितने  मकान  बनाये  गये  हैं  ;  और .
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 er

 के  लिए  1966-67  और  1967-68  में  कितनी  राशि  नियत  की

 गई

 श्रावास  तथा  पुत  मन्त्रालय  में  मन्त्री  इकबाल  fag)  )  नियत

 की  गयी  राशि  285.00  लाख  रुपये  थी  तथा  113.70  लाख  रुपये  की  राशि  की  गयी  ।

 तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  गुजरात  कार ने  786  मकान  बनाये  ।

 उनके स्थान  की  सुचना  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 )  1966-67  के  लिए  नियत  की  गयी  राशि  7.00  लाख
 रुपये

 थ
 थी  ।  1967-68

 में  11.

 oe

 लाख  रुपये  की  राशि  का  नियतन का  प्रस्ताव है  ।

 1966-67  में  गुजरात  को
 वित्तीय

 थी  नरेन्द्र  सिह  महिला :  क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने >  xT  करेंगे  कि  :

 क
 कया  यह  सच है  कि  गुजरात  राज्य  कम  जाने  वाली  सहायता

 में  कमी  कर  दी  गई  है  और

 भ
 यदि  तो  ae  राशि  देने  के  जिसका  वचन  दिया  ग  या ह

 कार्यवाही की  है
 ?

 सरकार  ने

 उप-प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  गुजरात रा

 उसकी  1966-67  की  विधिक  के  लिए  मूलतः  जितनी  केन्द्रीय  सहायता  का ट

 या  गया  था  उससे  लगभग  2  करोड़  रुपये  कम  की  केन्द्रीय  सहायता  दी  गई  जि जस्

 दत व्य  कारण  यह  है  कि  राज्य  के  कृषि-कार्यक्रमों  पर  कम  व्यय  होने  का  अनुमान  है  ।

 अब  तक  की  गयी  अदायगियां  अनन्तिम  किस्म  की  हैं  ।  वास्तविक  व्यय
 के

 कड़े  प्राप्त  होने के  तथा  व्यय  की मंजूर  शुदा  रकमों को  कृषि
 कार्यक्रमों  से  हटा  कर

 य

 क्षेत्रों  में  लगाने  के  लिए  पर्याप्त  औचित्य  बताये  जाने  के  जिसके
 लिए

 भारत

 सरक
 कर

 राज्य  सरकार  के  साथ  लिखा  पढ़ी  कर  रही  है  यह  निर्णय  किया  जायगा
 कि

 राज्य

 सरक

 दो

 कितनी  केन्द्रीय सहायता  और  दी  जानी  चाहिये  ।

 गजरात  में  लूप  तथा  नसबन्दी  को  सफलता
 थ

 थ

 5461.  att  नरेन्द्र  सिह  महिला  क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मन्त्री  यह

 बताने  की
 कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  सरकार को  गुजरात  के  कुछ  fret  में  gu  त तथा  नसब
 दी  की  सफलता  के

 ा

 मले  हैं  ;  और

 स्व
 तो  कार्यक्रम  के  सं वि

 का  ब्योरा  क्या है
 (=)  फर

 स्वास्थ्य  कथक तथा परिवार
 नियोजन  मन्त्री  श्री ०  चन्द्र  :  जी  हां  ।
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 लिखित  उत्तर

 1966-67  दौरान  गुजरात  राज्य के  fara  3 में  सूप  तथा  नसबन्दी  कार्यक्रम

 को  सचालन  का  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है  में  रखा  गया  ।  देखिये

 सख्या  १०  टो०  1023/67]

 गुजरात  राज्य  को  बड़ी  सिचाई  परियोजनाओं  की  योजना  ह

 क

 62  श्री  नरेन्द्र  fag  महिला  क्या  सिंचाई  ate  विद्युत  मन्त्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि

 J  क्या  बड़ी  सिचाई  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध
 तर  में  गुजरात  की

 य  का

 ब्यौरा  \ aT  हो  चुका  है

 SS  ी के LJ  ॥  अर  ह  ॥  क  ि
 ग  Tenn

 है  ;  और यदि  तो  इन  योजनाओं

 )  वर्ष  1967-68  में  बड़े  तथा  मिले  सिचाई  कार्यों  के  लि
 ये  गुजरात

 को  कितना

 धन  नियत  किया  गया  ?
 द

 ह ई
 ate  विद्युत  मन्त्री  Fo  Ao

 ieee
 ह

 1024/67]  oe

 एक  विवरण  संलग्न हैं  ।  |  पुस्तकालय

 में

 में

 ं
 रता

 गया

 ।  al ्  संख्या  एल०  टी ०

 (7)  1  167  -68  की  वार्षिक  योजना  अभी  अन्तिम की  fare  नहीं  हुई  है  ।

 7

 गुजरात  के  लिये  तकनीकी-श्रमिक  सव  क्षरण

 5463.

 a

 नरेन्द्र  सिह  महिला  :  क्या  योजना  मन्त्री  यह
 ह  ही

 कपा  करेंगे  कि

 ae

 के  लिये  कोई  तकनीकी-आ्थिक  सर्वेक्षण

 ए  किया

 गया  है  ;

 द
 हो  तो  उसके  निष्कर्ष  क्या  हैं ;  द

 ).  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  ऐसा  सर्वक्षण  करने  का है  ;  और

 (=)  यदि  तो  कब  ?

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  शोक

 व्यावहारिक  आर्थिक  अनुसन्धान  की  राष्ट्रीय  परिषद  द्वारा  गुजरात  औद्योगिक

 आ
 क  सवाल  किया  गया  था

 इस  सम्बन्ध  में  प्रकाशित  प्रतिवेदन
 ओर  ध्यान  आकर्षित कराया  जाता  है

 के  एक  प्रकाशित  दस्तावेज  के  रूप  में  उपलब्ध है  ।

 अ
 ort

 नहीं
 ।

 ब

 seq  ही  नहीं  उठता  ।
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 Establishment  of  Industries  in  Madhya
 Pradesh

 5464,  Shri  J.  Sundar  Lak:  Will  the  Minister  of  Planning  be  pleas:  dt  state  :

 (a)  the  amount  of  money  provided  by  the  Central  Goverment  during  19¢  -67  to
 the  Madhya  Pradesh  Government  for  the  establishment  of  industries;  and

 ह

 ह
 (b)  the  amount  spent  by  the  State  Government  during  the  above  period  ?

 The  Minister  of  Planning,  Petroleum  and  Chimecals  and  Social  Weifare  (Shri  Asoka

 Mehta)  :  (a)  Against  an  approved  outlay  of  Rs,  188  lakhs  under  the  State  Annual  Plan
 1966-67  for  Industries  (Large,  Medium  and  Small),  Central  assistar.ce  of  about  Rs  ञ्

 akhs  was  allocated  for  Village  &  Smalt  Industries,  The  entire  amount  of  Rs.  106  ॥  khs ak!

 for  Large  &  Medium  Industries  has  been  approved  against  the  loan  allot:nent  of  Rs  6,69

 res  made  by  the  Centre  for  Miscellaneous  Development  Schemes.  20

 khs  was  allocated  for  Centrally  Sponsored  Schemes.
 Besides,

 थ्

 (b)  The  information  is  being  co!lected  and  will  te  placed  on  the  T  le  of  the

 House  as  soon  as  available.

 नक क Duty  Levied  on  Fine  and  Superfi  lit  |
 ee

 2
 465.  Sbri  K.  M.  Madhukar

 Shri  Ramavtar  Shastri  :

 1  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  st:
 on  .

 whether  it  is  a  fact  that  because  of  the  irregu  aL ह  है  /->. 181 य  भ  in the  taxation  department
 On. of  Central  Government,  lesser  excise  duty  is  levied  fine  and  superfine  cloth  and

 ‘tionately  more  excise  duty  is  levled  on  coarse  cloth;

 a
 whether  this  policy  of  the  Central  Government  has  an  effect  on  the

 public  and  similar  industries;  and gener:

 f  so,  the  action  Government  propose  to  take  to  remove  thi  ularity  ?

 Sir.
 Yeputy  Prime  Minister  and

 meet  loi

 (a)  No,

 Do  not  arise. (0)  a

 7
 Assistance to  Goldsmiths

 546  Shri  Nihal  Singh  :

 द  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 ill  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  sta

 (a)  the  State-wise  amount  of  assistance  given  to  the  8०  iths  in  various  States
 rol  (4th  Amendment)

 after
 the  introduction  of  the  Gold  Control  Order  and  the

 Or  sr  since  the  2nd  September,  1966;

 (b)  the  number  of  students  related  to  goldsmiths  whc  ven  scholarships  and

 the  imber  of  those  who  were  given  employment;

 whether  Government  have  received  a  represent  stion  f  rom  the  Swarankar  Work
 ers  Union  of  Indore,  Madhya  Pradesh  in  May,  7;  and

 (d)
 ifso,  the

 action  taken  ther
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 लत
 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji  Desai) :  क्ति

 and

 (b)  The  information  is  being  collected  from  the  Gold  Control  Officers  of  e  various

 Duse. State  ad  Union  Territory  Governments  and  will  be  laid  oa  the  Table  of  the

 ढ  166561181100  from  Madhya  Pradesh  Swarankar  Shramik  Sat  ठट  of  Indore

 eived  in  June,  1967

 im  The  representation  is  under  consideration  in  consultation  with  the  State  Gov-

 ernmer

 Misuse  of  Official  Telephones
 व

 Shri  Ram  Charan  Will  the  Minister  of  Finance  b
 54  ०

 to  state

 (  whether  the  attention  of  Government  has  been  drawn  t  the  press  report
 that  innual  expenditure  on  telephones  of  the  Central  Government  gone  up  from

 rupe  lakhs  to  rupees  35  laklis;  and

 (b)  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Governmen

 it th

 this  expenditure
 ar  00  Rs.  5  lakhs  ?

 he  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance
 a

 —=

 such  3011  has  come  to  the  notice  of  Government.

 |)  Does  not  arise

 Exp-aditure  Incurred  oa  Telephones  by  Mi

 Sbri  Ram  Charan  Will  the  Minister  of  Finance ।  pleased  to  state  :

 (a)  to
 al  amount  spent  in  respect  of  telephone  दादर  by  ( the  various  Minist-

 ries  of  th  ernment  of  India  during  1966-67;  a

 the  extent  to  which  this  expenditure  is  more  than  the  last  year  2,  1965-66
 and

 c)  the  amount  provided  in  the  Budget  under  this  item  for  the  year  19

 e  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Mc  esai)  (a)  and

 (b)  information  is  being  collected  from  the  Ministr  De

 on  the  able  as  soon  as  available
 क  ts

 and  wi  1  be  laid

 Famine/Drought  Allowance  to  Central  Government  Emp!  दे  ह  es  in  Bihar

 5469.  Shri  Ramavatar  Shastri
 Shri  K.  M.  Madhukar

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  drought-stricken  Central  Government  2 employees
 i  Bihar  have  been  paid  famine  or  drought  allowance  equal  to  their  three  m  hs  pay;

 (ce)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  said  allowance  has  not  been  paid  so  far  to  the
 Cen  al  Government  employees  working  in  the  Information  and  Broadcast  g  Depart-
 ment  it  Patna;  and

 (c)  if  so,  the  reasons  for  this  Gs
 lainasion:  and

 whether  Governm  nt  would
 yment  of  the  said  > make  arrang

 ements  for
 an

 early
 pay  ywance  to  then
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 ण

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji  Desa  (a) No
 far  or  drought  allowance  as  such  has  been  sanctioned  However,  an  ad  >  of  three
 111९  15,  pay,  Subject  to  a  maximum  of  Rs.  500/-,  recoverable  in  twenty  fou  al  mon-

 y  instalments,  has  been  granted  to  non-gazetted  Central  Government  em  »yees
 cted  by  drought  in  seventeen  districts  of  Bihar

 (b)  and  (c)  The  required  information  is  being  collected  from  the  offic  concerned

 and
 vil]  be  laid  on  the  Table  as  soon  as  available

 ss  निकल  कालेज  तथा  सेन्ट्रल  गोधरा  के  तमंचा

 भ्राता  समस्या
 क

 श्री  शिकरे  क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  ने की  कृपा

 करेंगे  कि
 ह

 सरकार  को  मालूम  है  कि  मेडिकल  कालेज  और  सेन्ट्रल  अह
 (=)

 गोआ  व
 कारियों  जिनमें  आर०  एम०  ओ०  भर  रजिस्ट्रार  भी  शामिल  हैं  क्वार्टर

 देने

 में  गो  दमन  और  दीव  संघ  राज्य  क्षेत्र  की  सरकार  को  किन  कठिनाइयों  सामना  करना

 पड़  ब्

 सरकार  पॉंडिचेरी  स्थित  अस्पताल  की  तरह  ही  उक्त  मेडिकल  कालेज  और

 अस्पताल  का  सीधा  नियन्त्रण  करके  के  लिये  कोई  योजना  बना  रही  है

 1  विचार (77)  यदि  उपरोक्त  भाग  का  उत्तर  नकारात्मक  तो  कया  सरकार

 बारियों  की  आवास  सम्बन्धी  कठिनाइयों  को  दूर  करने  के  लिये  स्थानीय  सर  को  एक

 व्
 घ

 सहायक  अनुदान  देने  का  है
 ?  ं  ह

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री श्री  otto  चन्द्र  दोखर |  \  NJ *  Quy  छु  क्वार्टरों  के

 स्लिट
 निर्माण  की  स्वीकृति पहले  ही  दी  गई  है  और  इस  काएं  मलिन  भवन

 जना  विचाराधीन  है  |

 ग
 जी  नहीं

 \  बज
 लि

 गोवा  मेडिकल  कालेज  के  खच  की
 पूति  संਂ संघ  क्षेत्र

 की
 व्यवस्था  में  से  की

 अतः  सहाय्यानुदान  दे देने  का  प्रशन  नहीं  उठता जाती है  ।  कि  इस  प्रदान श
 भाग  ()

 योजना के  उत्तर  में
 बतलाया

 गया  इस  कालेज  के  लिए  एक  रान  भवन  प्रिय

 धीन  है  ।
 वि

 थ
 मानदाना-गोधरा  में  कोढ़  उपचार  अस्पताल

 क

 5471.  at  शिकवे  |  कया  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  क

 गे

 क्या  सर  प  गोधरा  संघ  उ
 ज  को

 गोआ  स्थित  कोढ़  उपचार  अस्पताल
 के  लिये  पर्याप्त

 धन देने  में  कठिनाई « अनुभव  हो  रही
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 a 7 a os oT sat a feract frst se क्या  सरकार  को  पता  है  1१)  इस  Heqara  न  अधिकारियों
 पदाधिकारियों

 को
 सर्च  के

 के  लिये

 सीमित ध  होने  के  कारण  रोजाना  का  काम-काज  चलाने  में  कठिनाई  अनुभव
 ह
 ata  ही  और

 क्या  इस  अस्पताल  को  सुचारु  रूप  से  चलाने  तथा  इनके  विस्तार  कार्य
 म

 के

 लिये

 सरकार  का  विचार  इस  अस्पताल  को  विशेष  सहायक  अनुदान  देने  का  है
 ?

 थ

 _  स्वास्थ्य
 तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री  चन्द्र  गोआ

 के  लिये
 और  (a)

 Okt
 के मक  तान  स्थान  पर  स्थित  कुष्ठ  रोग  अस्पताल  को  चलाने  i4 1.70  7-68  में  पर्याप्त

 धन  उपलब्ध  है  तथा  अर्थाभाव  के

 ae

 इस  अस्पताल  का  दैनिक  कार्यक्रम  लाने  में  कोई
 ort

 कठिनाई  अनु  नहीं  की  जा  रही  है

 )  यह  प्रशन  नहीं  उठता  ।

 श्नरोघ्  प्रदेश  में  श्रमादावलासा  सहकारी  चीनी  कारखाने  को  त्र  क

 472.
 श्री  बी०  नरसिम्हा  राव  क्या  faa  ् मंत्री यह बताते uae

 पी  कारखाने कया  आंध्र  प्रदेश  के  श्री  काकुलम  जिले  में  अमादावलासा  सहक ee

 को  नग  म  अथवा  रिजर्व  बेक  अथवा  किसी  अन्य  सार्वजनिक  वित्त  a  a  il
 द्वारा  कोई

 आगरा  गया

 क्या  सरकार  को  इस  बात  का  पता  है  वि  इस ८  रखाने को  उस  समय  भारी

 हानि  हुई  थी  जब  एक  भूतपूर्व  संसद  सदस्य  इसके  प्रधान  द  ate

 ||  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  वित्त  सम्बन्धी  पेशियों  सुरक्षा  के  लिए  कोई

 री  की  थी
 ?

 उप-प्रधान  मंत्री  कौर  वित्त  मंत्री  मोरारजी  जी  ह  ।  भारतीय

 गायक  वित्त  निगम  ने  अमादालवालसा  सहकारी  कृषि  और  ही  समिति
 तत  fat

 टेड  को

 मादालवालसा
 में  चीनी  का  कारखाना  खोलने  की  उसकी  योजना  का  चित्त

 90  लाख  रुपये  का  नऋर  दिया  था  |

 द्

 करने  के

 1964  में  निदेशक  als  का  कार्यकाल  समाप्त  हो  जाने

 faaat का  प्रधान  एक  भाव  संसद  सदस्य  समिति  घाटे  में  चल  रही  है  ।

 in जाने के बाद भी, फिर भी सनद हे क ् थ “ु क fam  '  के  प्रति  अपने  दायित्व  को  अत्र  तक  पूरा  किया  है  ।

 निगम  को  समिति  की  स्थिति  का  पता  है  और  व
 काय  संचालन  में

 सुधार  ने  तथा  72  लाख  रुपये  के  अपने  बकाया  ऋणी  को  सरक्षित  रखने  के  लि  कदम  Jor

 रहा  है

 Family  Planning  Train
 ng  Abroad

 5473,  Shri  Ramchandra  Veerappa

 ing  be  pleased  to  state

 Will  the  Minister  0°  Health  and  Family  Plann-
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 the  number  of  persons  sent  abroad  f  0 ह  higher  कि  है  |  11  Fami  Planning  du-

 ring  1965-66;  and

 (b)  the  total  amount  spent  thereon  ?

 The  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (Dr.  S.  Chandrashekhar)  :  19  pere
 son  were  sent  abroad  for  higher  trainning  in  Family  Planning  during  1965-66.

 (b)  No  amount  was  spent  by  the  Government  of  India,  The
 expenditure  on  their

 ywship  abroad  was  met  by  the  Ford  Foundation/Population  Council,  New  York  who

 offe  d  the  fellowships.

 Family  Planning  Scheme  in  Mysore

 5474.  Shri  Ramchandra  Veerappa  :  Will  the  Minister  of  Health  and
 प्  m  y  Plann-

 ing  be  pleased  to  state  :

 ry ~]  t  Centrel  for  im- the  amount  of  assistance  provided  to  the  Mysore  St  ate

 plem  different  Schemes  under  the  Family  Planning  Programme  during
 1965-66.

 (b)  the  number  of  voluntary  organisations  functioning  in  Mysore  State  under  the

 programme;

 (c)  the  locations  therefor;  and

 (d)  the  annual  expenditure  incurred  thereon  ?

 थ
 The  Minister  of  Health  and  Family  Planning

 (Dr.  ndrasekhar)  :  (a)  Rs.  27.97

 consisting  of  Rs.  18.64  lakhs  as  provi  >

 9.3  lakhs  as  arrears  payment  for  1964-65,  adn

 or  the  year  1965-66  and  Rs,

 17 (b)  Voluntary  Organisation

 Local  Bodies  2

 A  list  showing  their  location  is  plac  Table of  the  House.  [Placed  in
 edont

 Libra  See  No.  LT-1205/67]

 1965-66

 ants-in-aid  amounting
 tORs.  5 ,00,603  were  sanctioned

 to  them  during

 Kali  River  Project  in  Mysore

 ह
 5475.  Shri  Ramchandra  Veerappa  on  and  Power  be

 pleased  to  state  :
 Will  the  Minister of

 Invig

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Mysore  Government  have  comp  ed  the  survey  of

 |  ह Kali  Rive  Project  and  sent  the  same  to  the  Central  Government  roval;

 (9)  if  so,  the  salient  features  thereof;

 (c)  the  estimated  expenditure  likely  to  be  incurred  thereon;  and

 (d)  when  the  work  is  likely  to  be  started  and  the  time  likely  to  be  aken  in
 its

 completion  ?

 ative The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  :  (8)  to(d)  Two

 propo  als  for  the  development  of  Kalinadi  basin  were  submitted  by  the  Go  ot  of

 Mysor
 tern nme

 in  October,  1966,  as  per  details  below

 (i)  iia rhe.  ‘‘Nagjhariਂ  scheme  which  envisages  construction,  in  the  initial  stage,  of

 3226

 power  Stations  with  a  total  inst
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 sity  of  942.  ४  .gqng-
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 22  1889  लि
 खत  उसर ————

 ः
 ration  of  4783  million  units  annually  at  an  estimated  cost  of  Rs.  148  crores
 Ultimately,  six  more  power  stations  are  proposed  to  be  constructed  |  afford
 a  total  generation  of  about  6700  million  units

 i)  The  ‘‘Kadraਂ  scheme  which  envisages/construction  in  the  initial  stag  f  3
 power  stations  with  an  aggregate  installation  of  932  MW  affording  genera  on
 of  5218  million  units  annually  at  an  estimated  cost  of  Rs.  183.6  crores.  ltis
 mately,  it  is  proposed  to  construct  4  more  power  stations  to  incr  the
 potential  of  all  the  7  stations  to  about  674)  million  unit

 ~ a  result  of  the  scrutiny  of  the  proposals  carried  out  by  the  CW  &  PC,  the  :  State
 Govern  nt  have  been  requested  to  carry  further  detailed  investigations  and  stt  lies  be-
 fore  cision  regarding  the  implementation  of  the  project  could  be  taken

 Post-Graduate  Scholarships  to  Tribal  Students  in  Maharastra

 5476.  Shri  D.S.  Patil  ६  Will  Minister  of  Social  Welfare  be  pleased  to  sta

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  of  Maharashtra  have  dec  to  award
 al  Government  Post-Graduate  Scholarships  to  tribal  students  living  0  de  the

 fied  area  and  whether  these  schoalrships  have  been  awarded  with  effec  from  the
 demic  year  commencing  from  Ist  January,  1966;

 (b)  if  so,  the  number  of  students  who  were  awarded  such  scholarship  s
 and

 the
 al  amount  paid;

 os  (०)  the  amount  given  by  the  Central  Government  to  the  Government  of  Mak  stra

 under
 this  scheme;  and

 if  no  contribution  was  made  by  the  Central,  the  reasons  therefor  ? (d)

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  (Shrimati  Phulrenu  ¢
 Ne

 ane
 (b)  It  is  understood  that  the  Government  of  Maharastra  have  been  giving  0814

 ८.  scholarship  (which  covers  post-graduate  studies  also)  to  tribal  students  liv  ying  te

 ‘the  specified  areas  commencing  from  the  year  1966  from  their  non-Plan  ldget.

 e  information  regarding  number  of  students  who  were  awarded  such  a  sholarshi  and

 th  tal  expenditure  incurred  thereon  is  not  readily  available  with  the  Gover  nt  of

 Indi

 a द  Nil.

 (d)  Central  assistance  is  admissible  only  to  those  tribal  communities  who  are

 tribes, >.>
 recognised  by

 aw  as  Scheduled  t

 rs ्  क Tf  Visor  ne eg  in  Maharastra ON  Aedical aa
 1

 Colleges  in  Mab

 547°  Shri  G.  Dixit  :

 Shri  R.  D,  Bhandare

 Wil  12.0  Minister  of  Health  and  Family  Planai  ased  to  state  ;

 (a)  whether  the  Government  of  Maharashtra  have  submitted  a  proposal  to  the

 Central  fo  e  opening  of  four  Medi  (  ges  during  the  Fourth  Five  year  Plan

 period;  and

 {o)  80,  wh
 ee

 Colleges  would  ‘be  set  up  and  the  details  in  respect
 of  cach  of  these  mex
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 Asadha  22,  1889  (  on

 कार
 गीत  he  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (Dr.  S.  Chandrashekhar) :  (a)  १  (b)

 The
 Go

 srnment  of  Maharashtra  had  proposed  to  start  three  new  medical  co  res  in  the
 State  ring  the  Fourth  Plan  period  However,  the  Working  Group  on  Heal  set  up  by
 the  There  has  been  no
 dev

 nning  Commission  did  not  favour  the  proposal  bsequent
 Dinent

 Welfare  of  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  in  ५ 2118178510118 क wee

 5478.  Shri  D.  5.  Patil :
 Shri  R.  D.  Bhandare :  a

 Wi  MT the  Minister  of  Social  Welfare  be  pleased  का  ह

 the  number  of  new  programmes  prepared  for  the  Welfare  of
 Scheduled

 Castes
 and Scheduled  Tribes  of  Maharashtra  in  the  Fourth  Plan  and  the  broad  out! sia  s  of  each  of

 1;  and

 the  amount  sanctioned  for  the  implementation  of  the  same  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  (Shrimati  Fhulrenu  ha)

 and(b)  The  Fourth  Five  Year  Plan  has  not  yet  been  finalised,  No  new  progran
 e  been  included  under  the  State  sector  schemes  during  the  years  1966-67  2  the

 cu  ear

 ४  scheme  has  been  included  under  the  Central  sector  for  Sweeper  oopera-
 es  for tive  Thi sum  of  Rs.  3.90  lakhs  was  allocated  during  1966.67.  Cooperative  So

 the  Sweepers  are  designed  (0  encourage  thrift  and  meet  credit  consumer  ड  3,  and

 service  nee
 2018.

 Akhil  Bhartiya  Manav  Sewa  Sangh

 547  Shri  Ram  Sevak  Yadav  Snri Snri  Rabi  Ray
 Shri  Molahu  Prasad

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati
 1 Shri  George  Fernandes  :

 ै  the  Minister  of  Social  Welfare  be  pleased  to  state

 the  total  amount  of  grants  paid  by  Government  to  th  81111  artiya  Manav

 1811  so  far

 क  whether  it  is  also  a  fact  that  almost  all  the  office  bear  the  Akhil  Bhartiya

 Manav  |  a  Sangh  belong  to  one  family;  and

 (c ई  whether  the  said  Sangh  has  contacts  with  foreign  Embasst  aot

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  (Shrimati  Phulrenu  Guha)

 (a)  Nil

 (0) and  (0)  Government  have  no  information

 an  गुजरात  राज्य  में  मेडिकल  eae

 a

 5480  श्री  रा०  की  जमीन  :  क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 जना में  गजरा ATEN क्या  चोथ  त  राज्य  में  नये  मेडिकल  कालेज  खोलने  की  कोई

 योजना  और  है

 1)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री
 ओर

 चौथी

 योजना  में  गुजरात  में  कोई  नया  मेडिकल  कालेज  खोलने  का  प्रस्ताव  नहीं
 है

 ।  पांचवी  योजना
 fas

 में  एक  नय  मेडिकल  कालेज  खोलने  के  संबंध  में  संभवतः  कोई  आ  क  वाही की

 गोधरा  में  लूप  तथा  नसबन्दी  श्रापरेदान

 कृपा  करेंगे
 f

 श्री  शिकरे  क्या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन

 monn

 qe  बताने  की

 ,  1966 से  1967  तक  भर
 ल

 1967  चून
 1967  तक

 गोआ  में
 नसब  dl

 के
 क  समुदाय-वार  कितने  आपरेशन  किये  गये

 ल
 समुदाय-वार  कितनी  महिलाओं  ने  तप  पहन  S|  सुविधा  का  लाभ

 उठाया
 ्

 my  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  गोभी  के  सरकारी  अथवा  अहं-सर  अस्पतालों

 कैथोलिक  डाक्टरों  ने  धार्मिक  आधार  पर  नसबन्दी  आपरेदा  न्  ना
 |  |  इन्कार  कर

 दिया  और

 यदि  तो  कैथोलिक  जो  कि  गोआ  में  परिवार  fr  की

 लता  को  सीमित  रखने  के  जिम्मेदार  द्वारा  उत्पन्न  की  गई  असुविधा  को  कम्  रने  के  लिए

 गर  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?  क

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री
 से

 (

 )
 सूचना

 इष्ट  की  जा  रही  है  और  प्राप्त  होते  ही  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।
 ह

 ह  Vacant  Government  Quarters  in  Ramakrishanapuram  New  Delhi

 482.  Shri  Jagannath  Rao  Joshi  Shri  Ram  Singh  arwal

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Shri  M.,  L.  Sondh

 Will  the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  number  of  quarters  lying  vacant  in  Ramakrishnapuram  at  p  nt

 (b)  when  those  quarters  were  constructed

 ees  are (c)  the  reasons  for  not  allotting  these  quarters  when  Government  emplo

 facing  considerable  hardship  as  a  result  of  non-availability  of  quarters;  a

 a)  when  these  quarters  will  be  allotted  ?
 -

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Hous  and  Supply  (Shri  Iqbal

 Singh)  A  >(c)  The  following  categories  ut  ave  been  constructed  in  Rame

 krishanapuram
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 Type  No,  of  residences

 II  736

 Ill  28

 60 IV

 Water  and  electricity  have  not  been  provided  in  the  premises  so  far.  Without

 these  services  the  question  of  allotting  these  quarters  to  Government  employees  does  not

 arise.

 (b)
 A  yon  as  the  services  have  b  ed,  these  quarters  will  be  allotted  by

 of  Estates the  Director

 Recovery  of  Ganja  at
 Muzaffarpur

 Station

 54  Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Will  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 (a)
 क

 hether  it  is  fact  that  6  munds  of N  ja  worth  Rs.  60.000  has  been  re-

 es cover
 ES

 public  at  Muzaffarpur  फाल  Stati  uring  tke  nd  week  of  Feb-

 ruary  and

 ray
 (b)  o,  the  number  of  persons  involved  in  this  and  t  taken  against

 them  ?  दि

 The  eputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (SI
 esai)  (a)  and

 (b)  The  infor  nation  is  being  collected  and  will  be  the  Table  of  the  Sabha.

 Import  of  Machines  to

 ee  ताऊ

 5484,  Shri  Bharat  Singh  Chauhan :
 hri  Hukam  Chand  Kachwai  :

 os
 hri  Ram  Singh  Ayarwal

 Wil  the  Minister  of  Health  and  Family
 sate

 Nhether  it  is  a  fact  that  Government  have 1
 d

 machines
 for  public  sector:

 ama tions  for  boring  150  feet  deep  holes,  by  which  drinking w  can  be  dug  in.

 urs’  time; a

 cle  ))  if  so,  the  number  of  machines  imported  in  1966-67;  and

 (c)  the  amount  of  foreign  exchange  involved  ?

 |  अ e The  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (Dr.  S.  Chandrasekhar)  (9)  to  फ
 he  Government  of  India  have  not  imported  any  such  machine.  The  State  Governm  t
 10  were  consulted  in  the  matter  have  intimated  that  no  machine  for  drilling  we  |  has

 be
 n  imported  by  them  during  1966-67,  involving  expenditure  in  foreign  excl  nge.

 He  vever,  some  पिडडिए 18110]. द  agencies  and  voluntary  organisations  like  UNICE  and
 Acti  for  Food  Production  Organisation  (AFPRO)  have  improted  powerful  drillin  igs
 whic  re  being  used  in  the  drought-affected  areas  of  Bihar,  U.  P.,  and  Madhya  Pr  esh
 The  im
 ment

 t  of  these  rigs  did  not  involve  any  expenditure  in  foreign  बाय

 a
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 लिखित  उत्तर

 22,1889  लिली
 Employees  of

 Water  Sauply
 Undertaking,  Delhi

 an Shri  Bhara‘t  Singh  Chauhan:  ae
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :
 Shri  Ram  Singh  Ayarwal  :  क

 Vill  the  Minister  of  Health  and  Family  Planning  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  employees  of  the  Water  Supply  Under  taking,  Delhi  have  decided  to
 go (

 ॥  strike  as  a  protest  against  appointments,  promotions
 Chair. rman,  gt  sosters

 made  by  its

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  a  discrimination  has  been  s

 man  owards  some  employees;  and
 oe

 the  Chaite

 going

 (c)  ifso,  whether  any  inquiry  committee  has  been  app
 inted  by

 Government  for
 ito  the  matter  and,  if  so,  the  findings  thereof? __

 The  i  lister  of  Health  and  Family  Planning
 (Dr.  ठक  Chandrashekinar

 :  (a)  No.

 (b)
 No,  द  क

 (c)
 Does

 not  arise.

 Writing  off  of  Income  Tax  urs
 ्

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:
 ill  the  Minister  of  Finance

 be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  tax  arrears  amounting  t  o  |
 pees  one

 lakh  or  more

 on  certain  companies,  firms  and  individuals  separately  have  been  written  off,
 du  the  last  four  years;

 ing t (t 0)  whether  it  is  8150  2  fact  that  those  persons  have  shown  thei  ह  ts  in  the
 ies  of  their  relatives;

 (c)  if  so,  whether  Government  made  any  enquiry  into  the  matter;
 and

 (d)  whether  it  is  a  fact  thet  no  penal  action  was  taken  against  such  ersons  des-

 $  their  failure  to  pay  the  arrears  ?

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Sbri  Morarji  Desai)  :  a)  Yes,
 Sir

 '0)  and  (c)  Before  any  demand  is  written  off,  enquiries  are  invariably  ide  to

 asce  tain  if  the  defaulter  owned  any  assests  in  the  names  of  benamidars,  whethe  alives

 or  not  from  which  recoveries  could  be  made.  In  some  cases,  assets  were  nd  in  the

 name  0  the  assessee’s  relatives  and  due  enquiry  was  made  with  regard
 berets

 No,  Sir.  Penal  action  was  duly  taken  in  case  wherever  consider  d  necessary,

 अस्पतालों  तथा  मेडिकल  कालेजों  में  चालक

 5487.  श्री  हुकमचन्द  कछवाय

 राम  fag  श्रयरवाल :
 ्

 ofsars  न्  =
 चला  स्वास्थ्य

 ट
 NENTS  Ca  मंत्री

 यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :
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 Written  Ans  Asadha  22,  1885  98108)

 an
 विधिवत

 कालेजों (a  कया  यह  सच  ह  कि  दिल्ली  में में  केन्द्रीय  सरकारी  अस्पतालों  तथा  मेडिक

 में  ड्राइव  को  भारी  aa  तथा  विभिन्न  किस्म  की  मोटर  गाड़ियां  चलानी  पड़

 यदि  तो  इन  ड्राइवरों  को  110-180  रुपये  का  वेतन  क्रम  कों
 नहीं  दिया

 तता
 जो

 कि  मंत्रालय  के  ड्राइवरों  को  दिया  जाता

 a (7)
 दिल्ली  में  ऐसे  कितने  ड्राइवरों  को  इस  लाभ  से  वंचित  रखा  गया  भर

 ©)
 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?

 थ

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  थी  चन्द्र दो खर )  से
 दल्ली

 न्द्रीय  सरकार  के  नियंत्रण  में  तीन  अस्पताल  हैं  ।  सफदरजंग  अस्पताल  में  एक  भार

 क र  उसका  ड्राइवर  110-180  रुपये  के वेतनमान  में  है  जो  कि  भारी  गाड़ियों  के  ड्रा इ

 को
 दिया  जाता  है  ।  विलिंगटन  अस्पताल  में  कोई  भारी  गाड़ी  नहीं  है  ।  जहां  तक  लेडी  हा

 कालेज  अस्पताल  का  सम्बन्ध  है  वहां  आठ  गाड़ियां  हैं  जिनमें  तीन  भारी  है  ।  इन स

 ब
 feat  के  ड्राइवर  110-180  रुपये  के  वेतनमान  में  अपना  वेतन  पाते  हैं  यह  ak

 गाड़ियों  के  ड्राइवरों  के  लिये  है  ।  तीन  भारी  गाड़ियों  के  ड्राइवरों  के  वेतनमान  को व  ने  के

 प्रस्ताव
 पर  वेतनमानों  में  संशोधन  पर  लगे  प्रतिबन्ध  के  कारण  विचार  नहीं  किया

 जा  स्

 ्  1.0  स्त लेडी  तई-दिल्‍ली  के  कर्मचारियों  को  पेंशन  संबंधी
 व

 द

 488  श्री  राम  fag  श्रयरवाल  ्

 ह  श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  थ

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  हैं  कि  लेडी  हाडिन  अस्पताल  न  न  डाक्टर  केन्द्रीय

 सरका  अधीन  है  और  उन्हें  सेवानिवृति  होने  पर  पेंशन  आदि  द  it

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उस  अस्पताल  के  तीन  शरर  tz  श्रेणी  चार के

 कैच  वे  लाभ  प्राप्त  नहीं  हैं  जो  डाक्टरों  को  प्राप्त  हैं  तथा  सेवानिवृति  होने  पर

 पद्  ि  उ  दो  जाती  हैं
 ह

 ्
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 ्
 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है  ?

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री  चन्द्रशेखर )  )
 के केन्द्रीय

 तथ्य  सेवा  बग  के  डाक्टर  ही  केवल  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारी  हैं  तथा  faa
 वाली

 कुंदन

 दूसरी  अवकाशोपरान्त  सुविधाओं  के  हकदार  हैं  ।  कालिज  के  नियमानुसार  दूसरे  डाक्टरों

 को  अदद यि  प्रावीडेंट  फण्ड  को  सुविधायें  उपलब्ध  हैं  ।  परन्तु  वह  पेंशन  तथा  दूसरी  विभिन्‍न

 सुविधाओं  के  हकदार  नहीं  है  ।

 (a)
 से  तृतीय  तथा  चतुर्थ  श्र  णी  के  कमंचारी  नान  सी०  डाक्टरों

 की  भांति  लेडी  हाडिन
 मेडिकः रन्ननकट े  ह  ci

 तथा  अस्पताल  के  नियमों
 के  अधीन  ama  उन्हें

 पेंशन  के  तथा  पर  अंदर  ण्ट  फण  ड  की  सुविधायें  भी  उपलब्ध  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर

 Mis द्  Trading  Corporation

 548  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal  :

 ह

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  refer  t  the  Teplyਂ  given  to  Unstarred

 Question  Jo.  26  on  the  23rd  March,  1967  and  state १

 whether  delay  in  the  investigation  concerning  M/s”  Oriental»  Timber  Trading
 Corp  ation  (P)  Ltd.,  Bombay  is  being  caused;

 if  so,  the  reasons  therefor  and  the  time  likely  to  be  taken  ts
 completion;

 and

 2 18 |  completed  ? the  details  of  the  findings  in  case  the  investigation  has

 5106.0
 The  Deputy  Prime  Minister  and  the  Minister  of  Finance  (Shri  iva  rji  Desai)  क  (8)

 No,  Sir.

 (0)  case  requires  detailed  investigations whi  |  है  है  ॥  take  some  time

 (c)

 Pav  Scale  of  Drivers  in  Hos  द

 pe5  not  arise

 18915.0 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi
 a
 गे

 Will  the  Minister  of  Health  and  Family  Planning
 be  pleased

 to  state

 the  number  of  ex-Army  drivers  employed  in  thé  hospitals  of  the  Central
 Gove  nt  in  the  pay  scale  of  Rs.  60-75;  क्

 we  whether  it  is  also  a  fact  that  the  pay-scale  of  Drivers  is  Rs.  and

 क  if  so,  the  reasons  for  not  giving  them  the  new  scale  of  pay  ?

 Ihe  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (Dr.  S.  Chandrashekh  ar)  )  There
 are 1  ex-Army  drivers,  one  each  in  the  Willingdon  and  Safdarjang  Hospital

 (b)  There  are  two  scales  of  pay,  one  for  drivers  of  light  duty  vehicles  and  t  other
 rivers  of  heavy  duty  vehiclcs  viz.  Rs.  110-139  and  Rs.  110-180,  respectively  क

 (c)  The  pay  of  an  ex-Army  person  who  joiaed  civil  service  prior  to  1.7.15  13

 reg mar

 ulated  by  the  Central  Civ!!  Service  (Revised  Pay)  Rules,  1960

 ed These  Rules  do  not  give  the  benefit  of  revised  pay  scales  in  respect  of  re-em

 ioners  who  retired  on  superannuation  or  retiring  pension.  However,  if  the  e  x Army

 pel  n  had  been  released  or  retired  prematurely  he  can  be  given  the  benefit  ne  revise

 ed  scales.  One  of  the  drivers  in  the  Willingdon  Hospital  was  not  e  led  to  the

 rev  1  scale  of  pay  while  the  case  of  the  other  driver  in  the  Safda

 oe

 ig  H
 tion. exami

 “

 is  under

 M/s  J.  P.  &  Sons

 Shr
 Hukam  Chand  Kachwai :

 ri  Ram  Singh
 shes

 Will  the  Minis
 of  Finance  be

 pleased  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred

 Question  No.  196.0n  Ma  ch,  1967  and  state
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 Written  An  why  July  13,  19677

 a) whether  the  enquiry t  ै  0160  in connection
 wales  the  non-payment  of

 Inco  -tax  by  M/s.  J.  P.  &  Sons  is  being  delay  use  of  ‘rnment  officials
 bein  D  league  with  the  firm;

 nave  a  hand  in  delaying (b)  whether  it  is  also  a  fact  the  similarly  some  officials
 th  amination  of  the  accounts  of  M/s.  Oriental  Timber  Trading  Corp:

 paves
 (Pvt.)  ttd

 al  M/s  Mekenzie  Ltd.,  Bombay;  and

 (c)  the  details  of  the  findings,  if  enquiries  have  since  096९
 दस  con

 —

 The  Deputy  Prime  Mininster  &  Minister  of  Finan

 No,  Sir  sh
 Morarji  Desai;  :  (a)  &  (b)

 (c)  The  enquiries  have  not  yet  been  co  Cted
 ne

 M/s  Oriental  Timber  T  rading  orporation
 ail

 549  Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Ram  Singh  Ayarwal
 oe

 ill  the  Minister  of  Finance  be  plea  ed  to  refe

 re

 the  reply  given  to  Unstarred

 Quest  n  No.  197  on  the  30th  March,  1967  and  state
 :

 र  (a)  whether  the  enquiry  in  connection  with  the
 |

 fits  earned  by  M/s  Oriental

 Ti  er  Trading  Corporation  in  two  contracts  n  rom  the  Heavy  Engineering

 ration,  Ranchi  and  the  Hindustan  Photo  F  481 41.5 ल (:010१01811011,  Ootacamunda  has Cory
 51  been  completed;  and

 if  so,  the  details  thereof;  and  द (०)
 क

 if  not,  the  reasons  for  the  delay  and  the
 e

 time  by  which ह  it  is  likely  to  be

 eted  ?

 Deputy  Prime  Minister &  Mi  nist ye  of  Finauce  (Shri  Morarji  Desai)
 {

 (a)  No

 Sir

 6

 )
 ox  oe

 ssa irily  take  tim
 अ

 (c)  Detaile:  van  intensive  investigations  nece  ly  ta  ह्रद  tl  me,  Every  effort  is  be-

 ing  made  to  con  the  investigations  as  early  as  ible. ह उ

 एशियाई  विकास  लेक

 54  श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा
 :.  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 आ
 ज

 क्या  इस  बात  का  ब्यौरा  तेयार  कर  लिया  गया  है  fe  एट  rare

 विकास

 @
 बेक

 द्वारा दी  गई  राशि  का  उपयोग  किस  तरह  किया  और

 ड यदि  हां  तो  क्या  इस  धन  का  परियोजना-वार  नियतन  किया  जायेगा

 उप-प्रधान  मंत्री  ध्रौर  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  और
 ए

 शिफ़ाई

 बैक  ने  अमी  उन  मार्गदर्शन  सिद्धान्तों  को  अन्तिम  रूप  नहीं  fear  जिन  के  अनुसार

 इस  का  काम
 काज  चलाया  जायेगा  ।  इसी  कारण  तभी  तक  इसकी  रकमों  का  |  रिग  नहीं

 म

 ।  जब
 इस्तेमाल  के  लिए  उपलब्ध  हो  जायं

 गत  नट  गह  s



 22  188  O  |
 ET) 2  लिखित  उत्तर

 जाओं  के  लिए  और  तकनीकी  सहायता  सम्बन्धी  प्रयोजनों  के  लिए  उनका  बंटवारा  कर  दिया

 जायगा  ।

 परियोजना ग्र ों  की  कार्यान्वित

 क  क
 गे  F;

 =

 att  यशपाल  सिह  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  गे

 पा  सरकार  ने  इस  आशय  के  कोई  अनुदेश  जारी  किये  हैं  कि
 भविष्य  में  जिन

 भ  ह  पुनरिक्षित  प्राक्कलन  उनके  मूल  प्राक्कलनों  से  निर्धारित  प्रतिशत  से  अधिक  हो

 जायेंगे  तो  उन नके  बारे  में  आम  तौर  पर  मंजूरी  प्राप्त  करने  के  पश्चात्‌  ही  भागे  कार्य  किया

 और

 (71)  यदि  तो  क्या  उनकी  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जायेगी  ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्री  मोरारजी  ऐसे श्र  पहले

 वर्तमान  हैं  कि  जिन  मामलों  में  अधिक  व्यय  के  औचित्य  को  सिद्ध  करने

 1 i Tr
 विशेष

 स्थितियों  के  बारे  में  मंत्रालय  का  समाधान  हो  जाता  है  जिनमें  प्रशासनिक  मंत्रालय

 ह  म  नों  से  10  प्रतिशत  तक  की  अधिक  रकम  अथवा  एक  करोड़  रपये  की  अधिक  रकम

 नो  भी  कम  हो  उसकी  मंजूरी दे  सकता  है  वित्त  मंत्रालय  के  कार्यालय  ज्ञापन  सं  ०

 /  62,  दिनांक  1  1962  के  अनुबन्ध  ]  की  मद  सं०  jj

 a न्य  जिन  मामलों  re  अधिक  व्यय  की  रकम  स्वीकृत  ga  अनुमानों  से  उपयु  क्त  सीमा  a
 ह

 जाय  अथवा  जहां  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  ga  स्वीकृत  योजना  के  विस्तार  में  महत्वपूर्ण ी
 त  किये  उनमें  वित्त  मंत्रालय  की  स्वीकृति  आवश्यक  होती  है  ।

 क

 )  वित्त  मंत्रालय  का  ।  जुन  1962  का  कार्यालय  ज्ञापन  वित्तीय

 |  958  के  भाग  है  में  उद्धृत  गया है  जिसकी

 के  पुस्तक्रालय्र  में  रख  दी  गई  हैं  ।
 प्रतियां

 संसद
 व

 डाकखाने  की  साव
 चिक  जमा

 योजना

 ्  a

 श्री  यशपाल  सिह  थ
 श्री  स०  सामन्त

 क्या  पि  गे  लि त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें
 ४  वक

 (#  क्या  उनका  ध्यान  इस  तथ्य  की  ओर  दि  गया

 हैकि
 बैंकों  द्वारा  आरम्भ

 की  गई  योजनाओं  की  अपेक्षा  डाकघरों  की  चणक चका च कलब सार्वधिक ज जमा  योजना
 लाभदायक

 ह
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 वे  स

 योजना  र  परिवर्तन  करने
 सम्बन्धी  कोई  प्रस

 है  जिससे

 इसको  भारतीय  बैंकों  के  ।
 तरह  लाभदायक  बनाया  जा  सके  ?
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 Writt

 oe

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  से
 घर

 वधिक  विक्षेप  योजना  और  वाणिज्यिक  बैंकों  की  आवर्ती  निक्षेप  योजनाओं  में  तुलना

 ह  जा  सकती  ।  डाकघर  सावधिक  निक्षेप  लेखों  पर  दिये  जाने  वाला  व्याज  पर  आयकर
 से

 मुक्त  होता  है  जबकि  वाणिज्यिक  dal  के  आवर्ती  निक्षेप  लेखों  पर  ब्याज  आकर  से
 युक्त नह

 होता  और  सद्गुणों  करारोपण  राज  की  गणना  के  समय  10  और  15  वर्षों  के  स

 म

 निक्षेप  लेखों  की  आय  से  अनुमेय  कटौतियों  में  गणना  की  जाती  है  ।  सावधिक  frat

 में  निक्षेपों
 की

 सीमित  हद  तक  कम  ब्याज  पर  पैसा  निकालने  की  भी  सुविधा  उपलब
 है

 ।
 इन

 प
 स्थितियों

 में  सावधिक  योजना  को  आकर्षक  निक्षेप  योजनाओं  से  कत  आकष  aval  कहा

 जा
 कता

 |

 क  कमंचारो  निरीक्षण  एकक

 हारिसा

 न

 गोगना

 a  at  जांच

 549  att  यदा पाल  fag

 श्री  स०  च०  सामन्त

 क्या
 कसित

 यह  बताने  की
 किक ्

 क्यो  वित्त  मंत्रालय  के
 ि  एकक  ने  योजना  आयोग  के

 निक  तथा  तकनीकी  विभागों  की  जांच  की  और  थ

 यदि  तो  इसके  निष्कर्ष  क्या  हैं
 ?

 प-प्रधान  मंत्रो  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारज़ी
 कनारी

 निरीक्षण

 एकक  ह  योजना  आयोग  में  केवल  प्रशासनिक  तथा  च्न्े ह कर्ता
 नुमायां

 की
 जांच  की  है

 जिनमें  ना  सम्बन्धी  प्रयोजनाओं  पर  समिति  एवं  कार्यक्रम  ॥ | अनुभ मुल्यांकन  भी  शामिल हैं  ।

 "  सम्बन्धित
 एकक  द्वारा  कुल  254  पदों  की  जांच  की  गई  है  जिनमें से

 अफसर  सहमति  से  आवश्यकता  से  अधिक  घोषित  किये  गये  ।

 i

 थि
 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  हरियाना  में  सरकारी

 549  श्री  राम  कृष्ण  गुप्त  :  क्या  योजना  मन्त्री  यह  बताने  की  HIT  करेंगे  कि

 क्या  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  अवधि  में  हरियाना  ्

 बे

 सरकारी  ; fea i
 में  कोई  बड़ा

 sal

 rifts  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  वह  उपक्रम  कौनसा  है
 ?

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण
 मंत्री

 (sf  रोक  मेहता )

 और
 सरकारी  क्षेत्र  में  ak जार  पिछोर  के

 के  विस्तार  की  ही  केन्द्र  की  एक  परि
 जना है

 कि
 चतुर  योजना वधि  के  दौरान

 हरियाणा में मसका  पित  करने  का  प्रस्ताव
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 चीनी  पर  उत्पादन  दीपक

 5498.
 विन

 a  ०  tq  श्री  एुषणण  लाल

 ott  अटल  बिहारी  बाजपे  श्री  राम  fag  श्रपरवाल

 द  a थी  शारदा  नन्द :

 कया
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 रेंगे कि  :

 क्या  चीनी  उत्पादकों  ने  सरकार
 से  चीनी  पर

 उत्पादन  YOR  कम  करने  का

 अनुरोध  किया
 और

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  ह  किया  है
 ?

 oe सात  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी

 _
 हां  ।

 सरकार  ने  मामले  पर  विचार  किया  है
 प

 को  कम  करना  सम्भव  नहीं  पाया  है  ।
 inseam

 क  गन्दी  बस्तियों  को  हटाने  को  बाज
 ट्रक

 राज्यों  को  सहायता

 5499  को  स०  मो०  ब्राजील

 at  ag  लिमये

 2 मय  श्रावास  तथा  gta  मंत्री  य
 w  तान  की  उप

 क
 कि

 (=)  ब  क्या  गन्दी  बस्तियों  को  हटा  11.0  योजना के  सम्बन्ध  में  विभिनन  राज्यों  की

 क  आ  रही  और

 क्
 यदि  तो वर्ष  1966-67  में  प्रत्येक  राज्य  क

 कितनी
 वित्तीय

 सहायता

 थ

 ह

 i  श्रीवास  तथा  पूरी  मंत्रालय  मे
 उप-मंत्री  इक

 सरदार  इकबाल  :

 जी

 sh  की  सुचना  का  विवरण  सभा

 रखा  गया  1  af.  पे  संख्या  एल०  ठी ०  1026/67

 पट लप रह

 रख  दिया  गया  है  ।  में

 औद्योगिक शहरों  में  मकान

 ः
 श्री  स०  मोदी  नज ष

 | . 54 00.  द
 न

 श्री  मधु

 कया  श्रावित  तथा  पूरी  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 र  ~
 a

 a a  _

 क्या यह  सच  है  कि  तन  इन्दौर  तथा  अन्य

 औद्योगिक  रों  में  केन्द्रीय  सहायता  से  क  के  लिये  कछ  और  मकान  बनाये

 यदि  तो  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  प्रत्येक  राज्य  के  लिये  राज  सह  ताकी

 न  कितनी  राशि  मंजूर  करने  का  प्रस्ताव  है
 ?

 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  इकबाल  fag

 सहायता  प्राप्त  औद्योगिक  आवास  योजना  के  अत्यंत  निम्नांकित

 जिन नहें
 कि  राज्यों  के  अनुसार  उनके  सामने  उल्लिखित  केन्द्रीय  वित्तीय  सहायता  मिल  at  है  के

 al  ग  मकान  बनाये  जा  सकते  हैं  :  नਂ
 ~

 एजंसी  सता  मता

 राज्य  वैधता  प्राप्त

 हसी
 दि

 ais  तथा  नगर  निगम  निकाय  50  50  प्रतिशत

 पात्र  तमंचा  रियों  की  रजिस्टर क
 a  थ

 65 नेटिव  सुसाइटियां  ।

 उद्योग  मालिक  ।  aX 50  sf:  तहत

 ह
 थे  एजेंसियां  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में  मकानों  की  आवश्यकता  का  अनुमान  लगाकर

 चारियों  के  लिए  मकान  बनाने  की  परियोजनाਂ  बनाती  हैं  तथा  फिर  मंजरी  के  लिए र

 कारों  को  प्रस्तुत  करती  हैं  ।  उनके  द्वारा  अथवा  उनके  राज्यों  में  अन्य  निर्माण  एजेंसियों

 ह  रा  बनायी  गई  परियोजनाओं  को  मंजूर  करने  में  राज्य  सरकारें  समक्ष  हैं  ।  राज्य  सरक

 उपयु  क्त
 उल्लिखित  आधार  पर  तथा  उनके  द्वारा  fea  गये  खर्चे  को  ध्यान  में  रखते

 प्रत्येक  वर्ष  केन्द्रीय  वित्तीय  सहायता  दी  जाती  चौथी  योजना  के  लिए  सहायता प्र

 retire

 आवास  योजना  का  अस्थाई  नियतन  34.00  करोड़  रुपये  इसमें  50

 प्रति

 तत

 ता  होगी  ।

 इण्डिया  गेट  के  निकट  किंग  जानें
 इच धन गर  की  पति

 का  हटाया  जाना
 द  |  पतित

 Shas

 विन  ग  रास 5501  श्री  स०  मो०  बनर्जी
 मनोहर  लोहिया

 श्री  ag  लिमये  करनेन्डीज

 श्री  कामेश्वर  सिह
 :  श्री

 क्या

 aaa  तथा पुर ति  मंत्री  यह

 see
 करेंगे

 मने  इण्डिया गेट  के  निकट  लगी (  क  क्या  सरकार  का  विचार  राष्ट्रपति भ

 हुई  स  सरा  ट
 ahi

 न  पंचम  की  मूर्ति  को  हटाने  का

 | ह  उनका  विचार  राष्ट्रपति  भ  |  ब्रिटिश  वाय सरायों  की  मूर्तियां  हटाने

 wi  भी  है  और

 (7)  यदि  तो  ऐसा  न  करने  के  कया  कारण  हैं  ?
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 ond

 तय
 पूरी  मंत्रालय

 में  उप  मंत्री  इकबाल  : ७...

 हाल  नहीं  |

 इस  मामले  पर  अभी  तक  सरकार  ने  विचार  ren नहीं
 कि

 (7)  प्रशन  ही  नहीं  उठता  t
 ्

 Analysis  of  Impediments  in  the  way  of  Pros

 द  Shri  Sidheshwar  Prasad  Will  the  Minister  of  Planning  leased  to  state:

 ~
 (८  whether  Government  are  aware  of  the  Convocation  Ad  y  Dr  Vikram

 Sarabhai  elivered  at  the  Institute  of  Industrial  Management  o  April,  1967  in

 which  |  has  referred  to  the  major  impediments  in  the  way  o  velopment  and

 progr

 (0)  ह  50,  the  details  of  his  21821५515  as  well  as  sug  :e.tions;  and

 whether  the  Planning  Commission  has  considered  them
 17

 nister  of  Planning  (Shri  Asoka  Mehta):  (a)
 )  Yes,

 § sie,

 (b)  of  the  Address  in  available  in  the

 (c)  suggestions  are  under  exanina  ic
 anes

 Library.

 Weifare  of  Scheduled  Castes  and
 Scheduled

 Tribes

 Shri  Onkar  Sia  h
 जता

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 a

 th  Minister  of  Social  Welfare  be  pleased  ie  to  the  reply  given  to  Uns-
 estion  No.  220  on  the  30th  March,  1967  and  s

 whether  the  reasons  for  not  spending  the  fal  t  all  tted  for  the  welfare

 s*huduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  in  the  Tt  oe 5. ve  Year  Plan  have  been

 as  ained  from  the  State  Governments;

 if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  the  steps  taken  to  ensure  full  utilisation  of  the  allotted  money  ai  uture  in  the

 lig  of  the  reasons  given  by  and  State  Governments  ?

 The
 Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  (S  ही  Guha)

 (a)  cs

 (b)  The  short The  reasons  vary  from  State  to  State  and  from  scheme  to  sch

 falls  ar
 e,  however,  generally  attributable  to  the  following  main  causes :

 (i)  Diversion  of  funds  towards  defence  needs  during  the  emergency.

 (ii)  Inability  of  the  State  Governments  to  provide  their  matching  contribution  in

 respect  of  certain  State  Plan  schemes

 थे  Full  utilisation  of  outlays  earmarked  in  the  Plans  in  contingent  ly  on  an

 impro  of  the  State  of  the  economy,  particularly  th  sources  ost tion  in  the
 State.  ven  ever,  with  effect  from  the  current  year  the  scale  of  Cen  al  assistance  for
 State  plan  sc  s  has  been  increased  from  5

 Yor
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 दक्षिणा  भारत  में  श्रायुवंदिक
 कालेज

 =
 5505.

 att  ह०  ao  ्

 श्री  दत्तात्रय काटे  :

 श्री  स०  चे  सामन्त  :

 श्री  मि०  सु०

 '  मति

 क्या  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे कि

 g

 क्या  दक्षिण  भारत  में  एक  भ्रायुवे दिक  कालेज  खोलने
 |  का

 ar

 यदि  तो  कब  और

 (a)  नया  इस  संस्था  में  अनुसन्धान  सुविधाएं  भी
 उपलब्ध  और

 )  क्या  सरकार  ने  इस  बारे  में  पक्का  निणंप ले लिया है कि ले  लिया  है  कि  आयुर्वेदिक
 शिक्षा  देने  में

 प्रणाली  का  श्रचुसरण  किया  जायेगा  ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्रीपति  चन्द्रदोखर )
 :  ,  र

 ई  विचार दक्षिणा  भारत  में  उपस्तातक  आयुर्वेदिक  कालिज  खोलने  का  भारत  सरकार
 का ग है  ।  तथापि  त्रिवेन्द्रम  में  काया-चिकित्सा  की  स्नातकोत्तर  दिक्षा  तथा  अन  न  की  एक

 चलाने  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 भारत  सरकार  के  विचार  से  आयुर्वेदिक  दिक्षा  पद्धति  के  अनुसार
 दी  जानी

 परन्तु  इस  विषय  में  fray  लेने  अधिकार  राज्य  सरकारों  को  है

 निम
 Contraceptives

 C.  Samanta

 A.  Kisku  :
 Shri  Yashpal  Singh

 :

 Shri 5.
 N.  Maiti

 ; 5506. S

 ्  Tridib  Kumar  Chaudhuri

 ्  व

 Will  ‘the  Minister  of  Health  and  Family  Planning  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  contraceptive  tablets  are  considered  more
 ffec

 >  than  loop  by  the

 Govern  11.0  |

 if  so,  basis  on  which  this  conclusion  has  been  arrived  at;  and
 क्

 e  deci- द
 (c)  the  per  capita  extra  expenses  on  the  use  of  tablets  in  lieu  of  loop  and  t

 $10  the  Central  Government  have  taken  to  subsidice  this  expenditure  ?

 The  Minister  for  Health  and  Family  Planning  (Dr.  5,  Chandrasekhar)  :  (  Taking

 inte  account  factors  like  effectiveness,  side-effects  etc;  the  question  of  introducti:  ‘of  pills

 on  al  experimental  measure  and  in  a  limited  manner  to  supplement  the  other  methods

 pres  y  in  use  in  the  Family  Planning  Programme  is  under  consideration  in  con  sultation
 with th  =  Indian  Council  of  Medical  Research  and  the  Technical  Committée  of  this

 Ministry  ह

 (७)
 4 ह

 00  001
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 दिल्‍ली  में  रवीन्द्र  रिसाला

 5507.  श्रब्नाहम  श्री  उमा नाथ  :

 ge  ata
 ore  * श्री  एथोस  :

 _  श्री  विश्वनाथ  मेनन  :  went  बिहारी  बाजपेयी  :

 शी  Hal  लाल  गुप्त  :  श्री  यज्ञदत्त

 थ्री  रा०  स्व०  विद्यार्थी  :

 सा

 श्रीवास  तथा  gta  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  द

 ॥
 )  के  निर्माण  ara  में  कितनी

 प्रगति
 )
 दिल्‍ली में  रवीन्द्र  रंगदा  ला

 gate =

 और  इस  प  र
 नह

 ia  यह  निर्माण  कार्य  कब  आरम्भ  किया  गया  था  तक  कुल  कितनी

 tr  aa  की  जा  चुकी  भौर

 इस  परियोजना  के  कब  तक  पुरी  हो  जाने  की  संभावना  है  ?
 क

 श्रावण  पूर्ति  मंत्रा नय
 में  उप-मंत्री

 !  इकवाल  faz)  ॥  (  और

 उनमें रवीन्द्र  रंगशाला  का  निर्माण  कार्य  रवीन्द्रनाथ  टेगोर  शताब्दी  समिति  के  तत्व

 1961  से  areca gar  ati  समिति ने  31  1967  तक  35.89  लाख  रुपया

 कया  था  तथा  आडिटोरियम  और  स्टेज  ब्लाक  तेयार  हो  गया  है  ।  सरकार  ने  |

 1  7  को  रंगशाला  अपने  अधिकार  में  ले  ली  तथा  दोष  कार्य  के  लिए  11  लाख  रुपये

 ite  र  किया  ।  सपूर्ण  कार्य  की  1968  तक  पूरे  हो  जाने  की  संभावना
 है  ।

 प्रति  जीवाणु  तथा  महत्वपूर्ण  श्रौषघधियों  में  श्रात्मनिभंरता
 ्

 द

 5508.  श्री  चपला कान्त  भट्टाचार्य  :  कया  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  मंत्र

 i
 कपा  करेंगे  कि

 क  र

 बताने  की

 क्या  यह  सच  है  कि  बहुत  सी  प्रति  जीवाणु  तथा  अन्य  महत्वपूर्ण  औषधियों  कें

 सम्बन्ध  में  लगभग  आत्म-नीरसता

 यदि  तो  ऐसी  प्रति  जीवाणु  तथा  अन्य  औषधियां  कौन-कौन  सी  और

 इन  प्रति  जीवाणु  तथा  अन्य  औषधियों  के  आयात  में  कितनी  कमी  हुई  है  ?

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  कौर  योजना  एवं  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 (2
 के०  रघु  :  जी  att

 एक  विवरण  पत्र  सभा-पटल  पर  रख
 गया  है

 ।  [  पुस्तकालय
 में  रखा

 गया  एल०  टी०  1027/67]

 देखिये
 1965-66  1966-6 क  दौरान  ; - fret saat

 की  आपात  में  पी  oy
 । आ
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 मद  का  नास  कभी  किलोग्राम  में

 36300.75
 बन

 78595.46 SED

 19000.36

 fr  मिन  बी०  12  174.00

 एस्प्रीन  1590.00

 66729.30

 731.40

 487.416 ie

 परिडनीसोलोन  1.70

 कैफीन  4369  5.00

 थायासटाजोन  135.00

 द a qa  लगाने
 में  संकोच

 5509.
 श्री

 बामानी  :  कया  वित्त  मंत्री  यह

 नल

 करेंगे  कि  :

 क्या
 इस  बारे  में  कोई  अध्ययन  किया  गया  है  कि  देश  में  पूजी  लगाने  में  कितना

 संकोच  किया  जाता  और

 क
 यदि  तो  इस  अध्ययन  के  क्या  निष्कर्ष  निकले  हैं  ?

 उप-प्रधान  मंत्री  धौर  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  और  बलि  स

 गत
 को  विशेष  छानबीन  नहीं

 की
 गयी  है  कि  देश  में  पूजी  लगाने

 में  किस
 सीमा

 तक  सं  ए च

 किया  जाता  फिर  मी  इस  बात  का  पता  है  कि  अनेक  घटनाओं  के  जसे  चीनी

 1965  के  भारत-पाकिस्तान  सघर्ष  और  उसके  बाद  कुछ  स्रोतों  से  विदेशी  सहायत  का

 मिलना  रुक  आय  की  कम  वृद्धि  होने  के  परिणामस्वरूप  बचत  पर  बुरा  असर  पड़ने  और

 ह

 ल
 पांच  वर्षों  में  ब्याज  की  दरों  में  वृद्ध  होने  के  कारण  हाल  के  वर्षों में  सामान्य  हिस्सा

 पूज
 में  रुपया  लगाने  बालों  की  दिलचस्पी  कम  हो  गयी

 है  ।

 कके

 थ
 Evasion  of  Excise  Duty  by  Cotton  Textile  Mills,  Bhiwani

 §10.  Shri  Sidheshwar  Prasad :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleas
 [tos

 arate?

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  a  cotton  textile  mill  of  Bhiwani  evaded

 excise  do

 ty
 to id

 — f r) ‘ ' 7 the ul
 16  of  Rs.  2  lakhs  by  producing  dhotis  measuring  three  and  a  quarter  metres  ins‘

 of  our  and  a  half  metres;  and

 ह (0)  if  so,  the  name  of  that  mill  and  the  action  taken  against  that  so  far  ?

 क
 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji

 Desai
 )

 ee

 )  and

 b)  0  case  of  a  cotton  textile  mill  of  Bhiwani  evading  excise  duty  to  the ti  of  Rs.  2

 lakhs  b  producing  dhotis  measuring  3!  metres  instead  of  44  metres  has  ro  notioe,
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 ----

 There  is,  |  present,  under  nvestigation
 a  case  in a  the  Tar  -

 म

 gical  Institute  of
 Textile  M  Bhiwani,  is  inter  alia.alleged  to  he  which

 less  than  the
 prescribed  gth  and  evaded  payment  of  Central  Excise  matter  is  under

 careful  investigation  and  necessary  action  will  be  taken  i  n  the  light  f  the  onclusions
 reached,

 नई  दिल्‍ली  में  टैगोर  रंगशाला

 re  _
 तवी  यह  बताने  की  कृपा क  बाबु  राव  पटेल  :  क्या

 ,  श्रीवास  तथ

 किए  ४  क गे  कि

 कया  नई  दिल्‍ली  में  रवीन्द्र  रंगशाला  द  fa
 प्रेशर  को maf  a it  भारत  की

 के ही  खुली  रंगशाला  है  भीर  जिस  पर  अब  तक  36  लाख  रुपये  खां

 ह  रने  में  विलम्ब  के  क्या  कारण  ह

 चुके  र्  i

 क
 )  इसको  पुरा  करने  के  लिये  कितना  धन  लगने  की  संभावना

 क्या  यह  सच  है  कि  रवीन्द्र  रंगशाला  की  दस  आदमियों  द्वारा  निगरानी  किये  जाने

 ऐसे  समाचार  मिले  हैं  कि  कुछ  चोर  वहां  से  सफाई  उपकरणों  (af
 पटरी  फिज़िक्स

 क्या  इस  कीमती  रंगशाला  को  पुरा  करने  में  विलम्ब  तथा  उपेक्षा  के

 |  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  सरकार  कार्यवाही  करने  का  विचार  कर  रही  है  और  यदि  ्तो

 उसके

 क्या  कारण  हैं  ?

 श्रावास  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  इकबाल  fag)  :  (

 एक  गर  सरकारी  रजिस्टडं  सोसाइटी  रवीन्द्रनाथ  टेगोर  सेन्टेनरी  ने  1

 रवीन्द्र  रंगशाला  का  निर्माण  आरम्भ  किया  था  ।  कमेटी  ने  इस  कार्य  के  लिए  सरकार  से

 लाख  रुपये  का  ऋण  लिया  था  ।  सरकार  ने  1  1967  को  थियेटर  अपने  अधिकार  में

 कर  लिया  तथा  इसके  शेष  कोय  को  पूरा  करने  के  लिए  11  लाख  रुपये  स्वीकृत  किये  ।  इ

 का  ये  को  1968  तक  पूरे  हो  जाने  की  संभावना  है  ।  4  1967  को
 कुछ  लोग

 भवर
 वन  में  घुस  जाये  तथा  सफाई-उपकरणों  फीलिंग्स  )  को  उखाड़  लिया  ।  आठ  चौकीदारों

 ने  जो  कि  ड्यू  टी  पर  चोरों  को  भगा  दिया  ।  कोई  भी  चीज  चुराई  नहीं
 गयी  ।  पुलिस

 में

 एक  शिकायत  तुरन्त  लिखा  दी  गयी  थी  ।
 थ

 केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  योजना  के  सेना  में

 अतिरिक्त  पर  डाक्टर

 क  अ
 5512.  श्री  ध्रोंकार  लाल  azar  :

 द

 थ्री  श्रोंकार
 :

 बया  तथा  परिवार  नि  गजन  मंत्री यह  बताने  पा  करेंगे  कि  केन्द्रीय  स्वास्थ्य

 सेवा  योजना
 क  rs  ने

 र  अब
 !  सेना

 में  प्रतिनियुक्ति  पर  नियुक्त  किये  गये  हैं  ?
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 _  — ——  लि  किम

 a  22,  1889  (Saka)

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नदी  शेन  मंत्री

 च्दोखर) : लीन कर  बे द
 स्वास्थ्य

 योजना  के
 प
 च  डाक्टरों  का  आर्मी  मैडिकल  कोर  मे  अफसरों के  रूप  में

 भेजे  जाने  के  लिये  अनुमोदन  किया  गया  है  ।

 मेडिकल  कालेजों  का  प्रबन्ध  अपने  हाथ  al ह

 5513  श्री  श्रीलंका  सिह

 श्री  औंकार  लाल  बैरवा

 या  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन
 मंत्री  यह

 we
 ते  की  कृपा  करेंगे  कि

 ore

 A  क्या  स्वायत्त  रूप  से  काम  कर  रहे  सभी में मैडीकल डीकल  कालेजों  को  अपने  हाथ  में  लेने

 योजना  पर  सरकार  विचार  कर  रही  और

 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  (sto  श्री ०  :
 कोश

 र

 न्द्रीय  स्वास्थ्य  परिषद्‌  की  सिफारिश  पर  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी
 है  वे  चौथी

 यो  वधि  में  प्राइवेट  मैडिकल  कालेजों  को  अपने  हाथ  में  लेने  के  लिये  कार्यवाही
 शुरु

 कर  दें  ॥

 केन्द्रीय  सरकार  की  उक्त  सलाह  के  प्रत्युत्तर  में
 at

 ब्र  कश्मीर  तथा  मध्य  प्रदेश  की  सरकारों  ने  सुचित  किया  है  कि  उनके

 राज्यों  में  कोई  orate  मैडिकल  कालेज  नहीं  है  ।

 चम  बंगाल  में  एक  प्राइवेट  मेडिकल  कालेज  का  प्रबन्ध  उस  राज्य  सरके

 इज

 दर्स

 ल

 लिवा थ  is

 a Oo - os) . awe site STE TAT .

 त  और

 मास

 में  एक-एक  प्राइवेट

 मैडिकल  काले  प्रदेश में  दो  ।

 क  रदा  de  हे  सर्ती  न
 नपने  हाय

 में  ने  का  विचार  नहीं

 क म

 ष

 a  cal र  में  दो  प्राइवेट  मैडिकल  कालेज  हैं  ।  राज्य  सरकार

 सकेगी ऐ  it  कोई  सम्भावना  उन्हें  नहीं  दिखाई  देती  ।
 घ्ही इन्हें विवि

 लुधियाना  में  स्थित  दो  प्राइवेट  मैडिकल  कालेजों  मे ंसे  राज्य  सरकार  का  किसी

 भी  लेज  को  अपने  हाथ  में  लेने  का  विचार  नहीं  है  ।

 मंसूर  में  पांच  प्राइवेट  मैडिकल  कालिज  हैं  ।  चौथी  योजना
 अवधि

 में  राज्य  सरकार  दो

 प्राइवेट  कालेजों  को  अपने  हाथ  में  लेने  का  विचार  रखती  है
 ।

 ह

 उत्तर  प्रदेश
 और

 महाराष्ट्र  की  राज्य  सरकारों  से  प्राइवेट  मेडिकल  कालेजों  को  अपने

 हग

 मेग  दै  सर
 ey  में -व

 एहरा  गि  ती
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 13  1967  लिखित  उत्तर

 केरल  में  तेल  तथा  खनिज  सर्वेक्षण

 जमाव व 5514,
 री  शर

 श्रीधरन
 :

 श्री  सगर
 क

 श्री  विश्वस्भरम :  डोम

 क्या  Pe
 फ्  लियम  alt  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 -=> &

 क्या  सरकार  ने  केरल  में  कोई  तेल
 औ

 र  खनिज

 सबक ल

 1  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  ्

 _

 पैट्रोलियम
 कौर  रसायन  कौर  योजना  तथा  समाज  राज्य  मंत्री

 रघु
 :  जी  at

 = के

 os
 1  तेल  और  प्राकृतिक गेस  आयोग  ने  केरल  राज

 af

 नियत  के  शरन
 1500

 ae  Le  में  प्रारम्मिक  भूगर्भीय  सर्वेक्षण  और  लगभग  1,000  वर्ग  मील  क्षेत्र  '  आकर्षक

 at  कोई चय  फिया  &  तह  से  दर  लतों  मे  शप  स  सराय  मी  गया  है
 ।  अभी

 शा जनक  परिणाम  प्राप्त  नहीं  हुए  हैं  ।

 भारतीय  भूगर्भीय  सर्वेक्षण  विभाग  के  लगभग  प्रारम्भ  से  ही  केरल  राज्य  क
 कुछ  भाग

 गर्मी
 मानचित्रण  और  प्रारम्भिक  अन्वेषण  कार्य  किये  गये

 ह
 और

 पहले
 ह  जाही

 सर्वेक्षणों

 च्चा  लोहा 1Qly  इलीमीनाइट-मोनाजाइट  और  ग्रेफाइट मि  है  ।  1961  से  चूना

 (glass  sands)  सोना  और  लिगनाइट  के  लिए  विस्तृत  इ
 किये

 ह

 ।

 इलाहाबाद  स्टेशन  पर  सोने  का  पकड़ा  जाना

 sis

 श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय :  व्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की
 त

 हा
 करे

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  उत्पादन-शुल्क  विभाग  ने
 3

 1967  को

 बाद  रेलवे  जंकशन पर  एक  यात्री  के  पास  से  लन्दन  की  एक  चग फर्में  वाला  लगभग

 54,00  )0
 रुपये  के  मूल्य  का  सोना  पकड़ा  कौर  द

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  न्द्रीय
 उत्पादन  शुल्क

 अधिकारियों ने  22  1967  को  इलाहाबाद  जंकशन  रेलवे  स्टेशन  पर  एक  यात्री के  पास

 70  तोला  सोना  पकड़ा  जिस  पर  मेरे  9990  की  मौ  लगी हुई  थी  ।

 इस र
 Vt

 का  मुल्य  अन्तर्राष्ट्रीय  दर  पर  26,573  रुपये  है  ।

 यात्री को  गिरफ्तार  किया  गया  और  बाद  में  जमानत  प
 |.  रिहा  कर  दिया गया

 मामले  में  न्याय
 निर्णय

 कौ
 कार्यवाही

 रही है
 गाइ  कल
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 Written  दहक  a  a  et

 July  13,.1967

 केन्द्रीय  सरकार  के  कर्म  चोरियों  के  लिये  क्वार्टरों  व्यवस्था

 हू
 बताने  की 5516,  थ्री  शिकार  सुपकार :  क्या  श्रावास  तथा  पूरी  मंत्री

 र
 +

 eu  करेंगे  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  के  सरकारी  क्वार्टरों  के  कितने  आवेश
 ा  (1)

 फक वर्ष
 और  (2)  पांच  वह  से  अधिक  समय  से  भ्र निर्णीत पड़े  ?

 प  कार्यालयों श्रावास  तथा  पति  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  इकबाल  fag)

 कार्य  कर  रहे  कर्मचारियों  से  सामान्य  पुल  में  वास  के  आवंटन  के  लिए  प्रत्येक  वह  वेदन

 जाते  हैं  ।  सामान्य  पुल  में  विभिन्‍न  प्रकार  के  वास  का  आवंटन  टाईप  में  प्रा ः  ता  की

 ता  अनुसार  किया  जाता  है  न  कि  आवेदन  प्राप्त  होने  की  तारीख  से  ।  ह  कर्मचारी

 जिन्हें
 प्रावंटन  नहीं  दिया  जाता  वे  अगले  आवंटन  वह  नए  सिरे  से  पुनः  श्रावेदन  करते हैं  ।

 आवंटन
 लिए  कोई  भी  आवेदन  एक  से  अधिक  ag  पड़ा  नहीं  रहता  ।

 ्

 थ

 कॉ ों चीत  में  पटको-रसायन  उद्योग-समह

 5517  श्री  नयनार  :  नया  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्र  ह
 ब्

 ताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 रने  चौथी  पंचवर्षीय
 योजना

 में
 भ

 कोचीन  में  तेल  शोधक  कारखाने  के

 पास  ्  सायन  उद्योग  खोलने  के  बारे में  केरल  सरकार के  प्रस्ताव  पर  विचार  किया

 a
 कर

 ्
 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  हैं

 ?

 थ

 क
 क पेट्रोलियम  तथा  रसायन  कौर  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में

 राज्य
 त्री

 is
 तू

 और  चौथी  के  दौरान  में  इस  क्षेत्र  निश्चित

 परि  य  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  कोचीन  में  पेट्रो-रसायन  उद्योग-समूह  को  शुरू  करने  ा  नए  केरल

 सरका  के  प्रार्थना-पत्र  पर  विचार  करना  है  ।  ऐसी  दक्षा  में  नैफ्था  के  उपयोग  पर
 आधारित

 उर्वरक
 ू  कारखानों  के  चौथी  योजना

 में
 किसी  नई  पेट्रो-रसायन  परियोजना  को

 स्थापित
 सम्भव  नहीं  होगा  ।

 थ

 a
 खाई  जाने  वाली  गल  निरोधक  औषधियों  का  निर्माण  तथा  fara

 गा

 5518.
 श्री  श्द्धाकर  सुधार :  क्या  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मं

 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करर  कि

 क्या  खाये  जाने  वाली  गर्भ  निरोधक  औषधियों  का  देश  में  बड़े  पेश

 ने  तथा  उन्हें  मुफ्त  अथवा  कम  दामों  पर  बांटने  का  कोई  प्रस्ताव  और

 इस  पर  कुल  कितना  धन  व्यय  होगा
 ?  ध्

 निर्माण

 ua  परिवार  नियोजन  मंत्री  alto  चन्द्रो  a  नहों  ।  परिवार

 नियो

 कार्बन

 में  फिलहाल  प्रयोग  में  लाये
 ये  जाने  वाले

 लि
 अन्य  साधनों  की  कमी  को  पुरा  करने
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 के  लिए  खाये  जाने  वाले  गर्भ  रोधक  को  परीक्षणात्मक  आधार  पर  और  सीमित  रूप  में  अपनाते

 के  प्रस  पर  भारतीय  चिकित्सा  अनुसन्धान  परि  और  मंत्रालय  की  तकनीकी  समिति  के

 से  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 थ  इस  स्थिति  में  यह  sea  नहीं  उठता  |  थ

 नई  दिल्‍ली  रेलवे  स्टेशन  पर  एक  यात्री  के  पास  से  घड़ियों  का
 1  पकड़ा

 a7

 519.  श्री  विश्वनाथ  पाण्डेय  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  धा
 र

 क्या  यह  सच  है  कि  25  1967  को  नई  दिल्‍ली  रेल
 मी

 आने
 वा

 एक  यात्री  को  हिरासत में  लिया  गया  और  उसके  पास से  लगभग  40,000

 रुपये  के  मुल्य  की  कलाई  घड़ियां  पकड़ी  गई  और

 यदि  at,  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 क

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :  25  1967  को

 न्द्रीय
 उत्पादन-शुल्क

 अधिकारियों  ने  नई  दिल्‍ली  रेलवे  स्टेशन  पर  बम्बई  से  आने  वाले  दो

 या  थीं  को  पकड़ा  और  उनमें  से  एक  के  पास  से  लगभग  40,00  रुपये  मुल्य  की  430

 कला  घड़ियां  बरामद  की  ।  दोनों  यात्रियों  को  पकड़  लिया  गया  था  तथा  बाए  जमानत  पर

 हो  रया  गया  |

 (  मामले  की  जांच-पड़ताल  की  जा
 रही

 है

 oo  ्

 क  M/s  Mechanzies  and  Oriental  Timbe  r  Trading  Corporation  Ltd

 Shri  Hardayal  Devgun
 व

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 11.0  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  refer  to  th  y  given  to  Unstarred

 Questi  No.  396  on  the  25th  May,  1967  and  state

 the  time  by  which  the  work  of  tax  assessmen  n respect  of  M/s.  Mechanzies

 Ltd  and  M/s.  Oriental  Timber  Trading  Corporation  would  be  co  npleted;

 »)  since  how  long  Government  have  been  scrutinising  the

 (c)  the  time  by  which  the  work  is  likely  to  be  completed;  and  Ie;

 1)  the  reasons  for  so  much  delay  in  the  matter  ?
 ्

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Mor  Desai)  (a)  The

 follov  g  assessments  have  since  been  completed

 M/s.  Mckenzies  Ltd  Assessmer  ar  1962-63

 M/s.  Oriental  Timber  Trading

 Corporation.
 NSSessIne

 year  1963-65

 Scruti  y  of  accounts
 for  subsec नदी  iy  Yeatyo  @ie’  lil  progress,

 (b)  The  enquiries  into  this  group  of  cases  were  started  in  the  middle  of  1966.
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 क  Asad  22,

 1889  (Saka)

 oo

 (c)  and  The  transactions  to  be  verified  are  numerous  the  completion
 of  enquiries  pends  on  the  co-operation  of  witnesses  it  will  take  s  ne  im  me  Every

 effort  is  b  made  to  complete  the  assessments  expeditiously

 दलों  के  नेतायों  के  लिये  श्रीवास  की
 व्यवस्था

 5521.
 श्री  go  Fo  तापड़िया :

 कया  श्रावास  तथा  पूरी
 मंत्री  यह

 बताने  की

 विवि
 कृपा  करेंगे

 कि  :.

 aa  के  उन  नेताओं  जिन्हें  सरकारी  मकान

 cat  oe

 दिये  गये  नाम

 क्या

 |)  कया  ये  किराये  वाणिज्यिक  दरों  पर  लिये  जाते  हैं  अथवा  विशेष  द्र
 पर  और

 चप  बकाया  किरायों  की  राशि  कितनी  ?

 इकबाल ग्रा वास  तथा  पुत  मंत्रालय  :  से
 ०  at

 संख्या  एल  ०.
 एक  विवरण

 सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।  |  पुस्तकालय  में  रखा
 ब

 eto  1028
 8/67]

 व

 थ
 Narmada  Sagar  Project

 क

 e
 E  Shri  Bramhanaodji  Shri  Ram  sings

 yarwal ; no Tachi agannath Shri  Hukam  Chand  Kuchwai  १  Shri  Joshi  :

 to the  Minister  of  Irrigation  and  Power  b  a

 whether  it  is  a  fact  that  Narmada  Sagar  Sche  he  Indo-Russian  Trade

 ent  has  been  finalised  me
 under

 Agr

 whether  the  Chief  Minister  has  been  sent  to  Rus  on  behalf  of  the

 ented  zovernment;

 if  so,  the  results  thereof; )
 a

 (d)  when  the  said  work  is  likely  to  be  commenced; and and a

 (e)  the  amount  likely  to  be  incurred  by  both  the  countri

 a  ante

 श

 The  Minister  for  Irrigation  and  Power  (Dr.

 ada

 de  (a) :  (a)  and  (b)  No.

 Does  not  arise.

 (d
 3  The

 work  on  the  Project  will  commence  after  it  is  ape  ved  for  implementa-
 tion.  Th  revised  Narmada  Sagar  Power  Project  Report  is  awai  from  the  Government
 of  Madhy  Pradesh.

 Does  not  arise

 युवक  तथा  लन्दन  में  बिड़ला  को  कम्पनियां

 ने  की  कृपा  करेंगे कि
 5524,  oft  भोगेन्द्र  थ  क्या  वित्त

 मंत्री  यह

 क्या  केवल  जजों  का  लिए  ही  बिड़ला  ने  एक-एक
 कम्पनी  लन्दन  तथा  =

 on
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 fn  घ  Taatzr यदि  तो  सरकार  ने  इस  ब  की  है  अथवा  क्या  कार्यवाही

 करने  विचार  ?

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  द  ह  रक  को  यह  तो

 - Tat |  के  बिड़ला  समूह  की  कुछ  कम्पनियां  लन्दन  तथा  न्यूयॉर्क  में  यह  पता  नहीं  है

 कि  इन  कम्पनियों  का  अस्तित्व  जाली  बिलों  का  व्यूह  चलाने  के  निमित्त है  ।
 ग

 यह  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 द  गुजरात  सरकार  कौर  तेल  तथा  प्राकृतिक  गस  आयोग के के
 बीच

 गस  के  मुल्य  के  बारे  में  र
 ्

 भी  रा०  की ०  रमिन  श्री  रामचन्द्र  ज०  :

 नः  श्री  क०  प्र०  fag  देव

 श्री  Ho  श्रम रसे

 श्री  Zo

 रा०  परमार

 छह  पेट्रोलियम  att  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  ot
 ही

 7)  गुजरात  सरकार  और तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस

 गैस आयोग केह

 बीच  गुजरात  में गैस  के

 मूल्य के  बारे  में  विवाद  सबसे  पहले कब  उत्पन्न  हुआ द

 क  सदस्य  डा०  वी यह  विवाद  मध्यस्थ  निर्णय  के  लिये  योजना  आयोग के

 राव  को  कब  सौंपा  गया

 मध्यस्थ  निर्णायक  को  क्या  विचारणीय  विषय  सौंपा  गया

 अपना  पंचाट  देने  में  मध्यस्थ  निर्णायक  अब  और  कितना  समय  लें

 इस  बात  का  विचार  करते  हुये  कि  इस  मामले  में  पहले  क  विलम्ब  हो

 oe ae  जिसके  परिणामस्वरूप  गुजरात  के  औद्योगिक  विकास  के  उपयोग  नहीं

 हार
 Te,

 व्या  मध्यस्थ  निर्णायक  से  किसी  निर्धारित  अवधि  के  अनन्द  देने  को  कहा

 गय  ;  और  con

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?  थ क्

 ः

 टोलियम  तथा  रसायन  कौर  योजना  तथा  समाज  किनारा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 रघु  :  1963 में  विवाद  शुरू  हुआ

 1964  में  ।

 ी

 विषय  के  मद  निम्न  प्रकार  हैं
 :--

 किसी  विशेष  पार्टी  की
 सप्लाई

 की
 ई गैस  की  मात्रा  w  दाब  भर  दुरी

 कि

 पर
 र  गेस  को

 ले.जाने

 जन  ७  द

 दि  तथ्यों  को  विचारने  के  बाद  सप्लाई  की  जाने

 ष
 गर  प्राकृतिक

 गैस  आयोग  द्वारा  लिये  जाने

 वा  a
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 ant  करा

 कि

 बया

 ि

 धन कोन ेगस  को  सप्लाई  करने  में  तेल  कौर  प्राकृतिक

 हा
 ी

 दरों  भिन्नता  पेश  करनी  चाहिए :

 विद्य,/त  जनन के  लिए  उपक्रम

 उर्वरक  संयंत्रों

 राज्य

 गेर-सरकारी  उद्योग  समु
 at

 घरेलू ई  घन  _

 (7)  (  1967
 ह

 तक  मध्यस्थ  निर्णायक  के  पंजाट  देने

 की  आशा  है  के  देने
 में

 देरी  होने  से  औद्योगिक  weet
 के  लिए  मे

 के  प्रयोग  में

 बाघा  नहीं
 पड़ी

 Government  of  India  Press,  Aligarh

 552  ॥  Shastri
 : :

 ‘Shri  Arjun  Singh  Bhadoria :  Shri  Raghuvir  Sir

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai १  Shri  Shiv  Kum  tri:
 Dr.  Surya  Prakash  Puri :  Shri  Ram  Gopal

 2
 w yale

 Shri  Prakash  Vir  Shastri

 the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state:

 whether  it  is  a  fact  that  some  charges  have  been  levelled  against  al

 seer  e  Industrial  Section  of  the  Goveroment  of  India  Press,  Aligarh  al

 whether  the  Special  Police  of  the  Central  Government  has  investige
 ted  i

 into  the

 थ

 mates  whether  order  for  the  transfer  of  this  overseer  had  been  issued  follow  the
 inv:  gation  but  this  order  was  cancelled  after  the  Chief  Controller  intervened  ॥  thre

 ma  and

 if  so,  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  conne
 ion

 2

 The  Deputy  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iqbal  Singh) :  (
 )  Yes.

 ट  Establish-
 ey

 )

 ee

 have  been  made  through  an  officer  of  the  Special  Polic
 ment  atta

 hed
 to  this  Ministry.

 (c)  Yes,  a

 (d)  The  punishing  authority  has  already  issued  a  warning  to  the  official,  No  fur-

 ther  ac ction  in  this  matter  is  contemplated.

 Public  Undertakings  in  Madhya  Pradesh

 आ  Shri  G.-C.  Dixit :  Will  the  Minister  of  Planning  be |  cased

 t

 to  state

 (8) whether  any  midjor  public  sector
 undertaking

 ‘is
 proposed

 to  be  set  up  in

 ring  ‘the  Fourth  Five  Year  Plin;'  and  द

 ature  of  the
 jetindustey

 and
 une

 vent  theteef  न
 Madhya Pradesh Cee
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 Minister  for  Planning  (Shri  Asoka  Mehta) :  (a)  and  (b)  The  Central  public
 sector  p  jects  proposed  to  be  set  up  in  Madhy:  Pradesh  during  the  Fourth  Five  Year
 Plan  [  od  along  with  their  location  are  menti  u

 Name  of  the  Project  ocation

 1  Expansion  of  Bhilai  Steel  Plant  Bhilai

 Expansion  of  Heavy  Electrical  Project  Bhopal

 Expansion  of  Nepa  Mills  Nepanagar

 Security  Paper  Mills  Hoshangabad

 तक  K  orba  Aluminium  Proje  Korba

 ew  Alkaloid  Factory  Neemuch

 ment  Factory

 हक

 Mandhar

 In  ad
 aio

 the  possibility  of

 sideration.

 es

 paper/pulp  factory  in  Dandakaranya

 fait

 ssn.
 का

 लाम  तथा  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की श्री  नीति राज  सिह  चौधरी
 :  कया

 क्लिप
 करेंगे  कि  .

 |)  देश  में  इस  समय  गन्धक  की  ant /  aq  द  तना  है  और  10
 वर्ष  बाद

 उत्पाद
 कि

 तना  होने  का  अनुमान  है

 थ
 कया  यह  कमी  बनी  और  ee

 (a (a  यदि  तो  इसको  किस  तरह  करने  का  frat चार  और  af
 ई  भायात

 करके

 पुरी  करने  का  विचार  तो  किस  मुल्य  पर  ?

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय में
 ना  c

 रघु  विभिन्‍न  उद्योगो ंके  लिए  गंधक  की  व्तेंमान
 आवश्यकताएं  sf

 मिलियन  मीटरी  टन  अनुमानित  है  ।  इस  समय  के  अनुमान  के  अनुसार  10  ag  बाद

 1.5  मिलियन  मीटरी  टन  हो  सकती  है  ।

 इस  समय  देश  में  तात्विक  गंधक  sulphur)  नदीं  बनता  है  ।  किन्तु  मुद्रा

 शोधनशाला  में  लगभग  18,000  मीटरी  टन  उत्पादन  होने  की  आशा  है  ।  इसके

 गंधक  अम्ल  को  तैयार  करने  के  लिये  लौह  पाइराइट्स  तथा  जस्ता  से  द्रावक  Tal  एवं

 staal  के  इस्तेमाल  की  योजनाएं  विचार  और  कार्यान्विति  के  विभिन्‍न  चरणों  में  हैं  ।

 arty  योजनाएं  पूरी  हो  तो  प्रति  ag  लगभग  30,00,000  मीटरी  टन  गंधक  a

 ma se  mat  एक  मिलियन  मीटरी  टन  गंघक़  के  बराबर  के  उत्पादन  होने  की  आशा  है  ।  स  हद

 तक  आयातित  गंधक  की  आवश्यकताएं  कम  हो  जायेंगी  ।

 टू विश्व  बाजार  में  गंधक  की  प्रदाय-स्थिति
 तै

 Q  ९  1९19८. &
 anfiet  में  विशेष

 सुधरने  की  आशा  नहीं  है  ।

 525.1



 Welt  दशम
 a
 Asadha-

 22,  1889
 889

 ety

 तह
 )  दिन-अवधि

 क्रय-प्रबन्धों  से  यदि
 ये  अनुकूल  शर्तों  पर पर सम्भव  नौ  पाइराइट्स

 कौर  ह  धातु  द्रावकों  से  सल्फ्यूरिक  गैसों  जैसे  वैकल्पिक  कच्चे  माल  के  इस्तेमाल  गन्धक

 दि सिक  कार

 समय  आयात  fea  जाने  वाले  अपेक्षित  गंघक  का  मुल्य  लगभग  30  करोड़  रुपये  है  ।

 जेसे-जेर  मांग  बढ़ेगी  कीमत  में  मी  वृद्धि  सिवाये  उस  ec  तक  जब  उपयु

 लता  प्राप्त
 हो  sent

 स  सरा

 पद

 उद्योगों  तथा  कृषि  को  विकास  दर

 क
 लर  ह  mt

 5529.  स्वर  फ़साद
 es  क्या  faa  मंत्री यह ह  बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मारी
 तथा  उपभोक्ता  उद्योगों  की  वार्षिक =  दर  का  ऋ्रमदा  अध्ययन

 किया  गया

 lw ‘
 )  यदि  तो  1947  से  1965  के  बीच  यह  दर  क्या  थी

 इस  अवधि  में  कृषि  की  वार्षिक  विकास-दर  क्या  थी  ?

 cr t 1 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  और  जीगत

 तुओं  के  उद्योगों  जो  आम  तौर  पर  भारी  उद्योग  होते  उत्पादन  19513  966

 की  अवघि  जिसके  सम्बन्ध  में  तुलनात्मक  आंकड़े  उपलब्ध  10.5  प्रतिशत
 की

 fear :

 से  वृद्धि  हुई  ।  मध्यवर्ती  वस्तुओं  के  उद्योगों  जिनमें  से  कुछ  उद्योग  भारी  होते

 में  भी  8.5  प्रतिशत  की  विधिक  दर  से  वृद्धि  हुई  ।  उपभोक्ता  वस्तुओं  के  उद्योगों

 के  उद्योग  माने  जा  सकते  उत्पादन में  इस  अवधि  में  3.7  प्रतिशत

 ss

 pe ह

 श

 हुई  ।
 1949-50  और  1966-67  के  बीच  की  अवधि  में  कृषि-उत्पादन ee

 लग  भग ग  3  प्रतिशत  प्रति  वर्ष  बैठता

 थ  कि  उत्पादन

 5530  sit  रमानी
 थ ort  चक्र पा रिण

 श्री  प०  गोपालन

 क्या  श्रावास  तथा  पूरी  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  सरकार  ने  ऐस्वेस्टास का  उत्पाद  रने  वाले  कारखानों  से  एस्बेस्टास की

 विधि  बन  दी

 va

 दि  तो  उसके  क्या  कारण है
 क 7 ~

 का
 शुरा ए  उसास  बताव

 AIX Taq  के

 लवे  का  कर्वी

 की
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 *  सुम
 श्रावास  तथा  पूति  मंत्रालय

 C a  इकबाल =)
 पूति

 ट
 भर  संबद्ध निपटान  महानिदेशालय  एस्बेस्टास  नहीं  खरीदता  |  वह  एस्बेस्टास  सीमेंट  शी

 खरीदता  है  ।  ये  सीधे  ही  निर्माताओं  से  खरीदी  जाती  है

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 मांग  को  पूरा  करने  के  लिये  क्षमता  का  उपयोग  करने  हेतु तु  एस्बेस्टास  सीमेंट  शीट

 और  सम्ब
 बद्ध  के  उत्पादन  में  लगे  हुए  उद्योगों  को  पर्याप्त  विदेशी  मुद्

 द  का  आवंटन  किया

 गया है  ।

 क

 उत्तर  प्रदेश  में  विजय त  विस्तार

 ayy
 of  विश्वनाथ  मां ach

 क्या  श्र  fara  ा  की  कपों

 अधिक  क्षेत्रों  में  बिजली

 करेंगे

 a उत्तर  प्रदेश  सरकार ने  चालू  ay  में
 अ

 लगाने  वाले
 कई

 अधूरे  कार्यों को  पुरा  करने के  लिये  केन्द्रीय

 पने और सरकार से

 विशेष  निधि  मांगी

 ws  * यदि  तो  अब  तंक  कितनी  धन  राशि

 a
 fa  atc  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  :

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  व

 या Government  of  India  Press  Union  (industrial  Department),  Alis

 332  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  ;  Shri  Hukam  Chand  irb | Kachwa  ह

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  Shri  Onkar  Lal  Berw

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Dr  Surya  Prakash  Puri

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Shri  Arjun  Singh  Bhadori

 Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  Y.  S.  Kushwah

 क
 Will  the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state

 द  (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  isa  Union  in  the  Industrial  Department  f  the

 Go  ernment  of  India  Press,  Aligarh  which  is  neither  recognised  by  Government  nor  affi-
 d  to  any  Union  recognised  by  Government;

 न  (0)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  Vice-President  of  the  said  Union  receive  5  large
 ms  of  money  from  the  foreign  countries  and  that  he  had  frequent  travels  abroad

 (c)  whether  Government  are  aware  that  the  said  person  has  an  account  in  fore
 ign

 banks  and  whether  he  had  obtained  Government’s  permission  for  the  same

 (d)  whether  it  is  also  a  fact  that  in  1960  the  said  person  was  apprehended  a  Palam
 aerodrome  on  his  return  from  abroad  and  many  departmental  charges  are  also  nding

 aga  st  him;

 (  hether  it  is  also  a  fact  that  the  said  person  has  been
 foung

 guilty  y  the  High
 Court  for

 torembe
 ibezzlement  of  money  in  the  Printing  Press  Canteen;  an  oe

 (f)  if  so,  th  ction  proposed t  aken  against  tl  ic  son  ?

 a
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 म

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,Housing  and  Supply  (Sh:  Iqbal
 :  (a)  There  are  two  Union  of  Industrial  employees  in  the  Government  of  ndia

 Union,  Aliga ess,

 .,

 Aligarh,  One  is  called  the  ‘Government  of  India  Press  Workers’

 nd  the  other  ‘the  Rajkiya  Press,  The  former  is  an  unrecognised  Union,  but

 ffiliated  to  the  Federation  of  Workers  of  the  Government  of  India  Presses  which

 ‘ecognised  by  the  Government  of  India,

 (b)  and  (c)  The  Vice-President  of  the  Government  of  India  Press  Worker’s  Unior

 las  gone  abroad  many  times  The  allegation  that  he  received  large  sums  of  money  from

 reign  countries  could  not  be  substantiated  Government  are  not  aware  that  he  has  any
 count  in  foreign  banks.

 मत  (d)  A  search  was  made  at  Palam  airport  on.his  return  to  India  in  1  Adjudica-
 tion  [0  ee  dings  under  the  Foreign  Exchange  Regulation  Act  were

 held
 b  he  Director

 of E  cement.  There  are  no  departmental  charges  pending  against  |  हि

 0,  511

 $  mot  arise र

 Government  of  India  Press,  Aligarh

 5533  Shri  Ram  Gopal  Shaiwal  _  Sbri  Ram  Avtar
 Shi

 rma

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Hukam  Chand  chwal

 Shri  Onkar  Lal  Ber  wa ach Sbri  Raghavir  Singh  Shastri

 Shri  Atam  Das:  Dr,  Surya  Prakash  Puri  :

 Shri:  Shiy  Kumar  Shastri  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria

 Will  the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state

 (ey  whether  it  is  a  fact  that  some  Serious  charges  have  been  levelled  aga

 Hea  Aechanic  of  the  Mechanical  Department  of  the  Government  of  India  Press,

 ron

 the

 (t)  whether  itis  also  a  fact  that  there  is  a  heavy.loss  in  production  as
 Soe

 sult  of
 hi  efficiency;  and

 (Cc)  ॥  so,  the  action  taken  against  him  ?

 ‘he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  He  US!

 opie
 y  (Shri  Iqbal

 Singh)  29)  Some  allegations  have  been  made  against  the  Hea ead  ic  of  the  Govern-

 ment  ¢  India  Press,  Aligarh.
 ्

 प्लव  and  (0)  The  allegations  are  still  under  examination.

 Government.of  India  Press,  Aligarh

 Sbri  Ram  Gopal  Shalwale १  Shri  Hukam  Chand
 Kachw

 achwai :
 Shri  Prakash  Vir  Shastri :  Dr.  Surya  Prakash Pi
 Shri  Raghuvir  Siagh  Shastri :  Shri  Arjun  Singh  Bhaderia
 Shri  Shiv  Kumar  Shastri $  Shri  Onkar  Lal  Berwa :
 Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  5.  Kushwah

 Will  the  Minister  of  Works,  of  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state  :

 (a)  hether  it  is  a  fact  that  serious  charges  of  adulteration  in  medici  es  and  forged
 cash  memos b

 d  been  leveiled  against  the  former  Manager  of  the  Go ove  ernment  of  India
 Press,  Aligarh;

 54
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 ae  ्य
 (0)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  case  against the  said  pet

 in  the  Office  of  the  Chief  Controller  for  a  long  time;  and  rson  has  been  pending

 aan (c)  If  so,  the  reasons  for  the  delay  and  the  action  Government  propose  take  in
 his  regard  ?

 ह  The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iqbal
 ng  ॥)  °  (a)  Allegations  have  been  made  against  the  former  Manager,  Governm«  tof

 Ind  a
 Press,  Aligarh,  regarding  irregularities  in  the  submission  of  medical  cl:  No

 " allegations  regarding  adulteration  in  medicines  have,  however,  been  made.
 oo

 b)  and  (c)  Enquiries  into  the  allegation  are-nearing  completion.  Some  ay  was
 idable  as  the  medical  authorities  of  the  State  Government  had  to  be  nsulted

 मेडिकल  कालेजों  को  अनुदान

 a

 श्री  गाड़ी  क्या  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  नत
 ने  की

 कपा

 wy  ततार

 म  यह  सच  है  कि  मैडिकल  कालेजों  की  स्थापना  के  लिये  दिये
 ताने  वाले ने  हि  सहायक

 क  अतिरिक्त  राज्यों  की  इन  संस्थाओं  को  अनुदान  अथवा  सहायता  दी  जात  |  और

 )  यदि  at,  तो  वर्ष  1950  से  लेकर  आज  तक  इस  तरह  राज्यवार  कितनी

 राशि गई  कौर  इन  कालेजों  में  राज्यवार  कितने  विद्यार्थी  दाखिला  पा  सकते  हैं  ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री ०  :  नये  मेडिकल व  चीजों

 स्थापना  तथा  विस्तार  के  लिए  राज्य  सरकारों  को  आवर्ती  तथा  अनावर्ती  खर्चों  के  लिए  केन्द्रीय

 सहायता  एक  निश्चित  नियम  के  अनुसार  प्रत्येक  शीट  की  एक  यूनिट  मानते  हुए  दी  जाती

 कालेज  खोलने  के  लिए  आवश्यक  भवन  निर्माण  और  उपकरणों  की  लागत  तथा  स्टाफ

 प्रत्येक  सीट  के  लिए  आवर्ती  अनुदान  और  अन्य  श्रावस्ती  खर्चें  इसी  में  आ  जाते  हैं  ।

 द्वितीय  पंचवर्षीय  योजना  1956-57  से  नये  मेडिकल  कालेजों  की  स्थापना

 विषयक
 योजना  शुरू  की  गई  थी  ।  प्रथम  दो  वर्षों  के  अतिरिक्त  विभिन्‍न  प्रकार  at  नियो  त

 rr
 योजनाओं  के  साथ  के  आधार  पर  नये  मैडिकल  कालेजों  के  लिए  अनुदान  दिया

 यता है  ।.  1950  और  उससे  आगे  विभिनन  राज्य  सरकारों
 को  इस  प्रकार  की  क्विनी  स

 दी  र
 ई  है  इस  बारे  में  इस  समय  सूचना  नहीं  दी  जा  सकती  है  ।

 1966-67  में  देश  के  विभिन्‍न  कलेजों  की  प्रवेश  क्षमता  के  art  में  एक  far  रण

 पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ।.  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०  टी  1029/67]

 Allotment  of  Government  Accommodation  for  Le  lacome
 Group  Employees  Nearer  to  their  Place  of

 न्
 5536.  Shri  Molahu  Prasad  :

 Shri  Rabi  Ray  :  ae

 ri  Maharaj  Singh  Bharati

 5, ड; पठ्/0७ट् 8100 50075 and  Supply  be  pleased  to Will  the  Minister

 3255



 ्  थ

 wht
 ‘Written

 Ansy
 ers

 aes
 $$$ —

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  propose  to  allot  Government  accommoda-
 ह tion  to  it  Ow-income  group  employees  in  the  v  icinity  of  their  places  of  duty;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  Government  allots  accommodation  to  these  employees
 mil  es  away  from  their  places  of  duty;  and

 (c)  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 qbal The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shr
 ngh)  :  (a)  and  (b)  No.  This  is  not  a  practical  proposition  as  general  pool  accomn :  10da-

 ion  is  often  located  at  some  distanc:  away  from  the  places  of  duty.  Where  this  arrange-
 ent  is  possible,  as  in  case  of  R.  K.  Puram,  or  in  the  area  between  Red  Fort  and  tt  e  Old

 etariat,  option  already  exists  for  getting  residential  accommodation  in  close  pro)  nity
 to  the  place  of  work.

 (c)  In  a  growing  city  it  is  not  possible  to  provide  residential  accommodatio  lose
 e  place  of  work.  After  the  initial  allotment,  option  for  transfer  of  accon  ation

 in  ne  type  is  provided  with  a  view  to  shifting  to  a  more  convenient  area

 fF RAL Per  Capita  Requirement  and
 Availability re of  Milk

 Shri  Molabu  Prasad  :  ह  ह
 Shri  Rabi  Ray  :

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  :

 Wil  he  Minister  of  Health  and  Family  Planning  be  p!  ased  to  state  :

 th the  per  capita  quantity  of  milk  required  from  heal  Of  view  according

 en  experts;

 थ  (b)  the  per  capita  quantity  of  milk  available  in  the  country;  and

 (c)  the  steps  taken  to  increase  this  quantity  during  the  last  five  years  ?

 The  Minister  for  Health  and  Family  Planning  (Dr.  Chandrasekhar)  :  (2  a  The
 y  per  capita  requirement  of  248  gms.  of  milk  and  milk  products  has  been  su  ested

 balanced  diet  sui'able  for  a  normal  adult  male.  Adaily  per  capita  consumy  n  of

 gms.  of  milk  has,  however,  been  suggested  as  one  of  the  constituents  of  an  impro  ed
 which  may  be  a  desirable  goal  in  the  context  of  availability  of  different  foods  in

 untry.

 (b)  The  daily  per  capita  availability  of  milk  and  milk  products  is  estimated  to  be

 126  gms.  including  goat  milk.

 (c)  Several  cattle  development  and  dairy  development  schemes  have  been  under-

 en  by  the  State  (00४६1 11८15  to  suit  their  respective  areas,  The  Central  Gover  iment

 ha  also  sponsored  a  number  of  cattle  development  schemes  with  a  view  to  supp  ementing
 th  €  ve ie  fforts  of  the  State  Governments.  The  names  of  the  important  schen  having  a

 ं
 direct  bearing  on  milk  production  sponsored  by

 the  Government  of  India  during  the  past
 five  years  are  indicated  below

 Intensive  Cattle  Development  Scheme.

 2.  Cross  Breeding  Scheme.

 Co-ordinated  cattle  breeding  progr  1mme.

 4,  Setting  up  of  exotic  cattle  breeding  farms.

 :5.:..
 Import  and  di  tributio  oyenstue  cattle,
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 oe  का  ह
 In  additi  the  following  catt  evelopment  schemes  started  during  the  earlier

 also  continue  to  function five  year  pla

 oo
 Key  village  scheme.

 cee.

 Feeds  and  fodder  development  sc

 3,  Gaushala  development  scheme.

 Calf  rearing  scheme

 Bull  rearing  farms.
 क्

 Expansion  and  establishment  of
 f  State  c cattle  breeding  farms,

 Milk  yield  competition
 oe

 Nomadic  cattle  breeders’  scheme.
 ee

 Wild  and  stray  cattle  catching  scheme

 ncreasing  attention  is  being  devoted  to  Animal  Husbandry  and
 dairy

 y  development
 progr.  mes  during  the  Fourth  Five  Year  Plan  A  provision  of  Rs  crores  has  been
 tentat  y  approved  by  the  Planning  Commission  for  these  sectors  for  Fourth  Plan  as

 agains  nd  Plan  and
 Rs 7

 5  crores  in  the  Third  Plan

 s.  15.53  crores  in  the  first  plan,  Rs.  33.47  crores  inthe  Sec

 महंगाई  भत्ता  आयोग  के  प्रतिवेदन  पर  विचार  विमश  करने

 के  लिये  मुख्य  मंत्रियों  का  सम्मेलन

 ्

 5539.  श्री  मधु  लिमये  श्री जे  च०  पटेल

 ott  रवि  राय

 क
 थी  चल  सिंह

 श्री  सोलह  प्रसाद  :  ait  दी०  दा

 श्री  राम  ASH  यादव

 या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  महंगाई  मत्ता  आयोग  की  प्रतिवेदन  की  सिफारिशों  की  क्रियान्विति

 के  प्रश्न  पर  विचार  करने  के  लिये  मुख्य  मंत्रियों  का  एक  सम्मेलन  बुलाने  का  fa
 तार  और

 क्या  उस  सम्मेलन  में  राज्य  सरकारों  के  कर्मचारियों  को  महंगाई  भ
 ता  दिये  जाने

 के  तथा  केन्द्रीय  सहायता  के  प्रश्न  पर  भी  विचार  किया  जायेगा  ?

 प-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :  (a)  और

 पर  7  1967  को  मुख्य  मंत्रियों
 के

 साथ
 विचार-विमर्श

 किया  गया  था
 इह

 इस  मामले

 क  मंत्रियों  द्वारा  घन  कर  की  अदायगी

 5540  श्री  मधु  लिमये
 :

 थी  मो लहू  प्रसाद
 att

 द

 न  सिह  भदौरिया :  थी  जे०  एच०  पटेल
 :

 नशर  tt  राम  सेवक  यादव

 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :
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 थि  July  13,  1967

 मंत्र  मंडल  क ेप्रभ  मंत्रियों  न
 एने  ह

 कार्यकाल  में  धन  कर  के  प्रवर्तन  की

 अवधि
 में  सोने  शादी  सहित  अपनी  सम्पत्ति घोषित की

 तथा  धन  कर

 सौर

 इन  मंत्रियों  को  प्रत्येक  ag  में  कितना  धन  कर  दिया  ?  ह

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्रो  मोरारजी  : थ (ख ा ्
 अपेक्षित

 सूचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है
 ।

 वह  इक ट्री  की  जा  रही  है  और  यथा .

 की मेज  पर  रख  दी  जायगी ।
 =

 ate  ही  सदन

 वि

 Peas

 of  Technical  Officers in  the  Ministry  of  Irrigation  and  Powe

 *5541,  Shri  Ram  Charan  Will  the  Minis  er
 ter  of  Irrigation  and  Power  be  pleased

 to  थ

 the  number  of  Class  I  Technical  Officers  in  his  Minis  ry
 and  the

 Attached  and

 Sub  inate  offices  thereof  during  the  last  ten  years  who  were
 re-employed

 fier  retire-

 me  or  granted  extension;  and

 व 0)  the  reasons  therefor  ?  se

 Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  R  (a  Fortysevea,
 के  a  as

 In  the  public  interest,  due  to  non-availal  of  पट्टा  with  the  requisite

 specialis  cnowledge  and  experience.

 aes sorfasrrne
 होमियोपैथी  के  डाक्टरों  का  ै  दि  ह  बेद  |  &| हि

 क

 542,  श्री  उमा नाथ  थो  :

 थ्री  सरोदा  घोष  :  थ्री  नम्बियार

 ही  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 (=)  क्या  होमियोपैथी  के  डाक्टरों  के  अखिल  भारतीय  आधार  पर  वर्गीकरण  तथा

 होमियोपैथी  की  शिक्षा  के  मानवीकरण  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्रीਂ  चन्द्रशेखर  और  भ

 तीय  चिकित्सा  परिषद्‌  की  ही  तरह  की  भारतीय  चिकित्सा  पद्धतियों  की  जिनमें  होम्योप॑

 ं

 q

 म्मिलित  एक  परिषद्‌  खोलने  का  विचार  है  ।  यह  प्रस्तावित  परिषद्‌  जब  खुल  देगी  तो

 हू  चिकित्सकों  का  वर्गीकरण  तथा  होम्योपैथी  के  स्तर  सम्बन्धी  मामलों क  देखेगी  ।

 बीच  सरकार
 ने

 राज्यों
 को  होम्योपैथी

 मेंएक  डिग्री  कोस॑  और  एक  डिप्लोमा
 कोर्स  की

 qe T ga 4  चचियां
 भेजी  हैं  जो  होम्योपैथी  सलाहकार  समिति  ने  तैयार  की  थी  |
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 कै ठ  लिखित  उत्तर 22  |

 oo

 श्री  उमा नाथ :  थी  सरोदा

 थ्री  नाम्बियार :  AT  चुप  f
 _

 क्या  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  ग्रह  बताने  की  करेंगे  कि

 ह
 क

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  एक  हामीयों
 पक

 भेषज  संहिता  समिति  नियुक्त

 की  है

 ्
 यदि  तो  यह  समिति  कब  नियुक्त  की  गई

 ी

 .  इसके
 निदा-पद  क्या  और

 7 (3) -
 कब  तक  भाशा  है  कि  वे  अपना

 काम  पूरा  कर  लेंगे  ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री
 sito

 जी  att

 सतम्बर  1962  1

 cw  समिति  के  क।य॑  इस  प्रकार  हैं  :

 होम्योपैथ
 थक  तोपचियों  की

 भेषज-संहिता  तै रार
 गे  चिकित्सकीय

 र  fates  फार्मेकोपिया उपयोगिता  जमाने  अ  आधार  पर  fag

 डी  चुकी है  ।
 क

 होम्योपैथिक  औषधियों  को  तयार  कराने  के  लिए  सिद्धान्तों

 तों  भ

 ka  मानकों

 ः  का  निर्धारण  करना  |

 oa
 गुण  और  शुद्धता  सम्बन्धी  परीक्षणों  का  निधि  a  और

 होम्योपैथिक  भेषज-संहिता  को  तैयार  करने  में  ऐसी
 =

 सामग्री  की  जो

 आकस्मिक  कौर  आवश्यक  व्यवस्था  करना  |

 .

 षा  है  कि  तीन  वर्षों  की  अवधि  में  यह  समिति  पांच  सो

 हग

 के  होगया

 पैथिक  भेषज  seek  के  बया  <u  १५५ जन भि प्रका  यहं कर लेग  2

 आयकर  को  बकाया

 44,  शी  नो ति राज  fag  चौधरी :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  ६ कपा  करेंगे कि  :

 )
 ऐसे  कितने  व्यक्ति  हैं  जिनके  विरुद्ध  1  लाख  रुपये  से  भ्रमित  आयकर  की  बकाया क

 रकम है

 पच्च
 स  लाख  पचास इनमें

 से
 ि

 दे

 द  ी

 सद

 द

 लाख  रुपये  और  इससे  अधिक  बकाया  रकम  देनी  है

 ४  नव  अर्य  न  नग Vil f—sry  4  बकाया
 आयकर a  पचास  लाख  रुपये  से  अधिक  रकम कितने

 देनी है  ?
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 woe

 Written  A  vers  Asadha  22,

 =———

 1889  (  Saka)
 द  —  eee  ———

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  )
 और

 अपे  इकट्ठी  की  जा  रही  है  और  यथा  सम्भव  शीघ्र  सदन  की  म ेiS  पर  रख  क  ।

 Irrigation  Projects  in  Madhya  Pradesh  During  Fourth  Plan

 *5547.  Shri  Dixit:  leased  to Will  the  Minister  of  Irrigation  and  Power  be  [910
 state ६

 a)  the  number  of  irrigation  projects  undertaken  during  the  Third  F

 aa  है  Pradesh

 >  Year  Plan

 क  whether  it  is  a  fact  that  all  the  projects  could  not  be  implement  fully  due  to

 pau  of  funds;

 (  )  the  amount  estimated  to  be  spent  further  on  the  project  vhicl

 a

 incom-

 य
 (6)  the  total  amount  of  expenditure  incurred  till  the  end  of  Third  Five सी  €  jan;

 e)  when  these  projects  would  be  completed  ?

 he  Minister  of  Irrigation  and  Power
 Ne

 eat  I

 L. Rao) :  (8).  कछ  ajor-and  41

 medi  projects  were  included  in  the  Third
 ‘eat  Plan’  of

 of  Madhya  Pradesh,  Three

 n  schemes  were  subsequently  dropped  a
 ‘the

 Government  being  Unecono-
 m1

 b)  Yes

 (  Rs.  5452  lakhs

 Rs  2871  lakhs
 ee ee ae  =

 xcept  for  2  major  and  4  medium  schemes,  the  remaining  schemes  ‘are  expected
 to  be  co:  6160

 d 0111  the ;  Fourth  Plan  Per  a
 cal

 Houses  in  Madhya  Pradesh
 द

 5548.  Shri  G.  C.  Dixit

 pl  ed  to  state

 Will  the  Minister  of  Works,  Housing  an

 eee

 be

 (a (a)  the  number  of  houses  constructed  so  far  in  Madhya  der  the  Subsi-

 di  Industrial  House  Building  Scheme  and  the  total  amount  so  far  alloca cated
 |

 ed  to  Madhya
 Pr  lesh  for

 the
 purpose;

 there  is  any  proposal  of  constructing  more  houses  in  Madhya  Prad  esh

 aised Prad unde nder  thc  Scheme  during  1967-68;  and

 if  so,  the  details  thereof  ? (c)

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iq

 Singh)  :  (a)  10,508  houses  were  built  under  the  Subsidised  Industrial  Housing  Scheme

 Madhya  Pradesh  since  its  »nception  in  September,  1952  upto  the  3151.  March,  1967.  The

 amounl  given  to  the  Government  of  Madhya  P.adesh  under  the  Scheme  upto  the  31

 March,  1967,  is  Rs.  345.01  lakhs

 (b)  and  (c)  The  Subsidised  Industrial  Housing  Scheme  is  a  continuing  Scheme  an

 the  State  Governments  have  been  authorised  to  sanction  projects  for  construction  of  houses
 for  industria!  workers  under  this  Scheme.  The  details  of  the  projects  sanctioned  luring

 67-68  will  become  available  after  the  report  for  this  period  has  been  received  from  the
 ernment  of  Madhya  Pradesh.
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 लिखित  उत्तर 13
 1967  EO  ooo

 Funds  for  House Buildings  in  Madh  पाक  Deadoach

 ]  Fhri  G.  C.  Dixit  :  Will  the  Minister  of  Works,  le  |  and  Supply  be

 please  पि  state

 (a)  the  amount  sanctioned  ‘by  the  Central  ‘Government  for  the  Howe

 Bulding hemes  in  rural  areas  of  Madhya  Pradesh.  during  1966-67;  and

 (b)  the  amount
 proposed

 to  be
 sanctioned

 to  the  State  for  the  purpose  duri  the
 ve year  1967-68

 ?.
 प्रॉपर

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (8  bet  Iqbal

 Singh)  :  (a)  Central  assistance  of  Rs,  1.64  lakhs  was  sanctoned  to  thc  Gov  crnment  of

 hya  Pradésh  during  1966-67  but  an  amount  of  Rs.  1.13  lakhs  was  actu  प
 ully

 released

 af  adjusting  an  excess  payment  of  Rs,  0.51  lakhs  made  to  the  State  Govern  during
 196¢

 )  The  allocation  for  the  year  1967-68  has  not  yet  been  finalised  :

 Tribal  Blocks  in  Madhya  Pradesh

 550.  Shri  G.  Dixit  :  Will  the  Mini-ter  of  Sccial  Welfare  02  sleased  to  state

 द
 (2  number  of  tribal  blocks  in  Madhya  Pradesh  at  present;

 (b  number  of  blocks  proposed  to  be  set  up  ॥  the  St
 ing  the  years

 1967-68

 he  number  of  such  blocks  proposed  to  be  o

 East  N  Districts  during  the  said  period  ?  Heshaupatad

 and

 The  ee
 |! अ  State in  the Department

 of
 Social

 Welfare  (Shrimati  Phulrenu  Guha) :
 (a)  127,

 (b)
 a

 INH

 Gandhi  Memorial in  Ne  Delh

 ee  Shri  Ramachandra  Veerappa  Will

 the

 Minister  of  Works,  Housing  and

 Supply  be  leased  to  state ६  a

 a)  whether  there  is  any  proposal  to  build  a  men  मि  in  Delhi  at  the  place
 whe  Mahatma  Gandhi  was  assassinated

 (b)  if  so,  when  the  work  would  be  started  in  that  regard;  and

 (c)  the  amount  of  expenditure  to  be  incurred  on  it  ?

 The  Deputy  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iqbal  Singh):  (a)  No
 But  portion  of  the  garden  of  the  Birla  House,  where  Gandhiji  was  assassinated,  has
 been  f  nced  off  and  separated  from  the  main  house  to  ensure  prop  cilities  for  people
 to  vi  the  spot.

 (0)  and  (c)  Do  not  arise

 कंपनियों  द्वारा
 विदेशी

 दहा
 विनियम  का

 को

 थ
 5552.  ait  tio  र०  कृष्ण  gar  विस मंत्री  यह  बों  की  कृपी  करेंगे
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 July  13,  1967

 a

 Written  An
 swer

 rs
 ह

 कर  ू  सच
 है  कि

 सामान्य  बीमा  का  काम  करने  वाली  बहुत  सी  कम्पनियों  ने

 ह ैनियमों  का  उल्लंघन  किया

 (a)  यदि  तो  इन  कम्पनियों  के  नाम  क्या  हैं  और  उन  पर  बल

 कितना

 जुर्माना

 किया  गया है  ?
 द

 अ उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 र

 यह  पाया

 कि  दी  होम  इन्श्योरेन्स  ने  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  afaf  1947  के

 लय
 अ  ि  ए  स  रि  कार्यवाही  हो  जाने  पर

 प्रति  निदेशक  ने

 पर  30,000  रुपये  का  दण्ड  लगाया

 केवल  एण्डवान्स  इन्श्योरेन्स  कम्पनी  बम्बई  ही  ऐसी  दूसरी  बीमा  कम्पनी
 है

 जिसके  विरुद्ध
 pte

 मुद्रा  विनिमय  विनियमन
 अधिनियम  के  af fara  उल्लंघन  के  बारे  में

 पूछ-ताछ  चल  र

 न्द्रीय  उत्पादन-दायक  तथा  सोमा-इश्क  विभाग  के  कलकत्ता  स्थित

 कर्मचारियों  द्वारा

 5553  विचार  श्री  गणोश  घोष  :

 श्री  ज्योतिष  बसु
 की

 ae  क्र पारित

 मुहम्मद  इस्माइल

 व्य  -  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 कया  केन्द्रीय  उत्पादन-शुल्क  तथा  सीमा

 areal

 के  कर्मचारियों  ने  अपनी

 मांगों के  स  धन  में  25  1967  को  कलकत्ता  में  प्रदर्शे  किया

 यदि हां  तो  उनकी मांगें क्या  और

 उनको  पुरी  करने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या
 कार्यवाही

 की  गई  है
 ?

 ्

 उपचार  शन  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरो

 (a) )  मुख्य
 मांगें  निम्नलिखित  थी :

 आप

 हां
 ।

 सेवा  में  उन्नति-हीनता  को

 विभिन्‍न  पदों  को  उन्नत  न

 3  मानों  का  संशोधन  हरना  ।

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  f  माग
 में  अनेक  पद  पहले  ही  उन्नत  किये  जा  चुके  हैं  ।
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 mses

 लिखित  उत्तर

 ...  हिन्दुस्तान  इ  न्लेक्टीसाइड्स
 लिमिटेड  ,  दिल्‍ली

 54.  श्री  श्र०  कठ  गोपालन  थ्या  नयनार

 श्री  नम्बियार  श्री  चक्र पा रिग

 द  थी  विश्वनाथ  मेनन श्री  ज्योतिमयं  ag

 पेट्रोलियम  ate  रसायन  मन्त्री  डी०  डी०  टी०  दिल्‍ली  के  बारे  में  8

 1967 के  अतारांकित  प्रदान  संख्या
 1823

 के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्लते से  उसके  कास्टिक  सोडा  संयंत्र  का  विस्तार  करने

 पत्र  जारी  किये  जाने  के  लिये  आवेदन  पत्र  किस  तारीख  को  प्राप्त  हुआ  ्

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  ने  अपने  कास्टिक  सोडा  संयंत्र  की
 क्षमत

 बढ़ाने  के  औचित्य  के  लिये  हिन्दुस्तान  इन्सेक्टीसाइड्स  लिमिटेड  द्वारा  अपने  दिल्‍ली  के  कारखाने

 र

 कया

 के  विस्तार  के  लिये  क्लोरिन  की  अतिरिक्त  सप्लाई  के  बारे  में  की  गई  प्रार्थना  का
 उल्लेख

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  को  मुख्यतः  हिन्दुस्तान  इन् सेक् टीसा इ
 दस

 कमिटेड  के  दिल्‍ली  स्थित  कारखाने  के  विस्तार  के  लिये  अपेक्षित  क्लोरिन  की  सप्लाई  सुनिधि

 रने  के  लिये  अपने  कास्टिक  सोडा  संयंत्र  का  विस्तार  करने  के  निमित्त  आशय  पत्र  जा
 ही

 | किया

 कौर

 यदि  तो
 हिन्दुस्तान

 इन्सेक्टीसाइड्स  लिमिटेड  को
 इस

 बात  के  लिये  न
 _

 के  कया  करण  है  कि  ag  उन  वर्तमान  कास्टिक  सोडा  कारखानों  से  क्लोरीन  जिन्हें
 कलो  रीन

 हमे  नी

 शॉहिताएँ  ही
 रही  क

 पेट्रोलियम  रसायन  ste
 ator  तथा

 समाज  कल्याण  मन्त्रालय
 बे

 मंत्री

 के०  रघू  :  विस्तार  के  लिये  प्रार्थना-पतन  कीं  पावती  की  त

 पीपी
 31-10-

 964  थी  और  24  1965  को  आशय-पत्र  जारी  किया  गया था

 ।
 oft

 ्
 जी  नहीं

 ।

 aaa
 हिन्दुस्तान  इन्सेक्टीसाइड्स  लि०  दिल्‍ली  को  क्लोरीन  को  सप्लाई  के  लिये

 ई  अन्य  उचित  साधन  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  मुख्य  कठिनाई  क्लोरीन  कों  अन्य स पडा  और

 रिन  कारखानों  से  सिलिंडरों  में  लाने  की  जो  दिल्‍ली  से  500-800  मीलों  ी  दूरी पर

 अत
 :  डी०  डी०  टी०  फैक्टरी  को  अपने  निकट  के  दिल्‍ली  क्लाथ  मिल्स  के  ८

 क्लोरीन  संयंत्र  पर  fiz  रहने  का  विचार  है  ।
 कास्टिक

 श्रीनगर  प्रदेश  सहकारी सूची  बन्धक an  लिमिटेड
 al

 5555.  थी  उसा नाथ  :  झै
 क

 ह थ  अगि सडन
 mg
 स
 जद प्रो तिम यं  बस ु:

 श्री  चक्रपारिण

 थी  सत्य
 |  नारायण

 fag
 क
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 Asadha  22,
 1889  (Saka) Writt

 x

 Answers

 —— ——

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  कृषि  पुर्नावित्त  निगम  ने  ares  प्रदेश  सहकारी पकाव  लिमिटेड

 हैदर  द  के  कार्यों  की  जांच  के  लिये  दो  महीने  की  अवधि  निश्चित  ह

 क्या  यह  सच  है  कि  अवधि  समाप्त  हो  गई  है  और  जांच  अभी  पुरी  नहीं हुई

 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कारा

 जांच  कब  तक  पुरी  हो  जाने  की  सम्मावना  है
 ?

 निगम उप  प्रधान  मंत्री  ate  वित्त  मंत्रो  मोरारजी  कृषि  पूर्वी

 रिफाइनेंस
 कारपोरेशन

 आन्  प्रदेश  में  नागा जु  सागर  योजना  के  ry

 प्रदेश  सहकारी  भूमि  बन्धक  बंक  के  माध्यम  से  घन  की  व्यवस्था  कर  रहा  है  ।  निगम  +

 योजना  के  aaa  भूमि  को  खेती  योग्य  बनाने  के  काम की  प्रगति की  जांच  की  | a  fa
 काम  की  प्रगति  सन्तोषजनक  पायी  इसलिये  निगम  ने  नवम्बर  1966  में  यह  निश्चय

 फिया  कि  उक्त  बेक  द्वारा  बनाई  गई  और  कोई  योजना  न  ली  जाय  ।  निगम  के  बोड़  ने  8  मा

 1967  को  स्थिति  की  फिर  से  जांच  की  और  बदली  हुई  परिस्थितियों  राज्य  सरकार

 rer  किये  गये  विभिन्न  उपायों  को  देखते  हुए  यह  निश्चय  किया  गया  है  कि  अब  मीर
 ea

 नपी

 योजनाओं
 पर  प्रत्येक  मामले  के  गुण-दोषों  के  आधार  पर  विवार  किया  ।  बैंक  स्थिति

 च  करते  निगम  ने  समय  की  कोई  सीमा  निर्धारित  नहीं  की  थी  ।

 और  ये  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होते  ।

 थ
 व
 व  तेल  का  पता  लगाने  के  लिए  खम्भात की  खाड़ी में  सर्वेक्षण

 5556.0  श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया

 श्री  रा०  बुरा

 क्या  गोलिया  att  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 क्या  खम्मात  की  खाड़ी  में  तेल
 निक्षेपों

 का  पत  के  '  सम्बन्ध में  रूसी

 gat  द्वारा  कार
 ने  विचार कर  लिया

 हए

 हाल  में  किये  गये  भूकम्पीय  सर्वेक्षणों के  निष्कर्षों  पर

 द औ

 ह  यदि  तो  इन  क्षेत्रों
 से

 यथा  सम्भव  अधिक
 '

 तेल  निकालने  के  लिये  अनुवर्ती

 उपाय किये  गये  हैं  ?

 व्
 पैट्रोलियम  तथा  रसायन  ale  योजना  तथा  समाज  wear  मंत्रालय  सें  मंत्री

 रघु  :  )  अन्तिम  रिपोर्टे  अभी  रूसी  विशेषज्ञों  द्वारा  तैयार  की  जा  रही

 फिर
 ः

 भी  सरकार  को  कई  पुर्वेक्षित  संरचनाओं  की  मालूमात  का
 पता

 तेल  कम्पनियों  के  साथ  अन्वेषण  सम्बन्धी  त

 सात

 era  भी  शामिल

 a  क
 को

 कर
 ि त  मि

 बातचीत
 चल

 रद्दी  है
 ।
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 सरकारी
 उपक्रमों  के  सम्बन्ध

 मे  मरसा प्रशासक  सुधार  |
 का

 S  आवेदन

 5557.  श्री  देवकी  नन्दन  पाटोदिया  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बत
 ने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 (=)  क्या  प्रशासनिक  सुधार  आयोग  के  सरकारी  उपक्रम  सम्बन्धी  अध्ययन  दल  ने  इन

 उपायों
 ं

 कार्यकुशलता  के  सुधार  के  लिये  विस्तृत  सिफारिशें  की

 q  )  क्या  सरकार  ने  आयोग  द्वारा  किये  गये  विभिन्‍न

 सुफावों पर वि टब बात” पिटक ए. जि

 पर
 विवार

 किया

 यदि  at,  तो  सरकार  ने  किन-किन  aural  को  स्वीकार  fi
 र  किया  है  और

 उन्हें  कब

 य  tread  किया
 ह

 यदि  अभी  तक  कोई  निर्णय  नहीं  किया  गया  तो  सिफारिशों  के

 में  कब  तक  निर्णय  कर  और  व  =

 अपेक्स  निगम  की  स्थापना  सरकारी  उपक्रम  का  वाशिउि  पर

 TT  और  सरकारी  को  दूर  करने  जसे  कुछ  महत्वपूर्ण  के  बा

 बया  विचार  हैं  ?  ैं

 सरकार

 ध्यान  दल
 _  उप

 प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  और
 iC

 थ
 नियुक्ति  प्रशासनिक  सुधार  आयोग  द्वारा  की  गयी  थी  ।  इस  दल  द्वारा  की  सिफारिशों

 के  न  जो  विभिन्‍न  मामलों  पर  अपने  विचारों  को

 समय  अ
 re

 |  रिपोर्ट  सरकार  को  पेश  कर  देगा  ।

 यथा

 (n

 और  ये  सवाल  पैदा  ही  नहीं हो

 क
 कोलार

 रमें  सोने
 at  खानें

 a

 5558.  श्री  ह

 oie
 aug

 क्या  वित्त  मंत्री
 ry

 ire  सताते  oa  करेंगे  कि

 स  समय  कोलार  की
 स  की  खानों  में  कर्मचारियों  तथा  मजदूरों  की  संख्या

 कितनी  है

 राष्ट्रीयकरण
 से  स्थति  की  अपेक्षा  अब  जनशक्ति  का  अधिक  उचित

 ढंग से  उपाय

 की

 डी  रहा

 है

 (77)  ty
 अरब

 बारे  में  जन-प्रधिकरण  तथा  श्रमिकों  में  असन्तोष  की  भावना  उत्पन्न

 हुई  ओर

 यदि  हां  तो  वह  असन्तोष  कया  है  भर  उसके  समाधान  के
 लिए

 क्या  कार्यवाही

 की  गई  है
 ?
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 Tae उप  मंत्रो  (on  मोरारजी
 ड  कोलार  स्वर्ण  खान

 इस  प्रकार थी  im) प्रतिष्ठान  में  पहली  जून  1967  को  कमंचारियों  की  सर

 e कर्मचारी  वेतन  पाने  वाल े)
 e  2544

 मजदूर  वेतन  पाने  10439

 द  ्
 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  इन  खानों  को  अपने  हाथ  में  ले  लिये  जाने  के  बाद

 क  rat  के  फटने  और  आग  लगने  आदि  की  घटनाओं  को  देखते  हुए  और  खानों  के  पुरा  हो -

 is ना तने  के  कारण  राष्ट्रीयकरण  से  पह  ले  और  राष्ट्रीयकरण  के  बाद  की  अवधियों  में  मजदूरों
 ी

 fear  की  हट्टी  से  इन  खानों  के  उत्पादन  की  प्रत्यक्ष  रूप  से  तुलना  नहीं  की  जा  सकती  ।  लेकि

 खानों  के  केन्द्रीय  सरकार  के  हाथ  में  आने  के  बाद  एक  वर्ष  से  कम  की  सेवा  की  अवधि  व

 ड कर्मचारियों  की  छंटनी  कर  दी  गई  थी  और  ऐच्छिक  सेवा  निवृत्ति
 =

 एक  योजना  भी  शुरू  की  गयी  थी  ।  कर्मचारियों  के  सेवानिवृत्त  होने  या  उनकी  मृत्यु  होने  anf

 ः  से  भी  कर्मचरियों  की  संख्या  कम  हो  गई  है  ।  फालतू  कर्मचारियों  का  पता  लगाने  और  ऐ

 कमेंचारियों  को  और  जगहों  में  खपाने  के  लिए  बराबर  प्रयत्न  किये  जा  रहे  हैं  ।

 म्यार  सरकार  को  इस  बात  की  कोई  जानकारी  नहीं  है  कि  जनता

 वध  में  किसी  तरह  का  असन्तोष  प्रकट  किया  है  ।  लेकिन  मजदूरों  ने  अपने  संघ

 1-12-1962  से  31-3-1964  तक  की  अवधि का  बोनस  न  मिलने  पर  ail

 असन्तोष  अवश्य  प्रकट  किया  है  ।  इस  अवधि  के  बोनस  से  सम्बद्ध  मामले  को  के  लिए

 सौंप दिय  गया
 है

 ।
 त

 Subordinate  Offices  Declared  Autonomous  Bodies

 थ

 2 559.0
 Shri  Molahu  Prasad  ६

 Shri  J.  H.  Patel  :  Shri  Ram  Sewak  Y

 Shri  Maharaj  Singh
 Bharati a  qla  पं

 ्

 ्य क
 Wil  1¢  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 the  number  of  subordinate  offices  under  the  various  M

 ment  India  deciared  autonomous  during  the  last  ten  years;

 b)  the  amount  of  additional  expenditure  incurred  by  Governmen
 as  a  result

 the  and

 (c)  the  extent  to  which  the  control  exercised  by  Government  on  these  offices  has

 been  ected  as  a  result  thereof  ?

 pputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  oh  Deis  7  (a)  to  (c}
 rit  esl) The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  as  early

 as  possible

 Supply  of  Inferior  Quality  ६

 Shri  Molahu  Prasad  :  —

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:
 Shri  J.

 Will  the
 Mioite  of  We

 and  Supply  be  pleased  to  state  :
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 whether  it  is  a  fact  that  privat  ©  puoilsner 2  nit  किसि  are
 supplied  inferior

 | quality  f  paper  for  publishing  their  books,  ny  most  of  the  puo
 ations

 of  the

 Go  rnment  of  India  like,  Vigyan  Pragati  etc.  are  published  on  very  fine  pap

 (b)  if  so,  the  reasons  for  supplying  fine  paper  for  Government  publication
 8

 (c)  when  this  discrominatory  traetment  willend  ?
 द

 Deputy  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iqbal  Singh)  a)  The

 Di  sctorate  General  of  Supplies  and  Disposals  not  make  any  supplies  of  ब ्  to  private

 publishers  and  writers  There  is  no  control  on  the  distribution  of  pape  its  trade  is

 ree qui  The  private  publishers  and  writers  can  by  paper  of  any gua  ty  of  their

 choi  and  in  any  quantity  they  required

 0)  and(c)  Do  not  arise

 Adjustment  of  Rents  for  Quarters  Due  to  Increase  in  Emolume

 61  Shri  Molahu  Prasad  Shri  Mahraj  Singh

 Sbri  Ram  Sewak Shri  J.  H.  Patel

 the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state

 where  itis  a  fact  that  when  a  Government  servant  gets  his  annual  Increments,
 the  reo  of  " (50५४७1 11६७1  quarter  allotted  to  him  is  not  charged  on  his  revised  pay  and  the

 arrear  20  On  accumulating

 )  if  so.  whether  it  is  also a  fact  that  the  arrears  of  rent  are  real  1  from  the

 in  2-3  instalments  which  adversely  affect  their  monthly  family  bud emp  10  t;

 (c)  whether  some  representations  have  been  received  in  this  regard;  and

 (d)  if  so,  whether  Government  propose  to  ensure  that  in  future  the  j increased

 ‘house  rent  as  a  result  of  annua]  increment,  1s  realized  regularly  as  and  when  the  pay
 inc  ises  ?

 The  Deputy  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iqbal  Singh)  (  )  To  cut
 paper  work,  monthly  bilis  are  prepared  on  the  basis  of  standard  rent dow  S  and

 istments  due  to  grant  of  increments  or  other  reasons  are  made  once  a  year  ve  ber
 >  case  of  gazetted  officers  and  March  in  the  case  of  non-gazetted  officers

 "
 (b)  and  (c)  No  Where  considered  necessary,  recovery  of  arrears  |  uitably

 SP  d  over  so  as  not  to  cause  undue  financial  hardship,

 It  has  also  been  decided  that  payment  of  arrears  of  rent  in  the  case  of  mployees
 drawin  2s,  5U0/—-  per  month  and  less  should  not  be  more  than  Rs  10/-  ७  nonth

 (d)  For  reasons  mentioned  above,  there  is  nO  proposal  to

 nt
 Bge  the  present

 arraoge

 Inclusion  of  City  Compensatory  Allowances  for  Eligibility |
 Various  Types  of  Accommodation

 5562.  Shr  Maharaj  Singh  Bharati :
 oa

 J  H. f ह  alr.
 uf Shri  ह  Sewak  Yaday  :

 Will  the  Minister  of  Work,  H
 ousil  and  Sapply  be. eae  tO  state ;
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 कि
 ऊ  य =

 nd  ity  compens Ss  ory  allow- )  whether  it  is  a  fact  that  10  per  cent  of  pas
 ance  leducted  as  house  rent  from  the  emoluments  of  the  employees  to  भ  om  Govern-

 a
 ccommodation  has  been  allotted,  whereas  city  compensatory  8110  nee  is  not

 nc  20  while  determining  the  eligibility  for  the  type  of  quarter;

 if  so,  the  reasons  therefor;

 (c)  whether  Government  propose  to  include  the  city  compensatory  allov

 owanee
 also

 derermining  the  eligibility  for  the  types  of  accommodation  in  future;  and
 ह

 (0)  if  not,  the  reasons  therefor  ?  द

 The  Deputy  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Iqbal  Singh)  )  Yes,  in
 Ca  of  employees  drawing  emoluments  less  than  Rs  sé  rent  15 150/-  per  mensem

 ged  only  at  the  rate  of  73%  of  the  rate  of  emoluments.

 -  (b)  Emoluments  cover  city  compensatory  allowance  and  other  81107  १85  The
 ond  Pay  Commission  also  went  into  this  matter  and  felt  that  rent  shouk  to

 oe  culated  on  the  basis  of  pay  plus  city  compensatory  allowance.

 (c)  No

 018.  At  other City  Compensatory  Allowance  is  not  payable  at  all  static

 places  i  is a  variablé  factor.  Administratively,  it
 will  not  be  desirable

 to
 tc  ave  different

 _ categor  ation  for  different  cities.

 oe Riband  Dam  Reservoir

 ie)  Shri  Bansh  Narain  Singh  Shri  Kedar  Paswan  |  द

 Shri  Nihal  Singh  Shri  Saty:  Narain  S  ingh
 :

 Will  the  Minister  of  Irrigation  and  Power  be  pleased  to  sta  =

 hether  Government  are  aware  that  the  water  in  Rihand  Dam  eservoir  in
 Ut  me  desh  is  drying  up  as  a  result  of  which  there  is  fear  of  reductio.  in  electic

 pr  luction  and

 {0)  |  50,  whether  Government  are  formulating  any  plan  to  improve  the  s  ation  ?

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr  K.  L.  Rao)  (a)  Yes  The  water  el

 n  the  Rihand  reservoir  has  been  depleted  due  to  poor  monsoon  last  year  This

 versely  affected  the  electricity  generation  in  Rihand  power  system

 (t)  Substantial  relief  has  already  been  arranged  from  the  neighbour  og  DVC

 powe Riha

 of  the system  which  has  been  exporting  about  1'5  million  uoits  on  the  averag

 ihand  system  since  the  first  week  December  1966.  Efforts  have  also  been  made  to

 no oe
 the  maximum  output  at  existing  small  thermal  stations  and  to  expedite  commi-

 ssioning  of  new  thermal)  installations  at  Obra  and  Panki.

 Small  Scale  Power  Production  Schemes  in  Private  Sector

 *5564  Shri  Bharat  Singh  Chauhan  $  Shri  Srichand  aq  ye]  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Shri Ram  Singh  Ayarwal:

 |
 Shri  S.  Kothari

 Will  the  मती
 inister of  Irrigation sand  Po  sed  to  state  $
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 (a)  wheth  ment  have  any  proposal  under  consideration  to  accord  premi-
 ssion  to  the  [  enter  sto  undertake  small-scale  power  production  schemes;
 and

 (  f  so,  the  deiails  thereof

 Minister  of  Irrigation  and  Power  (D  Rao)  (a)  No.

 (b  Does  not  arise

 _  Drug  Factory  at  Madras  io  liaboration  with  the  U.S.S.  R

 रद्द  Shri  S.  Kushwah

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 Shri  Nihal  Singh

 Will  the  Minister  of  Heaith  and  Family  Planning  b
 क  pleased  to  refer  to  the  reply

 give  to  Unstarred  Question  No,  1125  on  the  Ist

 oe

 67,  and  state :

 (a)  whether  an  offer  has  since  been  received  fror

 muss

 in  regard  to  the  establi-
 shm  t  of  a  factoy  in  Madras  to  manufacture  medicines  treatment  of  cancer,

 ga  0-  and  eye  diseases;

 D)  if  so,  the  details  thereof;  and

 when  this  work is  likely  to  be

 sone  ese

 ?

 Minister  of  Health  and  Family
 शित

 ध्

 5,  Chandrasekhar)  (a)  No.

 (b  nd  (c)  Do  not  arise.

 Pavatnt  of  N

 Shri  Nibal  Singh :
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Y.S  Kushwah :

 Will  the  Minister  of  Finance  be  plea WA
 on

 @
 whether  any  night  duty  allowance is

 |
 paid

 to  tho
 Government  employees  who

 apd atte  nd  their  duty  at  night;

 rs (b)  if  so,  the  category-wise  details  thereof  and  th  f  work  they  have

 to  छ

 ctual _ - hei N
 a

 while  on  duty  ?

 qu fhe  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri |  ai):  (a)  and(b)

 The  pra actice  in  this  respect  in  the  various  Ministries  is  not  ee  rm.  The  information

 is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  c  ae  as  soon  as  it  becomes

 available  ्

 Facilities  to

 eA ft a) DaAtAWa Rackwa: ra Ulg an °

 ses

 5567.  Shri  Y.S.  Kushwah :

 Shri  Hukam  Chand
 Kachwai: a Shri  Niha  1  Singp :

 Will  the  Ministe  elfare  be  pleased  to  state
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 oy
 प

 het  he sr  it  is  a  fact  that  oth  yard  Classes  are  not  given  any  facility  io

 compari  1  to  those  given  to  the  Sche ed  stes;

 1.0  if  so,  the  reasons  therefor;

 whether  it  is  a  fact  that  Government  have  1  fu  sed  ्य ह  =m  netry  assistance

 to
 the

 ०  ther  Backward  Classes;  and

 _  (0)  ifso,  whether  there  is  any  proposal  to  abolish  the 0  ther  Backward
 Classes  and

 to  it
 clude

 them  in  other  castes  ?

 oe

 re Minister  of  State
 i
 in  the  Department  of  Soci  al  it.  Phul  Renu  Guha)

 (a) ॥  nd
 wan {b)

 More  facilities  are  given  to  the  Sc  hedul  because  they  are

 e  severe  disabilities. subject

 en  a

 oe

 =

 क

 विट्ठलभाई  पटेल  नई  दिल्‍ली
 थ

 श्री  दिव  चण्डिका  प्रसाद :  व्या
 ग्रा वास  तक बास  तथा  पूति

 स्तर  यह  बताने

 क्
 गे  कि :

 फ्लैटों  की

 ह
 क्या  यह  सच  है  कि

 ्  aq  तथा  साउथ  एवेन्यू के
 टाइप

 में  विट्ठल  भाई  पटेल  हाउस  में  एक  कमरे  वाले  फ्लैटों  में  स्थान  कम  है  त
 सुविधायें  भी

 और  उनका  किराया  अधिक  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  संसद  सदस्यों  के  लिये  किराया

 6.0

 तत  30  प्रतिशत  घटाकर  नावें  एवेन्यू  तथा  साउथ  ऐवेन्परू  के  श्णु ह  टाइप  फ्लैट

 ढ

 के
 किसे राबर  करने  का  है  ?

 थ

 श्रीवास  तथा  पुत  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  इकबाल
 f

 पटेल  हाउस  तथा  नाथ  एवं  साउथ  एवेन्यू  के  टाईप  के  फ्लटों  में  दी  गई  सुविधा

 उनके  लिए  वसूल  किए  जाने  वाले  किराये  का  विवरण  सभा-पटल  पर  रख  दि

 तकालय  रखा  देखिये  संख्या  एल०  et  1030/67]  विट्ठलभाई  हाउस

 नाइट  ग्रीक  साफ  तथा  अधिक  आधुनिक  है  यद्यपि  अधिक  लागत  को  ध्यान  में  रखते  हुए

 पद  का  क्षेत्रफल  कम  कर  दिया  गया  है  ।

 ः

 जी  नही ं।

 Facilities  to  Scheduled  Castes  who  have  Adopted  Buddhism
 ह  ह

 569.  Shri  D.S.  Patil:  Will  the  Minister  of  Social  Welfare  be  pleased
 tc

 state:

 whether  Government  have  taken  a  decision  to  extend  the  same  educational
 and  fi  cial  facilities  to  those  members  of  the  Scheduled  Castes  who  he  adopted.
 Buddh  as  are  extended  to  members  of  the  Scheduled  Castes  at  present;  an

 थ  if  so,  when  the  said  facilities  of  the  likely  to  be  extended  to  them

 Alnister  of  State  in  the  Cepartment  of  Social  Welfare  (Smt.  Phulr  eu  Guha)
 (a)  No  थ

 (b)  Does  not  aris
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 वि  careers  उपक्रम

 श्री  मि०  go  र्कीति  क्या  वित्त  म  ताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 = क्या  यह  सच  है  कि  सरकारी  aa  के  उप  क
 भर्ती

 और  सेवा  की

 दाँतों  आदि  में  कोई  एक  रूपता  नहीं  कौर

 ही  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  सरकारी  क्षेत्र  के
 उपक्रमों  में

 एक  रूपता

 ने
 के  लिए

 कोई  योजना  लागू  करने  का  है  ?
 ह

 ह
 सरकारी

 उप  प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  और  (४
 ह

 ITH
 मों  में  जिन  प्रबन्धकीय  उच्च  पदों  पर  सरकार  द्वारा  नियुक्तियां  की  जाती  उनके

 an  बाघ  में  भर्ती  की  वेतन  और  सेवा  की  अन्य  शर्तों  के  मान  निश्चित  कर  fai  प्रे  हैं  ।

 रकार यक्रमों  के  अधिकार  से  बाहर  वाले  पदों  पर  नियुक्तियों  की  स्वीकृति  देते  समय  भी

 वेतन  आदि  के  मामलों  में  भी  किसी  हद  तक  एकरूपता  रखने  की  आवश्यकता  ध्यान

 ता है
 ।

 जहां  तक  उपायों  के  अधिकार  क्षेत्र  में  भाने
 वाले  पदों  का

 सवाल है
 प्रत्येक

 द  भिन्न-भिन्न  परिस्थितियों  को  देखते  हुए  वेतनमानों  आदि  में  पूर्ण  एकरूपता  लाना

 सम्भव  नहीं
 है  तथापि  इन  मामलों  में  सरकार  ने  मार्ग-दर्शन  के  कुछ  सिद्धान्त  नि

 निर्धारित
 कर

 ी
 थ

 चोथी  योजना  at  परियोजनाओं  तथा  ल
 क

 ma
 55  श्री  बाबूराव  पटेल :  नया  योजना  मन्त्री  यह  बताने  की  क  रंगे  कि

 (=)  पा  सरकार  ने  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की  परियों

 तम  नि  war  कर  लिया  और

 aU] “ort 7 cy Warstl  aT

 nit  के

 आम

 tz  दिया
 द

 यदि  तो  किन  महत्वपूर्ण  परियोजनाओं  को  निकाल  अथवा  कां

 गया
 है  तथा  योजना  विनियोंजन  को  कितना  कम  कर  दिया  गया  है

 ?
 द्

 पेट्रोलियम  att  रसायन  तथा  समाज  किनारा  मन्त्री  ऐक  मेहता )

 और  चतुर्थ  योजना  की  प्रारूप  रेखा  के  प्रकाशित  होने  से  अ  आधिक

 स्थिति  में  हुए  परिवर्तनों  के  प्रकाश  में  उसका  पूर्वावलोकन  किया  जा  रहा  है  और  पूर्वावलोकन

 के  पुर  ने  के  बाद  ही  आवश्यक  पुनरीक्षण  की  हद  का  पता  लगेगा  |

 रणजीत  नई  दिल्‍ली

 _
 5572,  श्री  बाबूराव पटेल  :  क्या  श्रीवास  तथा  पूवीं  मन्त्री  य

 हू  बताने कीं

 छुपा  करेंगे  कि

 रणजीत  होटल  का  जिसमें  242  लोगों  के  ठहरने  की  की  गई  है

 और  जिसे
 we  £

 1965  के  नवम्बर मास  में  ही  आरम्भ किया  गया  निम्न  स्तर

 का  पाया  गया  है  और  उसके  कुछ
 तो  ऐसे  हैं  जिनमें  रटना  र

 ६  न लान
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 o_o

 बनाने
 का  काम

 किन-किन  ठेकेदारों  को  सौंपा  गया  था  और  उन्हें  कित  ी

 कितनी  द &  गई

 जिन  सरकारी  अधिकारियो ंने  इसके  निर्माण-किये  ची  तथा  निरीक्षण

 किया  और  बिलों  के  भुगतान  की  मंजूरी  दी  उनके  नाम  तथा  पद  क्या  और
 _

 क्या  इस  रणजीत  होटल  काण्ड  की  पुरी  तरह  जांच  करने  के  लिये  लिय  का

 fa  एक  उच्च  शक्ति-प्राप्त  समिति  नियुक्ति  करने  का  है
 ?

 श्रीवास  तथा  पूरि  मन्त्रालय  में  उप  मन्त्री  इकबाल  :  ओ

 हरा
 नहीं  ।  न  तो  रणजीत  होटल  का  निर्माण  ara  निम्न  स्तर  are  और  न  उसके  कुछ  भाग

 से  हैं  जिनमें  रहना  खतरनाक  है  ।  केन्द्रीय  सकता  आयोग  विजिलेंस

 ह  र मुख्य  तकनीकी  परीक्षक  टेक्नीकल  के  द्वारा  भवन  की  परीक्षा  की

 उन्होंने  कुछ  मामुली  कमियां  बताई  थीं  जिनसे  भवन  की  संरचनात्मक  सुरक्षा  पर

 द
 कार  के  प्रभव  पड़ने  की  सम्भावना  नहीं  है  ।  इसे  दूर  करने  की  कार्रवाई  की

 जांच  के
 लिए  किसी  समिति  की  नियुक्ति  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  |

 att  विवरण  सभा-पटल  पर  रख  दिया  गया  है  ...
 में  रखा

 गया  थे  संख्या  एल०  दी ०  1031/67 |

 दिल्‍ली  में
 भुनगी-को  पड़ी  योजना

 5573  श्री  ato  च०  शर्मा

 श्री  यशपाल  सिह

 श्रीवास  तथा  पति  मन्त्री  यह  बत  कृपा  करेंगे  कि  :

 _  क्या  इस  दृष्टि  से  कि  स्थानापन्न  स्थानों  में  जब  तक
 म

 नागरिक  सुविधाओं

 की  व्यवस्था  नहीं  की  जाती  किसी  भी  गन्दी  बस्ती  को  न  हटाया  जा  ी में  भूंगी-भांपती

 योज  का  कोई  पुनरीक्षण  लिया  गया  और

 यदि  तो  इस  पुनरीक्षण  का  ब्यौरा  कया  हैऔर  नये  स्थानों  में  न्यूनतम

 रक  सुविधाओं  की  व्यवस्था  करने  के  लिये  नया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 श्रावास  तथा  पति  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  इकबाल  :
 अ  ai

 }

 हां  ।  आवास  तथा  पति  मन्त्री  ने  11  1967  कों  दिल्ली  के

 दिल्‍ली  प्रशासन  के  मुख्य  कार्यकारी  पार्षद  दिल्‍ली  नगर  निगम  के  नई  दिल्‍ली

 पालिका  के  अध्यक्ष  तथा  अन्य  सम्बन्धित  व्यक्तियों  के  साथ  एक  बैठक  की  थी  जिसमें

 झोंपड़ी  हटाने  की  योजना  की  समस्याओं  पर  विचार  किया  गया  था  ।  इस  बैठक  में  यह  सुभाव

 दिया  गया  था  कि  क्योंकि  1960  से  तथा  1960  के  पश्चात  के

 वा  पी
 आपस  में

 मिल
 गये  हैं  तथा  यह

 क्षेत्र  तब
 तक

 साफ  नहीं
 ee

 सकता  जब
 त  gat

 पों
 के

 अनिवासी  न  हटा  दिये  अतएव  1960 के  बाद
 के  hid निवासियों
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 म
 को  भी  fee  के  परिसर  में  मितोपभोगता  के  आधार  पर  faafra  बस्तियों

 ry
 a  |  ile  safer

 किये जा  इस
 सुभाव

 की  परीक्षा  की  जायेगी  ।  इस  में  पहले  ही  यह  अवस्था  है  कि

 इस  रोज  ना  के  अन्तर्गत  जिन  बस्तियों  में  पात्र  अनिवासी  हटाये  उनमें  सड़क  ,  पोनी  की

 सामुदायिक  सड़क  की  बत्तियों  stat  मूलभूत  सुविधाओं  की  व्यवस्था  हो  ।

 T.  A.  and  A.  to  O  ficers  during  1956-67

 द  Shri  Ram  Charan  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  state  :

 (a)  t  amount  of  Travelling  Allowance  and  Daily  Allowa  1  by  Class
 and  Class  I  fficers  mm  the ip  tha  various  Ministries  of  th  Go

 1966-67  any  (७1
 India  during

 how  this  figure  compares  with  that  of  1965.66;  and

 the  steps  Government  propose  to  take  to  reduce  expenditure  inder  these
 hea

 ‘

 he  Deputy  Pri.e  Minister  and  Minist  r  of  Finance  (Shri  Morarji  Oesa  (a)  and
 formation (b)  i  is  not  readily  available  It  is  being  collected  from  e  various

 stries  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House  as  early  as  possible

 :  (c)  During  1966-67,  certain  measures  for  achieving  economy  in  T.A.  expen  iture

 sre  introduced.  The  scale  of  allowance  for  incidentals  for  journeys  on  tour  09  air
 was  reduced  from  Rs.  30  to  Rs,  20  per  journey;  the  incidentals  for  rail  journeys

 ur  were  restricted  to  one  daily  allowance  for  journeys  of  duration  of  24  hours  0

 pa  thereof  the  Ministries  were  instructed  that  officers  while  going  on  tour  ould
 not  be  permitted  to  take  with  them  their  personal  or  other  staff  except  in  very  pecial

 circ  mstances;  and  air  travel  outside  India  was  restricted  to  Economy  Class  except  the

 ceses  of  Ministers,  M.  Ps.,  Secretaries  and  Heads  of  Missions.  The  directi  ns  in

 whi  further  economy  can  be  effected,  however,  continue  to  be  under  examinat  on,

 Removal  of  Telephones  From  Under  Secretaries  Residences

 557.0
 Shri  Ram  Charan  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  st  >

 (a)
 wh

 hether  it  is  a  fact  that  sometime  back  his  Ministry  1
 to

 remove  tele-

 alent  posts  in phones  from  the  residences  of  Under  Secretaries  and  officers  holding  eq स
 his  Minis

 if  so,  whether  it  is  also  a  fact  that  this  decision  was  cancelled  dt  certain

 reaso

 if  so,  what  are  those  reasons;

 a)  whether  Government  propose  to  remove  all  telephor  irom
 he  residences

 of  the  officers  and  employees  except  those  who  have  been  assigned  ver

 Pesaran
 jobs

 ड
 In  vi¢  w  of  present  financial  difficulties  and  heavy  demand  of  the  public  for  te  phones;
 anc

 (e)  if  not,  the  reasons  therefor

 he  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji
 Desai)

 As
 १11 one  of  tt  several  measures  to  achive  a  3%  reduction  in  the  administrative |  one

 of  the  Depart  ments  of  the
 Ministry  of  Finance  decided  in  August  1966  foidiseontinta

 ed ॥  id  officers  holdi residential  teleph  quivalent  posts.
 51.0

 ar
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 (b)  }  (c)  Withdrawal  of  re  ntial  1ones  from  Under  cretaries  was  not

 consider  eaSsible  in  respect  of t  M  |  इ  181106  alone  and  nce  the  question
 was  exar  dasa  general  issue.  A  decisior  taken  that  the  atus  quo  should

 continue  is  matter,  and  expenditure  on  नग  165  06  itrolled  in  other

 ways

 The  matter  is  receiving  attention

 (e)  Does  not  arise

 कोटा में  गर
 जाइन

 पाहवा  क्या
 =

 5576.  श्री  औंकार  ना  कौर  विश्व  त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  लागत  अधिक  होने  के  कारण  राजीव  र  कोटा  में  लगाये  गये  गस

 टरबाइन  को  बेचने  का  विचार  कर  रही
 a  अ

 क्या  केन्द्रीय सरकार  से  भी  इसे  खरीदने  का  अनुरोध  किया  था  और  यदि

 t  क्या  उसका  विचार  इसे  खरीदने  का  और

 यदि  तो  उसका  क्या  कारण  है
 ?

 काव

 cae

 जली  बोझ  गस
 .  सिंचाई

 शौर  विद्युत  मन्त्री  कु०  लथ  :  राज

 टरबाइन
 ी

 re
 को  गुजरात  बिजली  बोड़  को  देने  के  लिये  म  हो  गई  है

 ह

 इसमें  हाई

 स्पीड  डीए  तेल  के  प्रयोग  के  कारण  पदा  की  गई  बिजली  बहुत  महंगी

 '

 पड़

 Gandhi  Sagar  Dam

 77  Shri  Onkar  Lal  Berwa  Shri  N.S.  Sharma:

 Shri  Beni  Shankar
 ्

 Shri  Onkar  Singh

 Will  the  Ainister  of  Irrigation  and  Power  be  pleased  to  state  :

 (a)  16  quantity  of  water  in  the  Gandhi  Sagar  Dam  at  present;

 whether  it  would  be  sufficient  to  generate  full  quantum  of  ele
 lectri

 icity;  and

 (0  if  not,  the  steps  taken  to  augment  the  supply  of  water  ande
 stimated

 amount

 to  be  sp  by  Government  thereon  ?

 The  M  nister  of  Irrigation  and  P
 wer  (Dr.

 L.  Rao)
 :  (a)

 on  the  7th  July,  1967

 (b)  oo

 (0)  gmentation  of  er  supply  iu  the  reservoir  depends on  adequate  rains  in

 the  catchment. _

 थ
 थ  Opium

 55°8  Shri  Ookar  Lal  Berwa  Shri  N.  S.  Sharma
 Shri  Onkar  Singh

 :  Shri  Beni  Shankar  Sharma  :

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :
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 ry

 her  11  19  2  |ਂ  0 (8)  plum  Is  extensively  produced  in  some  parts  of  Raja-
 sthan  which  3a  foreign  exchange  earner =

 (0)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  to  pro  incentives  for  g  ater  cultiva-
 ti  of  opium;  and

 (c)  the  amount  of  foreign  exchange  earned  during  1966-67  through  tt
 re

 xport
 eof  ?

 The  Deputy  Prime  Minister  and  the  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji  Des:  ’  (a)
 d  (b)  During  1966--67  season  opium  was  produced  in  the  districts  of  Kotah,  B  Jha-

 ir,  Chittorgarh  and  Bhilwara  of  Rajasthan.  The  quantity  produced in  Raj  an  and
 10  other.  two  poppy  growing  States  of  Uttar  Pradesh  and  Madhya  Pradesh

 1

 s  well  as
 the  licensed  for  poppy  cultivation  in  these  States  vary  from  year  to  y

 sar  depending
 mal  n  the  requirement  of  opium  for  export-outside  India.  The  q

 produ  ea ii yon ced d  during  the  last  three  years  in  Rajasthan  is  indicated  below:-

 eee

 of  opium

 Quantity  produced  at

 90  consistence

 (tons)  द

 1964-  166  द
 110

 ्
 196

 1966  117

 T  sually  no  difficulty  11  ring  the  area  required  to  be  brought  under

 poppy  ०  0.0  In  order  to  provide  incentive  to  tl  ulti  vators  to  increase  the  yield
 and  to  tender  to  the  Government  all  the  opium  prodt  the  purchase  price  is  fixed  on

 a  sliding  scale,  with  higher  prices  for  higher  yield  per  hectare  and  a

 to  culti  ors  whose  average  yield  is  above  a  prescribed  limit

 About  Rs.  428  lakhs

 Slum  Clearance  Schemes  in  Delhi  ्

 थ

 Shri  Eswara  Reddy  Will  the
 Minister  of

 ister ister  of  Works,  Housing  an1  Supply  be
 te pleased  t

 (a)  ther  Government  have  reviewed  ress  of  the  Slum  Clearance  Sche-

 mes  in  Delhi

 if  so,  the  results  thereof

 what  is  the  total  amount  so  far  spent  by  the  Centre  in  this  res

 whether  Government  propose  to  revise  the  schemes;  and
 ह  d)

 if  so,  the  details  thereof  ?
 (6)

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Igb  Singh)
 )  to  (८)  The  progress  of  the  schemes  is  being  watched  through  the  periodical  yrogress

 :  ports  received  from  the  Delhi  Administration.  So  far  11,329  houses  have  b  sanction-
 for  construction,  out  of  which  6683  houses  have  been  completed  and  38  re  under

 c  struction.  In  addition,  improvements  have  been  carried  out  ina  lar  imber  of

 katras  and  bastees.  A  sum  of  Rs,  714.73  lakhs  has  been  spent  upto  1966-67,  | ह  >  imple.
 nie  ation  of  the  Scheme

 d  There  is  no  such  proposal  at  pre
 oes  not  aril (e)
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 Jhuggi  ri  Prob  io  Del

 5580  hri  Prakash  Vir  Shastri  Sh  sharma:

 Shri  Y.  Kashwah’ Shri  Raghuvir  Singh  Shastri
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  Shri  J.  Sundar  Lal :
 Shri  Shiv  Kumar  Shastri  Shri  Ramji  Ram  :
 Shri  Arjun  Singh  Bhadoria  Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Atam  Das

 Will  the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  the  Chief  Executive  Councillor  of  the  Delhi  Metropolitan  Council

 |  ह  i-Jho- has  requested  the  Prime  Minister  to  call  a  meeting  for  solving  the  problem  of  Jh
 pal  ;  an  पड

 (0)  if  so,  Government’s  reaction  in  this  regard  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  bal
 Si  h) :  (a)  and  (b)  Yes.  A  meeting  was  held  on  the  1110  July,  1967,  by  the  Mini  of

 रज  Housing
 and  Supply  with  the  Lt.  Governor,  Chief  Executive  Councillor,  Mi  yor

 of  Municipal  Corporation  and  Vice-Chairman,  Delhi  Development  Authority  etc.
 In  ch  the  problems  relating  to  the  removal  of  Jhuggis  and  Jhonpris  were  discus:

 थ्री  राम  रतन  गुप्त  से  श्रायकर  की  बकाया  राशि  stag  खाते  में  डालना

 5581.  श्री  बाबूराम  पटेल :  क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 :

 क  )  श्री  राम  रतन  गुप्त  के  मामले  में  30
 लाख

 41
 हजार  रुपये  की  आयकर

 की

 बका  श  को  सरकार  ने  किन  कारणों  से  बट्टे  खाते  डाला  और

 इस  द्वारा  क्या  सारभूत  तथ्य  छिपाये  गये  जिनसे  आयकर  वि

 घोखा  खा  गया  और  इस  राशि  को  बट्ट  खाते  में  डाले  जाने  की  सिफारिश  करने
 के

 हो  गया ?

 उप  प्रधान  मन्त्री  तथा  चित्त  मन्त्री  मोरारजी  :  कर-निर्धारितियों

 गई  परिसम्पत्तियों  की  सुची  के  अनुसार  परिसम्पत्तियों  का  बकाया  कर  की
 ब

 म्
 ही

 रकम  से  बहुत  कम  अतः  उस  सूची  के  आधार  पर  यह  समझौता  किया  गया

 किराया लाख  रुपये  दा  कर  दें  तो  30.41  लाख  रुपये  की  रकम  बट्टे  खाते  डाल  दी  जा

 ३  ने  यह  रकम  अदा  कर  दी  |

 ब  यह  पता  चला  है  कि  सुभीते  के  समय  कर-निर्धारितियों
 ने  अपना

 भी  सारी

 पेरिस  यां  प्रकट  नहीं  की  थी  ।  इसलिये  बट्टे  खाते  डोली  गई  रकम  को  वसूल  करने  के  लिये

 काय  को  गई  है  ।

 ह | कि

 श्नान्घ्  प्रदेश  में  उनका  कारखाना

 5582.  भी  के ७
 TRO  प्र ०  fi  tar  atte  माँग  :

 अ  थि
 इ  द  ड  की की  श्री  क०  नारायण

 क्यो  पेट्रोलियम  ate  रसायन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 गिन क  क्या  चहैकि  ara  प्रदेश  के  तेलगाना  क्षेत्र  में  एक  गैर  सरकारी

 बेरियम  कमी  किस
 लि
 लिमिटेड  ने  अः

 रीकी  सहयोग  से से
 एक  उर्वरक  कारखाना  स्थापित  करने  की

 द )  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  और  थ

 क्या  सरकार  ने  यह  प्रस्ताव  स्वीकार  कर  लिया  है
 ?

 क

 राज्य  मंत्री पटो लियम  तथा  रसायन  भ्र ौर  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मात्रा

 ह  और  मैसेज  चेरियन  केमिकल्स  लि०  द  sr  प्रदेश  में

 सन् यन्त्र  की  स्थापना  के  लिये  दिलचस्पी  प्रकट  की  है  ।  प्राप्त  प्यार  पक  ब्यौरों  के

 अनु  कारखाने  में  30,000  मीटरी  टन  यूरिया  तेयार  होगा  और  इस  पर  पग  35  करोड़

 रुपय  होंगे  ।  स्थल  का  निर्णय  नहीं  हुआ  है  ।  सरकार  प्रस्ताव  पर  तभी
 ः  सर

 करेगी  जब

 इन  मामलों  में  आवश्यक  तमाम  sate  उपलब्ध  होंगे  ।

 थ  महानगर  परिवहन
 दल

 5583.
 att

 A भी
 शिवेंद्र

 ्

 an
 श्री  कराम रंडी

 om

 या  म  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 —

 कि

 क्या  यह  सच  है  कि
 योजना

 आयोग

 eh  दरा

 मद्रास  और  कलकत्ता  में

 गुगन

 सम्बन्धी  वर्तमान
 सुविधाओं

 का  अनुमान  लगाने
 बक  fe

 में  सुधार  करने  के  उपाय

 के  लिये  मध्य  रेलवे  के  भूतपूर्व  मुख्य  श्री  ए
 वॉग pee

 कास्ट  की  अध्यक्षता

 गर  र  न  महानगर  परिवहन  दल  बनाया

 थ
 )  यदि  तो  क्या  उस  दल  का  प्रतिवेदन  छप  गया

 े
 (

 ्

 (7)
 यदि  तो  उसकी  उप पत्तियां  तथा  सिफारिश  क्या

 ल
 aaa  पैट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  ("Al  अ्रशोक

 (mya  जी ai

 जिसे  सभी
 महानगरीय  परिवहन  दल  ने  हाल  ही  में  एक  अन्तरिम  प्रतिवेदन  निकाला

 सब  पा  गया  है  । न्घित  राज्य  सरकारों  उनके  विचार  जानने  के  लिये  परिचालित
 क

 a4
 फर

 यन  दल  की  मुख्य प्रतिवेदन  की  प्रतियां  पहले  ही  dag  पुस्तकालय  में  रख  दी  गई  हैं  और

 सिफारि  यदा  और  निष्कर्ष  पृष्ठ  241-262  पर  दिये  गये  हैं  ।

 )  प्रतिवेदन  अभी  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  के  विचाराधीन  है  ।

 (=)  edt

 5277



 Written  Answers  July  13,  1967

 नगरों  में  गंदी  बस्तियों  का  हटाना

 5584.  वि  1  क्या  श्रीवास  तथा  पति  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे

 बकर  यह  सच  हट  कि  ब

 अन्य  राज  मडरा

 ,  कलकत्ता  जसे
 नगरों

 तथा  राज्यों  की

 क्यों  में  अभी  गन्दी  बस्तियां

 थ
 re  तो  इन  ब

 रोगों  तथा  समस्त  भारत  में
 में  इन  wet  बस्तियों  में  कुल

 fra  रहते  और

 [)  गन्दी  बस्तियों  को  हटाने  के  लिये  चौथी  योजना  ग्रवधषि  में  क्य

 अ
 तथा  इस  seem  की  प्राप्ति  के  लिये  कितना  धन  खर्च  किया  जायेगा  ?

 श्रावास  तथा  पूरी  मंत्रालयों  इकबाल  fag) :  ा

 aTF aie afe

 जी  यह  ठीक  है  कि  कलकत्ता  भारी  नगरों में  बड़ी

 प्तयां  pus  ei  भारत  के  बड़े  नगरों  में  गंदी  बस्तियों  में  रहने  व

 की  संख्या  उपलब्ध  नहीं  है  +  गन्दी  बस्तियों  की  सफाई  तथा  सुधार  के  लिए  सरकार  एक  रोज

 बना  चूकी  जिसके  अन्तरगत  मकान  की  लागत  का  87!  प्रतिदिन  शूरा  के  रू
 +

 तथा  372  प्रतिशत  अनुदान  के  रूप  में  केन्द्रीय  वित्तीय  सहायता  दी  जा  रही  है  ।  इस  रोज

 के  अंतगर्त  अभी  तक  लगभग  29  करोड़  रुपया  खां  हुआ  है  तथा  लगभग  58,500  रिन

 बनाये  गये  हैं  ।  यह  योजना  चौथी  योजना  की  अवधि  में  बराबर  क्रियान्वित
 होती

 x
 emt

 aar

 पर
 5 58  करोड़  रुपये  खच  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  यह  एक  जटिल  समस्या  है  रि

 a

 पे  बिल्कुल

 समाप्त  क
 रने  बड़ा  समय  लगेगा  ।

 ्
 ् थ  दिल्‍ली  मतदान

 मालिक
 संगठन

 थ

 5585.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  क्या  श्रीवास  तथा  fe  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  ि  क

 क्या  यह हसद  दि  बासन
 को  दिल्‍ली

 प्रदेश
 मकान  मालिक  संगठन से  दिनांक

 “18  1
 कक

 67  को  अभ्यावेदन  मिला

 (=)
 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या

 और

 उस  पर  सरकार  ने  क्या  कायंवाही  की  है
 थ

 fa  |  श्रीवास  तथा  पति  मंत्रालय  में  उप  त्री  इकबाल  जी  हां  ॥

 ह
 एसोसियेशन  ने  ag  श्रम्यावेदन  किय

 ह

 स  वन्स
 (1)  किरायेद  लिकों  को  देय  बकाया  किराये  की  वसूली  के  लिए  सरकार

 समुचित  व्यवस्था  करे
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 जो  किरायेदार  लगातार  न  महीने  तक  किराया  देने  में  असफल  रहें  उन्हें  किसी

 भी  ae  सुरक्षा  न  दी  जाये  |

 (111)  मुल्य  सूचकांक  के  अनुपातानुसार  किराया  बढ़ाया  जाये

 उन्होंने  यह  धमकी  दी  है  कि  यदि  तीन  महीने  के  भीतर  इन  मांगों  क  स
 नल तारों  गया

 तो  वे  राजधानी  में  श्रात्दोलनਂ  आरम्म  कर  देंगे  ।

 1)  इस  अनुरोध पर  इकतरफा  कायंवाही  नहीं  की  जा  सक  किन्तु  अन्य  सम्बन्धित

 पक्षों क  क  साद  सरकार
 फि

 कर  ही  कार्यवाई  की  जा  सकती  है  ।  यदि  विभिन्‍न  पक्षों  पर

 ह

 FaTz

 डस  य
 पर  पहुंचे कि  एक्ट

 में  किसी  संशोधन  की  आवश्यकता है  तो  य  =  कार्यवाई

 की  जारे

 द  भारत  के  रिजवी  बैंक  में  करंसी  नोटों  को  नष्ट
 करने  की  प्रक्रिया

 or  श्री  स०  मो०  बनर्जी :

 श्री  मधु  लिमय े:  ्

 वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की
 कपा

 करेंगे
 ि  )  क्या  भारत  के  रिवेंज  बैंक में  |  करंसी  नोटों को  नष्ट  करने  के  लिये  एक  विशेष  और

 आपात  Y  प्रक्रिया लागू  की  गई

 )  यदि  तो  क्या इस  प्रक्रिया  के  अन्तर्गत  नष्ट  किये  जाने  वाले  नोटों  को  नष्ट

 करने  aa  जांच  नहीं  की  जाती

 )  क्या  इसके  परिणामस्वरूप  नोट  बिना  उचित
 pte  दिये  जाते  हैं

 यदि  तो  ऐसे  दोषपूर्ण  तरीके  को  अपनाने  का  क्या  कारण
 और

 ह
 सरकार  ने  इस  क्रिया  में  सुधार  करने  के  लिये  क्या  कदम  उठाये हैं

 थ

 _  उप-प्रधान  मदभरी  कौर  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  :  से

 महायुद्ध  के  दौरान  और  उसके  बाद  जब  भी  जरुरत  पड़ी  एक  विशेष  ी

 समय  समय  पर  किसी  न  किसी  रूप  में  लागू  की  गयी  है  ।  यह  प्रणाली  fas  खास-खास म

 me: में  ही  अपनायी  जाती  आम  तौर  से  लागू  नहीं  की  जाती  ।  नोटों  का  चलन  बढ़  जाने

 रोक  इस  बात  की  जरूरत  के  कारण  कि  चलन  से  वापस  आधे  गन्दे  नोटों  को  कदा

 के  साथ  नष्ट  कर  दिया  जाय  और  इस  प्रकार  के  नोटों  का  ज्यादा  इकट्ठा  होना  रोका

 इस  प्रणाली  अपनाना  आवश्यक  हो  गया है  इस  आपातकालीन  प्रणाली  के  अंतगर्त

 a

 की  किसी  भी  आवश्यक  कारवाई  को  छोड़े  विभिन्‍न  प्रकार  की  परीक्षणात्मक

 वालें  निर्धारित  कर  दी  गयी  हैं  ।
 यहां

 यह  बताया  जाना  भी  उचित  है  कि  आपातकाल
 न

 ह  एक  विशेष  अधिकारी  और  बैक  की  कोषाध्यक्ष शाखा  के  एक  वरिष्ठ  अधिकारी  की

 देखरेख में  काम  लायी  जाती है  ।  प्रेषण  कार्यालय
 का  प्रतिनिधि

 भी
 नोटों  के  नष्ट  किये  जाने
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 से  पहले  सुरक्षित  कक्षों  (

 el

 से  उनके  बाहर  निकाले  जाने  और  उनकी  पड़ताल  की

 कारवाई  को  देखने  के  लिए  उ  स्थित  रहता  है  ।

 Eradication  (  era

 5587  Shri  Ramavatar  Shastri  Shri  Singh  Deo  :

 Shri  Bhogendra  Jha  ss  Shri  0.  Deb  :

 Shri  K.  M.  Madhukar
 a

 Wil  Minister  of  Health  and  Family  Planning  be
 ased

 to  state

 he  number  of  Districts  ia  the  country

 year;  ee

 by  Cholera  every

 he  States  where  the  attack  of  cholera  is  tt  ह (b)

 holera  every  year  and: (c)  he  number  of  persons  who  lose  their  lives  as  a  result  o

 the  States  1616  the  number  of  victims  is  the  highest

 he  causes  of  cholera  epidemic;  and

 )  the  measures  being  adopted  by  Gevernment  to  eradicate  CI  ra  epidemic  for

 good  f  m  the  country  and  the  time  by  which  this  object  is  expecte  achieved  ?

 The  Minister  for  Health  &  Famity  Planning  (Dr.  S.  Chandrasekhar)  )  29  Districts
 were a  fected  by  Cholera  every  year  during  the  period  1960  to  1966

 The  States  of  Bihar,  West  Bengal,  Andhra  Pradesh,  Maharashtra,  Madras,

 Or  and  Mysore  are  highly  endemic  in  respect  of  Cholera

 Cc)  The  average  number  of  deaths  from  cholera  every  year  is  14,571  he  above

 me  oned  States  accounted  for  88.68%  of  the  total  deaths  during  the  last  ten  yea

 (d)  The  various  factors  responsible  for  cholera  endimicity  are  poor  environ
 ental:

 litation  (especially  water  supply  and  disposal  of  excreta),  over-crowding  and  low Ik
 an  personal  hygiene.  | (४  is  carried  from  the  endemic  to  other  areas  by  populat

 ments  ry

 (e)  The  eradication  of  cholera  depends  upon  the  improvement  of  environmenta

 nitation  and  the  provision  of  protected  water  supply.  These  are  long  term  measures  and

 re  being  developed  under  the  National  Water  Supply  and  Sanitation  schemes  included  in

 e  successive  Five  Year  Plans.  Besides,  a  Cholera  Control  Scheme  has  been  drawn ar i
 he  Fourtn  Plan.  The  scheme  envisages  (i)  the  setting  up  of  a  Central  and  three  |

 10  rganisations,  (ii)  the  establishment  of  an  Epidemiological  cell  and  a  Field  bile
 1० U  in  all  the  endenic  States,  and  (iii)  the  appointment  of  Basic  Health  Workers  (C

 ers  the  hyper-endemic  States  so  that  any  focal  outbreaks  may  be  controllec  On.

 as  t  ey  occur

 तापी  घाटी  परियोजना

 agit  ना
 बताते  की

 कृपा  करेंगे  कि  : sees)
 श

 क्या  सिचाई  कौर  विद्युत
 सी

 यह

 क्या  खाद्यान्न 1 r atfz  ति  जिसके  अध्यक्ष  सर  पुरुषोत्तमदास  ठाकुरदास  थे

 1948  में  हत दूर  नामक  तापी  घाट  परियोजना  की  सिफारिश  की  थी
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 a लिखित  उत्तर

 क
 ५

 विद्य/त.  आयोग
 रा  तुरन्त  उसे आरम्+

 द
 दिले

 जाने  के
 क्या  रण  ay

 या  यह  सच  र्

 देते  रह  ;  और  वि

 परियोजना  के  लिये  जोर

 चौथी  योजना  में  अपर  तापी  art क्या  महाराष्ट्र  सरकार  CUM  AGI  परियोजना  को

 क्रियान्वित  स्वीकार  कर  लिया

 ि

 सिचाई
 कौर  विद्युत  मन्त्री  ०  कु०  ल

 /
 att

 र
 सिंचाई

 परियोजनाएं ं सम्बाः
 ail

 सरकारों  द्वारा  निष्पादित  की  जाती  हैं  ।

 sh लगा  ह att

 oe  एयर
 महा  राष्ट्र

 सरकार  के  ऊपरी  तापी  घाटी  11८1७

 +करने  की
 सिफारिश  योजना कोच नक बब्

 aga  योजना  में  शामिल

 राज्यों  व
 ज्यो  mena  सम्बन्धी

 अनुमान

 र्
 पने  :  क्या  वित्त  मन्त्री  az

 बताने
 =

 |  को  HAT  करेंगे  कि
 :

 )  कया
 राज्यों

 के  श्रेय
 19  67-68  के =  नोटों

 निगह

 े

 क  की  की  गई  और

 यदि  तो  प्रत्येक  राज्य  ने  इसके  लिये  कितनी  राशि  की  व्यवस्था  की  है

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  स्त्री  मोरारजी  :  जिन  rs

 67-68  के  बजट  अब  तक  प्रस्तुत  हो  चुके  हैं  उनमें  भारत  सरकार  को
 बकाया  रकमों

 की  अदायगी  के  लिए  उचित  व्यवस्था  की  गयी  केवल  जम्मू  तथा  कश्मीर  के
 अन्तरिम  बजट

 में

 ह

 निमित्त  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गयी है
 ।  जम्मू  तथा

 ्र  स्तुति  किया  जाना  है  |

 कश्मीर  राज्य

 =

 बजट

 )  सभा  पटल  पर  एक  विवरण  रख  दिया  गया  है  ।  सय  मे  दा  से गया  ।

 ARs या  एल०  टी०  1032/67] मे

 स  क

 क  अ्रमरीकी  कृषि  समिति

 55
 वि

 श्री  चाय नार  :  क्या  योजना  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या गत
 दिसम्बर  में  अमरीकी  कृषि  समिति  श्री  पोगो  भारत  थे

 यदि  तो  क्या  चौथी  पंचवर्षीय  रोज  योजनाओं के  बारे  में  उन्होंने  कोई

 सुभाव  दिये  औ
 र  2  2

 यदि  तो  क्या  सुल्तान  दिये  हैं  ?
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 Written  Answers.

 a
 July  13,  1967

 पेट्रोलियम  ate  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मन्त्री  ets

 नहीं
 ।.

 प्रदान ही  नहीं  उठता

 गोल्डन  नाला

 5591.  2

 ae

 डी  :  क्या  fa  र
 faa a  मन्त्री  य ag  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  : ७

 राजस्थान  iy
 तर  प्रदेश  राज्यों  के  सिचाई

 क्या  न  च  हैकि थ्

 मन्त्रियों  ने  उनके  साथ  विचार-विमश

 किया था

 Lu  नाले  से  सम्बन्धित  लल

 ह

 ह  मी

 )  यदि  तो  इस  सम्बन्ध में  किया  गया  कौर

 क्या  निर्णय  किये  गये  ?

 सिचाई  site
 विद्युत

 मन्त्री  शक्  ल०
 :  ye

 |  समस्याओं  की  जांच  करने
 ay fos (=)

 और  इस  बैठक  गोवर्धन  नाले  से  सम्बन्धित  समस्या

 के  लिये  म  सिचाई  ak  विद्युत  मन्त्रालय  द्वारा  नियुक्त  विशेषज्ञ  समिति  की  सीमा

 की  गई  थी  ।  मन्त्रियों  में  चर्चा  के  बाद  निम्न  निराले  किये  गये
 थ

 पर  चर्चा

 1)  फ़िलहाल  इन  नालों  से  हरियाणा  को  400  राजस्थान  को  640  क्यू सेक्स

 उत्तर  प्रदेश  को
 1000

 क्यू सेक्स  पानी  दिया  जाये
 और

 ही  ब्
 तक

 हस  सां
 ४

 को  देखा  जाये  ।
 थ

 (2)
 2)

 हरियाणा  सरकार  को  तुरन्त  ही  उज्जीना  नाले  के  मुहाने  पर  एक  रेगुलेटर  का

 निर्माण  करना  चाहिये  बाढ़  को  नियन्त्रित  किया  जा  सके  ।

 3)  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  द्वारा  नालों  के  परीक्षण  तीन  स्थानों  पर  किये  जान

 उज्जीना  नाले  के  मुहाने  पर  हरियाणा  mamma  सीमा

 पर  रेगुलेटर  तथा  राजस्थान-उत्तर  प्रदेश  सीमा  पर  रेगुलेटर  ।  उन्हें  एक  दूसरे  को

 तथा  केन्द्रीय  जल  तथा  fra  आयोग  को  सूचना  देनी  चाहिये  ।

 (4)  जहां
 पर  यह  नाला

 राजस्थान
 से  गुजरता  है

 या
 उसका  एक  किनारा

 राजस्थान में  और

 gaz
 उत्तर  प्रदेश  में  है  उन  स्थानों  पर  नाले

 की
 देखरेख  के  संबंध  में  क्या  प्रणाली ay}  ar

 अपनाई
 जाये  इस  पर  उतर  परस  है s  जर

 स
 wires  मुख्य  यर  चर्चा  करेंगे ।
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 a8

 लिखित  उत्तर

 ्  .  बड़ी  फ्
 परियोजनाओं  पर  व्यय

 2 प्री  सिकोरा

 ae

 oe

 डा०  सूद  प्रकाश  पुरी

 द  श्री  कामेश्वर  fag

 नया  सिंचाई  शौर  विद्युत  मन्त्री  यह  बताने

 दूसरी  श्र  तीसरी  पंचवर्षीय

 ब  se
 sate

 aaa पर  कुल  कितने  क्षेत्र  :  में  सिचाई

 उक्त  योजनाओं में  से  प्रत्येक  में  कुओं  तथा  नलकूपों पर  कु
 ई

 और  उनसे  हैक्टेयर  भूमि  में  सिचाई  हुई
 ?

 ए

 राशि  सर

 सिंचाई  site
 विद्युत  मन्त्री  Fo  ल०

 राव) : (क) प्रथम, ५ छि
 य  और  तृतीय

 पद्य
 oa!

 दा  इस  प्रकार यि  योजनाओं  की  मुख्य  सिचाई प  व्यय  की  गई
 a

 थम  योजना

 न माणा

 हत  ्  318.05  कराई  रु०

 ६: ह 4 ४  a  109.45  करोड़  रु०

 तत  338.22  करोड़  रु०

 इन प
 ald  रा  तीनों  योजनाओं  के  दौरान  कुल  39.1  लाख  हैक्टेयर  भूमि  में

 क  ड

 गई  ।

 Sane oN च  x  र
 और  नल

 खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्रालय  से  प्राप्त
 की

 wats

 न् a

 r दै १  कर  व्या

 5593.  sft  शिवचन्द्र  कया  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  किः

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  पत्तनों  पर  अफीम  का  तस्कर  ब्या
 र

 बड़ी  मात्रा

 में
 चल  रहा

 है

 यदि  तो  किस-किस  देना  को  चौरी  छिपे  अफीम  ले  जायी  जाती  है  और  अफीम

 इस  तस्कर  व्यापार  से  सरकार  को  सीमा-शुल्क  के  रूप  में  कितनी  वारिक  हानि  होती

 तीन  पंचवर्षीय  योजनाओं  में  अफीम  के  तस्कर  व्यापार  को  रोकने  के  लिये
 सरकार

 या  कार्यवाही  की  है  और  चोरी  छिपे  लाये  जाने  बाली  कितने  मुल्य  की  अभी

 पत्तनों  पर  पकड़ी  गई  और  शिलि

 त
 अफीम  के  इस

 व्यापार
 के  सम्बन्ध  पर्व  aaa  री  mae  में

 सरकार  क्या '  गयंवाही  करने  पर  ि  हि
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 dh  1589  (Saka)

 ma  प्रधान ay  ae तथा  faa  मन्त्री  (oft
 मोरारजी

 :
 )  an

 भारतीय  बन्दरगाहों

 पर  अफीम  का  तस्कर  व्यापार  नगण्य  है  |
 वल

 पिछले  तीन  वर्षों  में  सुदूर  सिंगापुर  तथा  फा

 खाड़ी  में  स्थित  बन्दरगाहों  को  चोरी  छिपे  अफीम  ले  जाने  के  प्रयत्न  किये  गये  हैं
 ।

 अफीम
 के

 निर्यात  पर  कोई  सीमाशुल्क नहीं  है  ।

 और  अफीम के  तस्कर  व्यापार  को  रोकने  से  सम्बन्धित  प्रवर्तन  कारे  में
 नियुक्त  सीमा  उत्पादन  पुलिस  तथा  नारकोटिक्स  age  कार्यालय  जेर  पी

 ब रती विभागों  द्वारा  देश  के  भीतरी  भागों  तथा  निर्यात  के  लिए  सुगम-स्थानों  पर  सकता

 ती  है  और  अफीम  के  तस्कर  व्यापार  को  रोकने  के  लिये  उचित  कार्यवाही की  उ

 लिखित  उपाय  मी  इस  की  कायंवाही  में  शामिल

 ं  (1)  सभी  सुगम  पार  करने  योग्य  स्थानों  पर  रोक  थाम  की  यथेष्ट  कार्यवाह

 (11)
 समुद्री  यात्रा  पर  जाने  वाले  सभी  संदिग्ध  जलयानों  की  तलाशी ले

 कली
 मादक  पदार्थों  से  सम्बन्धित  अपराधों  के  लिपे  दोषी  ठहराये iii)

 रजिस्ट्री  प्रमाणपत्रों  को  रद

 द

 गये  नाविकों  के

 (1  जहां  आवश्यक  हो  सड़क  तथा  रेल  यातायात  की  जांच-पड़ताल

 (४  नारकोटिक्स  आयुक्त  के  कर्मचारियों  द्वारा  इन्टरपोल

 ्

 में  प्रबंधन

 कायें  में  नियुक्त  विभागों  से  सम्पर्क

 अधिक  अच्छा  नियन्त्रण  रखने  की  दृष्टि  से  पोस्त  की  खेती

 ती को समीपस्थ विकि

 क्षेत्रों sree
 (vi

 में  सीमित

 क्षेत्रों  को

 ्

 (vi  लाइसेंस  देने  की  प्रणाली  लागू  करके  च  हैं  a

 अवांछनीय  किसानों  को

 (  vii  लाइसेंस  देने  के  सिद्धान्तों  के  अन्तर्गत  उत्पादक  की  जांच  करने  के  लिये  उसके
 म

 द्वारा  दी  जाने  वाली  अपेक्षित  औसत  .  उपज  को  वर्ष  ay

 meres
 बढ़ाते

 1-4-1959  से  अफीम  की  निजी  दुकानों को  समाप्त  करना

 इन  उपायों  को  जारी  रखा  जायगा  तथा  भविष्य  में  इन्हें  यथासम्भव  जो  दार  तरीके  से

 ale  भेजने का  प्रयत्न लागू  किया  जायगा  ।  पिछले  तीन  वर्षों  में  तथा  1967  में  अभी  तक

 पकड़ी  गई  अफीम  की  मात्रा  इस  प्रकार करने  के

 a  दें  क
 ग्राम ॥ कि

 Ok
 fA  हजम

 1965  96

 1966  36

 1967
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 et
 (1967

 लिखित  उत्तर

 Payments  of  Inter | ४ |  Policy  holders  on  Paid-UP  Insurance  Policies.

 §594.  Dr.  Ram  Manohar  Lohia 5
 Shri  Gunanand  Thakur

 Shri  Rabi  Ray
 ्

 Will  the  Minister  of  Finance  be
 Eee

 t
 to  state  +  a

 (a)  the  procedure  in  regard  to  ten  pa ey yme
 |

 of
 interest  on  the

 the  amount  of  policies
 fter  their  maturity  in  respect  of  those  policy-holders  who

 get  their
 Life  Insurance

 olicies  paid-up  ;  and

 (b)  whether  Government  would  consider  the  desirability  of  intro  ine  TES

 procedure  in  the  public  interest  in  case  no  such  procedure  exists  at  present  ?
 ह

 Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (  Shri  Morarji  Desai  )  (a)  The
 Life  Insurance  Corporation  has  decided  as  a  temporary  measure  to  pay  interest  on  an
 ex  gratia  basis  द्  a  rate  of  3%  pre  annum  on  policy  mooeys  in  respect  of  claims  aris  1g

 by  death  or  maturity  the  settlement  of  which  is  delayed  for  more  than  three  months

 from  the  date  of  compliance  by  the  claimant  with  all  the  requirements  of  the  Corpo  0  nn,
 provided  (i)  such  delay  is  not  on  account  of  an  investigation  launched  by  the  Corpo  tion
 into  the  bonafides  of  a  death  claim,  or  (ii)  on  account  of  compliance  with  the  Exchange

 O.
 द

 ntrol  Regulations  of  Jidia,  or  any  other  country  or  (iii)  on  account  of  reasons
 eyond

 the

 ८  ol  of  the  Corporation,  such  as  Courts  orders  interdicting  payme
 2.0  to  paid  up  pocici:s

 (0)  Does  not  arise

 a  कक
 क

 उत्तर  प्रदेश  की

 बिजली को

 5595.  श्री  सरजु  पाण्डेय  :  क्या  सिचाई आर
 frag

 मंत्री  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 (*)
 उत्तर  प्रदेश  की  बिजली  की  वार्षिक  मांग  कितनी  है  ्

 उस  राज्य  में  कितनी  बिजली  उपलब्ध  होती
 है

 बिजली है  न _  क्या  यह  सच  है  कि  उस  राज्य  में  बहुत  से  उद्योग  की क  मी  =  करर

 द
 बन्द

 ह  गये  हैं  भौर

 इस  कमी  को  पुरा  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही

 सिंचाई  कौर
 विद्युत

 मंत्री  (  डा०  Fo  ले  राव  )  और  वर्ष  66-67

 दौरान  उत्तर  प्रदेश  में  लगभग  390  करोड़  यूनिट  बिजली  की  आवश्यकता  थी  कौर  उस

 मय  लगभग  355  करोड़  युनिट  बिजली  उपलब्ध  जिसमें  दामोदर  घाटी  निगम  पद्धति  से

 a  43,5  करोड़  यूनिट  बिजली  भी  शामिल  थी  ।

 चूकि  पिछले  वर्ष  वर्षा  की  कमी  के  कारण  रहें  बांध  के  बिज  ली  घर  सें

 सीमित बिजली  उपलब्ध  इसलिये

 पूर्व

 उत्तर  प्रदेश में स  Wat  अब =rerhart  पर  डी  urs च  म  faa  बिजली

 की  कटौती  लागू  की  गई  थी  ।
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 पूर्वी  उत्तर  प्रदेश  पद्धति  में  बिजली  की  कमी  को  कम  करने  लिये  दिसम्बर

 का  प्रबन्ध  किया के  पहले  सप्ता  @  15  लाख  यूनिट  बिजली  तक प्रति दिन  दूसरे  राज

 (3!  वर्तमान  बिजली  घरों  में  अधिक  बिजली पैदा  करने  और  ec  और  पनकी  में  नये

 तापीय  बीजली  घरों  को  शीघ्र  चलाने  के  लिये  प्रयत्न  किये  गये  थे  ।

 Construction  Work  in  Mysore

 96.  Shir  Ramachandra  Veerappa  Will  the  Minister  of  Work

 Housing

 and  Supply
 be  plea  d  to  state

 (a)  he  amount  provided  for  the  Mysore  State  in  the  Fourth  Plan  Paik co  ruction
 works  DG

 the  actual  amount  requested  by  the  Mysore  State  in  this  regard  7

 Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (
 Sardar  Iqbal

 Singh)

 (a)  and  b)  The  Fourth  Five  Year  Pian  has  not  yet  been  finalised  full  location
 Rs.  es  is,  however,  likely  to  be  made  for  Housing  Schemes,  as  pr  na  by  the

 Mysore  G  ment
 ध

 मध्य  प्रदेश  में  पेय  जल  की  कमी

 क्

 55  9”
 श्री  श्रात्मदास  स्वास्थय  एवं  परिवार  नियोजन  न

 मंत्री  यह शी  यह  ada  की  कपा
 क

 करेंगे

 ial
 क्या  यह  सच  है  कि  मध्य  प्रदेश  में  fa

 करग कि: ( (क) क पीने क फार गी की ह श्

 की  अत्याधिक  कमी  है  ;  one

 डिवीजन  में  सागर  में

 eRe  aes यदि  तो  क्या इस  सम्बन्ध  में  मध्य ! प्रदेश दय  सर नीर

 सर्कार

 मे

 केन्द्रीय

 सरकार  से  कोई

 देने  को  अनुरोध  किया  और

 थ
 यदि  तो  इस  के  बारे  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ?

 स्वास्थय  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  (  डा०  थी  चन्द्र  दोखर  )  मध्य  प्रदेश  में

 पाव ग्रस्त
 स्थिति  के  अध्ययन  करने  के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  नियत ऊ

 एक  मीम  मे  मई
 1967  में  बतलाया  कि  इस  राज्य के  43  जिलों  में  से  38  जिले  अभावग्रस्त  ह ैहैं  ।  संभवतया

 र  भी  इन  सुखा  ग्रस्त  जिलों  में  से  एक  है  ।
 ्य

 जिला  सागर  में  पानी  की  व्यवस्था  करने  के  लिये  आधिक  सहायता  के  हेतु  कोई

 खास  प्रतिरोध  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  ।

 आलोच्य  वित्तीय  वर्ष  में  सहायता  ay  के  लिये  भारत  सरकार  ने  अभी  तक

 प्रदेश  सरकार  को  6  करोड़  रुपये  )  स्वीकृत  इस  रकम  में  से  30  ख
 मध्य
 रुपये  पीने  के  पानी  की  व्यवस्था  करने  में  खर्च  किये जा  सकते  हैं  ।  राज्य  सर  कार क  ं  शीघ्र

 निक ही  स्तरीय  खच  के  आंकड़े  देने  हैं  जिनके  आधार  पर  इस  धन  राशि  का  हिसाब  ताब  ऋण

 गौर  अनुदानों  के  रूप  जैसा  भी  सहायता  के  नियम  के  अनुसार  व्यवस्था  बैठाया

 जायेगा
 थ
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 9  oe)

 )  थ

 नेपाल  =  हवा
 ग

 जोबन

 बोला  का  राष्ट्रीय कर रण

 5598  श्री  यशपाल  fag :
 क  क

 थ्री  राम  गोपाल  शालवाले
 क

 बया  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 क्या  सरकार  ने  नेपाल  सरकार  मा  का

 चि

 किये

 जाने  फलस्वरूप  उत्पादन  होने  वाली  जटिलताओं  का  अध्ययन  किया  और

 यदि  तो  इसका  भारत  के  जीवन  बीमा  निगम  पर  क्या  प्रभाव  पडेगा ?

 ः  उप  प्रधान  मंत्री  तथा  first  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई  )  और  \  नेपाल

 न बीमा  व्यवसाय  के  राष्ट्रीयकरण  के  सम्बन्ध  में  कोई  अधिकृत  घोष  हीं की  गई

 है  |  लिये  ऐसी  किसी  बात  के  परिणामों  का  तथा  जीवन  बीमा  निगम  पर  थ
 .  उसके

 प्रभाव

 का  अध्ययन  करना  असामयिक  होगा  ।

 mea ,

 ं
 कलिंग  फाउडेशन  ईस्ट  शौर  श्री

 बीजू
 पटनायक  का

 मागकर  a ह
 श्री  रवि  राय

 नली  WT faq थी  ag  लिमये

 1  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ने  9  न  नबी  1966  ा  कलिंग  Gig- कया  यह  सच  है  कि  सरकार ने

 मैदान  ट
 भर  श्री  बीजू

 पटनायक
 के  आयकर

 दायित्व  के
 बारे  में

 नतम  निष्क  उनके  उत्तरों

 हत  ग
 जय दि

 ना

 करने  के  बाद  किये  जायेगे  तथा  यह  जांच

 क्या  इस  बचत  को  निभाया  गया  था ;

 (@) (a)
 यदि  तो

 इसके
 कया  कारण थे  ate

 छह  निष्कर्षों  को  कब  तक  अन्तिम  रूप दे  दिया  जायेगा  और  उन्हें  कंब  तक  प्रकाशित

 कर  जायेगा ?

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई  )  (#)
 हं

 और  श्री  बीजू  पटनायक के  सम्बन्ध  में  1961-62  के  वब  के  तथा

 qa  के  वर्षों  के  कर-निर्धारण  आम  चुनाओं  aga  इसलिये  नहीं  समाप्त  किये  जा  के  कि

 करन-निर्धारितियों  ने  इस  मामले  में  विभाग  द्वारा  की  जा  रही  कार्यवाही  को  आगे
 ने  सें

 रोकने  के  लिये  उच्च-न्यायालय से  व्यादेश  प्राप्त  कर  लिये  थे  ।  ये  व्यादेश अमी  भी  कार  हैं  ।

 श्री  बीजू  पटनायक  के  कर  निर्धारण  की  कार्यवाही  27-3-1967 को  पूरी  हुई
 क्योंकि

 वहं

 समय-समय
 पर  कानूनी  तथा  अन्य  बातों  के  आधार  पर  स्थगन  आदेश  लेते

 द  es
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 pam

 1889  (Saka)

 गानों उत  न्याय  प  द्वारा व्यादेश  er  लेने  के  ः थ पदचातु
 आवश्यक  जांच  करके  कर

 निर्धारण  की
 क

 पंबा ही  sare  कर  दी  जायगी

 Wealtb  Tax  and  Death  Duty

 Sbri  Nathu  Ram  Ahbirwar  Will  the  Minister  of  Finance  0
 Pleased

 to  state

 me
 )  the  names  of  the  persons  and  the  amount  of  wealth-tax  and  death-duty  realized

 from  them  separately  during  the  last  15  years  ?

 (b)  the  names  of  the  persons  against  whom  arrears  of  the  said  ६:  $  are  outst-

 an  ling  along  with  the  amount  thereof  and

 (c)  the  steps  taken  by  Government  for  its  recovery  ?

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (  Shri  Morarji  Desai  )
 nd  (b)  The  information  is  not  availab'e..  The  Estate  Duty  Act  came  into  force  from  |

 1957.  The  collection  of  the  in october  1953  and  the  Wealth-tax  Act  from  Ist  April
 rmation  regarding  the  names  of  the  persons  and  the  amount  of  Estate  Duty  .and  we  ८
 Ith-tax  realized  from  them.  indivi:  ually  fromt5-10-53  and  1-4-57  onwards  will  have  to

 made  from  the  Assistant  Controllers  of  Estate  Duty  and  Wealth-tax  Officers  all  over  the

 country  and  would  c»252  (60117  inovol:  trem2ndous  amount  of  time  and  labour.  Howe-

 ver,  information  about  the  number  of  assessments  completed  each  year  since  the  inception
 of  these  Acts,  the  demand  raised  and  the  collection  made,  and  the  amount.  outstanding

 the  end  of  thd  year  is  given  in  the  statements  placed  on  the  Table  of  the  House  [  Placed

 Library,  See  No.  LT--1033/67  ]

 (c)  The  various  steps  for  recovery  as  provided  in  law  and  as  warranted  the
 ५  and  circumstances  of  each  case  are  being  takento  effect  the  realization  utsta—

 adit
 क  emand  Oe

 rid  Bank  Loans
 to  Banaras

 and  Etah  Districts  for  Development

 of

 Food  Produc  tion

 5601.  Shri  Sarjoo  Pandey :
 Shri  Ram  Kishan  Gupta

 द्य he w  Minister  of  Finance  be  pleasec  ae

 whether  the  world  Bank  has  sanctioned  any  loan  to.

 i
 ease  irrigation  facilities

 and  food  production  io  Banaras  and  Etah  districts  );

 )  Aan  tne  ayr if  so,  the  total  amount  thereof  and  the  reas  Vill  43  Ud!  vely  for  these
 two  (  cts  ?

 -  The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance,  (  Shri  Morarji  Desai  )  :  )  No, A  prop’sal  is  presently  under  consideration  of  International  Development  Reach  i  on,
 which  is  an  affiliate  of  the  World  Bank

 (b)  The  amount  of  credit  has  not  yet  been  decided.  The  selection  of  the  two  districts
 for  the  purposes  of  the  scheme  has  been  made  on  technical.and  economic

 consideration
 1  the  basis  of  their

 providing
 a  representative  cross-section  of  a  wide  variety  of  prot  द

 ems,  the  experience  in  tackling  which  will  be  useful  for  the  agricultural  developm  16101
 ह  ह  |  he  rest  of  the  U.  P.  Such  Problems  pertain  to  develop  nent  and  operation  of  tu
 mn  | है|  tbewells private  and  State  sectors,  the  problems  of  drilling.  in  various  types  of  roc  Sond.
 itions
 ntal  and

 elationship  of  different  types  of  credit  structures,  viz,  cooperative,  gor
 =.

 Dme- commercial  banking,  problems  of  soil  conditions  and  salinity
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 Price  Index

 fr 5602.  ‘Shr  Bramhanandji  :

 ure  Hukam  Chand  ss

 “

 he  Minister  of  Finance  be  ple _

 a)  monthly  price  index

 during  the
 period  from  February.  1967  to  June,

 1967
 ar

 the  average  price
 index

 for  the  last 1  onths  ;

 whether
 Governmant  propose  to  bre  st  the  price  index  from  All  India

 Radic  1d

 "  f  not;  the  reasons  therefor  ? (c

 Th  deputy  Prime  Mimister  and
 Min

 f  Finance,  (  Shri  Morarji  Desai )  (a)
 The  require  formation  is  tabulated

 bel
 The  General  Index  of  W

 मा

 कती

 ee

 Februar
 1967

 203.0

 March

 es

 . 196; 1967  203.4

 April  1967  204.3

 May  1967  208.3

 June  1967  214.1

 1966 Average

 dl to  June  1967  198.1

 (b)  No,  Sir.

 (c)  The  inde  लि  hed  by  the  Office  of  the  Economic  Adviser,  Mini-

 stry  of  Indust  elopme!
 publis

 pany  Affairs  and  is  also  reported  by  the  economic
 ewspapers  etc journals,  da

 परख बारी
 क

 को  चोरबाजारी

 560  श्री  जाज  फरनेन्डोज

 at
 मधु  लिमये  ्

 श्री  कंवर  लाल  गुप्त

 बया  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 ः

 क्या  सरकार  का  ध्यान न्यू  प्रमात

 रि

 चौर-बाजारी

 में  अखबारी  कागज  के  किये  गये  सौदों  की  और  दिलाया  गया  है  जे  कारण  हो  सके  हैं

 क्यों दि
 उनको  बोगस  समाचारपत्रों  तथा  अखबारों  के

 परिचालन
 के  क  |

 कड़ों  के  आधार

 पर  अखबारी  कागज  का  बड़ा  भारी  कोटा  मिलता  |

 गत  दस  वर्षो ंमें  अथवा  इसके
 कार्य न  होने  से  हक  वह  अवधि  कम  हो

 इस  फर्म  at  कितना  आयकर  दिया  गया

 5.28%.



 Written
 aoa

 a  July.  13,  1967

 —
 a

 )  च
 TATATAY ra act

 | में  किये  गये  इन  सौदों  तथा  लेखा  पुस्तकों  आदि  में  हेर  फेर

 ने  की की

 जानकी

 मिलने  बात को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  उनकी  आय  का  पुनर्निर्धारण

 किया  गया  :  और

 (3
 यदि  तो  कितनी  ara  निर्धारित  की  गई  ह  है

 तथा  उ  पर
 भय-कर

 लगाया  ग  तै  ह

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री
 मोरारजी  देसाई  )  att

 ख
 अदा  किये  गये  कर  के  वर्ष  वार  आंकड़े  निम्नलिखित हैं

 1955-56  1.871  रुपये

 1957-58  1,853  रुपये

 1958-59
 वि

 1.  3  रुपये

 1960-6

 See

 a

 vt
 धारण  qq  1962-

 ह दनी
 1,65,300  रुपये की

 गयी  थी । कया  गया है  जबकि  विवर  ी  आमद  नन

 निर्धन  में  अपीली न  सहायक  आयुक्त  के  बा  दायर  काट  बाद  के  वर्षों  के

 नि  गी  कार्यवाही  अभी  होनी  है  ।  =
 क अ

 )  पुष्कर-निर्धारण  की  कोई  कार्यवाही  अभी  गयी है  ।  जांच-पड़ताल

 हाँ  a  | अभी  भी

 व ल

 ही

 नहीं  उठ

 .................... बिदेशी  सहायता

 5604.  ७ | ह
 ०  ao  मिश्र

 श्री  ह ०  च०
 Caran  : wo

 cy  कि क्या  ककना  यह  बताने  की  कृपा

 1966-67  की  वार्षिक यो
 1  को  पुरी  करने  के  लिये  कुल  कितनी  सहायता  की

 आवश्यकਂ  ता

 )  इन  ial  से  कुल  कितनी  म  प्राप्त हुई  ;

 भारत  सहायता  क्लब (1  )

 (2)  द
 iq  थ  ;

 (3.)  अमरीकी  सहायता

 (4)  fart  बंक

 3290:



 22  1889  लिखित  उत्तर

 (5)  पूर्वी  यूरोप के  देश  ;

 (6)

 अन्य  और

 Wt) of ff aa.

 कया  यह  सहायता  कुल  आवश्यकता  क
 की  क

 पर्याप्त  थी

 ?

 मंत्री  श्योर  वित्त  मंत्री  (  श्री  सोरारजी  देसाई  )  :  र

 wat  तक  1966-67  की  वार्षिक  आयोजना  में  शामिल  प्रायोजनाओं  ।  कार्यक्र  के  लिए

 आ
 TPR Th

 विदेशी  मुद्रा  सम्बन्धी  वचनों  का  सम्बन्ध  मोटे  तौर  पर  ये  वचन  मिल गये

 इस  वह  जितनी  वास्तविक  सहायता  प्राप्त  वहं  आयात  जिसमें  गर-स
 कारी

 किया  जाने  वाला  आयात  भी  शामिल  गति  की  द्योतक  जो  औद्योगिक  {

 त  आंशिक  रूप  से  धीमी  हो  जाने  के  कुछ  हद  तक  कम  हो  गयी

 थ

 a  नट  सम्बन्धी  प्रयोजनों  के  1966-67  की  वार्षिक  आयोजना  में
 विदेशी  सहायता

 (  एल०  480  सम्बन्धी  आयात  से  प्राप्त  होने  वाले  साधनों  को  छोड़  व
 कर  अवमूल्यन

 पूर्व  की
 दरों

 पर  351  करोड़  रुपये  की  वास्तविक  प्राप्ति  होने का
 क  एशਂ 111  ह  .

 अनुमान
 _  लगाया

 गया  था

 67  की  वार्षिक  art,  1966

 व

 (
 19८

 घ

 में  जो  प्राप्तियाँ  वे  इस

 रुपयों  में )

 जिनस ेल

 भरत  सहा  सदस्य  देश  54  1.36

 अमेरिका  के  अन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  से 2.  जिसमें  संयु

 ह
 द  172:05  करोड़  रुपये

 विश्व  or  a
 ष्टीय

 134.60  करोड़  रुपये

 50.87 पूर्वी  यूरोप  के  देश

 जिसमें
 सोवियत  समाजवादी

 जनतंत्र  संघ  से

 33.46  करोड़  कपये

 क  क  11.08

 कुल  सक  ल
 प्राप्तियां  603.31

 कुल  सकल  प्रा  से  पहले  की  देर  से  404,72

 घटाइये-अव  मंत  की  दर  से  वापसी  118,.71

 शुद्ध  प्राप्ति  286.01
 प

 करोड़  रुपये  के  अनुमान  के  अनुसार )
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 Written  Answers  Asadha  22,  1889  (5  े

 हाल  कि  बजट-प्रतियों  में  विदेशी
 सहायता

 >  अस्तगत  [९  क

 कुल सा
 रनों  1  सम्बन्ध  &  अन्य  विषयों  के  अन्तर्गत  होने

 कमी  पुरी हो  गयी

 जैसा  कि  के nk य  सरकार
 के  1967-68  के  बजट  ह  ा  व्याख्यात्मक  जापन के

 परिशिष्ट  के  पृष्ठ  5  में  बताया  गया है  ।

 सिचाई  कौर  fara
 के

 स्रोत

 5605  श्री  गा०  ato  मिश्र

 Mt  राठ  wo  दीक्षित

 क
 क

 ्

 ire  कौर  विराम  मंत्री  यह  बताने  ar  की
 करेंगे  कि

 कया  देश  में  सिचाई  और  विद्युत  के  नये ल

 ad H f oe FA ATATT rrarorr + 2

 के  लिए  सरकार

 कोई  T  कर  रही

 पर  किया
 थ  (@)

 मिली  तथा  बड़ी  सिचाई  परियोजनाओं  का  निर्धारण  किस

 क

 है  और  इन  परियोजनाओं  से  सरकार  कितना  धन  प्राप्त  करना  जद

 हें
 vf

 देश  में  पिछली  तीन  पंचवर्षीय  योजनाकारों  को  श्रीराम  में

 =

 ली  तथा

 बड़ी  (  सिंचाई  परियोजनाएं  पूरी  की  गई  जिनसे  प्रत्याशित  राजस  प्त  नहीं  हो

 कौर  जिन  पर  aa  अधिक  हुआ  और  लाभ  और

 (<r)  इनके  अलाभप्रद  होने  के  क्या  कारण  हैं  और  उन्हें  लाभ प्र ImAATT WSHItT bs : : LS 7 a eaam |  के  लिये  क्या

 oa  किये
 जा  रहे  हैं

 ?

 सिचाई  शौर  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  att

 न
 परियोजना  को  मझली  या  बड़ी  श्र  णी  में  रखने  के  लिये  परियोजना

 pe
 को

 आधार
 रखा  जाता  15  लाख  से  5  करोड़  की  लागत  की  परियोजनाओं क  मझली

 परिचय  जगराओं  की  णो  में  रखा  जाता  है  और  5  करोड़  अधिक  लागत  की  afi  नहीं

 को  बड़ी  परियोजनाओं  की  श्रेणी
 में  रखा  जाता  है  ।  इन  परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  vg

 निर्धारित  नहीं  किया  गगा  परन्तु  अनुमोदन  के  समय  लाभ  लागत  अनुपात  को  ध्यान
 ५

 र  खा  जाता  है  ।  1.5  या  अधिक  के  लाभ  लागत
 अनुपात

 को  स्वीकार्य  सम  भा

 जाता
 है  |

 पिछली  तीन  योजनाओं  के  दौरान  295  बड़ी  ate  मिली  परियोजनाएं
 प  प्त

 -
 से  पूरी  कर  ली  गई  थीं  ।  इनमें  से  अधिकांश  से  अभी  प्रत्याशित  आमदनी  नहीं  होने  है  ।

 तथा  में  विशेष उनको  अलाभप्रद  नहीं  सभा  जाता  क्योंकि  उनसे  खाद्यान्न  के  उत्पाद

 रूप  से  पर्याप्त  वृद्धि  होती  है  और
 अनेक

 अप्रत्यक्ष  लाभ  भी  होते  हैं  |

 .

 (a)  उनसे  निम्न  आमदनी  का  कारण  यह  है  कि  निर्माण

 और  देश  के  अधिकांश
 पक

 मै

 फॉगी
 दरें  बहुत  कम  ह  ip

 पसार
 बढ़ता

 जा  रही  है
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 थ  थ

 लिखित  उत्तर 13  1967

 इस  प्रदान  पर  श्री  एस०  निजलंगप्पा  के  नेतृत्व  में  एक  समिति  ने  जांच  की  थी

 सिफारिश  की  थी  कि  किसानों  को  होने  वाले  अतिरिक्त  लाभ  के  आधार  पर  पानी  दरों

 निर्धारित  होनी  चाहिये  ।  उसने  यह  भी  सिफारिश  की  थी  कि  जिन  राज्यों  में  सिचाई  ग
 देना  ऐच्छिक  है  इस  पर  संधारण  और  संचालन  के  व्यय  को  पूरा  करने  के  लिये  एक  श

 डोना  चाहिये  ।  ये  सिफारिशें  क्रियान्विति  के  लिये  राज्य  सरकारों  को  भेज  दी  गई  हैं  2

 f विषय  पर  12  और  13  1967  को  नई  दिल्‍ली  में  राज्यों के  सिंचाई  ate  faa
 क

 त्रियों

 के  हुए  सम्मेलन  में  भी  चर्चा  की  गई  थी  और  राज्य  सरकारों  को  सलाह  दी  गई  श्री  कि  वे

 fra
 ई  परियोजनाओं

 से  होने  वाली  आमदनी  में  सुधार  करने  के  लिये
 उपयुक्त  कदम

 उठायें  |

 क
 ः

 थ
 सिचाई  परियोजनाश्रों  का

 56  06.  श्री  गा०  शे  मिश्र  :  थ

 श्री  चे  च०  दीक्षित  :  द  द

 ं

 सिचाई  कौर  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  को
 हवा  करे

 fr

 क्या  यह  सच  है  कि  छोटी  और  म  भली  सिंचाई  परियोजनाश्रों का  सर्वेक्षण  पहले भ

 केन्द्रीय  जल  और  विद्युत  आयोग  द्वारा  किया  गया  था  औ  अधिकतर  राज्य  अपनी  ओर

 सर्वेक्षण  करा  रहे  हैं  और  परियोजना  रिपोर्ट  तयार  करा  कर

 भेज  रहे  हैं
 aquaria

 केन्द्र

 यदि  at,  तो  केन्द्रीय  जल  और  विद्युत  आयोग  द्वारा  1952  से  1967

 कार्य  का  वषंवार  ब्योरा  क्या  लीक

 द  कया  यह  भी  सच  है  कि  केन्द्रीय  जल  और  विद्युत  आयोग

 की  रिपोर्ट  तेयार  कर  लिये  जाने  के  बाद  भी  वह  उन्हें  प्रस्तुत  नहीं
 कर

 awe

 यदि  तो  केन्द्रीय  जल  और  विद्युत  आयोग  के  ars  भार  को  वर्तमान

 तियों  में  हल्का  करने  और  उसको  नये  रूप  से  व्यवस्थित  करने  के  बारे  में  क्य

 कियें गये  हैं  ?

 सिचाई  कौर  fara  मंत्री  Fo  ल०  :  राज्य  संघ  राउ  क्षेत्र

 चयन

 अ
 आदि

 जब  भी  परियोजनाओं  की  जांच  के  लिये  अनुरोध  करती  है  जल

 योग  उनकी  जांच  करता  है  और  उसने  जांच  की  हैं  ।  जिन  राज्य  सरकारों  के  पास
 अपेक्षित

 चारी  उपकरण  आदि  हैं  वे
 अपनी  परियोजनाओं  की

 जांच
 स्वयं  ही  करती  ह

 To (a)  एक  विवरण  संलग्न  है  ।  [  पुस्तकालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल

 1034/67]

 परियोजना नहीं  ।  जांच  के  पूरा  डिजाइनों  को  अन्तिम  रूप  देने  और

 =  पथ्य प्रतिवेदनों  के  तैयार  होने  के  तरन्त  बाद  सभी  नाओ  के  ||
 1 wus  नेव  राज्य  सरकारों

 को  भेज  दिये  गये  2  थ

 प्रश्न  ही
 नहीं

 उठता  ।



 a
 Written  Answers  July  13,  1967

 सिचाई  we
 faa त  मंत्रालय

 के
 योजना  से  faa  व्यय  तथा  योजना

 ह
 नम्बर

 ती  उद  ह
 श्रनुषपात

 5607  ae  गा०  शे  मिश्र :

 श्री  ग०  च्०  दीक्षित

 गाला
 at  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें  के mm

 अ

 }
 iG  कया  यह  सच  है  कि  उनके  मंत्रालय  की  मांग  3  के  लिये  आय-व्यस्क

 ह  में  अधिक  प ं  योजना से
 भिन्न  व्यय  योजना  सम्बन्धी  व्यय  की  तुलना

 प्राकृतों  में

 |  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  और  योजना  से  भिन्न  व्यय  एवं  योजना  सम्बन्धी

 व्यय  अनुपात  पर  कया  पड़ताल  रखी  जाती  है  तथा  क्या  इसके  लिए  योजना  आयोग  ते  कोई

 शक  सिद्धान्त  निर्धारित  किये  हैं

 क्या  यह  सच  है  कि  उनके  मंत्रालय  की  मांगों  में  योजना  से  भिन्न  व्यय  मे
 gfe  की

 दर  1966-67  के  पुनरीक्षित  प्राक्कलनों  में  वृद्धि  की  दर  से  48  प्रतिशत  अधिक  है  औ  प्रयोजन

 व्यय  में  वृद्धि  की  दर  1966-67  के  पूरी  गीत  प्राक्कलनों  में  वृद्धि  की  द  की  तुलना

 थ

 8 प्रतिशत
 अधिक

 और

 यदि  तो  योजना  सम्बन्धी  व्यय  तथा  योजना  से  भिन्न  व्यय  के
 इस

 अनु  त  के

 se

 कम  होने  को  रोकने  के  लिये  सरकार  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने  का  है

 बाई  कौर  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  :  से
 सिचाई  तौर  frat

 मंत्रालय  की  पांच  अनुदानों  की  मांगें  बताने  वालों  एक  विवरण  सभा ae  जाता  है  ।

 लय  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  Tao  टी ०  1035/67]
 य

 थ्
 Sant  Nagar  Delhi

 Shri  Shiv  Shiv  Kumar  Shastri  Shri  Atam  Das
 a

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  Shri  Arjun
 Singh  B Bhadoria

 : :

 Shri Y.  Kushwah

 1  the  Minister  of  Works,  Housing  and  Supply  be  pleased  to  st

 ह
 ny  adjacent )  the  steps  Government  propose  to  take  to  declare  Sant  Nagar  co  (

 to  Cailash  Nagar,  Delhi,  as  an  approved  colony;  थ

 ह  ॥  whether  itis  also  a  fact  that  the  Delhi  Development  Authorit  ty  nd  the  Delhi

 nic 081  Corporation  differ  on  the  question  of  approving  this  colony  as  result  of

 है  nich
 the  residents  of  the  said  colony  are  facing  a  great  difficulty;  and

 ह  aken (6)  the  details  of  the  pdints  on  which  they  differ  and  the  steps  proposed  to  be

 by  |
 Jovernmet  to

 resolve  these  differerices  ?

 The
 लिपा

 Minister in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (Shri  Tql
 (a)  to(c)  Sa  nt

 sae
 is  a  private

 unauthorised
 colony  near  Kailash.  This  area  had  i

 declared  Mis  bead  velopm 1311६  Area  nder  Delhi  ै  केके  1957  on  the  19th
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 ्

 1889  itl  उत्तर

 vember,  1958  and  as  such  Dsthi  Development  Authority  is  the  competent  author  to
 _

 prepare/approve  its  development  plans.  The  Dethi  Municipal  Corporation  bya  SO-
 lution  dated  the  17th  August,  1960  drew  up  a regularisation  plan  for  this  colony.  Th plan  was  adopted  and  integrated  into  the  development  plan  prepared  by  the  Delhi  Dev
 lopment  Authority  for  its  residential  scheme  known  as  ‘‘East  of  The  inteerat  i
 layout  plan  was  approved  by  the  Delhi  Developmznt  Authority  vide  resolution  N  72
 dated  the  16th  August,  1961.  Some  representations  have  been  received  against  thi  an,

 yhich  are  under  the  consideration  of  the  Delhi  Development  Authority.
 _  There

 are
 ho

 wever
 no  differences  between  the  Delhi  Development  Authority  and  the

 ee
 Munici-

 pa  Corporation  about  the  layout  plan  of  Sant  Nagar

 Mahi  River  Dam  Project  द

 क  ्
 Shri  Onkar  Lal  Berwa

 Shri  Amin;  a

 Wi  e  Minister  of  Irrigation  and  Puwer  be  p  mot
 se

 whether  it  is  a  fact  that  river  Mahi  is  th  life-li  ‘Bagad’  region  and  the
 ion  work  of  the  proposed  dam  on  it  has  not  b  >

 anced  so
 far;

 cant

 whether  it  is  also  a  fact  that  an  agreements  VEalu  o>  tie  gata  scheme  was

 con

 of  d

 ed  between  the  Gujarat  and  Rajasthan  Government  and  if  so

 re  seas

 there

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  work  on  the  said  scheme  has  been  inte  upted

 ny  a  time  for  want  of  funds  ?

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Or.  K.  L.  Rao):  (a)  The  Bajaj S  ar  Dam
 t

 | Banswara  and  the  Kadana  Dam  are  proposed  for  the  optimum  isation
 of  the

 a  waters  in  Rajasthan  and  Gujarat.  Work  on  the  Bajaj  Sagar  Dam  has  t  1  kept  in

 nt 2 ibeyance  in  view  of  the  limited  outlays  which  can  be  provided  by  the  Gov

 f  Rajasthan  during  the  Fourth  Plan

 y  see (b)  Yes.  A  statement  is  placed  on  the  Table  of  the  House,  {Placed  in  Libr

 1036/67]

 )  The  original  Banswara  Project  was  sanctioned  in  1958,
 Work  on

 ‘it  was  not

 howe
 or  ist

 arted  earlier  asa  larger  project  was  considered  desirable  and

 agreen  between  the  Governments  of  Gujarat  and  Rajasthan  nalised  only
 n  1966  ars

 Jakham  River  Project
 क

 *5610  Shri  Onkar  Lal  Bohra  Will  the  Minister  of  Irris प्  n  and  Power  be  pleased
 tostate

 (c)  ether  the  Rajasthan  Government  have:  su!  ed  a  proposal  regarding
 the  Jakha:  River  Project;

 (b)  2,  when  and  the  stage  at  w  ch  it  ,  present;

 (c)  whether  ct  that  the  said  project  could  not  93  implemented  for  want

 h  the  Rajasthan  Government;  and of  adequate  resources
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 Asadha  22,  1889  aka)
 ब

 ह  a

 cted (d)  whether  it  is  also  a  fact  that  in  spite  of  a  pick-up-weir  having  been  const

 jer  the  proposed  dam,  the  said  pick-up-weir  is  not  of  any  use  as  the  flow  of  water

 nct  constant  ?

 ver The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  :  (a)  to  (c)  The  Jakham

 on  in roject  submitted  by  the  Government  of  Rajasthan  was  approved  for  execu

 962.  Work  on  pick  up  weir  and  a  shorter  canal  of  14  miles  on  the  lert  ba  has

 al  10st  been  completed.  Work  onthe  masonry  dam  and  the  balance  portio!  of  canal

 sm  is  held  up  for  want  of  adequate  outlays.

 (d)  The  pick-up  weir  and  the  short  canal  will  benefit  about  4000
 acres.

 केन्द्रीय
 स्वास्थ्य  सेवा  के  श्रायु्े दिक

 श्नौषघालयों  में  aga  दिक
 पिस

 56  श्री  म०  Ato  सौंधी  :  थी  प०  न०  सोलंकी  :

 ं  श्री  वेरी  इंकर  फार्मा  :  श्री  घीरेश्चर  कविता  :

 sit रख
 प्र०  fag देव  :

 श्री  ना०  स्व०  शर्मा  :

 श्री  कामेश्वर  fag  :  at  राजसिह  श्रयरवाल  :

 द  श्री  क०  fro  मधुकर  :  श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा

 rT  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कर्ता  कर  गे  किः  थ

 ण  वसन्त क्या  यह  सच  है  कि  cara  योगेन्द्र  रस

 हालत  दि  जसी  अत्यावश्यक  तथा  प्रभावी  कुछ  आयुर्वेदिक  औषधियों  की  य  स्वास्थ्य

 सेवा  यु वेदिक  औषधालयों  के  लिये  औषधियों  की  स्वीकृत  सूची  से  faa  दया  गया

 VS

 ्
 )  यदि  तो  उसके  क्या  कारण हैं  ?

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मन्त्री  श्री ०  :  और  (

 हैं  और  इन्हें  साध।रण  दवाइयों  की  सुची  से  निकाल  दिया  गया  है  तथापि

 भी  ई  यदि  किसी  मामले  में  अनिवार्य  समझी  जाये  तो  आयुर्वेदिक  सलाहकार  की
 त  ह  से

 [
 सकती  है  ।  यह  पद्धति  इसलिये  अपनाई  गई  है  ताकि  उन  मामलों  में  कीमती  इया

 नद  यं  जिनमें  समान  चिकित्सीय  महत्व  की  कम  कीमती  दवाइयों  से  कम  चल  स
 है

 ॥

 थि
 केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  योजना  के  grata  में  नये  aga  दिक

 चिकित्सालय  खोलता  -

 5612
 a

 श्री  स०  ला<४  सोंधी  :  श्री  Slo.  न०
 सोलंकी

 :

 श्री  बेरी  झाँकर  शर्मा  :  श्री  कामेश्वर  सिह  :

 ः
 _  श्री  नए  स्व०  फार्मा  :

 है

 श्री  क्या  मि०  AE

 थी  रामसिंह  श्रयरवाल  :  गोमती  a

 थी  क्‌०  ०  fag  देव :  ग

 सिन्हा  :

 व  स्वस्य

 तवा
 परिवाद  a

 wat  मह  बसाते

 की  हा

 करे
 किए
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 (  क्या  सरकार  को  उत्तर  दिल्‍ली  A  रहने  वा  BY  पा
 में सरकारी

 चारियों  CH} इस  आश  का  कोई  अभ्यावेदन  मिला  है  कि  उस  दमें  केन  री  स्वास्थ्य

 योजन  अंतगर्त  एक  आयु  दिक  चिकित्सालय  खोला  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  ऐसा  चिकित्सालय  खोलने  का  या  कब  ?

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  farts  मंत्री  sito  जी  Tt

 (a)  चालु  वित्तीय  ag  में  कोई  नई  भ्रायुवं दिक  डिस्पेंसरी  खोलने  का  cara  नहीं  है  ।

 द
 श्रायुव दिक  श्रौषघालयों  में  औषधियों  की  कमी

 5613
 2  at

 स०  ato  सौंधी :  श्री  प्र  Ao  सोलंकी

 att  वेरी  wee  शर्मा :  श्री  धीरेश्वर
 कविता  :

 श्री  Ato  स्व० थी  कठ  प्र०  fag देव  :
 :  att  कामेश्वर  fag  att  राम  सिह  शायर ना सल

 श्री  कठ  fqo  सध  कर  :  श्रीमती  तारकेश्वर  a

 1  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 द  क्या  यह  सच  हैं  कि  गोल  मकट  तथा  किदवई  नगर  स्थित  केन्द्रीय  स्व  सेता  के

 आयुर्वेदिक

 क  भौषधालयों  में  औषधियों  की  अत्यघिक  कमी  है  क

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  रोगियों  की  संख्या  की  तुलना  में  ि  तयार  करने

 कर्मचारियों  की  संख्या  कम  है  और  वे  कुशल  भी  नहीं  और

 =

 यदि  तो  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  से  लाभ  उठाने  वाले  लोगों  इससे  उत्पन्न

 सन्तोष
 को  दूर  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  का्येव, ही  की  है

 ?

 स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री०  :  समय  समय

 पर  घट-बढ़  होने  के  कारण  कुछ  अभाव  रहा  है  ।

 गोल  मार्किट  जिसे  सरी  में  दो  काम
 सिस्ट  हैं  तथा  फासिस्ट  हैं

 और  mage  नगर  डिस्पेंसरी  में  तीन  फासिस्ट हैं  उनकी  संख्या  तथ
 यं-कुश  लता  इन

 डिस्टेंस  cat  के  काम  के  लिये  पर्याप्त  सभी  जाती  है  ।

 1)  दवाइयों  की  पति  की  स्थिति  पर  पुरविक़ार  किया  जा  रहा  है

 केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  के  श्रेय  दिक  तथा  एलोपैथिक  चिकित्सा

 घ्रधिकारियों  के  वेतन  तथा  भत्तों  में  समानता

 5614  श्री  Ho  ला  सोंधी  श्री  क०  प्र०  fag  देव

 श्री  प्र०  न०  सोलंकी :  नौ  स्व०  शर्मा

 वा ait
 बेशी

 शंकर

 दिनी  ...........
 श्री  राम  fag  प्यार  द

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा
 at  क्  fifo  सध कर :
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 क्या  स्वास्थ्य  तथा  परि care faq जन  मंत्री  =  _  की  कृपा  करेंगे

 या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  के  अधीन  काम  कर  रहे  aga  दिक  चिकित्सकों
 _

 एलोपैथिक  चिकित्सा  अधिकारियों  के  वेतन-क्रमों  तथा  व्यवसाय  न  के  भत्तों  में

 सच  नता

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  में  एलोपैथिक  चिकित्  अधिकारियों

 तथा  पपुर्वेदिक  चिकित्सकों  का  काम  एक  ही  जैसा  है  और  अभी  हाल  में  उनको  क  wa  वेतन

 ae rtoTi  व्यवसाय  न  करने  का  भत्ता  दिये  जा  रहे  A,  भर

 ह ै(7)  यदि  तो  इस  असमानता  के  क्या  कारण  हैं  और  क्या  इस  अ  नता  को  दूर

 करने के  किसी  प्रस्ताव  पर  सरकार  विचार  कर  रही  है  ?

 थ

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  sito  चन्द्रशेखर )  :  ( oN  =)  जी  att
 )

 (a)  दो  विभिनन  चिकित्सा  पद्धतियों  के  चिकित्सकों  द्वारा  किये  जाने  वाले
 कामों

 की

 तुलना  नहीं  की  जा  सकती  तथापि  केन्द्रीय  सेवा  योजना  के  बनने  से  पहिले  आयपयुर्वे दिक  चिकित्सकों

 को
 कुल  वेतन

 उतना  मिलता  था  जितना  कि  ऐलोपैथिक  डाक्टरों  को  ।

 केन्द्रीय  सेवा  योजना के  अधीन  काम  करने  वाले  डाक्टरों  के
 उनकी

 योग्यताओं  था  उसकी  सेवा  शर्तों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उनके  वेतनमानों में  सुधार  fear

 गया  है  ।  यह  प्र  न  है  कि  क्या  अयुत्रंदिक  चिकित्सकों  के  वेतनमान  में  भ

 क  शोधन
 किया

 विचाराधीन
 है

 ।

 थ
 ग्

 विक

 ait
 हरदया  ग  कु कुक कु  ह

 5615  शना  शशी  डाकर  wat  :

 मसीह  श्रयरवाल
 ी  ga  भूषण

 ara

 श्री  श्रीचन्द  गोयल
 थ

 iT  गे  किः कपा  तथ्य  तथा  परिवार  frites
 मन्त्री

 बता  ्

 या  यह  सच  है  कि  सर  कार  द 2  moore  के  झारग्राम  निकास  व्यवस्था

 के  लिये क  योजना  मंजूर  की

 रद  यदि  तो  केन्द्रीय  सरकार  तथा  न  निगम  इसक  लय  . इसके  लिये  कितना  कितना

 धन  देंगे

 इस  वर्ष  केन्द्रीय  सरकार
 ने

 र  लीग  म  को  कितना  धन  दिया  है  तथां  इस  संबंघ

 में  अब  तक  कितना  कार्य  हुआ  और

 (7)  तो  अनुदान  कब  तक  दिये  जाने  की  सम्भावना  है  तथा  यह  अनुदान
 न

 दिये  जाने  के  कया  कारण  हैं  ?
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 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री ०  जी  ददरा

 न  स्वास्थ्य के  एक  भाग  में  ट्रक  सीवर  उपलब्ध  करने  संबंधी  एक  योजना  केन्द्र  ही

 इंजीनियरी  संगठन  को  तकनीकी  जांच  तथा  अनुमोदन  के  लिये  प्राप्त  हुई  थी  ।  के  जन

 स्वास्थ्य  इंजीनियरी  संगठन  द्वारा  की  गई  टिप्पणियों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इसमें  सं  करने

 लिये  यह  योजना  दिल्‍ली  नगर  निगम  को  वापित  भेज  दी  गई  ।  नगर  f  पस  से  अभी

 गीत  योजना  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।
 क्

 र  इस  योजना  का  सारा  खर्चे  नगर  निगम उठायेगा
 ज  कि  भारत  सरकार  से  ऋण

 नने  का  हकदार  होगा  |  ग  क्वि
 क

 अं  )  सीवरेज  योजनाओ  लिये
 ar

 भारत  सरकार  कोई  अनुदान  नहीं  देती

 | है  ।  केवल |
 =

 ae  ही  उपलब्ध  की

 न
 eps

 कालेज  की  स्थापना चण्डीगढ़  में

 दिर  ह

 5616.  श्री  मंडी

 शी
 यज्ञदत्त  शर्मा

 थ

 क्या
 स्वास्थ्य

 तथा  परिवार  नियोजन
 |  मंत्री  यह यह बताने की

 कता  करेंगे  किः

 ा  क्या  यह  सच  है  कि  पंजाब  सरकार  ने ह  rodina  में  एक  चिकित्सा  कालेज  खोलने

 के  लिये  के  नय  सरकार  से  अनुरोध  किया  और

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या

 प्रतिक्रिया है खशेबर) डि  (=  से  चण्डीगढ़ स्वास्थ्य
 तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री ०

 चन्द्र
 में  एक  नया  मेर

 डाल  कालीन  खोने  जाने  का  एक  प्रस्ताव  नच
 ल

 2)  हाल  ही  में  प्राप्त

 oT स्राव  पर  विचार  किया  जा  रहा

 ~

 हुमा
 है

 द  ः ्
 पंजाब  को  वित्तीय  सहायता

 थि

 5617  श्री  यज्ञदत्त  द्ार्ा  श्री  श्रात्सदास :

 श्री  यशवंत  सिह  कुशवाह  डा०  aa  प्रकाश  पुर

 hs eat: श्री  रघुवीर  fag  शास्त्री  श्री  शिव  कुमार  शा

 स्त्री श्री  प्रकाश वीर  शास्त्री  श्री  रामगोपाल
 हवाले :

 थी  रामाध्रवतार  शास्त्री  श्री  महन्त  दिग्विजय  नाथ

 क्य
 त्रित  मंत्री  ag  की  कपा  करने  कि

 क्या  पंजाब  सरकार  ने  चौथी  योजना  के  लिए  दी  जाने  ar  वित्तीय  सहायता

 पर
 पुरविक़ार  करने

 के  लिये  केंन्द्रीय  सरकार  से

 हॉपर  स
 किय  और

 यदि  त
 सरकार

 र  की  इस  बारे
 में

 क्यो  प्रतिक्रिया  हैं
 ?
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 और  चतम उप  प्रधान  मंत्री  तथा  बित  मंत्री  मोरारजी  :

 व  fa  योजना  को  तथा  भिन्न  मित्त  राज्यों  को  चतुर्थ  पंच-वर्षीय  योजना  के  लिए  दी

 आर्थिक  सहायता  के  प्रस्तावों  को  अभी  अंतिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  ।
 तथापि

 जाब  सरकार  उस  राज्य  को  सिलने  वाली  अस्थायी  तौर  पर  निर्धारित  95  करोड़  रुपये

 की  केन्द्रीय  सहायता  में  वृद्धि  की  जाने  के  लिए  प्रार्थना  की  थी  ।  यह  प्रार्थना  स्वीकार  नहीं  की

 जा  क्योंकि  अस्थायी  रूप  से  प्रस्तावित  सहायता  की  जिस  कुल  रकम  का  ह  ब  लगाया

 वह रद

 ज्यों  में  पहले  ही  वितरित  की  जा  चुकी  थी  ।

 ्

 केरल  की  योजना  के  लिये  धन  का  श्रीलंकन

 क
 कि ब

 द
 थी  नायनार :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की

 कृ

 या  सरकार  को  केरल  के  वित्त  मंत्री  आय-ब्लाक  भा  जिसमें  उन्होंने

 यह  कहा  क्या सरकार को 3 ' कि योजना में केर
 ah

 जना  में  केरल  राज्य  के  लिए  धन  की  जो  व्यवस्था ्  गई ज

 हैदर

 अपर्याप्त

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  केन्द्रीय  सरकार  क्या  कार्यवाही  कर  रही

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित  मंत्री  मोरारजी  केरल  के
 ल

 al  जट  भाषण  दिये  गये  इस  वक्तव्य  का  सरकार  को  पता  है  कि  चतर्थ

 पच  योजना  के  लिए  राज्य  के  साधनों  का  अनुमान  लगाने  में  राज्य  की  afaat

 तथा

 a

 की  आधिक  रचना  को  उपयुक्त  ढंग  से  नहीं  सभा  गया  है  ।

 )  aaa  पंचवर्षीय  योजना  को अ  तिम  रूप  देते  समय  उपलब्ध

 ध  ean निर्धारण  कि  कया  जायगा  |

 व

 क

 5619.

 oa

 imo
 शर्मा : क्या  स्वास्थ्य फ लाा परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेगे  fe  ः

 पंचवर्षीय  योजना  अवधि  में  कितने  ar  क  अनुसंधान  एकक  स्थापित

 किये

 a +  }  क्या  इस  अवधि  में  ये  सभी  एकक  स्थापित  किये  गये  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  थे  ?

 pees

 तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  श्री ०  wae  और  तीसरी

 घि  में  कितने  आयुर्वेदिक  अनुसन्धान  एकक  स्थापित  f  r  जायेंगे  इसका  कोई  खास

 खा  गया  था  ।  योजना वधि  में  22
 एकक  आरम्भ  किये  गये  थे

 ।

 क  neat  .
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 लिखित  उत्तर 13
 stare,

 कलकत्ता  के  आयकर  आयुक्तों  द्वारा  निपटाये  गये  मार
 amos

 0  श्री  वेणी  इंकर  फार्मा  कया  वित्त  मंत्री  ag  बताने  करेंगे  कि  वर्ष

 1965  6  और  1966-67  में  कलकत्ता  के  आयकर  आयुक्तों  के  क्षेत्राधिकार  निम्नलिखित

 शीर्षों के  न्तगंत  कुल  कितने  आय  कर  मामलों  का  निपटारा  किया

 ॥  कर  निर्धारण  at  1962-63  के  1966-67  में  कौर  1961-6

 में  कितने  मामलों  का  निपटारा  किया  गया  ;
 अ

 )  कर  निर्धारण  ag  1963-64  के  कितने  मामलों  को  निपटाया  गया

 क

 कर  निर्घारण  as  1994-65  के  कितने  मामलों  को  निपटा  त

 )  कर  निर्धारण  ay  1965-66  के  कितने  मामलों  को  निपटारा  और

 कर  निर्धारण  वर्ष  1966-67  के  कितने  मा  दलों  को  निपट  द या  ?

 परान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  l),  (21  (3),

 (4)  5)  अपेक्षित  सुचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  और  यथासम्भव  घ्
 ही

 सभा  पटल

 पर  रख  दी  TTT |
 थ्

 कलकत्ता  के  आयकर  अपीलीय  न्याय  घि कर रण  के  सामने  ait

 5621
 श्री  वेरी  शंकर  शर्मा  :  क्या  वित्त  मंत्री

 यह
 बताने  को  कृपा  करेंगे

 ह

 क
 क

 )  1965-66  में  और  1966-67  में  अपीलीय  सहायक  आयुक्तों  के  निर्णय  विरुद्ध

 ों  ने र
 कर  अपीलीय

 न्यायाधिकरण  के  कलकत्ता  बेंच  में  करदाताओं  तथा  आयकर  ्

 कितनी  अपीलें  दायर  की  तथा  प्रत्येक  को  कितनी  प्रतिश्त  सफलता

 इस  न्यायाधिकरण  के  निर्णयों  के  विरुद्ध  कलकत्ता  उच्च  न्यायालय  को
 पश्चि

 wen 7  तथा  आयकर  आयुक्तों  ने
 कितने  मामले  सौंपे  तथा  प्रत्येक  श्र

 =
 स्थित

 कर

 नी  प्रतिशत  सफलता  कौर

 (7)
 5000  रुपये  तथा  विवादास्पद  राशि  के  बारे  में  आयकर  आयुक्तों  ने

 =

 में  कितनी  अपीलें  की  तथा  उच्च  न्यायालय  को  कितने  मामले  सोने

 थ

 a

 ही  सूचना  इस प  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 देस

 प्रकार  1965-66  1966-67
 vs

 a
 अपीलीय  न्यायाधिकरण

 a  i on
 कोस  ा  हाता  ह rae  क

 की  गई  अपीलों

 1965-66  1966-67

 कर  निर्धारितियों  द्वारा  3092  3814

 विभाग  द्वारा  1034  1248
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 Written  Answers  July  13,  1967

 अप (1  निपटायी  गई

 कर  4  व  लों

 की  संख्या! +

 की  1932 1821

 णी  294  349

 फल  अपीलों (11)  उपयु क्त  (1.

 की  संख्या तथा  उनका

 कर  निर्धारितीयों  की  570  603

 31  प्रतिशत  91  प्रतिशत

 विभाग  की  36  63

 12.2  प्रतिशत  11.5  प्रतिदिन

 (iv)  उपयुक्त  (i)  में  से  आंशिक  रूप

 से  सफल  अपीलों  की
 संख्या

 तथा

 उनका  प्रतिदिन  :-

 कर  निर्धारितियों  की  712  795

 39  प्रतिशत  41  प्रतिशत

 विभाग  की  32  91

 11  प्रतिशत  16.6  प्रतिशत

 196  5-66  1966-67

 (i)  उच्च  न्यायालय  के  सामने  निम्नलिखित

 हारा  दायर  किये  श्रपीली-निवेदनों

 की

 कर  निर्धन  द्वारा  130  74

 विभा  |  क  १  १...  194  296

 1.  (+1)  चिपकाने  गये  ियव्तं  की  1965-66  1966-67

 संख्या
 an

 कर  निर्धन  16  26

 विभा

 (ii)  उपयुक्त  (01) में  से  सफल  निवेदनों

 की  संख्या  तथा  उनका  प्रतिशत

 कर  निर्धारितियों  .  के  3  22
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 22  1889  लिखित  उत्तर

 18.7  प्रतिशत  84.6  प्रतिशत

 विभाग  के  —  3

 100  प्रतिशत

 यह  सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  ।  यह  इकट्ठी  की  जा  रही  है  और  शीघ्र  ही

 सदन  की  मेज  पर  रख  दी  जायगी  |

 +  निपटाये  गये  ू  शा माफ  (1)  तथा  (

 nee

 नहीं  हैं  ।

 थ

 क
 आयकर  निर्धारण  सम्बन्धी

 5622.  af  चेरणी  ane  शर्मा :  क्या  वित्त  मंत्री  ि as  क़्या  करेंगे  किः

 ल  संख्या  कितनी  थी 965~66  और  1966-1967  क ेकर  दाता  ने  को
 कुल
 कु

 तथा  निगारी ल  क्  शीर्षों  के  अन्तर्गत  उन  दो  वर्षों  में  करदाताओं  क  ल्म और  क्या

 1)  वेतन  भोगी  करदाताओं  की  संख्या ;

 तन  भोगियों  से  भिन्न  ऐसे  करदाताओं  की  संख्या  | Nt

 a

 जिनकी  area
 आय  10,000

 पये से  कम
 व्

 भोगियों  से  fara  ऐसे  करदाता  भों  की  संख्या  जिनकी  वार्षिक  आय  10,000
 धज

 aan

 के
 ul  25.000  ष्पग्र  के  बीस

 (4)  वेत  भोगियों  से  भिन्न  ऐसे  करदाताओं  की संख्या  जिनकी  वार्षिक  आय  25,000

 पये  और  50,000  रुपये  के  बीच  और
 ह

 (5)  तन  भोगियों  से  भिन्न  ऐसे  करदाताओं की  संख्या  जिनकी  वार्षिक  आय  50,000

 पये  से  अघिक  और

 1963-64  से  लेकर  1966-67  तक  श्रेणी  वार  तथा  वषंवार  उनके  कर

 मामलों  में  अभी  फैसला  नहीं  किया  गया  है  ? निर्धारण  के

 कितने

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी

 क
 ध्रुमिर  विभाग के  सा  AT य  सूची

 wiaezt  मेक  र  of  धारितियों  की

 थ

 seem

 1965-66  23,31,5

 6791.7 1966-67  Aya  33.

 कर-निर्धारितियों  के  भिन्न  भिन्न  वर्गों  में  संस्था  सम्बन्धी  सूचना  अनुबन्ध  क  में

 दी  गई  है
 ।
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 Asadha  22,  1889
 ss wit

 A
 ्

 यह  सूचना
 लहु

 ख  में  चरर

 सिंह

 पे  हजर हा

 जो  सभा  पटल  पर  है  ।  में  रखा
 4

 fat  संख्या  एल०
 2  द्

 टी  ०
 1037/67

 थि  आयकर  की  वसूली

 लिम  श्री  वेरी  शंकर  फार्मा  नया  faa  मंत्री  यह  बताने  की  क्  रेगे  कि

 त  965-66  तथा  1966-67  में  अग्रिम  jt  निर्धारण  तथा

 धन अस्थायी  नि  एप  सम्बन्धी  उपबन्धों  के  अन्तर्गत  ग्राहक  कितन  रकम  वसूल  की

 गई  थी

 द  वह  1962-63  से  1966-67  तर्क  की  अवधि में  संबन्ध  में  विषव  अन्तिम

 रूप  से  किये  गये  कर  निर्धारण  के  आधार  पर  करदाताओं  द्वारा  देय  निर्धारित  गई  कर

 की  प
 ो  राशि  का  ब्यौरा  क्या  है

 अन्तिम  रूप  से  निर्धारित  की  गई  कर  की  रकम  में  से  कितनी  रकम

 समय  caine अन्दर  वसूली  की  गई  और  कितनी  राशि  अभी  वसूल  की  जानी  है

 (=)
 कितने  मामलों  में  करदाताओं  ने  अख़्तर  अधिनियम  की  धारा  2

 0  (6)  के
 अन्तर्गत '  हली  अपील  का  निर्णय  होने  तक  कर  विवादास्पद  राशि  की  अदायगी  रोक  देने

 fart
 a  aq  दिये  गये  थे  तथा  कितने  मामलों  में  उनकी  प्रार्थना  eda  कर  ली

 औ

 ड  जुर्माना

 me

 )  जिन  मामलों  में  प्राथना  स्वीकार  नहीं  की  गई  उनमें  अब  तक  कि

 सस्ती  लथा
 क  हि

 (att  मोरारजी
 >  oe  {  a

 उप  प्रधान
 तथा

 ब
 wit  तान  स्वय

 कर-निर्धारण  ||  अन  नति  ना  र-रि  तारण  बचपन  तगत  1965-66  तथा
 गल्त 1966-67 1  rm

 वर्कर  क

 ला यर विकि a TQA4  Ag
 L7AVUIAVUOD  1966-67

 प्रम म भुगतान
 s1¢  59.65

 स्व  ह  कर
 निर्धारण  67.78

 व.र-निर्धारण  a  an  25.35

 (a)  और  नियमित  कर-निर्धारण  के  आधार  पर  जारी  की  गई  कर व
 की  उस

 से  अल  a  गई  कर  की  रकम  तथा  प्रत्येक  वर्ण  के  अन्त  में  बकाया  रही  रकम  का  वरण

 ह  देखिये  संख्या
 ह

 टल  पर  रख  दिया  गया है  ।  |  पुस्तकालय  में  रखा  गया :  ०  टी ०

 10.  67

 /
 भर

 सुचना  उपलब्ध  नहीं  है  ।  यह  सूचना  इकट्ठी  करने
 के

 लि  27  लाख

 निर्धारितियों  में में  से
 से

 प्रत्येक
 तथा  श्रम

 लगेगा  के  कागजों  की  जांच  करनी  पड़ेगी
 ।

 इसमें  पर्याप्त समय
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 लिखित  उत्तर 13  1967
 सी  re  ———

 मजूरी
 नी

 [॥ 1 fa  सम्बन्धी  अध्ययन  दल

 562  श्री  दी०  ई  शर्मा  :  क्या  योजना  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे कि

 Tay अन्धी  अध्ययन  दल (¥)
 )  क्या  योजना  आयोग  द्वारा  स्थापित  किये  गये  मजूरी  नीति

 द्वारा  प्रत्येक  प्रमजीवी  व्यक्ति  के  लिये  एक  राष्ट्रीय  न्यूनतम  मजूरी के
 स
 सम्बन्ध

 में  दिये  गये  सुभाव

 पर  विचार

 '

 किया  जा  चुका

 यदि  at,  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  और  ्

 इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 पेट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  सनाज  कल्याण  मंत्री  awe

 ह

 एक  निम्नतम  राष्ट्रीय  मजूरी  की  आवश्यकता  पर  मजूरी  नीति  सम्बन्धी  अध्यय

 ह  सदस्यों  तथा  श्रम  सम्बन्धी  योजना  आयोग  की  तालिका  द्वारा  स्थापित  सात  अध्ययन द

 अध्यक्ष  द्वारा  जोर  गया  था  ।  श्रम  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  आयोग  के  निर्देश  पदों  मे ंर  भी

 मल  है  कि  वह  मजदूरों  की  आय  के  मज़ूरी  सम्बन्धी  एक  राष्ट्रीय  नि

 ह
 ey  सहित  निम्नतम  मजूरी  निर्धारित  करने  की  उत्पादिता  को  बढ़ाने के

 .  i

 नों

 और
 मजदू दरों  के  लिये  प्रोत्साहन  के  उपबन्ध  का  अध्ययन  करें  और  प्रतिवेदन  दे  ।

 विदेशी  मुद्रा  का  प्र  घरा
 क  क

 5625.0
 श्री  lo  तार  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कर ेरेंगे कि

 विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीय  मूलक  राष्ट्र जनों
 तथा

 art
 ञ

 कल
 ा

 मूलक

 नागरिकों  ने
 कुछ  मामनों  में  विदेशी  मुद्रा  भेजकर  भारत  सरकार  की  सहा  की  इच्छा

 व्य  की

 (a)  क्या  1965  से
 अब

 तक  इस  प्रकार  भारत  कोई  विदेशी

 गई  और  यदि  तो  और  sk
 भेजी

 क्या  विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीय  राष्ट्र जनों  को  इस  दिशा  में  सरा  सहायता

 करने

 +

 थ

 स

 लिये  प्र  रित  करने  हेतु  सरकार  का  विचार  कोई  विशेष  प्रयत्न  करने  का  है

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई  ye  हैं  ।

 राष्ट्रीय  प्रतिरक्षा  प्रिया  योजना  26  1965  से  31  मई
 ध

 लागू थी
 और  इस  योजना  के  अन्त

 तक  69°39
 लाख  रु०  का  कुल  वग़ैरा  प्राप्त  हुआ  था  ।

 भारत  में  विनियोजन  के  लिये  विदेशी  मुद्रा  लाने  के  लिये  भार

 मुलक  वि  ग  नागरिकों  को  सभी  उपयुक्त  सुविधाएं  दी  जाती  हैं  ।

 '

 वाले  भारत

 विदेशी
 a वि

 5626.
 श्री  हीं ०  are  मुकर्जी :  क्या  faa  मंत्री  यहं  बताने

 की  der  करेंगे  कि
 :
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 (#)  रूपये  का  अवमूल्यन  करने  समय  विदेशी  ऋणों  की  कुल  कितनी
 तनी  राशि

 जिसे

 अलग  अलग  वर्गों  के  अन्तरगत  दिलाया  यथा  रूपयों  में  लौटाये
 ज ताने  वाले

 )  विदेशी  मुद्रा  में  लौटाये  जाने  वाले  ऋण  और  ऋणदाता  देशों  को  fata  माध्यम

 eva  जाने  वाले  ऋण ;

 दस  समय  विदेशी  ऋणों  की  कुल  कितनी  राशि  लौटानी  और

 इन  ऋणों  की  राशि  किस  आधार
 किस  तरीके  से  और  कितने  व

 af  में  चुका

 दी  जानी  है  ?

 उप-प्रधान  मंत्री
 तथा  वित्त

 मंत्री  मोरारजी  देसाई )  :  )
 और

 सरकार

 द्वारा  लिये  हौर  बकाया  पड़े  तीनों  प्रकार  के  विदेशी  ऋणों  ह  Vee  3

 _
 967  के  अन्त  में  ये  थी  e . पहले और  मैच

 रूपयों

 _ श्रावसुल्यन  से
 ठोक

 पहले

 बेकी
 age  et  ae

 दरों  के  अनुसार  बाद  की  दरों  बाद  की  दरों

 के  अनुसार  के

 (1)  रूपयों  में  चुकाये जाने

 at
 743°40  967°54  1308°42

 nea

 जाने  वाले  करा  170813
 2690°12  3033°12

 (3)  माल  के  निर्यात  द्वारा

 चुकाये जाने  वाले  ऋण  26796  4  22104  56°23

 ये  तत्सम्बन्धी  करारों  के  साथ  संलग्न  परिशोधन  सम्बन्धी  समय-सूचियां  के

 अनुसार  चुकाये  जाते  जितने  वर्षों  में
 ऋण  चुकाये  जायेंगे  उनकी  संख्या  प्रत्येक  ऋण  के  लिये

 अलग  होगी  ।  31  मैचों  1967
 को

 बकाया  पढ़े  ऋणों  की
 श्राखिरी  किश्त  वर्ष  2017  तक  चुका

 र्  जायगी  ।  ये  स्थिति  के  हमारी  रुपया  रादियों  से  या  विदेशी मु

 सिं

 द्वारा  की  जायगी  ।

 म
 Increase  in  the  Freight  Charges  on  Kerosene  OIL  by  USSR  and  Rumania.

 ड  5627  Shri  Yashpal  Singh  Shri  J.  Patei.
 Shri  Madhu  Limaye  Shri  ee
 Shri  C.  Sharma:  Shri  Kam an

 ngh Shri  George  Fernandes  Shri  M  An

 ote  um  and  Chemicals  be  pleased  to  state Will
 =
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 ् 22  1889  (am)   ैर  लिखित  उत्तर ee
 ह क  whether  it  is  a  fact  that  due  to  the  closure  of  the  Suez  canal.  the  S.S.R,  Go-

 vero  ent  have  demanded  an  increase  of  112  per  ceut  in  the  freight  charges  o  co erosene  oil

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  Rumania  has  also  demanded  an  increase  n
 the  fre-

 18  charges  at  the  same  rate

 (c)  whether  Government’  attention  has  been  drawn  to  the  fact  that  it  has  ffected
 retal  rice  of  kerosene  oil  and  the  general  price  index;  and

 (d)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto

 The  Minister  of  State  in  The  Ministery  of  Petroleum  and  Chemicals  and  of  Plan  ing
 and  Sociae  Wlelfare  (Shri  K.  Ragharamaiah)

 ह

 (a)  The  Soviet  Trade  organisation  has  asked  the  Indian  oil  Corporation  Li  ited
 ‘ar  an  increase  of  4-20  per  tonne  in  freight  on  the  import  of  kerosene  consequen  all  (116

 clos  re  cf  Suez  Canal.  This is  stated  to  be  2/3rd  of  the  extra  freight  autually  payabie.}  fer

 eight  rates  were  for  single  port  dishcharge  on  the  west  coast  to  6:00  per  tc  mt larl na
 vo  ports  dishcharge  on  the  East  Coast.  The  matter  is  under  negotiation  with

 :  Ities

 (b)  The  contract  with  Rumania  is  ona  CIF  basis  No  official  request
 f

 any
 if  ase  in  freight  has  been  made  so  far

 )  No,  Sir.  There  is  00  increase  on  the  ratail  price  of  kerosene  on  account

 Does  not  arise

 विदेशी  मुद्दा
 का  ofa  fear  जाता

 थ
 सका

 ail  सम्बन्धन  :

 श्री  भ्रंवाजागन :

 श्री  क०  क०  नायर :

 5628. 7 var fr
 faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 क  ) विदेशों  में  रहने  वाले  भारतीयों द्  भारत  अपने  ग्रामीणों  को  1955  में  तथा

 1963  से  1967  में  अब  तक  प्रत्येक देश  से  कितनी  विदेशी  मुद्रा  प्रेषित  की  ई
 भर

 Te  की
 सख्या

 _  )  इन  वर्षों  में  ऐसी  aga  करने  वाले  आश्रितों  अथवा  परी

 |  नी

 मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  श्री  मोरारजी  देसाई  )  :  भौर  उपलब्ध

 भुगतान  संतुलन  आंकड़ों से  जानकारी  अलग  से  इकट्ठी  करना  संभव  नहीं  है  कि  विदेशों में

 रहने  वाले  भारतीयों  द्वारा  भारत  में  अपने  आश्रितों  को  कितनी  विदेशी  मुद्रा  प्रेषित  की  गई  ।

 स्वर्गीय  डा०  टी ०  सैफुद्दीन  के  विरुद्ध  ग्रा रोप

 |  श्री  जानें  फर  नैन्सी  श्री  जे०  एच०  प  ot  ०

 ह  श्री  ay  लिमये  Et  ०  बन्दों  :

 क्या  faa  ae  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  2623  के  उत्तर के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  करेंगे  कि
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 os

 थ

 Asa
 ae  fe  lo  ae

 dha  22,
 22,

 ed

 (Saka) Written
 is

 निन जाति के  ee प्रा
 पल  क्या  दाऊदी  की  eur  जाति  के  वग  गय  डा०  at  सैफुद्दीन

 के प  वार  के

 यों  पर  विदेशी  मुद्रा  सम्बन्धी  नियम  भंग  करने  आदि  के  लगाये  गये  आरोपों  की  जां  इस

 बीच  पुरी  कर  ली  गई

 क्या  यह  सच  है  कि  स्वर्गीय  डा०  सैफुद्दीन  ने  कर  तथा  विदेशी  मुद्रा  वि  मों को

 करके  अपनी  करोड़ों  रुपयों  के  मुल्य  की  सम्पत्ति  को
 श्री  पूर्वी

 क
 का

 तथा  कुछ  अन्य  देशों में  रह  रहे  war  परिवार के
 सदस्यों

 के  ना
 र  दिया

 (7)  यदि  तो  इस  मामले  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 तथ  जहां  आय मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :

 कर  विभाग  का  सम्बन्ध  जांच  पड़ताल  अभी  भी  जारी  है  ।

 a  डा०  टी०  सैफुद्दीन  के  परिवार  के  सदस्यों  द्वारा  विदेशी

 मुद्दा

 र

 के  बारे में  व  ई  जांच-पड़ताल नहीं  की  जा  रही  है  ।

 विल

 कि

 जांच  पड़ताल  पुरी  होने  के  बाद  आवश्यक  कानूनी  कार्यवा

 द्
 हि

 मैसूर  में  बाद  नियंत्रण  कार्यों  के  लिये  वित्तीय
 सहायता

 5630.  श्री क०  लकप्पा :  व्या  सिचाई  site  fala  मंत्री यह  बताने  की  पा  करेंगे  कि

 भारत  के  बाढ़  नियंत्रण  बोर्ड
 के

 अधीन
 अब  तक  मैसूर  राज्य

 में
 बाढ़

 नियंत्रण

 कार्यों  लिये  कुल  कितनी  वित्तीय  सहायता  दी  गई  है  ;  और

 (a)  क्या  इस  काय  के  लिये  मैसूर  सरकार  को  दी  गई  पुरी
 सहायता-रा  ra

 कर  दी

 गई  है
 है

 सिचाई  शर  मंत्री  (  डा०  Fo  ल०  राव )  :
 बाढ़

 नियंत्रण  कार्यों  के  लिये

 मैसूर  राज्य  सरकार  ने  अभी तक  किसी  ऋणी  सहायता के

 दी
 नहीं  उठता

 ्  दारा वती  घाटी  परियोजना  थ

 56:

 करेंगे  कि
 ह

 श्री  क०  लक प्पा  :.  क्या  सिचाई  sik

 ी

 मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 (=) ear  दारा वती  घाटी  परियोजना  के  तीसरे  चरा  में
 aa  eth  दसवें  यूनिट  लगाने  के

 लिये  मैसूर  राज्य  से  कोई  ्रम्यावेदन  प्राप्त  हुआ

 यदि  तो उस  पर  क्या  कार्यवाही की  गई  कौर

 रुपये  के
 अवमूल्यन  के  पश्चात

 सर  अनुमानत
 कितनी लागत  आयेगी  ?
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 13  1967  लिखित  उत्तर

 चाई  श्र  विघुत  मंत्री  Fo  र  ०  च  भर  ह १ | we  बिजली

 परियों
 nat  क्रियान्वित  करने  के  लिये  पहले  ही  अनुमान  दिल  कर  लिया

 '
 है

 मैसूर  सरकार  से  प्राप्त  नवीनतम  जानकारी  के  अनुसार  अवमूल्यन  के  कालरा  तीसरे

 चरण  की  अनुमानित  लागत  7'5  करोड़  रुपये  होगी  ।
 ः

 कि

 राज्यों  में  सिचाई  परियोजनाय्रों  प्रगति  के  बारे  में  रिपोर्ट

 632,  श्री  क०  लक प्पा :  क्या  सिचाई  कौर  विद्य/त  मंत्री  यह  बताने
 की  क झनस

 केन्द्रीय  सरकार  को  सिंचाई  परियोजनाओं  के  बारे

 विवाह
 हो  गई

 राज्यों  से  समय  समय  पर  रिपोर्ट  मिलती  रहती  हैं  ;  और

 यदि  तो  प्रत्येक  राज्य  में  हुई  गति  का  आंकड़ों  सहित  पूरा  faa
 ण  क्या  है

 ?

 सिचाई
 शौर  विद्युत  मंत्री  Fo  ल०  :  जी

 हां  ह

 एक  विवरण  संलग्न  है  ।  [  पुस्तकालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०
 टी ०

 1039/6

 सेट  मेरो  अस्पताल  कोट्टयम  को  सहायत

 थी  अब्राहम :
 क्या  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  केरल  राज्य में  सेंट  मेरी  अस्पताल  को  he  सरकार द

 कोई सा  १दे  रही  है  ;

 )  यदि  at,  ar  पिछले  दस  वर्षों  में  इसे  कितनी  सहायता  दी  29

 )  Far  इस  ay  सरकार  का  विचार  इस  अस्पताल  को  कोई  का  रोक

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है
 ?

 ‘

 ह

 एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री
 :

 श्री  चन्द्र

 ”
 केंसर  और  अन्य  चिकित्सा  जैसी  स्वेच्छिक  संस्थानों  को  अनुदान

 विषयक  यो  ना  के  अंतगर्त इस  संस्था को  विगत  दस  वर्षों  में  निम्नलिखित अन  हर्वती  अनुदान

 दिये  गये

 we
 aa

 =  घन-राशि त अ. अ. नन
 1964-65  20  000  रुपये  ft  की  खरीद के  लिये  ।

 1966-67  16,250  रुपये  के  निर्माण

 तथा  afer  की  खरीद
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 Written  Aaswers  uly  13,  1967

 16.500  रुपये  fra  सर्जिकल ०  क  और
 SS

 om  के  निर्माण तथा  ०

 कौर  उपकरणों  की  खरीद  के  लि  ये

 1967-6  रुपय  सर्जिकल  औजारों  की  खरीद  के  लिये  ।

 a  ः जी

 बच्चों  के  वार्ड  सर्जिकल  बल a  और  वाटर टँक  तथा  औजारों एवं  उपकरणों की

 ख़रीद  के  लिये  अनुमोदित  कुल  अनुदान  ककी  दूसरी  किश्त  पर  इस  संस्था  को  16,500  रुपये  की

 सकती है  त्रद्दात  कि
 यह  संस्था ने  भी  इन  कार्यों  पर  इतनी ही  रकम  खच  करें  ।

 थ्  द  श्रासाम में बाढ़ में  बाढ़  a

 44  श्री  हेम  बरुआ  :  क्या  सिचाई  att  विजय त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क

 '  हर
 कल

 a

 तकनी

 किला  ए

 कया  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  आसाम  में  बाढ़  आती  रहती

 हैं  स  विचार  खतरे  को  सदा  के  लिये  समाप्त  करने  के  उदय  से

 क

 क्या  कायत
 गाह

 करने

 को  9

 सिचाई  ale  विजय त  मंत्री  Fo  लथ०  हां

 लि  1954  से  राज्य  में  बाढ़  नियंत्रण  कार्यों
 को  एक  सुव्यवस्थित  ढंग  से  आरम्भ  वि

 गया  है  और  उपलब्ध  साधनों  के  अनुसार  इनको  जारी  रखा  जा  है  ।  तृतीय  योजना  के  अ

 तत  क  बैरक  और  उनकी  सहायक  नदियों  के  किनारों  पर  2000  मील  तट बन्ध

 fee 450  मील  लम्बी  निकास  नालियां  बनाई  गई  हैं  और  29  नगर  संरक्षण  योजनाओं  को  निष्पादि
 द कया  गया  ।  नये  तटबंधों  के  निर्माण  और  वर्तमान  तटबंधों  को  ऊंचा  और  मजबूत  करने व

 अतिरिक्त  भविष्य  में  बाढ़  नियन्त्रित  के  लिये  ब्रह्मपुत्र  और  बिक  की  सहायता  नदियों  पर  जलदायों

 निर्माण  कौर  नदी  प्रशिक्षण  तथा  मुद्रण  विरोधी  कार्यों  तटबंधों  के  पीछे  नालियों  और

 स्थानों  पर  प्रयोगात्मक  खुदाई  पर  जोर  दिया  जायेगा  ।

 दीवानगी गढ़  (  जम्म  तथा  काश्मीर  )  में  चिनाब  पर  पन  बिजली  परियोजना

 5635.  श्री  दी०  चं०  शर्मा  :  क्या  सिचाई  ate  विद्युत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (#)  क्या  दीवान  गढ़  तथा  कश्मीर )
 में  चिनाब  नदी  पर  पन  बिजली  परियोजना

 बनाने  का  प्रस्ताव  है

 a
 द

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 Tay

 rang  site
 fae  मंत्री

 ल०  :
 जी

 हां  ।
 दियालगढ़  के  पास

 चुनाव

 लाल
 पन  बिजली  परियोजना  जांच  जम्मू  तथा  काश्मीर  सरकार  द्वारा  की

 जा  रहे
 ee  eer  sy

 के  बाद so योजना  के  ear  का  पता  चल  सकेगा  |
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 त  उत्तर हद

 se.  वसल  गम्  पाठ  ee | शपथ

 5636.
 श्री  आत्म  दास

 :
 क्या  स्वास्थ्य  एवं  परिवार  नियोजन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे
 ा

 (  i  कया  कनाट  नई  दिल्‍ली में  रीगल  सिनेमा के  निकट  भ्रमित  पैदल  पारपथ

 बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ; द

 ये  जायेंगे  ; यदि  तो  ऐसे  भूमिगत  पारपथ  किन-किन  क्षेत्रों
 में  ब

 (1)  इन  भूमिगत  पारियों  से  यातायात  में  कहां  तक  सुविधा  होगी  ;

 इस  योजना  पर  कितनी  राशि  at  होगी  ।

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मन्त्री  (  डा०  श्री  चन्द्र दो खर )  ज
 on

 विकास

 यो  क
 जना  के  अंतगर्त  जोन (  कनाट  प्लेस  उसके  anne  में  ऐसे  माग  ब

 प्रस्ताव  है  ।  पार्लियामेन्ट स्ट्रीट  के  जंकशन भर  रीगल  सिनेमा  के  निकट  कनाट  प्लेस AT LANG T TATA FT TH arady हरी

 सकील  पर  एक  भूमिगत  पार पथ  बनाने  सम्बन्धी  इस  प्रस्ताव  को  सरकार  ने  मंजूर  कर
 ९

 पार्लियामेन्ट  स्ट्रीट  और  कनाट  प्लेस  रोड  न०  1)  की  बाहरी  परि

 )
 यह  भूमिगत  पार पय  पैदल  चलने  वाले  तथा  साइकिल  चालकों  को  ते

 की  पेज  यात यात
 से

 पूरक  कर
 देगा

 1

 (4)
 इस

 य
 योजना  की  प्रारम्भिक  अनुमानित  लागत  12° र

 क
 थ  रामकृष्ण  पुरम  में

 वि

 5637  बलराज  मधोक  स० ला०
 सौंपा

 :

 श्री  श्रीचन्द्र  गोयल  श्री  जगन्नाथ
 जोशी

 :

 कया  श्रीवास  तथा  gat  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ्

 कया  यह  सच  है  कि  1300  रुपए
 तक

 मूल  वेतन  पाने  वाले  सरकारी
 क

 को  रकारी  क्वॉटर  देने  के  लिये  सरकारी  कर्मचारियों  की  पांच  श्र  रियो  बनाई  गई
 झ

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  रामकृष्ण पुरम  में  अत  तक  बने  और  आवंटित
 सा  सेक्टरों

 qa श्री  एक
 और  दो  के

 तो
 बहुत  से  क्वाटर  बनाये  गये  हैं  परन्तु

 चार  और
 slant

 bis

 कम  क्वाटर  बनाये  TA  हैं  ;  और

 यदि at.  तो  तीन  चार  और  पांच  श्र  रियों  के  क्वाटर

 os

 rarer

 !
 stroma

 श्रीवास  त  gta  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  (att  इकबाल  fag) :

 जी  हां  ।
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 Writte  nA
 ro लट  रट

 क  mee  ha  2
 2,  1889  (Saka)

 के
 1908  sate (a)

 र  जी  adi  टाईप  Ill  तथा  फ्र  क 1908  टर  तथा  टाईप

 पंचम के  1  विंटर  ब  हैं  तथा  राम कृष् णु पुरम  में  टाईप  TT  IV  के  576

 और  क्या  निर्माणाधीन
 द्

 टाइप इस स  तक
 की

 मांग  के  पुरा  हो  जाने  की  कुल  प्रतिशत

 कित है  o

 टाईप  52

 33 टाईप  ह

 टाईप  Wi  32

 टाईप  iV  50

 =>  47 टाईप

 सरकार
 कर

 चा
 स्तर  के  लिये  क्वार्टरों  की  व्यवस्था  करने

 पर  ठीक  ढंग

 से  अधिक
 र
 दिया  गया  है  से  ४  तक  के  आवंटन  की  प्रतिशत  ui  की  अपेक्षा

 अधिक  अन्
 हा

 न  है  ।

 _  अनुसूचित
 जातियों  तथा  भ्रनुसुचित  ख़ादिम

 तियों  के  श्रायुक्त
 का  कार्यक्षेत्र

 se
 38.  श्री  To  र०  ठाकुर

 श्री  +." हैं ५  कु०  faery

 थ _  क्या  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  अनुसूचित  जाति  तथा  शादी  जाति  आयुक्त  की  शक्तियों  के  संवैधानिक
 कार्यक्षेत्र

 के

 अन्तर  ,  जहां  तक  उनके  विशेष  उत्तरदायित्वों
 का

 सम्बन्ध  केन्द्र  तथा  राज्य  दोन  ही  आते

 दवारा  उन्हें

 Js
 )  यदि  at  तो

 अपने  उत्तरदायित्वों  को  पूरा  करने  के  लिये  राज्य  सरक

 आव  जान  कारी  देने  से  बराबर  इन्कार  किये  जाने  के  क्या  कार रो  हैं  ;  और

 ्

 ही . ci T)
 क्या  सरकार  का  विचार इस  स्थिति  को  ह  करने

 समाज  कट
 गांस  विभाग  में  राज्य  सत्री  फूल रेस  +

 at

 ware
 किये  जाने  के  किसी  मामले  की  सूचना  सरकार  को

 नहीं नहीं  मिली  है  ।

 (7)  र

 ws  mast

 5639  श्री  दी०  च०  फार्मा  कया  प्रायास  तथा  gta  मंत्री  यहं  बताने  की

 कपा  करेंगे  ।
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 3  190  लिखित  उत्तर
 ~

 क्या
 देस  कानों  की  समस्या  हल  करने  के  बारे  में  भारत  स्थित  विदेशी  मिशनों

 से  परामर्श  किया  गया
 मक्के

 बनी  नि  तो  इस  सम्बन्ध  में  दिये  गये  आंक  क्या  हैं  ;  और

 क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  व्यापक  योजना  बनाई  गई  है
 ?

 क

 श्रावास  तथा  पति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  इकबाल  faz)  (a  जी  नहीं  ।

 प्रशन ही  नहीं  उठता

 (7)  स  मंत्रालय  के  द्वारा  अनेक  आवास  योजनायें
 बनाई  की  है ंजो  कि  राज्य

 सरकारी  त  पा  संघ  क्षेत्रों  के  द्वारा  अपने  क्षेत्रों  में  क्रियान्वित  की

 BG
 ये

 योजनायें  मुख्य

 आय  ay  तथा  मध्यम  aa  वर्ग  के  लोगों  को  मकानो ं|  की  व्यवस्था  करने  के रूप से  निम्

 लिए  हैं

 Electricity  Rates  in  States

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  Will  the  Minister  of

 तहीर
 plea

 0  state

 vhether  Government  have  formulated  a  policy  to  supply  sower  in  all  parts  of

 the  country  at  12  paise  per  unit  for  irrigation  purpose  and  the  charges  in  ss  thereof
 ld  be  paid  by  the  Centre  and  the  State  Government  by  mataching  grants

 ड  (b)  whether  there  are  still  such  places  in  the  country  where  farmer  lave  tO  pay
 ethan  12  paise  per  unit  and  if  so,  the  reason  therefor  ;

 (c)  whether  it  is  alsoa  fact  that  farmers  of  Palamau  District  in  Bihar  vhich  is
 ie  worst  hit  by  famine,  have  to  pay  more  than  12  paise  per  unit  for  the  power  su  plied  to
 1em  for  irrigation  purposes  ;  and

 (d)  if  so,  the  reason  therefor  ?

 Minister  for  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  :  (a)  &  (b)  :  In  order  to  tend  the
 nefits  of  pump  irrigation  on  a  large  scale,  it  was  felt  that  the  rate  for  power  su  y  to

 sriculturists  in  the  different  State  should  not  exceel  12  raise  per  unit.  Accordingly  rop-

 osal  to  provide  subsidy  on  electicity  rates  for  agricultural  purposes  in  excess  of  (2  ise  per aise
 the nit,  to  be  shared  equally  by  the  Centre  and  tbe  State  concerned,  was  agreed  to

 Government  of  India  initially  for  a  period  of  3  years  from  1966-67

 At  present  the  rate  for  agricultural  power  supply  is  higher  than  12  paise  per  1

 im
 Assam,  Bihar.  Gujarat,  Maharashtra,  Rajasthan,  Uttar  Pradesh  and in  areas  whi  1  are

 t
 टाप

 18  Served  by  diesel  sets  in  Madhya  Pradesh  and  Orissa.
 ~

 (c)  &  (0) :  The  power  tariff  is  fixed  by  the  state  Electricity  Boards.  As  px  informa-
 101  vailable  the  tariff  for  agricltural  purposes  is  15  paise  per  unit  through  ॥  Bihar
 Sta  he  State  authorities  have  reported  that  the  tariff  fixed  by  them  usidered
 reasonable

 Rural  Power  Consumer’  s  Co-operative  ociet

 *5641  Sbri  Maharaj  Singh  Bharati  Will  the  Minister  of  Irrigation  and  Power  be
 pleased  to  state  :

 ४.33  ७3



 Written  Answers  July  13,  1967
 —  -

 as
 (a)  whe  er  Governmet  propose  to  form  al  power

 consumer
 ३

 Co-operative
 Soci-

 .; eties
 obras

 समकाल  ental  basis  during  the  Fourth  Plan  period ;  ar

 vould  be (b)  If  so,  the  details  of  the  said  scheme,  the  placss  where  those  Societie

 formed  and  the  financial  aspects  of  the  scheme  ?

 Minister  for  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L,  Rao)  (a) &  (b):  The  position  is
 that

 n  the  basis  of  a  preliminary  survey  conduced  with  the  assistance  of  Experts  depute

 tl
 he  (15810  in  areas  recommended  by  states  interested  in  the  setting  up  of  rural  pilot  ele

 o-operatives  it  has  been  decided  to  take  up  detailed  studies  in  respect  of  an  area

 the  States  of  Andhra  Pradesh,  Gujarat,  Maharashtra.  Mysore  and  U.  P.  These  de

 es  in  regard  to  the  organisational  aspect  and  technical  feasibility  are  propose  °

 en  up  as  phases  II  and  III  of  the  project  with  the  assistance  of  experts  to  be  nom  ted
 S  AID.  A  decision  on  the  setting  up  of  such  experimental  rural  electric  co-opera  es

 e  taken  after  the  report  on  the  detailed  studies  is  received  and  considered  by  G  n=

 ment

 Consumption  of  Electricity  During  Fourth  Plan

 ower  be *564  Shri  Maharaj  Singh  Bharti  Will  the  Minister  of  Irrigation

 pleased  to

 lan  period  > (a)
 the  det

 Is  of  the  targets  of  power  consumption  fixed  for  the  Fourtk

 (b  he  wattage  of  power  to  be  utilized  for  the  purpose  of  agriculture

 mated  attage,  out  of  the  above,  that  would  be  utilized  for  irrigation;  and  *'
 d  the  esti

 (c)  the  targets  of  power  consumption  in  the  public  sector  and  printer  sec  irriga
 yn  schems  separate'y  out  the  total  wattage  that  would  be  utilised  for  irrigation  ?

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  :  (a)  No  target  in  res
 ct

 of

 el  tricity  consumption  are  Set

 (b)  &  (c)  The  electricity  required  for  agriculure  is  all  for  irrigation  only  as  cha-

 ni  5८:  ygriculture  in  this  country  is  negligible  at  present  The  anticipated  consun  pn  of

 elect  ity  for  agriculture  by  end  of  the  Fourth  Plan,  according  to  the  Fou  th  Annual

 Power  Survey  is  4135  million  kwh.  Of  this  3'  45  million  kwh  is  expected  tc  consumed

 Private  Sector  and  the  balance  190  million  kwh  in  the  Public  Sector in  the

 नई  दिल्‍ली  स्थित  सरकारी  मुद्रणालय  के  सीनियर  is

 A  2  श्री  स०  कुमार

 श्री  डा०  सूर्यप्रकाश  पुरी

 श्री  जीतकर  देसाई

 तथा  पुत  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  यह  सच  है  कि  नयी  दिल्‍ली  स्थित  सरकारी  मुद्रणालय  में  मई  1967  में

 led  की  कुछ  पदोन्नतियों  की  गई  थी

 यदि  तो  उनकी  संख्या  कितनी  थी  ;

 इनमें  से  हिन्दी  जा तानने तने  वाले  कर्मचारियों

 की  ee  कितनी थी  ;
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 22  भाषा
 er)

 लिखित  उत्तर
 pe

 क्या  यह  ay
 सच  है

 कि  इन  पदों  पर  केवल  हिन्दी  जानने  वाले  कमंचारियों  की

 पदोन्नति  की  ।  थी  आअ

 दि  हां  तो  ऐसे  कर्मचारियों  की  पदोन्नति  की  है  जो  हिन्दी  प्र  फरीदी  कार्य

 नहीं  करते

 श्रीवास  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  (att  इकबाल  जी  हां  ।

 )  पांच ॥

 छः  पदों  में  से  चार  के  लिए लिए  ।  ज्ञान  आवश्यक  था  |

 प्रश्न
 ही  नहीं  उठता

 ।

 He  ction  ogramme  in U.  P

 5644.  Shri  Sarjoo  Pandey  Wil  ह  f  works,  Housing  and  Supply  be

 pleased  to  sta

 (a)  th  Amount  allocated  for  house  cor  sia  programmes  under  the  various

 housing  sch  es  in  U.  P,  in  Third  Plan  ;

 he  amount  spent  so  far

 in  case  the  full  amount  has  not  been  utilised  त
 therefor;

 (d)  the  amount  allocated  for  in  1966-67  an  7-6  and

 )  the  amount  utilised  in  1966-67  ?

 |.  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Suy  hri  Iqbal  Singh)

 (a),  (b)  )  and  (e)  A  statement  giving  the  required  information  i  n  the  Table  of

 the  Ho  [Placed  in  librarery  See  No.  L.  T.-1040/67]
 क

 he  sh  rtfall  is  mainly  due  to  the  lower  priority  given  by  yovernment  to

 bousin  hemes,  vis-a-vis  projects  like  Power,  Irrigation,  Agriculture  etc

 Drinking  Water  Supply  Schemes  in  Uttar  Pradesh

 146.  Shri  Sarjoo  Pandey :  Will  the  Minister  of  Health  and
 Family  Planning

 be

 pleased  to  state  ;

 Ge  whether  any  drinking  water  supply  schemes  subbmitted  by  the  vernment  of
 Utter P  esh  for  the  rural  as  well  as  urban  areas  of  Uttar  Pradesh  are  ur  the  consider-
 ation  the  Central  Government  at  present

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  the  Uttar  Pradesh  Government  have  requested  yr  the
 editious  Completion  of  certain  water  supply  schemes  in  the  backward  area:  nd

 (c)  ifso,  the  steps  being  taken  for  their  completion  ?

 Th
 aunts

 of  Health  and  Family  Planniog  (Dr.  S.  Chandra  She  ha ir)  (a)  all  rural
 and  3  urban  wat  r  supply  schemes  relating  to  Uttar  Pradesh  which  were 1

 ceived
 on  23,6,67

 are  under  exam  on  of  the  Central  Public  Health  Engineering
 sanisauion,,
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 (Saka)
 न  सस्य  ——_- —

 (b)  a
 uate).

 थ्  executed
 in  the  back  wa  11685  in

 INO
 See

 reference  in  regard  to  water  supply  schemes  to

 tar
 wit

 adesh  under  the  National  Water  suppl:  Sanitation
 Programme  which  the  nistry  of  Health  and  Family  Planning  is  concer  d  has  been
 received.  oreover,  the  execution  of  the  Schemes  is  the  responsibility  of  शाद  e  (10४०६
 nment

 कृषि  के  विकास  के  लिये  विदेशी  सहायता

 5647

 श्री फिया यह

 शिवचन्द्र  का  :  क्या  वित्त  मन्त्री  यह  बताने  को
 इ
 कप

 पा  करेंगे
 कि  :

 सच  है  कि  भारत  सरकार  ने  भारतीय  aft  के  |

 बैंक  क  इस

 *)

 rm

 से  सम्बद्ध
 अन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संस्था  से  सहायता  मांगी  है  ; few

 के  लिए  विश्व

 क्

 NU afte  at,  तो  यह  सहायता  किन  परियोजनाओं  को  दी  जायेगी  ;  और

 )  कितनी  सहायता  दी  जायेगी  तथा  उसका  प्रयोग  किस  प्रकार  किया  जायेग

 उप-प्रधान  मंत्री  श्रोतों  वित्त  मन्त्री  भोरारजी  :  कौर  विश्व

 उससे  सम्बद्ध  संगठनों  भारत  में  कृषि  के  विकास  के  पिछले  वर्षों में
 कई

 क की  रकमें  दी  हैं  ।  कुछ  नयी  प्रयोजनाओं
 पर  विभिन्न  स्तरों  पर  विचार

 जा जा  रहा  है  ताकि  विश्व  बेंक/अन्तरष्ट्रीय  विकास  संघ  कैदियों  के  सम्बन्ध  में  बातचीत

 स  इन  प्रयोजनाओं  प्रस्तावों  का  व्यौरा  नीचे  दिया  जा  रहा  है  ।

 1  रा उत्तर  प्रदेश  नलकूप  प्रायोजना-दूसरा  दौर  :  इसका  उद्दीन  उत्तर  प्रदेश  के

 wat  और  एटा  जिलों  में  कूओं  और  कृषि  के  काम  आने  वाली  अन्य

 की  सहायता  से  क़ृषि-विकास  के  काम  को  जोरदार  बनाना  है  ।

 विन  क
 2.  जाब  जल-निकासी  प्रायपोजना-दूसरा  दौर  :  इसका  बाढ़-नि  और

 कार्य को
 कजला

 की  व्यापक  योजनाओं  के  द्वारा  पंजाब  में  कृषि-विकास

 तेज
 करना  है  ।  यह  पंजाब  जल-निकासी  प्रायोजना  के  पहले  दौर

 on 3.
 उत्तर

 प्रदेश  के  तराई  क्षेत्र  की  बीज  विकास  प्रायोजना  |

 4.  मीन  क्षत्रों  का  इसका  se  बड़े  बड़े  जहाजों के  बेड़े  का
 a  करके

 मछली  पकड़ने  के  काम  विस्तार  करना  और  उसमें  सुधार  करना
 है

 ।
 क

 «@  fara  बेक/प्रन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  से  मिलने  वाला  धन  प्रायोजनाओं  के  लिए

 भी  उपलब्ध  होता  है  जब  प्रायोजनाएं तैयार  उन्हें पेदा  उनकी  जांच
 करने  और

 we
 स्वीकृति  मिलने  का  काम  पूरा  हो  जाता  है  ।  अभी  यह  नहीं  बताया  सकता  क  इन

 थ
 प्राय योजनाओं  के  लिए  कितनी  सहायता  उपलब्ध  होगी  और  उसका  उपयोग  किस  ह  किया

 क्योंकि  अभी  इस  बात  का  पता  नही ंहै
 कि  विश्व  बेक/भन्तर्राष्ट्रीय  fa

 कास
 संघ

 से

 समाप्त  होने
 रकम  fra  पर  निर्धारित  की  जाएगी  ।
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 थ

 oe  as
 po

 ley  ह  ret उत्तर
 घ
 घड़ियों  पर  आयात-शुल्क  लगाये  जाने  के  फलस्वरूप  प्राप्त

 राजर

 564  श्री  क्या  चित्त  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1925-26,  1935-36,  1945-46,  195  5-56  तथा  1965-66  के

 दौरान  यों  पर  लगाये  गये  आयात-शुल्क  के  फलस्वरूप  कुल  कितना
 राजस्व  प्राप्त  हुआ  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  चोरी  छिपे  घड़ियों  को  लाने  पर  रोक  लगा  लिए  आयात

 लाइन  को  रह  किए  जाने  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  है  ;  और

 थ (71)
 यदि  तो  उसका  ब्योरा  क्या  है

 ?

 >:

 3
 प  प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  :

 (=)  सूचना
 ew  करने  के

 fa  किए  जा  रहे  हैं  तथा  जितनी  सूचना  उपलब्ध  हो  sun  सभा  बटल  पर  रख  दी

 जायेंगी  ।

 )  तथा (  :  अप्रैल
 से

 लेकर  at  1966  तक  की
 यात

 व्यापार

 faq  ape  सभा  से  सम्पूर्ण  घड़ियों  के  आयात  पर  रोक  लगी  हुई  है  ।  इसलिए

 घड़ियो ंद हयात  लाइसेंसों  को  रद्द  करने  सम्बन्धी  किसी  प्रस्ताव  का

 सवाल  ह

 ह्री
 दी  नहीं  उठता  ।

 दि  साउथ  नई  दिल्‍ली  में  मल  पाइप  की

 650  श्री  रा०  क्या  श्रीवास  तथा  पुत  मन्त्री  यह
 cot

 की  छपा

 न्

 क्या  उनके  मंत्रालय  ने  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  (ao
 ही  डब्ल्यू०

 तथा
 उस  एवेन्यू

 स्थित  पुछताछ  कार्यालय  को  यह  आदेश  दिया  है  कि  माउथ

 एश
 न्यू  में  संसद

 सद  के  लिए  बने  फ्लैटों  में  मल-निष्कासन  पाइप  की  मरम्मत  न  की  जाये ;

 ्
 )  यदि  तो  यह  आदेश  कब  तक  लागू  रहेगा

 a क्या  सरकार
 का

 ध्यान  इस  ओर  दिलाया  गया  है  कि  केन्द्रीय  लोक  निर्माण

 fa
 ग/साउथ

 एवेन्यू  स्थिति  पूछताछ  कार्यालय  में  कार्यकुशलता  दिन  प्रतिदिन क  होती  जा

 है  और  ये  संसद  सदस्यों  की  किरायेदारों  के  नाते  भी  ठीक  से  सेवा  नहीं  कर
 र

 [  है  ;  और

 क्या  सरकार  संसद  सदस्यों  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग

 सेवा  करने  में  असफल  रहने  के  कारण  कोई  प्रतिकर  देगी  ?  थ

 कार्यालय

 : भ् तथा  पति  मंत्रालय  में  उप मन्त्री  इकबाल  :  जी

 नही ं।

 प्रशन
 ही  नहीं  उठता  ।  थ

 af  छले  faa  =  a  सदस्य  संसद में  आये हैं  जिसके

 फलस्वरूप  साउथ  एवेन्यू  में  गात  को  नए  सिरे  से  आवंटित  किया  गया  है  ।  इन  मकानों
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 की  म =  तथा  इनकी  प्रत्येक  की  आवश्यकता  तथा  रुचि  के  अनुसार  पुताई/डिस्टम्प  रने  के

 arf  क्त  सभी  शिकायतों  पर  तुरन्त  कार्यवाही  करने  में  साउथ  एवेन्यू  पूछताछ  काय
 ट

 न्द्रीय

 लो

 यश

 विभाग  कठिनाई  का  अनुभव  करता  है  ।  संसद  सदस्यों  को  शीघ्र  तथा  स  जनक

 बढ़ा
 ने  के  उद्देश्य  से  साउथ  एवेन्यू  के  पूछताछ  कार्यालय  के  कमंचा  रियों

 की  संख्या

 ह  संसद
 दी  यी

 ी

 है  तथा  अब  सेवा  की  त्वरितता  एवं  स्तर  में  पर्याप्त  सुधार  हुआ  feat

 सदस्  य
 क को  मुआवजा  देने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 क  Exchang?  of  Currency  Notes  by  reserye  Bank

 हि
 nce  be pleased  to  state  :

 151,
 Shri  Ram  Gopal  Shalwale  :  Will  the  Ministe

 (a)  whet  itis  a  fact  that  torn  and  old  currency-notes  are  ch  in  the  Reserve

 a Bank
 of  Indi

 )  whether  it  is  0150  a  fact  that  during  the  pre-Independence  era.  thi  acility
 was

 at  le  at  every  Bank ;
 र

 uc  whether  it  15.  8150  a  fact  that  there  are  long  queues  at  the
 Refetve  Ban

 for  gett-

 ing  suc  ॥  notes  exchanged  resulting in  great  inconvenience  to  the  public  म  मे

 d)  whether  Government  would  extend  the  facility  of  exchanging  notes  a  all  the

 Ban  s  in  the  country,  keeping  in  view  the  inconvenience  of  the  public;  and

 e)  if  so,  by  when  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Prime  Ministcr  and  Ministry  of  Finance  (Shri  Morarji  sai}  (  under

 the

 Reserve  Bank  of  India  (Note  Refund)  Rules,  1935  any  claim  for  a  lost,stolen,  mutilated
 imperfect  note  can  be  entertained  only  at  the  ofiices  of  the  Issue  Department  of  the

 Bead  ve  Bank,  However,  notes  which  are  slightly  mutilated  or  disfigured  by  oil  r  other
 stances,  but  which  can  be  identified  as  genuine,  are  exchangeable  treasurie  Sub-
 suries  and  branches  of  the  State  Bank  of  India  and  its  subsidiaries

 Commercial  Banks,  other  than  the  State  Bank  of  India  an  its (b),  (d),  and  (e)
 idiaries,  were  never  required  to  provide  facilities  for  exchange  of  currency  not  $,  nor

 is  th  any  such  proposal  at  present

 Reasonable  facilities  are  provided  at  all  the  Issue  offices  of  the  R
 धट

 rve  Bank
 for  exchan:  xe  Of  notes  and  for  dealing  withclaims  on  defective  notes.  and

 there
 are  no.

 1y  serious  inconvenience  experienced  by  members  of  public. reports
 ef

 थि गोगा  में  बिजली  की  सप्लाई
 a  थि

 56

 ि

 श्री  शिकवे  सिचाई  ate
 faa,  a

 मंत्री  यह  बताने  की

 हा
 कर

 fa:

 क

 या  सरकार  को  पता है  कि  राधा  नगरी  तथा  सरस्वती  प्रीति के  माध्यम  से  गोआ

 को  बिजली  बार  बार  बन्द  हो  जाती  है
 ;

 परकार
 क

 क्या  सरकार  को  इस  बात  का  भी  पता  है  कि
 महाराष्ट्र

 नः
 द्वारा  ली  जाने

 चली  प्र  तति  ट  दर  बहुत  अधिक है  जिस  पर  गोआ  सर रक  era  व्यक्त  किया

 क्या
 महाराष्ट्र

 SNARE  तथा  मंसुर  सरकार  द्वारा  ली  जाने  वाली  दरों  में  काफी

 और अन्त्र है

 क
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 ATTTS  18  लिखित  उत्तर

 ae

 ्

 क्या  इन
 विवादों

 को
 हरी
 हष्ट  गोआ  को  faa  क

 आमने
 मे

 आल as बना  लए  सरकार  का  विचार  किसी  अविलम्बनीय  योजना  को  afta ee रूप देने
 ्

 सिचाई  att  विद्युत  मन्त्री  Fo  लगा  महाराष्ट्र  और  थ्
 से  दी

 वाली  बिजली  के  बार  बार  बन्द  हो  जाने  के  सम्बन्ध  में  गोआ  सरकार  से  कोई  यत

 प्त  नहीं  हुई है  ।  तथापि  गोआ  के  एक  उपभोक्ता  ने  हाल  ही  में  शिकायत  की  ake
 क

 कायत  के  प्राप्त  होने  पर  केन्द्रीय  जल  नथा  faa  आयोग  के  इंजीनियर  गोआ  गये

 vm ली  के  अधिष्ठापनों  का  निरीक्षण  किया  और  उपचारीय  उपाय  aware  ।

 3)  और  गोआ  सरकार ने  शिकायत  की  है  कि  110  के ०  पर  मैं
 र  द्वारा

 fi  ली  संभरण  के  लिये  जो  प्रफुल्ल  दर  दी  जा  रही  है  वह  बहुत  अधिक  हैं  ।  केन
 के  कटने

 7  मैसूर
 सरकार  बिजली  संभरण  के  आरम्भ  क  तिथि  से  पतन दि क. क पुर्वविलोकन  करने  के  लि  तैयार

 हो  गई  है  ।

 गोआ  को  मोटी  मात्रा  में  बिजली  देने  के  सम्बन्ध  में  कोई  विवाद
 |

 है  ।  चतुर्थ

 योजना के  द  रान  गोआ  की  बिजली  की  झ्रावश्यकता  सरस्वती  पद्धति  के  अतिरिक्त  बिजली

 लेकर
 पुरी  की

 जायेगी  ।  इस  बीच  गोआ  की  दूध  सागर  परियोजना
 vv

 विस्तृत  जांच  चालू  है  ।

 ्  चौथी  वार्षिक  विजय  तु  सर्वेक्षण  afafa

 क
 क्

 5653.
 श्री  चिन्तामणी  पाणिग्रहण  :  कया  सिचाई  ate  aaa  म

 स्त्री
 यह  बताने  की

 करेंगे

 क्या  चौथी  विधिक  free  समिति  ने  इस  बात
 |

 1970-7)  तक  देश  में  बिजली  की  कितनी  आवश्यकता  होगी
 a

 लगा  लिया  है कि

 यदि  तो  प्रत्येक  राज्य  को  कितनी  बिजली  की  आवश्यकता
 होगी  ;  और

 T)  इस  समय  बिजली  की  कितनी  कमी  है
 ?

 सचाई  कौर  विद्य,/त  मन्त्री  क०  ल०  राव  (a)  जी  at

 अपेक्षित  जानकारी  बताने  वाला  तक  विवरण  संलग्न  है  |  में  रखा

 गया है  ।  गए  संख्या  एल०  eto  1045/67]

 वर्तमान  कमी  लगभग  61.5  मेगावाट  की  है  |

 सरकारी  उपक्रमों  के  बोर्डों  में  निदेशकों  की  नियुक्ति

 श्री  स्वतन्त्र  सिह  कोठारी  ae  न०  सोलंकी

 प  att  बृजराज  fag  कोटा
 भरतसिंह

 चौहान

 कण  Fo  नायर :  श्री

 र

 सु०  कु०  ताप ड़ियों
 :

 इम  ः
 क्या  faa  सरे  oe Sree ॉ  पा

 बतन | 11 ह
 we

 कृपा  करेंगे  कि

 ७६4३9
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 किन  मुख्य  सिद्धान्तों  के  आधर  पर  सरकारी  उपक्रमों  के  बोर्डों में
 निदेशक  नियुक्त

 किये  जाते  हैं

 FIT  सरकार  के  मतानुसार  areas  रूप  में  काम  कर  रहे  हैं  ;

 सम्बन्ध _  सरकारी  उपक्रमों  की  कार्य-कुशलता  और  कार्य-निष्पादन  में  सुधार  लाने
 के

 में
 बोड़े

 को  अधिक  प्रभावी  बनाने  के  लिए  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 उप  प्रधान  मन्त्री  तथा  वित्त  मन्त्री  मोरारजी  :  सरकारी  उपक्रमों  के
 द

 कार्य  संचालन  पर  कृष्णा  मैनन  समिति  रिपोर्ट  तथा  अन्य  रिपोर्टों  एवं  अध्ययनों  में  की

 हरीफ़ों  के  आधार  पर  सरकार  ने  जो  कुछ  स्थूल  निराले  किये  उनका  एक  विवरण  a  हैं
 मी rq  पर  रख  दिया  गया  है  पुस्तकालय  में  रखा  गया  देखिए  रोया  एल०टी०  1042/67]

 नया  24  नवम्बर  196  लोकसभा  की  मेज  पर  रखे  गये  एक  विचारा-पत्र  में  दिये  गये

 और  सरकार  की  नीति  यह  है  कि  सरकारी  उपक्रमों  के  बोर्डों  के  निदेशकों ड

 चुनाव  करते  उद्योग  विशेष  के  बारे  में  उनके  ज्ञान  का  सरकार  में  अथवा  सार्वजनिक पथ
 ं  उनके  स्थान  तथा  बोर्डों  के  सदस्यों  के  रूप  में  उपक्रमों  के  सफल  संच  में

 उनकी  ता  का  ध्यान  रखा  जाता  है  ।  सरकारी  उपक्रमों  के  कार्यो-निष्पादन  में
 सुधार

 करने

 के  उपायों  की  ओर  सरकार  का  ध्यान  बराबर  लगा  हुमा है  ।

 राज्यों  में  कृषि  फार्मो  के  लिए  बिजली  की  az  _

 565  5,  श्री  चिन्तामणी  पारिणग्रहो  क्या  सिचाई  कौर

 करेंगे  कि
 क  गती

 यह  बताने  की  कृपा

 र समा  |  में  घटाकर  12  पैसे

 प्रति  किलोव

 कृषि
 कार्यों

 के  लिए  बिजली  की  सप्लाई  द

 a  ग

 हो  Aey-  ि  al  राज्यों  में  यह  दर  अधिक  है  ;

 क्या इस  योजना  के  भारित  डीसी  सरकार को  अब  तक  कोई  राज  सहायता  मिली

 है  ;

 यदि  तो
 उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 क

 ey

 सिंचाई  att  तबीयत  मंत्री
 कु०ਂ  ल०  और  बड़े

 कसाव
 पर

 पम्प  सिंचाई  की  सुविधाओं  का  विस्तार  करने
 के  लिए  यह  महसुस  किया  गया  था  कि

 £

 ं
 fae  राज्यों  में  कृषकों  को  दी  जाने  वाली  बिजली  की  दर  12  पैसे  प्रति  यूनिट  से

 अधिक  नहीं

 _
 होनी  चाहिये  ।  अतः  भारत  सरकार  आरम्भ  में  1966-67  से  तीन  वर्षों  के  लिए  स  प्रस्ताव

 fear  दिये सहमत  हो  गई  कि  कृषि  प्रयोजनों  के  लिये  प्रति  यूनिट  12  पैसे  से  जितने  पैसे

 उसका  आधा  आघा
 माग  केन्द्र  और  राज्य  सरकारें  समान  रुप

 ह  53820.0
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 Bar  वा
 fates  उत्तर

 इस  पि  बिजली  लाई
 ई  की

 महाराष्ट
 उत्तर  प्रदेश  मध्य  ग्य  और ~  डीसा  के  उन  क्षेत्रों  में  डीजल  सेटों  से  बिजली पैदा  की  जाती

 1:  प्रति  युनिट  से  अधि

 (  सहायता  के  1  सरकार  से  अभी  तक  कोई  प्रार्थना  प्राप्त  नहीं
 क  थ

 हुई  है
 ।

 (=)  प्रश्न  हा  Tal  उठता  |

 हक  पाण

 सत्व  य  +
 ओर अनिल  न  नोट  लोक  act

 के  विषय
 .
 की  अ

 ओर  ध्यान  दिलाना
 RTANCE CALLING

 ज्
 ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  ‘ait

 a

 के  विचार प
 किताब

 द्वारा  श्रीराम  में  भारतीय  क्षेत्र  पर  बलपुवंक  किये  जाने

 a  कंवर  लाल  गुप्त  श्रीमान  मैं  वदेशिक-का्येमंत्री  का  eq

 नीय  क
 महत्व  के  निम्न  विषय  की  ओर  दिलाता  हूं  और  उनसे  प्रार्थना  करत  कि व

 बन्ध  में  एक  वक्तव्य दें

 पाकिस्तान  द्वारा  श्रीराम  के  ल।ठीटीला-दुमाबाड़ी  क्षेत्र  में  948  बीघा  भार
 wa

 पर

 नल
 बैंक  कब्जा  किये  जाने  के  बारे  में  आसाम  के  मुख्य  मन्त्री  के  वक्तव्य  का  समा  चार

 बे  दैनिक  कार-स़्त्री  मु०  क०  6-7-1967  को  असम  की  fae  सभा

 क  प्रश्न  का  उत्तर  देते  हुए  वहां  के  मुख्य  मन्त्री  ने  कहा  था  कि  पाकिस्तान  ने
 सम  के

 टीला-डूमाबाड़ी  क्षेत्र
 में लगभग  748  बीच  जमीन  पर  कब्जा  किया  हुआ  है  |  IT 4:  at

 q Up wmTSi2 mat f zara : aS 4

 कि  नोटिस  में  कहा  गया  मुख्यमन्त्री  लाठीटीला-इमाबाड़ी  क्षेत्र  में  भारत  at

 ग के  बीच  हुये  एक  काम  चलाऊ  प्रबन्ध  की  चर्चा  कर  रहे  थे  ।  जिन  परिस्थितियों

 प्रबन्ध  तय  वे  नीचे  बताई  गई  है
 ्र

 द

 यह  कपड़ा  असम-पूर्वे  पाकिस्तान  सीमा  के  कछार-सिलहट  सेक्टर  में  arc ह
 बोर  लाठीटीला  और  इन  पांच  गांवों  के  रि

 रेड  क्लिफ  के  फैसले  की  व्याख्या  से  संबंध  रखता  ।  इन  पांचों  गांवों  का  कुल  क्षेत्रफल 1  «84 दि

 गंडील  है  ।  यह  झगड़ा  रेडक्लिफ  के  फैसले  में  वर्णित  सीमा  रेखा  और  इस  वर्णन  के  साथ

 संलग्न  उनके  नक्शे  की  रेखा  में  अन्तर  के  करण  खड़ा  हुआ  है  ।  पाकिस्तान  का  कहना  है  f  न

 यह
 aaa  और  नक्शा  आपस  में  मिलते  हैं  जबकि  भारत  का  कहना  है  कि  फैसले  का

 वं कदा  पर  दिखाई  गई  रेखा से  नहीं  मिलता  और  स्वयं  सर  रेडक्लिफ  की  विशेष

 aaa  ा
 की

 दाँतों  के
 अनुसार

 यह  स्वीकार्य  नहीं  हैं  ।  उनकी  व्यवस्था  यह  है  कि  नक्शे  पर

 दिखाई  रेखा  में  और  वान  में  बताई गई  रेखा  में  अन्तर होने

 ही  सही 3 झा
 जा

 एगा
 थ  rr

 वरन
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 ्  रेडक्लिफ  के  फैसले  की  व्याख्या  के  इस  अन्तर  के  परिणाम  इस  क्षेत्र  =  में

 कई  अवसरों  पर  गोलबारी  हुई  है  ।  कुछ  बातचीत  के  बाद  1959  में  दोनों  देश  इस  क्षेत्र  में

 यथास्थिति  बनाए  रखने  पर  सहमत  हुए  ।  इस  बात  पर  सहमती  हुई  कि  जब  तक  सीमांकन

 काम  पूरा  न  हो  जाए  तब  यह  क्षेत्र  असम  सरकार  के  सीविल  अधिकार-त्ति  में  रहेगा  ।  af

 पाकिस्तान  ने  1962  से  इस  यथास्थिति  का  उल्लंघन  करना  आरम्भ  कर  दिया  और  इन म गांवो

 तक
 में

 उसने  जबरदस्ती  घुसपैठ  की  तथा  जबरन  कब्जा  करने  की  कोशिशें  की  ।  नवम्बर  196

 पाकिस्तान  ने  समूचे  लाठीटीला  गांव  पर  कब्जा  कर  लिया  और  जुलाई  1963  तक
 उसने

 डी  गांव  के  कुछ  हिस्से  पर  भी  जबरदस्ती  कब्जा  कर  लिया  था  ।

 ह
 क्षेत्र  में  शांति  स्थापित  करने  की  सारी  कोशिशें  fama  हुई  और  सम  मय  पर

 arty  करके  पाकिस्तान  ने  तनाव  बनाए  रखा  ।

 इस  क्षेत्र  में  तनाव  कम  करने  के  इरादे  से  अगस्त
 1963

 में  राजनयिक  सूत्रों  किए

 स्तान  के  सामने  भारत  और  पाकिस्तान  के  केंद्रीय  सवाल  विभागों  द्वारा  इस

 तत्काल  सीमांकन  कराने  की  पेशकश  की  गई  ।  दिसम्बर  1963  कौर  जनवरी  1964
 में  ढाका

 Qe a और  नई  दिल्‍ली  में  भारत  और  पाकिस्तान  के  सर्वेक्षण  महानिदेशकों  की  दो  बार  बे

 ये  बैठकें  बेफायदा  सिद्ध  हुई  और  पाकिस्तान  ने  इन  बैठकों  की  कार्यवाही  के  लिखित

 र
 हस्ताक्षर  करना  भी  स्वीकार  नहीं  किया

 हमारी  कोशिशों  के  इस  झगड़े  को  निपटाने  की  दिशा  में  कुछ  भी  प्रगति

 गी  सकी  ।  बीच-बीच  में  गोलाबारी  भी  होती  रही  ।  इसी  बीच  सितम्बर  1965  की  लड़ाई

 <
 ke  ।  ताशकंद  घोषणा  पर  हस्ताक्षर  हो  जाने  के  भारत  की  पूर्वी  कमान  के  जनरल  आ

 rt
 कमान्डिंग-इत-चीफ  और  पाकिस्तान  की  14  वीं  इनर्फटी  डिवीजन  के  जनरल  आफिसर

 मार्डी  की  ।  फरवरी  1966  को  बठक  हुई  ।  उवकी  इस  बैठक  का  उद्देश्य  था  पाकिस्तान

 साथ  लगने  वाली  पुर्जों  सामानों  पर  तनाव  कम  कम  करने  के  उपाय  और  तरीके  खोजना  ।  इस

 ठक  के  समझौते  के  8  फरवरी  1966  को  लाठी टीला  में  भारत  और  पाकिस्तान

 क्टर  कमाण्डरों  की  बठक  हुई  जिसमें  इन  पांच  गांवों  के  बारे  में  सेनिक  काम  चलाऊ  सीमा

 मति  हुई  ।  इस  काम  चलाऊ  प्रबन्ध  के  झ्रनुसार  उल्लिखित  पांच  गांवों  में  से  चार  गांवों

 249  एकड़  748)  बीघा  जमीन  जोकि  तरह-तरह  की  पाकिस्तान

 =

 रहा  ।  पु तनी गांव  का  इस  काम  चलाऊ  प्रबन्ध  से  कोई  सरोकार  नहीं  था  |

 ..
 सेक्टर  कमांडरों  के  बीच  तयशुदा  यह  काम  चलाऊ  प्रबन्ध  सिफ॑  एक  अरब

 है  |  ait  इससे  किसी  भी  पक्ष  को  स्थाई  अधिकार  नहीं  मिल  जाते  ।  यह  तथ्य  स्वयं  इस  सम

 स्पष्ट  बताया  गया  है  ।  यह  तभी  तक  माना  जायेगा  जब  तक  कि  दोनों  पक्षों  के  सबद

 अधिकारियों  द्वारा  इस  क्षेत्र  में  सीमा  स्थायी  रप  से  अ  कित  नहीं  कर  दी  जाती
 ।

 यहां  मैं  यह  बतला  हू
 कि  असम  और  पूरव

 पाकिस्तान  के
 भू  अभिलेख  और

 स

 की  समय-समय  म  बैठकें  होती  रहती  हैं  जिनमें  वे  भ्रम-पूर्वे  पाकिस्तान
 सीमा  का

 प्रशन  करने  के  बारे  में  कार्य कम  बसाते

 इस

 होव  में  सभी  atone

 कप

 से वि
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 1839  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान  दिलाना

 है  कौर  उससे  मामला  अ  तिम  रूप  से  तय  हो  जायेगा  तथा  जो  इलाके  एक-दूसर ेa  इलाके

 mills  होंगे  उनकी  सम्बन्ध  राज्यों  को  बाकायदा  बदली  कर  दी  जाएगी  |  थ

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  :  Sir,  I  rise  on  a  point  of  order  All  the  Me  ers
 f  Parliament  including  the  Ministers  have  taken  a  pledge  here  in  this  House  th:  they

 li  not  allow  the  territorial  integrity  of  the  country  to  be  violated.  Now in  th  5  state-

 ह nent  which  the  hon.  Minister  just  now  made,  he  has  admitted  that  according  to  ctoral

 agr
 ement  with  Pakistan,  the  Government  has  voluntariJy  given  four  villages  tc  istan

 I  w  d  like  the  Gove  nment  to  explain  how  far  it  is  in  its  power  to  alienate  14D
 te  भ  tory

 श्री  स०  मो ०  बीजों  (  कानपुर  )  मेरा  भी  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।

 मन्त्री  ने  अपने  वक्तव्य  में  कहा  है  कि  पाकिस्तान  ने  लाठी टीला  तथा
 दुम  बाड़ी

 at  कब्जा  कर  लिया  मैं  समझता  हूँ  कि  या  तो  पहले  एक  प्रश्न  के  उत्तर  उस  समय

 मा  को मन्त्री  श्री  जवाहरलाल  नेहरू  तथा  प्रतिरक्षा  मन्त्री  श्री  चव्हाण  ने  स

 हू  किया  था  या  अब  मन्त्री  महोदय  ने  सभा  को  गलत  सुचना  देना  चाहते  हैं  ।
 ड

 21  1964 की  डा०  स्केल के  एक  अनुपूरक  प्रश्न  के  उत्तर  में  श्री
 न्नव्न्र

 कहा
 व

 था  कि  पाकिस्तान  अब  भी  लाठीटीला  तथा  दुमाबाड़ी  क्षेत्रों  में  अपनी  प्रतिरक्षा
 स्थिति

 को

 सुधारने
 का  प्रयत्न  कर  रहा  है  ।  यह  नहीं  कहा  गया  था  कि  पाकिस्तान  ने  उस  पर  कब्जा  कर

 लिया है । गया था ॥

 |  अब  1967  में  बताया  जा  रहा  है  कि  इस  पर  पाकिस्तान  का  कब्ज़ा  1962  में  हो
 गया

 _
 जब

 1963  में  पाकिस्तान  द्वारा  लाठीटीला  क्षेत्र  में  भण्डा  फहराया  गया
 तब  मेरे

 किए  गये  ध्यान  दिलाने  वाले  प्रस्ताव  के  उत्तर  में  स्वर्गीय  प्रधान  मन्त्री  श्री  ने

 bok कहां  कि  ag  एक  विवादास्पद  क्षेत्र  है और  इसका  सम्बन्ध  रेडक्लिफ  पंचाट  चन

 से  है  |

 उसी  समय  श्री  हरि  विष्णु  कामत  द्वारा  पूछे  गये  एक  प्रश्न  के  उत्तर  में  पंडित  जी  ने  कहा

 था
 कि  पाकिस्तान

 से  कुछ  लोग  चोरी  छिपे  आकर  वहां  छोटे  पाकिस्तानी  wos
 ल

 कर

 चले  गये
 हैं  ।

 ्  27  1963  को  भी  किसी  ने  सभा  को  यह  नहीं  बताया  कि  पाकिस्  ्

 दोनों  ग्रामों  पर  कब्जा  कर  लिया  है  ।  1963  में  मैंने  लाठीटीला  में  फाकिस्ता

 उत्तर  में गोली  चलाये  जाने  के  समाचार  के  बारे  में  ध्यान  दिलाने  की  सुचना  दी  थी  उसके

 श  मती  लक्ष्मी  मेनन  ने  एक  वक्तव्य  दिया  था  ।  तभी  श्री  To  चे  बरुआ  के  एक  प्रश्न  के  SIT

 में  पण्डित  जवाहरलाल  नेहरू  ने  बताया  था  कि  इस  प्रकार  की  गोलीबारी  से  पाकिस्तान  का
 द
 अभिप्राय  शायद  इस  भारतीय  क्षेत्र  को

 बलपूर्वक
 लेना  सभा  जाता  है  ।  मेरे  विचार  में  यह  ठीक

 नहीं  है
 है  ।  लाठीटीला  ata  ए  विवादास्पद  क्षेत्र  है  ।  यह  सभी  पुराने  वक्तव्य  हैं  ।

 परन्तु आज  .  1967  में  हमें  बतायां  जाता  है  थे
 दो

 ग्राम
 igs  tas

 द  हैं  ।

 उस  समय  जब  हमने  कटा  था  कि  पाकिस्तान  ने  उस  क्षेत्र  पर  कब्जा
 कर
 लिया
 लिया है  और  वहां

 Toe
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 Call  ing
 Attention  to  Matter  of  Urgent  Public  Importa  sadha  1889  aka

 पाग
 ण्डा  लहर या है  तो  बहुत  आपत्ति  की  TE  थी  ।  अध्यक्ष  महोदय मैं  आपका  हत

 परन

 पर

 के मंत्रियों
 विशेष  चाहता  हूँ  कि  कया  मन्त्री  1967  में  वह  तथ्य  बता  सकते  है  जिसे  पहले

 छुपाया  था  ।  मैं  यह  भी  जानना  चाहूंगा  कि  उनमें  से  किसने  ठीक  बात  बताई  है-पैडी

 ८  |  चव्हाण  अथवा  श्री  चागला  ।

 श्री  अ्रध्यक्ष  महोदय :  श्री  बनर्जी  द्वारा  उठाये  गये  व्यवस्था  के  प्रश्न  के  सम्बन्ध

 a
 का

 ध्यान  अध्यक्ष  द्वारा  दिये  गये  निदेश  संख्या  115  की  ओर  दिलाना  चाहता
 eq fa Q :

 fran

 लिख  हुआ  है  :

 ल  या सदस्य  जो  किसी  मन्त्री  या  अन्य  सदस्य  द्वारा  दिये  गये  वक्तव्य  में  ि

 OO
 की  ओर  ध्यान  दिलाना  सभा  में  उस  विषय  का  उल्लेख  करने  से

 भूल  या
 अशुद्ध

 का  ब्यौरा  लिखेगा  और  उस  विषय  को  सभा  में  उठाने  के  लिये  उसकी

 मां  ine

 न

 श्री  बलराज  apa  (  दक्षिणा  दिल्‍ली  )  उस  सीमा  पर  ऐसे  कई  मामले  हैं  जी  डन

 पचास  (  wats  )  में  दिखाये  गये  क्षेत्र  तथा  उसमें  दिये  गये  ब्यौरों  में  अन्तर  4  यदि

 र  ऐसे  सभी  मामलों  में  अन्तर  को  मानती  है  बहुत  सा  क्षेत्र  पाकिस्तान  को  चला

 त  तथा  करीमगंज  हमें  मिलेगा  ।  क्या  ऐसे  मामलों  में  संसद  को  बत

 भरतीय  क्षेत्र  पाकिस्तान  को  दे  सकती  है  ।
 क  ता

 थ्री  हेम  बरुआ  (  मंगलदायी  )  माननीय  मन्त्री  ने  इस  सम्बन्ध  में  आसाम  विधा  सभा

 साम  के  मुख्य  मन्त्री  द्वारा  दिया  गया  वक्तव्य  ही  यहां  पर  रख  दिया  है  और  इस  सभ्

 :  ओर
 से

 कुछ  नहीं  बताया  है
 ।

 उन्हें  यह  बताना  चाहिये  कि  पाकिस्तान  ने
 जिस  राज

 अधिकार  किया  उस  पर  कब्जा  करने  के  लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही  कर  रही

 at  जी०  भा०  कृपलानी  (  गुना  )  उस  क्षेत्र  में  रहने  वाले  लोग  भारत  को  नागरी

 और  अब  उसके  पाकिस्तान  को  चले  जाने  से  उन्हें  स्थायी  अस्थायी  रूप  से  पाकिस्

 वफादार  बनना  होगा  |  क्या  सरकार  को  इस  बात  का  अधिकार  है  कि  उन्हें  भारत

 र  ra  से  वंचित  किया  जाये  और  पाकिस्तान  की  तानाशाही  की  दया  पर  छोड़  दिया  जाये

 र श्री  नाथ  पाई  (  राजापुर  )  :  आपने  इस  मामले  को  अशुद्धि  मात्र  बता  कर  निदेश
 1

 ओर  निर्देश  किया  है  ।  अशुद्धि  तो  अनायास  हो  जाती  है  परन्तु  गुमराह  जानबूझ  कर  किया

 ता  जब  सरकार  जानब  कर  गलत  वक्तव्य  देती  है  तो  इसे  अशुद्धि  नहीं  कहा

 ता  है

 राज्य  क्षेत्र  के  बारे  में  उत्तर  देते  समय  सरकार  लापरवाही  से  काम  लेती  सभा  में

 देते  समय  मामलों  पर  उचित  ध्यान  नहीं  दिया  जाता  ।  कई  धार  मन्त्री  पार  पर  विरोधी

 चकत्ता  दे  देते  आज  मन्त्री  महोदय के  यह  कहने
 से  कि  जिन  क्षेत्रों

 थे  उस

 को
 हम  विवादास्पद मानते

 पाकिस्तान  ने  कब्जा  कर  लिया  t  को
 बहुत  दुर

 करना  नहीं  तो  और  कया  है
 ।

 =

 गुमराह
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 ....  थ

 ्
 13  1967  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  की

 मरें
 ध्यान

 पिलानी

 क्ष  महोदय  :  यदि  मन्त्री  महोदय  ऐसी  बात  कहते  हैं  जिसे  माननीय  सदर  हीक  नहीं

 सम  तो  उसे  उठाने  के  अन्य  तरीके  हैं  ।  उसे  एक  घंटे  की  चर्चा  अथवा  किसी  अन्य  रुके

 ज्ञ
 गया

 जा  सकता है
 ।

 इसके  लिये
 नियमों

 में
 उपबन्ध  हैं  ।  परन्तु  व्यवस्था  के  प्रश्न  के  म  पर

 f  देने के
 बी
 ि  नहीं  उठाई  जा  सकती  ।  यदि  कोई  गम्भीर  बात  हो  तो  मैं  चर्चा  की  अनुमान

 ्
 ग  तैयार

 मैं  महत्वपूर्ण  विषयों  पर  चर्चा  की  अनुमति  देता  रहा  हूँ  ।
 थ

 _  श्री  हेम  बरुआ  ने  पुछा  कि  मैं  किस  आधार  पर  ध्यान  दिलाने  की  सुचना  की  a qafa  दे

 ।  एक  वरिष्ठ  सदस्य  के  लिये  ऐसा  करना  उचित  नहीं  है  ।  _

 श्री  हेम  बच्चा  मेरा  यह  मामला  उठाने  का  अभिप्राय  आपका  किसी  सभी

 अन  दर  करना  नहीं  है  ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Mr.  Speaker,  Sir,  this  Government  has  a
 lways:  been

 1110  erent  to  the  problem  of  the  borders  of  the  country  What  Shri  Chagla  has  [80104
 d  now,  is  a  betrayal  of  the  Nation.  It  is  also  betrayal  of  the  Parliament.  This  Go

 iets ent  do  not  know  the  boundries  of  the  country  They  wake  up  when  the  other  cou

 ccu  dies  our  territory.  After  this  our  Government  try  to  conceal  the  matter.

 Therefore  I  would  like  to  know,  from  the  hon.  Minister  the  date  on  which  th

 erritory  was  occupied  by  Pakistan  and  the  date  on  which  this  fact  was  first  disclosed
 rliament  ?  Did  they  ever  assure  this  Parliament  of  recovering  the  territory  ft

 kistan  ?  I  would  also  like  to  know  whether  there  is  any  other  such  disputed  ter

 ch  has  been  occupied  by  Pakistan  I  would  also  like  to  know  the  details  of  ac

 beir  ng  taken  by  the  Government  to  recover  such  territory.  Whether  an  assurance  tc  hat
 fect  will  be  given  and  whether  any  other  steps  will  be  taken  if  we  fail  to  get  then

 ba ick

 |  acefully.

 श्री  सु  Fo  चागला  :  सबसे  पहले  मैं  सभा  को  ae  आश्वासन  देता  हुं  कि  तक
 me ५०

 सरकार  का  सम्बन्ध  SA  अपने  राज्यक्षेत्र  का  एक  इंच  भी  पाकिस्तान  को

 मने  ऐसा  किया

 सभी  विवादग्रस्त  क्षेत्रों  की  सुची  का  प्रश्न  इस  प्रश्न  से  उत्पन्न  नहीं  होता  है  ।

 |  |ै 962  से  पाकिस्तानी  नागरिकों  ने  पूर्वी  पाकिस्तान  राइफल्स  की  सहायता  से  यथापूर्व

 के  करारों का  उल्लंघन  कर  दिया था  ।  उन्होंने  लाठीटीला  ग्राम  के  लोगों  को  वि  नि

 a)  रीकों  से  तंग  करमा  शुरू  कर  दिया  और  वहां  उनका  रहना  इतना  कठिन  कर  दिया  वि
 उन्हें कि

 1962  में  वह  क्षेत्र  छोड़ना  पड़ा  ।  पाकिस्तान  ने  अपने  नागरिक  भेज  कर  तथा
 ढ

 रवी  पाकिस्तान  राइफल्स  के  सैनिकों  को  भेज  कर  यही  तरीका  अपनाते  हुए  अब  तक  समूचा

 टीला  aay  बारपुतनी  कौर  करखना  ग्रामों  के  कुछ  भागों  पर क

 ie

 सकता  =  fir  चटा  os र  विवाद  का  क  T  Wat
 a  a  oo वे  पांचों  ग्राम क Te  2  is  नहीं

 हमारे हैं

 Shri  Madhu  Limaye  He  says  that  the  land  belongs  to  us  but  we  have  given  this
 land  to  them
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 Calling  Atte:  tion  to  Matter  of  Urgent  Publi  ortance  July  13,  1967

 oR  inl

 Sbri  M  i अ  1agla  wWe  have  not  g  this  land  to  them
 ध्

 हनुमन्तया  श्राप  कर  क्या  रहे  थे  अ

 द
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  :  The  hon.  Minister  should  resingng  on

 this  ssue

 के  सदस्यों .  अध्यक्ष  महोदय  यह  उत्तर  न  तो  विरोधी  दलों  को  और  न  ही  किंग्स  स  दल

 संतुष्ट  कर  सका  है  ।  यदि  ऐसा  है  तो  वैदेशिक  काय  मंत्रालय  को  अनुदानों  t  मांगों

 वाद  के  समय  इस  को  उठाया  जा  सकता है  |  यदि  उसके  पश्चात्‌  भी  जनक

 न as  न  मिले  तो  कौर  आगे  चर्चा  करने  के  बारे  में  सोचा  जा  सकता  है  |  इस

 बल  विरोधी  दलों  के  बल्कि  कांग्रेस  दल  के  सदस्य  भी  क्षुब्ध  हैं  ।  यदि  माननीय  च्चा

 और  कहना  चाहते  हैं  तो  वह  कह  सकते हैं  ।

 श्री  मु ०  क०  चागला  :  मैं  इस  बारे  में  पहले  ही  बता  चुका  हूँ  कि  पाकिस्तान

 क्षेत्र  पर  गर-कानूनी  तौर  से  कब्जा  किया  ।  मैंने  अपने  वक्त त्व में  इस  क्षेत्र  को  व

 |  के  लिये  की  कई  कार्यवाही  के  बारे  में  भी  बताया  है  ।  1965  के  संघर्ष  के  पश्चात

 से  एक  सैनिक  समझौता  किया  गया  था ।  इससे  इस  पर  हमारे  क्षेत्राधिकार ों  पर

 ोई  प्रभाव  नहीं  पड़ता  ।  मैंने  अपने  वक्तव्य  के  अन्तिम  परा  में  यह  भी  बताया  है  कि  ar

 था  पूर्वी  पाकिस्तान  के  भूमि  रिकार्ड  तथा  सर्वेक्षण  सम्बन्धी  निदेशक  समय  समय  पर

 परी
 पाकिस्तान  सीमा  के  निर्धारण  के  लिए  आपस  में  मिल  रहे  हैं  ।  इस  क्षेत्र  की  सीमा

 अभी
 तक  संयुक्त  रूप  से  निर्धारण  नहीं  किया  गया  है  ।  ऐसा  करते  समय  इन  गांवों वे के  बारे

 में

 भी  निर्णय
 दिया  जाएगा  और  सम्बन्धित  राज्य  को  यह  क्षेत्र  दे  दिया  जायेगा  |

 थ

 श्री  बलराज  मधोक  :.  आपने  इन  क्षेत्रों  पर  पाकिस्तान  के  वास्त  नियंत्रण  को

 र  कर  लिया  इसके  बाद  उनका  कानूनी  नियंत्रण  भी  हो  जायेगा  ।

 थ्री  मु०  क०  चागला  नही ं।

 Sbri  Prakash  Vir  Shastri  (Hapur)  The  question  is  not  of  five  villa  or  five

 India dred  villages.  The  question  is  whether  it  is  not  a  fact  that  that  land  belongs  t
 ould त  whether  it  is  not  the  responsibility  of  the  Central  Government  to  protect  it  ?  हू ਂ

 li  to  know  the  level  1.6.  cabinet  or  military  where  a  decision  to  reoccupy  this  181  rom
 the  Pakistane  possession  has  been  taken  and  the  time  when  this  decision  was  ta  ce

 would  8150  like  to  know  why  this  House  was  not  apprised  of  this  matter  ?

 श्री  सु०  न  मैं  अपने  माननीय  मित्र  की  इस  बात  से  पूरी  तरह  सहमत  हू  कि

 भारत
 के  क्षेत्र  को  भारत  में  ही  रहना  चाहिए  चाहे  वह  क्षेत्र  एक  मील  हो  चाहे  एक  बीघा

 4
 हेम  बरुआ  :.  आप  पाकिस्तान  को  वहां  से  निकाल  क्यों  नहीं  देते  ?

 ०  कठ  चागला :
 रेडक्लिफ

 पंचाट  के
 अनुसार हम

 सीमा  का  नि  करने  का

 sat  कर  रहे  यदि यदि  हम  इस ब  NES  KENNY चन्द  फिर हमें  देखना  है  कि  आगे  ar

 कार्यवाही  की  जाये  ।
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 22  188
 pas  ग

 अविलम्बनीय लोक  महत्तर  के  विषय  की  ओर  घ्यान  दिलाना

 PR:
 अध्यक्ष  महोदय  र  का  प्रश्न  उठाय  |

 बा
 भ

 के०  देव  विशेषाधिकार

 He  has  not  replie Raley war  Lal  Gupta  when  did  he  inform  the  House,
 this  is  important.

 क्ष  महोदय  :.  मध्यान्ह
 भोजन

 के

 लिए

 wal
 ar

 बजे  तक के  लिये  स्थगित  की

 el

 — इसके  पश्चात लोक  सभा  मध्यान्ह
 भोजन  के  लिये  दो  बजे  म०  प०  तक  के  लिए

 स्थगित हुई

 The 1.  Sabha  then  adjourned  for

 dis  os

 of  the  clock

 लोक  सभा  म

 रिट
 भोजन  के  पश्चात  दो  बजे  मठ  नः  समवेत  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  rea assembled
 at  Fourteen  of  the  cloc rf  ter  lunch

 (mee,
 fz  उपाध्यक्ष  महोदय  पं

 न
 हुए

 hatr |  Mr.  Deputy  Speaker  ¢2:  the
 म

 क

 ध

 ध्यान  दिलाने
 वाली  सूचना

 क  NOTICE

 उपाध्यक्ष
 महोदय  oh  Yo  के ०  देव  कुछ  कहना  =

 ना
 are

 छ शुग्ककरकाण पद गाए [ घफ' 1 का जा ज
 Lal  Gupta:  The  discussion  on  the  Calling  Attention  was  going  on

 whe
 the

 House  adjourned  for  lunch,

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  जब  अध्यक्ष  महोदय  सभा  से  गये  तो  उन्होंने  श्री  दे  7
 बुलाया

 Tl  वह  विशेषाधिकार मरन  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहते  हैं  ।  ध्यान  दिलाने
 व

 सूचना के

 बारे  में  अध्यक्ष  महोदय  ने  कहा  था  कि  इस  मामले  को  वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय  al  मांगों  के

 दौरान  अथवा  किसी  अन्य  समय  यदि  सभा  तो  उठाया  जा  सकता  है  ।  उन्हीं  यह  भी

 ह
 था  कि  नियमों  के  उपबन्धों  के  अंतगर्त  वह  इस  प्रश्न  पर  विचार  करने  को

 अतः  इस  मामले  को  समात  कर  दिया  गया  art  यार है्

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Please  listen  to  me  just  for  a  minute  ‘akash  Vir

 astris’  question  i,  e.  who  took  the  decision  to  recover  the  la  ha  rt pen  answered
 विकी

 It
 is

 a  serious  matter  concerning  the  defence  of  the  c
 otry, कि

 उप  ध्यक्ष  महोदय  मैं  इस  बात  को को  स्वीकार  करता  हूं  कि  यह  एक  गम्भीर  मामला  है

 ने  का  यंह  समय |
 ्

 परन्तु  इसको र
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 ्

 2,  1889  (Saka) Re
 Calli

 Attention  Notice
 शाम

 ————$———

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  Shri  Chagla  has  not  answered  quest  e.  whether

 the «  ision  was  taken  at  Cabinet  or  military  level  The  discussion  on  the  item  was  not

 ed.  The  House  was  simply  adjounred  for  lunch

 उपाध्यक्ष  महोदय  जब  अध्यक्ष  महोदय  सभा  से  गये  थे  यह  मामला  सहो

 चुका  था  और  वास्तव  में  उन्होंने  श्री  To  के  देव  को  बुलाया  भी  था  ।  उन्होंने  यह  सय  भी

 उठाया  जा रया  था  कि  इस  मामले  को  वैदेशिक  काय  मंत्रालय  की  मांगों  पर  चर्चा  के  दोरान

 सकता है  ।  आप  इस  बारे  में  रिकार्ड  देख  सकते हैं  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  This  is  a  very  important  question  anc

 prote  the  government  like  that  then  we  will  lose  our  whole  t

 >
 ज  महोदय

 :
 यह  गलत  है  ।  पीठासीन  का  काम  किसी  को  बचाना  नहीं

 प्रश्न तो

 i

 का  अनुसरण  करने  का  है  ।

 थ  _ विशेषाधिकार

 a
 अचा
 QUE JUESTION  OF  ere

 उड़िया  ee
 द्वारा  लोक-सभा  की

 धि ६, ै कार्यवाही को गलत रूप

 रूप  में

 प्रकाशित  करना
 ह

 ो  Do  के०  देव
 :

 5  1967  को  कटक  से  प्रकाशि
 कि

 वाले

 फालिंग  पेपरਂ  में  गृह-कार्य  मंत्रालय  की  मांगों  सम्बन्धी  मेरे  1967  के
 भ  ष  को

 तोड़फोड़  कर  प्रकाशित  किया  गया है  ।  और  इस  प्रकार  विशेषाधिकार  का  भंग  हु

 तार
 Ls

 रे  में  नियम  225  के  अन्तर्गत  में  सभा  को  ध्यान  दिलाना  चाहता  क्योंकि  उस  सम

 |  ने  ऐसा  जानबूझकर  तथा  बुरे  yeast  किया  उसमें  यह  बताया  गया  है

 वतंत्र पार्टी  के  नेता  श्री  प्रताप  केसरी  देव  नने  लोक-सभा  में  कहा  कि  उस  ज्ञापन  का  समर्थ

 ते  हैं जो  कांग्रेसी  संसद  सदस्यों  तथा  विधायकों  ने  राष्ट्रपति  को  दिया  art  उस  WIT

 हा  गया  था  कि  उड़ीसा  की  संयुक्त  सरकार  के  सदस्यों  के  विरुद्ध  आरोपों  की  जांच  के  लिए

 पग  नियुक्त  किया  जाये  ।  यह  बात  बिल्कुल  गलत  है  ।  मैंने  इस  ज्ञापन  का  कभी  समय

 ग

 ह
 न

 थीं  किया  ।  मैंने  तो  यह  कहा  था  कि  इस  मामले  को  नियुक्त  किये  जाने  वाले  लोकपाल

 सौंपा  जाये  ।  जैसा  कि  मैंने  पहले  कहा  इस  समाचार  पत्र  ने  अपने  राज्य  में  जनता  की

 नजरों  से  गिराने  के  लिए  जानबूझकर  ऐसा  किया  है  ।  यह  एक  गम्भीर  मामला  है  और

 मेरा

 क
 |

 से  विशेषाधिकार  भग  का  मामला  है  |  इसलिए  मैं  अपना  संरक्षण  चाहता  |

 दन  है  कि  इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  जाये  जिससे
 इसकी

 a  रूप  से  जांच  हो  सक े।

 गये

 पहले  भी  ऐसे  कई  मामले  विशेषाधिकार  समिति

 ne

 स्वीकार  नहीं कर  सकते  कि  प्रत  पक्ष रूप  से  यह

 विशेषाधिकार

 र

 मग  का  मामला rei ।  ae  fret ह्म  CaAIMIX © GaATaTT  पत्र  को  लिख  कर  स्थिति  का
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 ie

 7  विशेषाधिकार के  रन

 प  2
 लगायेंगे

 गौर
 त

 दा

 इस

 मामले  को  लिया  पि  क्  पत्थर
 वाद  भी  उनसे

 मंगाये गे
 ह

 श्री  स०  कुण्ड  Hag  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  जिस  स

 का  गलत  उद्धरण  दिया  गया  हो  वह  ही  अध्यक्ष  अथवा  उपाध्यक्ष  को  यह  विश्वास

 कता  है  कि  प्रत्यक्षरुूप  से  समाचारपत्र  के  विरुद्ध  मामला  बनता  है  और  स्वयं  अध्यक्ष

 ध्यक्ष  उनके  समक्ष  रखे  गये  रिकार्ड  से  इस  बारे  में  पता  लगा  सकता  है  तथा  अपने  को  त्

 सकता  है  कि  विशेषाधिकार  का  मामला  बनता  है  अथवा  नहीं ।  यह  समाचार  पत्र

 प्री
 |  बजू  पटनायक  से  सम्बन्धित  है  और  माननीय  सदस्य  को  बदनाम  करने  के  लिये  जानबूझ

 ऐसा  किया  गया  है  ।  समाचारपत्र  में  कहा  गया  है  कि  पिय
 स

 सदस्य  उन  सदस्यों

 mn (hi  हैं

 जि
 उन्होंने  जांच  आयोग  नियुक्त  करने  के  लिए  जोर  दिया  है  ।

 '

 उपाध्यक्ष  महोदय :.  हम  तथ्य  जानने  के  लिए  समाचारपत्र  को  लिख

 सकते  t

 क

 )  यह  काम  विशेषाधिकार  समिति  का  है  न  मकन  का  ॥

 पावला  महोदय  :  यदि  हम  पहले  समाचारपत्र  दलों  से  तथ्य  मंगा  कर  पूरा  मामला

 द समक्ष  रखते  हैं  तो  सभा  उस  पर  निराले  ले  सकेगी  |

 at  स०  :  सम्बन्धित  सदस्य  और  आप  मिलकर  यह  faa  कर
 सकते  हैं

 कि

 mea  क्ष  रूप  से  ye  विशेषाधिकार  का  मामला  है  अथवा  नहीं  |  स्म्बाघित  सदस्य  सभ  साक्ष्य

 आपके  समक्ष  रख  सकते  हैं  और  यदि  आप  संतुष्ट  हो  जायें  कि  प्रत्यक्ष रुप  से  मामला  तो  आप

 विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  सकते  हैं  ।  जब  आप  यह  कहते  हैं  कि  आप  रिकार्ड

 q  से ay  तो  इसका  अथ  यह  है  कि  आप  इस  बात  को  स्वीकार  करते  हैं  कि

 ह
 ना  है  और  आप  और  साक्ष्य  मांग  रहे  हैं  ।  इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति

 जजा  चाहिये  क्योंकि  प्रत्यक्ष रुप  से  यह  विशेषाधिकार  का  मामला  है  ।

 द

 सौंपा

 अध्यक्ष  महोदय

 बना  चाहता  हूँ  ।

 मैंने  किसी  बात  को  स्वीकार  नहीं  किया  ।  मैं  तो  के

 oa

 Shri  PrakashVir  Shastri  (Hapur) :  It  has  been  the  covention  of  this  House  th er when-
 ‘question  of  privilege  of  this  kinds  arose  in  this  House  and  the  Speaker  01  puty

 ouse
 टि

 peaker  has  felt  that  there  has  been  a  breach  of  privilege  of  the  Member  of  tl

 ording  to  the  Constitution  or  Rules  of  Procedure  of  this  House  he  has  allow  Tnen

 त
 estion  at  one,  It  has  never  been  the  convention  of  this  House  to  consult  the  ‘WS~

 apers  of  question  of  breach  of  privilege  has  been  raised  against  them.  Therefore  I  would

 ike  to  submit  that  the  question  raised  by  Shri  K.  Deo  should  be  accepted  and  referre
 d

 to  the  Committee  of  Privileges

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  Sir  I  would  like  to  submit  two  things.  One  is  1

 you  ay  consult  the  authenticated  report  of  Shri  P.  K.  Deo’s  and  secondly  you  may  asus
 kt  the  wspaper  and  get  its  translation  checked  up.  In  this  manner  by  compa  ig  the
 two  you  I  come  to  the  conclusion  whether  the  case  is  prima  facie  or  not.  Sir,  the
 decision  in  th ze  aken  by  you  and  there  ne

 to
 write  anything  to
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 ey

 the  news

 the  co

 iper  at  all  If  ia  your  it
 is

 a  prima  facie  case  then  it  may  be  referred  to

 littee  of  Privileges  or  you  प्1६  ay

 that  there
 is  mo  case  at  all.

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कु  टे  ।

 माननीय .
 श्री  दत्तात्रेय  कूटे  :  उपाध्यक्ष  आपने  नियम  222

 के  अन्त

 सदस्य  को  प्रश्न  उठाने  की  अनुमति  दे  दी  है  ।  अब  आपने  अनुमति  दे  दी  है  ते  ग  3  आप  नहीं  कह

 सकते  हैँ  कि  आप  जांच  करेंगे  ।  जांच  करने  की  बात  तो  प्रत  की  अनुमति  दिये  जाने  पहले

 आनी  थी  ।  अब  आप  अपने  ही  निशंक  को  चुनौती  दे  रहे  हैं  ।  इसके  बारे  में  नियम  बहु
 >

 है
 ।

 मैं  उसे  पढ़  कर  सुनाता  हूँ
 ।

 ह  उपाध्यक्ष  महोदय  :  कुछ  दिन  पहले  श्री  भट्टाचार्य  ने  विशेषाधिकार  का  प्रदान

 lag  प्रश्न  किसी  शुद्धि  के  बारे  में  था  ।  उस  समय  यह  निराले  किया  गया
 3

 :  र  यह  प्रश्न  संवाददाता  द्वारा  गलत  रिपोर्टिंग  के  बारे  में  है  तो  हम  सम्बन्धित  स्त्री  को

 इस
 बारे  में  लिखेंगे  ।  यही  निर्णय  उस  समय  किया  गया  था  परन्तु  साथ  साथ  इस  प्रश्त  ।  यहा

 उठाने
 की  अनुमति  नहीं  दी  गई  थी  ।  उस  समय  भी  आपको  इस  नियम  पता  था

 a  नने  इस  नियम  को  तब  नहीं  पढ़ा  ।  इसलिये  मेरा  सुभाव  तो  यह  है  कि  यदि  अनुचित

 प्पणो  की  गई  हो  तो  हमें  इस  पर  गम्भीरता  से  विवार  करना  चाहिये  परन्तु  यदि  कोई

 a रण  गलती  हो  तो  ऐसा  नहीं  करना  चाहिये  ।

 ह
 श्री  दत्तात्रेय  कुछेक  श्री  भट्टाचार्य  के  मामले  का  इस  मामले  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं

 fara  मैं  इसमें  नहीं  जाना  चाहता  ।  चाहे  कोई  भी  कारगर  हो  माननीय  सदस्य  को  प्रदान

 ठाने  की  अनुमति  दी  गई  है  ।  जब  get  उठाने  की  अनुमति  दी  गई  है  तो  यह  स्पष्ट  ही
 है

 fa

 अध्यक्ष  महोदय  ने  नियम  222  के  अन्तर्गत  अनुमति  दी  है  ।
 मैं  सहमत  हूं कि  इस  स

 ग प्रत्येक  सदस्य  को  यह  पता  है  कि  श्री  देव  को  प्रश्न  उठाने  की  अनुमति  दी  गई  है
 आ

 अनुमान  लगाया  जाता  है  कि  ऐसा  अध्यक्षपीठ  की  अनुमति  से  हुआ  है  ।  इसलिये  मैं  नम्रता a

 निवेदन
 करना  चाहता हूँ

 कि  आपको  इस  सभा  के  नियमानुसार  इस  मामले
 को

 नि

 |

 Shrj  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  Sir,  itis  not  a  question  of  the  privilege  of  St
 ri  P,

 Deo,  it  is  a  question  of  the  dignity  of  the  House.  If  anything  has  been  said whl ich  is

 der  itory  to  his  position  we  must  take  action.

 वा

 1  (10  we  should  not  oppose  the  motion  moved  by  ri  P.K.  eo  and  should

 refe  it  to  the  Committee  of  Privileges.  I  would  also  requast  Committee  of  Privileges De ttee

 to  take  a  Serious  notice  of  such  matters  so  that  we  may  not  have  to  face  si  |  difticulties

 here  every  now  and  then.  a

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  चिन्तामणि  पारिएग्रह्ी  ।

 थी  प्र०  के०  देव  :
 उपाध्यक्ष

 मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।
 क  सा  भर  थ

 सभी  संसदों में  ध  प्रथा  है  कीजिए  व्यक्ति  ने  कभी घन  का  लाभ  उठाया  हो
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 ्
 क

 os
 22  1889  अधिकार  के  प्रश्न

 era a  चर्चा  में  दी  tet  ले
 सकता

 इस  सम्बन्ध  में  मैं  आपका  ध्यान  a  पार्लियामेंट री

 प्रे  क्रिस  के  17  वें  संस्करण
 के

 पृष्
 116 को  भर

 ८  =x)  ayy
 दिलाना

 चाहता
 gt

 परन्तु  आपको  सिद्ध  करना  होगा  कि  अमुक  सदस्य
 ने  का  लाभ

 ल

 महोदय  :

 ह

 न  के०  देव
 :  इस  सम्बन्ध

 में
 मे

 ञ  कहना  ani  ier fr  अब
 पारिएग्रही  )

 साम्यता  री
 ren  छोड़कर  कांग्रस

 म ेit

 slat

 नका  नाम  श्री  बीजू
 कमीज

 पटनायक
 की  वेतन

 पंजी में
 r  श

 शान

 चिन्तामणि  पाणिग्रहण :  यह  जाप  पहले  भी  कह  gh  हैं  ।
 द

 लि
 bee

 प्र०  है०  देव  वह  उड़ीसा त्रि घान सभा  में
 र

 र  पत्र  के

 निधि  थे  और  अब  भी  वह  उस  क्वाटर  में  रह  रहे  हैं  जो  उड़ीसा  सरका
 ह

 समाचार

 दिया  हुआ  है  ।  उन्हें  अब  तक  भी  इस  समाचार  पत्र  से  धन  मिल
 र

 ||  है  ।  इसलिये

 मामले  जिसका  उस  समाचार  पत्र  का  सम्बन्ध  भाग  लेने  की  अनुज  नहीं  दी

 प्  ये  |

 अपनी  स्थिति  स्पष्ट  करने  दीजिये  ।  एक  समस्या उपाध्यक्ष  महोदय

 तु  प्रशन  केवल  समाचार  पत्र  के  सम्बन्ध  में  है  ।  हमारा  सम्बन्ध  केवट  चार  पत्र

 थ
 त

 गी  चिन्तामणि  पाणिग्रहण  :  इस  सभा  के  सदस्यों के  विशेषाधिकार  के  wit

 me
 cay  द्वारा  व्यक्त  की  गई  भावनाओं  से  मैं  सहमत  हूँ  ।  जैसा  अपने  कहा  यह  प्रश्न

 frat

 2

 कसा
 जल  रुख  दिया  जा

 रहा  ा

 का  प्रदान  नहीं  बनना  चाहिये  परन्तु  आप  देख  रहे  हैं  कि  इसे

 =
 sare  महोदय  :  आप  यह  बताइये  कि  क्या  आपको  इससे  कोई

 लग मि

 क  भी  चिन्तामणि  पारिणग्रहो  -  मेरा  कोई  धन  सम्बन्धी  स्व  थ  नहीं

 अक  कि

 छ  माननीय  सदस्य  :  क्वाटर  के  बारे  में  श्राप  क्या  कहना  चाह

 ह

 इस  सम्बन्ध  में  मैं  प्रा पवे  ध्यान  में  तीन श  ी  चिन्तामणि  पारिणिय्रही  तें  चाहता

 g  एक  इस  सभा  की  कार्यवाही  की  रिपोर्टिंग  के  बारे  में  है  ।

 ait  स०्क कंडीशन  क्या  वहू  इस  तरह  अपनी  स्थिति  स्पष्ट  कर  रहे  हैं  ।

 हि  ह

 ae

 अध्यक्ष

 महोदया

 आपको  स्पष्ट रूप  से  बताना  होगा
 कि  क्या  रखने  कोई  वित्तीय

 स्वार्थ  उसमें  हैं  ।  क

 श्री  चिन्ता रिण कलात  नहीं  ।
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 Question  of  आ क  a
 Asadha  22,  188)  (Saka)

 (. fara
 कुछ  ग्या सान नीय  सदस्य :  १५१1८

 के  बारे  में  आप  क्या  कहना  चाहते  हैं  ।

 चिन्तामणि  पारिणग्रहो  :  मैं  तीन  बाते  बताना  चाहता  हुं  ।

 7 श्री  fo  कुण्ड  :  हम  सीमित  प्रश्न  पर  चर्चा  कर  रहे  क्या
 इस  मामले  को  विशे»

 शिकार  समिति  को  सौंपा  जाना  अथवा  नहीं  ।

 क

 उपाध्यक्ष  महोदय  सीधे  भय वा  सम्पादक  से  स्पष्टीकरण
 प्र

 होने के  बद

 यन  ०
 कुण्ड  :  हम  किसी  मामले  के  गुणों  पर  चर्चा

 सकते  ।  इससे

 शिकार  समि।|  के  अधिकारों  का  उल्लंघन  होता है  ।
 कांग्रेस  का  कोई  सदस्य

 मामले  के  गुणों

 पर

 मग

 था  |

 उपाध्यक्ष  महोदय :  मैंने  उसे  चुप  करवा  दिया है  ।  क्

 थ

 a श्री दी०  do  शर्मा  :  इस  मामले  पर  तीन
 प्रक प्रकार  के  विच के  विचार  व्य र  व्य क्त  किये  गए

 यह  है  कि  इसे  तुरन्त  विशेषाधिकार  समिति
 &  जाना  जाय  ।

 दूसरा यह  है  कि

 मूल  क्षीण
 कौर  उसके  अनुवाद  की  तुलना  करके  उस  पर "fret  है

 जाना
 चाहिये

 और

 तीस  वार  यह  था  कि  प्रक्रिया  नियमों  के  अन्तर्गत  इसे  विशेषाधिकार  समिति  को  पना  ही

 zz

 lag  विचार  है  कि  मामले  को  किसी  दल  का  मामला  नहीं  समझना  fet
 ।  यद

 अय

 का  प्रश्न  है  ।  इस  मामले  को  टालना  भी  नहीं  चाहिय े।  देश  की

 TT) में  जो  खतरनाक  प्रवृत्तियां  घुस  आई  हैं  उन्हें  समाप्त  करना
 ही

 होगा  मेरा  यह

 इस  विशेषाधिकार  समिति  को  सौपा  जाना  चाहिये  ।

 द  क

 fa श्री  उमा नाथ  :  आपने  पूर्वोदाहरण  पेश  करते  हुए  कहा  है  ta

 छात्रों  को  सीधा  नहीं  भेजा  जाता  है  तथा  समाचारपत्रों  से  स्पष्टीकरण  मांगा  जाता  है  ह

 उस  पर  निर्णय  किया  जाता  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  मैं  दो  पूर्वोदाहरण  प्र तुत  करना  च्

 ग TEA aa oz ।  एक  पूर्वोदाहरण  तो  यह  है  कि  पिछली  dae  में  जब  मैंने  श्री  कामराज  के  समाचारप ig

 विरुद्ध  विशेषाधिकार  का  प्रदान  उठाया  था  और  अध्यक्ष  महोदय  को  नोटिस  देना  था  उन्होंने

 ग उस  मामले  को  सभा  में  उठाने  की  अनुमति  नहीं  दी  थी  ।  उन्होंने  उस  पर  स्पष्टीकरण
 मांगा  था

 और  तब  दोनों  रिपोर्टों  के  आधार  पर  यहां  पर  अपना  निराले  दिया  था  ।  दूसरा  उदाहरण

 mei  उसी  संसद  में  जब  काश्मीर  के  एक  समाचारपत्र  अब  आपत्तिजनक  टिप्पणी  की

 गई  थी  तो  श्री  प्रकांशवीर  शास्त्री  को  उस  प्रत  को  सभा  में  उठाने  की  अनुमति  दी  गई

 ौर
 उसके

 बाद  उसे  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  दिया  गया  था  ।  एक
 areal

 में

 म्ह  री
 गई

 थी  तथा  दुसरे  में  नहीं  ।  इसलिये  हमें  लोगों  के  मन  में  ऐसी  भावना  a  उत्पन्न

 होने  दे
 चाहिये

 कि  सरकार  जीवित  विभिनन  व्यक्तियों  के  लिये  भिन्न
 मिल

 नीति

 अपनानी  ह्
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 13  1967  विशेषाधिकार  के  प्रश्न

 यक्ष  महोदय :
 मय va  द  वर्षों  से  टस  मस्त  रक  सदस्य  ह  । क  हा  भट्टाचार्य  ने

 bs  उठाया  था  at

 Shri  Prakash  Vir  Shastri :  Sir,  I  rise  to  a  point  of  order,  As  far  as  Shri  Bhattachary

 case
 i is  concerned,  Siri  Baattacharya  -had  put  his  motion  for  breach  of  privilege  ag

 Indian  Then  you  had  referred  the  matter  to  the  Editor  of  that  newspape
 d  read  out  that  thing  in  this  House  only  when  the  explemation  had  been  reciev  om

 F  1612  Editor.  As  faras  this  matter  is  concerned  after  coming  in  this  House  atter
 q  a  become  the  property  of  the  House.  Zow  the  House  has  to  take  a  decision  o  You

 प्  rself  cannot  ask  for  explanation  from  Orissa  newspaper.  There  are  man
 ह

 1  mbers  in  this  House.  If  you  want  good  legal  advice  this  may  sought

 from Shr

 Sheo

 श्री  शिव  नारायण  मेरा  एक  व्यवस्था  का  र्द्ध  है
 ।

 क्ष  महोदय  :  आप  बेठ
 जाइये

 ।

 lass
 श्री  शिव  नारायण :  जब  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  तो  आपको  Ae  सुनना  चाहिये  ।

 पै  का  ह श्री  प्रकट

 a

 शास्त्री  ने  जो  व्यंग  किया

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  अपने  स्थान  पर  बठ  जाइये

 श्री  शिव  नारायण  :  क्या  इस  सभा  में  मेरा  कोई
 विशेषाधिकार  नहीं  है

 1

 संसद  कार्य  तथा  संचार  मन्त्री  राम  gan  fag) :  es  |
 ॥ क क:+ आआ अ

 शास्त्री  द्वारा  की

 गई  टि  पणी  वास्तव  में  आपत्तिजनक  थी  ।  उनके  लिये  ऐसी  टिप्पणी  करन  सिर  नहीं  था  ।
 ~

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  1  observed  this  in  admiration  of  Shri  Sheo  Narain.
 had  )  other  object  in  saying  so

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  अब  श्री  प्रकाशवीर  शास्त्री  ने  भी  सभी  स्थिति  स्पष्ट
 कर  दी

 Sheo  Narain  You  kindly  let  me  clear  €  pos  been  attacked

 Shall I
 ह

 reply  to  that.  When  all  sections  of  the  House  have  agreed  iat  the  matter

 should  referred  to  the  Committee  of  Privileges  then  why  the  time  0 क

 touee

 is  being
 waste

 उपाध्यक्ष  महोदय :  वह  पहले  ही  अपना  स्पष्टीकरण  कर  चुके  हैं  ।

 ग
 श्री  जी०  मान  कृपलानी  :

 मैं  एक  प्रार्थना  करना
 चाहता

 7  4  अध्यक्ष पीठ

 मीर  lan  के  समान  होता  है  और  जब  तक  हम  निर्णायक  के  निकायों  |  कालर  काम  कसे

 | चल  सकता  है  इसलिये  मैं  दोनों  ओर  से  सदस्यों  से  प्रार्थना  करूंगा  कि  बना  रुकावट  पदा

 किये
 थ

 मुख्य  कार्यवाही  पर  आ  जाना  चाहिये  ।

 था  कृष्णन  fa
 )

 मैं  आपसे  प्र  करूगा  कि  आप  इस  मामले  पर  मत

 दान  करके  a  ि
 दो

 साधिकार  समिति
 को  सौंप  दें  |

 थ
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 उपाध्यक्ष  महोदय  :
 आप  आदेश  नहीं  दे  सकते  ।

 श्री  कृष्णमूर्ति  :  मैं  तो  प्रार्थना  कर  रहा  था  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  मैं  अब  अपना  निर्माण  दे  रहा  हू  ।  मैं  श्री  भट्टा चा यें  के  मामले
 का

 इस
 लि  उल्लेख  कर  रहा  था  क्योंकि  यदि  मामले  को  समिति  को  सौंप

 भी  दिया  जाये  तो  भी

 हमारी  परम्परा  यह  रही  है  कि  हम  सम्बन्धित  सम्पादक  को  लिखते

 विवेचन  का  सम्बन्ध  है  मैं  उनसे  पूर्णतया  सहमत  हु  ।

 21 sgt a

 नियमों  के

 एक  माननीय  सदस्य :  हमें  उनका  अनुसरण  करना  चाहिये  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय :  यह  सभा  67  को  बिना  किसी  संकोच  के
 ह

 से

 हो  गई  थी  ।  अतः  क्या  उस  प्रक्रिया  पर  चलना  गलती  है  ।

 श्री  glo  ato  मुकर्जी  जब  किसी  मामले  क  222

 के  गत  सभा  में  उठाने  की  अनुमति  दी  गई  है  तो  हमें  परम्परा  को  नहीं  देख  चाहिये  ।

 दूसर
 सम्पादक  को  लिखना  इस  सभा  का  काम  नहीं  है  ।  इस  मामले  को  विष

 थ

 मति  को  सौंपा  जाना  चाहिये  जो  सम्पादक  को  लिख  सकती

 श्री  चपला कान्त  भट्टाचार्य  (  रायगंज  )  श्री  उमानाथ  ने

 ए

 का
 उल्लेख

 कया  है  ।  अब  श्री  मुकर्जी  बोल  रहे  थे  ।  उनके  सम्बन्ध  में  भी  एक  पूर्वोदाहरण है
 एक्  बार

 का  भाषण  अच्छी  तरह  से  छापा  नहीं  गया  था  ।  उस  मामले  में  भी  उसे  fa  पदाधिकार

 को  सौंपने  की  बजाय  अध्यक्ष  सरदार  हुक्म  ने  स्वयं  सम्पादक  को
 लिखा

 सम्पादक  द्वारा  क्षमायाचना  किये  जाने  पर  मामला  समाप्त  कर  दिया  गया  था  ।
 थ

 उपाध्यक्ष  महोदय  जेसा आप ने कहा आप  ने  कहा  है  मैं  नियमों  का  पालन
 कर  रहा

 ो ।

 Jo  के ०

 थ

 थी  प्र०  के०  देव  मै  निम्न  प्रस्ताव  प्रस्तुत
 कर  _  के लिये  सभा  की  अनुमति  चाहता  हूं

 इर  मामले  को  विशेषाधि  कार
 समि  सौंपा  जाये

 उपाध्यक्ष  गेदर  क्या  किसी पक
 ई

 आपत्ति  है  |

 कुछ
 माननीय  सदस्य  ज  ह  '

 मैं  प्रस्ताव  करता हूं  : श्री
 प्र०

 Ho  देव

 és  कि  मामले  को
 विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपा  जायेਂ

 न
 यह  है उपाध्यक्ष  महोदय  :

 इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति  कों  सौंपा  जाये  ।
 ह
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 22  1889  (  )  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted

 ee

 सभा
 पटल  पर  रखे

 गये  पत्र

 PA
 APERS  LAID  ON  THE

 TAB

 प ॥5 ह ॥, थ ज न बन
 मसूर  सरकार  बचत  बंक  नियम  1967

 aT  ष  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (st  |  न्नासाहिब

 श्री  मोरारजी  देसाई  की  ओर  मैं  सरकारी  बचत  बेक  अधिनियम  ह  873  की

 घारा  नै
 ही

 की  उपधारा  (3)  के  अस्तंगत  मंसूर  सरकार  बचत  नय  1967

 की  जो  दिनांक  30  जून  1967  के  भारत  के  राजपत्र  में  अध्  बसु  |  सख्या

 जी०  एम०  आर०  990  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  सभा  पटल  पर  रखता  हं  ।
 eae qa [3 तकालय

 गई 1  देखिये  संख्या  एल०  ato  1017/67]  क व

 में रख  बन  A  swpether ata  उत्पादन  शुल्क  कौर  लव

 क
 अन्तर्गत

 सूचना  |

 (a  श्रन्नासाहिब  |  etiet:  मैं  निम्नलिखित  पत्र  सभा

 ऊपर र

 ह  द  ही  “4
 की  (159

 तथा
 केन्द्रीय  उत्पादन मा  शुल्क

 शुल्क  और  लवर  1944  ्  घारा  98
 द

 भर
 sine  निम्नलिखित

 अधि-सूचनाओं  एक-एक  प्रति

 (  हीमा  शुल्क  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  निर्यात  yew  वापसी

 दुर्योधन  1967  जो  दिनांक  1  1967  के  भारत  के  wr
 जपत्र  में

 अधिसूचना

 संख्या  जी०  एस८  आर०  984  में  प्रकाशित  हुए  थे  |

 क -
 सीमा  शुल्क  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  निर्यात  शुल्क  वापसी  )

 1967  के  भारत  के  राजपत्र  में संशोधन  1967  जो  1

 गघसुचना  संख्या  जी०  एस०  आर०  985  में  प्रकाशित  हुए  थे  ।  [  पुस्त  हालय  में

 रखो  गई  ।  देखिये  संख्या  एल०  ठी ०.  1018/67]

 (2)  सीमा  शुल्क  1962  की  धारा  159  के  अन्तर्गत  अधिक
 सूचना

 संख्या

 जी  एस०  आर०  986  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  1.  1967  भारत

 में  प्र  बकस
 हुई  की  हत

 | हि  ~~
 में  रखी

 गई
 ।

 देखिये  संख्या

 ह cto.

 aah
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 d Papers  Laid  on
 Sad Table

 a

 ee

 1889  (Saka)

 Lay  ——
 ग्रचघिनिय

 10८ a ee
 5  की  उपधारा (3)

 ais
 क

 के  अस्तंगत  आपात  जोखिम  (  माल  \  बीमा  (  दूसरा  aaa  )

 67  की  एक  प्रति  जो  दिनांक  27  1967  के  भारत  के  usr  afiz-

 LhZ7vU4 qaat  संख्या  Tao  Ato  2228;  प्रकाशित  हुई  थी  ?

 ह
 us

 जोखिम  बीमा  1962  की  धारा  3  क

 की  उपधारा
 (  /)  अस्तंगत  आयात  जोखिम

 हरि

 बीमा
 संशोध

 1961  एक  प्रति  जो  दिनांक  27 ज  ,  1967  भारत
 के

 में

 पा  एस०  Blo  2229  हा  हुई  थी  ।  | | gz

 प

 देखि
 पा  एल ०  eto  1020/67 |  =

 रखी  गई  ॥

 प्रशन  संख्या  913  के  उत्तर  में  द्धि

 ECTION  OF  ANSWER  TO  STARRED  QUES an  3

 ane

 aa  लियम  alt  योजना  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य म
 त्री  (ait

 रघु
 रामया  29-7-67  को  लोक  सभा  में  जेट  विमान  के  इधन  के  बारे  में  पूछे  गये

 कित
 पश्न  सख्या  813  के  अपूरकों  (Supplementaries)  के  उत्तर  के  दौरान  श्री  जाज

 व  ने  पूछा  था  कि  विमानन  टरबाइन  ई  घन  (a.  Fy  का  वितरण  क्या  भारतीय

 श्री  फरनेन्डीज  तथा  ड।०  रन निगम  करता  है  या  शोधनशाला  करती  हैं  जो  इसे  बनाती  हैं  ।

 दोनों  ने  पूछा  था  कि  भारतीम  बन्दरगाहों  पर  अने  वाले  विदेशी  विमानों  को  कौन  सी  कम
 द

 उक्त  ई  घन  की  सप्लाई  करती  हैं  ।  उसके  उत्तर  में  मैंने  कहा  था  कि  हमारी  वितरण

 पद्धति  एक  समा कलित  (integrated)  पद्धति  है  और  तुरन्त  यह  नहीं  बता  सकता  कि  किस  यूनिट

 क  कौन  सप्लाई  करता  है  |  डा०  रानेन  सेन  को  उत्तर  देते  हुए  मैंने  कहा  था  कि  यह  विशेष

 we द न  पर जहां  सप्लाई  होना  निभंर है
 है

 ।  उस  प्रशन  के  अन्य  अनुपूरक  के  उत्तर  में  मैंने
 या

 था  क
 गेविन  के  अतिरिक्त  सारी  छोधनशालाओं  में  जेट-विमान  का  ई  धन  बनाया  जाता

 ड्

 ग

 पष् दीक रण  एवं  प्रवर्धन  के  लिये  और  यदि  कोई  भानत  धारणा  हुई  हो  तो  उसे  भी  दूर  करने

 तके के |  लये  मैं  भारत  में  विमानन  टरबाइन  ई  धन  के  वितरण  तथा  विक्रय  की
 f

 बा  बताना  चाहूँगा  ।

 क
 कोचीन  और  दिग्बोई  के  अतिरिक्त  भारत  में  सभी  शोधन  कविताओं  में  विमानन  ह  qt  मत

 ईधन  या  जेट  विमान  ई  धन  तयार  किया  जाता  है  ।  क्षेत्रीय  आधार  पर  उत्पादन  aris
 तत  है

 अर्थात  प्रत्येक  क्षेत्र  की  कुल  आवश्यकताएं  समीपतम  शोधनशाला  |  दोधनशालाओं  के
 उ  1

 दन  से
 पूरी  की  जाती  हैं  ।  शोधनषालाएਂ  उत्पादकों  का  वितरण  नहीं  करती  हैं  ।  वार

 वि  उन  से  सम्बद्ध  मार्किटिंग  कम्पनियों  के  अपने  साधनों  एवं  अन्य  मार्किटिंग  कम्प  ं  के

 साथ  किये  गये  विनिमय  प्रबन्धों  द्वारा  होता  है  ।  हवाई  कम्पनियों  को  उत्पादको ं=
 विक  विक्रय  विभिन्न  तेल  कम्पनियों  द्वारा  समय  समय  पर  किये  गये  विक्रय  सम  भ

 tat
 के  प्रसार

 re 5336
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 13  जुलाई  17Vv  सभा
 पटल

 पर  रखे  गये  पत्र

 किया  जाता  है  |  भारतीय  हवाई  अड्डों  पर  विदेशी  हवाई  कम्पनियों  को  विमानन  टरबाइन

 ईधन  का  विक्रय  विदेशी  तेल
 कम्पनियों  द्वारा

 होता
 है

 किस्त
 भारतीय  तेल  निगम  एक  विदेशी

 क
 विमान  का हवाई  कम्पनी  अर्थात्‌  ब्रिटिश

 ई
 घन  बेचता

 है  |

 oe
 सभा  का  काय

 थ
 BUSINESS  OF  THE  HOUSE

 a

 संसद-कार्य  तथा  संचार  मंत्री  राम  सुमन  आपका  ति  से  मैं  अनुदानों

 को  मांगों  प  के  कार्यक्रम  में  एक  परिवर्तन  की  घोषणा  करना  चा  ह्  कृषि

 सामुदायिक  तथा  सहकार  मंत्रालय  की  अनुदानों  की  मांगों  पर  चर्चा  तथा  मतदान  पुर्णा

 हो  जाने के  बाद  रोजगार  तथा  पुनर्वास  मंत्रालय  की  अनुदानों  की  पाँसे  पहले  वैदेशिक

 कायें  मंत्रालय
 की  अनुदानों  की  मांगों  पर  चर्चा  की  जाये  ।

 थ
 क

 अनुदानों  की

 मांगें-जारी

 ्

 DEMANDS  FOR  GRANTS-Contd.

 are  कृषि  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार

 imati  Laxmi  Bai  (Medak)  I  congratulate  the  Central  Government  the
 mi  110  ski y  for  the  landable  performance  in  handling  the  situation  in  Bihar  ns

 ave  been  opened  there  and  7  lakhs  people  are  being  given  free  food  daily
 10usand  people  have  been  provided  with  employment  The  Corporation  has  also
 od  work  there  They  are  impressing  upon  the  people  to  change  their  food  ha

 Ve  must  take  to  substitutes  for  careels  It  takes  6  months  for  wheat  and  4
 ths  for  rice  to  grow  but  there  are  other  thing  which  take  1--2months  only.  We  shou
 lay  stress  on  these  things  so  that  the  food  requirements  of  the  Country  may  be  met
 highgrade  bajra  popularised  by  Agriculture  Institute,  Hyderabad  set  up  your  ministry  an
 it  has  benefited  the  farmers  very  much

 You  would  be  appreciating  certain  good  steps  taken  by  my  State,  Andhra  Pradesh
 In  view  of  the  conditions  in  Bihar  and  other  States  we  had  to  supply  more  rice  this  year
 We  have  built  up  a  stock  of  fertilisers  work  Rs.  12  crores  required  for  the  purpose
 of  the  plan  expenditure  of  Rs.  74  crores  for  this  year,  our  State  allocated  Rs  ४2
 crores  for  agriculture,  community  development  and  irrigation.

 etc.
 Other  States  sh  3010

 follow  this  example.  I  would  suggest  award  of  cash  prizes,  to  States  in  appre
 tion  of  their  outstanding  production  of  cotton,  sugar,  jute  and  paddy.  Rs.  10--]
 crores  project  should  be  allotted  to  them.  There  should  bea  discretionary  grant  at  j
 jisposal  for  conducting  such  works.

 $  regards  kitchen  gardens,  I  would  appeal  more  facilties  shou  be छ
 such  as  q  lity  seeds,  for  quick-growing  vegetable  I  think  that  Mr.  Jagjivar
 will  acquit  elf  very  well  li  agiratha.

 We
 ensure  you  our  best

 ation



 ne  क
 Demands  ॥ छ  July  13,  1967

 SS SS  =
 i  Ram  Sewak  Yaday  (Birabanki)  :  Mr.  Deputy  प्यू  eaker,  Sir  befa  ड

 speaking
 on  tl  Demands  for  Grants  of  the  Ministry  of  Food,  Agriculture  and  Community  Deve-
 lo  ent.  I  would  like  to  araw  the  attention  of  the  hon.  Minister  to  the  sugar  famine in

 ombay  since  26th  june.  I  thank  him  that  now  he  has  taken  50712  action  in  this  matte

 Sir,  the  three  Five  year  Plans  have  been  completed  but  the  much  expected  self
 sufficiency  in  Food  has  drifted  farther  away.  The  obvious  reason  have  been  that  we  have  क
 confined  ourselves  to  raising  slogans  only  and  attributing  our  defects  and  failures,  to  nature
 A  slogan  of  utilising  a  available  space  in  Bangalows  and  roofs  for  agriculture.  Then  peopl
 were  ask-  ed  to  change  food  habits  to  fruits  and  milk.  When  one  finds  it  difficult  to  affor

 foodgrains,  how  can  he  afford  the  Juxury  of  milk  and  fruits.  Now  we  are  advised  to  take
 meat  eating  and  the  food  Minister  of  U.  has  even  advised  to  start  eating  mice.  Th

 late  Shri  Lal  Bahadur  Shastri  suggested  a  remedy  of  missing  a  meal  every  week.  Now  we चचा

 import  1.30  crore  tonnes  of  foodgrains  and  there  is  further  shortage  we  may  be  asked
 to  miss  two  meals  ina  week,  Whata  remedy  ?  On  these  lines  Indiacan  never  achieve
 self  sufficiency  in  foodgrains.

 t Mr.  Deputy  Speaker,  our  ministers  who  have  so  far  held  the  food  prortfolio
 othing  to  do  with  agriculture.  As  regared  burcancrats,  they  are  never  the  representati

 Te f  the  whole  country  either  socially  or  economically.  No  plan  will  succeed  in  this  ma

 course,  our  present  Food  Minister  might  have  been  connected  with  agricultu  di

 h  he  will  feel  concerned  with  hunger  ravaging  the  country.  I  may  point  0  o  him

 a

 the  existing  line  he  cannot  make  the  country  self-reliant  in  food,

 _  An  increase  of  30  per  cent  in  food  production  was  envisaged  in  the  T  Plan  but

 speak  of  a  sorry  tale.
 ग the  fig

 Increase |

 19  Negligible
 an  ‘oe

 1963-64  3.1
 a

 1964-€  10.59

 As  regards  1965-66  the  position  is  miserable,  the  target,  however,  wa  0  crore  ton~

 nes.  rhe  annual  food  imports  went  on  swelling  from  24  lakh  tonnes  every  ear  during

 the  51.0  Plan  period  to  31  Jakh  tonnes  during  the  Second  Plan  and  50  lakh  tonn  sin  the

 Plan  and  60  lakh  tonnes  in  1964-65  and  1.30  crore  tonnes  in  1966,  the  value
 ein  g

 s.  523  crores.  Where  will  it  lead  us  ?

 The  targets  fixed  under  the  Third  Plan  have  not  been  achieved,  In  case  of  irriga-

 tion  an  additional  area  of  75  lakh  acres  have  been  brought  under  irrigation  as  against  the

 target  of  128  lakh  acres.  As  regards  improved  seed,  against  the  envisaged  supply  for  148

 द Jakh  acres  of  land,  the  supply  was  restricted  to  470  lakh  acres  of  land.  The  target  for  produce

 tion  of  nitrogenous  fertiliser  was  699,000  tonnes  but  actual  production  was  190,00®  tonne

 Of  course  some  progress  was The  work  soil  conservation  has  also  been  unsatisfactory,
 recorded  in  Maharashtra,  Gujarat  and  Madras.  The  blame  for  all  these  failures  is  thrown
 on  monsoon.

 At  present  36  crore  acres  of  land  is  under  cultivation.  The  acreage  of  land  un  er

 irrig  ion  is  about  a  crores  and  even  after  completion  of  the  Fourth  Plan  it  is
 expected

 to
 19 be  only  2  crore  acres.  Thus  it  will  take  7J-80  years.  Have  y  ne  shape

 of  world  afte after  14  YOu  Call  rai Tf  von  fame  and  an  the  ricatinn
 ou  ever

 thou
 ght

 not this  period  ?
 a

 property,
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 22  1889  (  )  अनुदानों  की  मां

 Gangetic  Plain  alone  can  make  the  country  self-sufficient  in  food.  According  ac
 ircu ular

 sued  by  Shri  Rama  Reddy,  who  was  secretary  of  Congress  Parliamentary  Party

 क
 e  1,35,313  tubewells  in  Madras  as  against  only  5937  and  11377  in  Bihar  and  ttar

 Pradesh  respectively.  The  Eastern  U.  P,  has  been  neglected  badly  When  this  1551  Vas
 ut aised  here  in  the  House,  acommission  was  set  up,  acommittee  was  appointed

 10thing  happened  thereafter.  Simiiar  is  the  cass  with  Bundelkhand.  There  the  la
 n  abundance  as  compared  to  the  population  Proper  attention  has  not  been  paid

 ह  utilisation  of  the  Jand  there  Then,  we  talk  of  chemical  fertilisers  but  the  compost
 ewage  water  can  serve  the  purpose  very  well

 Our  agriculture  section  has  been  badly  suffering  from  the  dearth  of  capital  ccor-
 to  a  survey  conducted  by  Reserve  Bank  in  1961-62,  the  credit  liabilities  of  th  mers

 ounted  to  Rs.  2400  crores.  Rs.  131  crores  were  provided  by  Government  anc  Rs.  236
 es  were  provided  by  cooperative  banks,  which  altogether  comes  to  15  per  ce  ‘Thus

 can  we  become  self-dependent  in  food.  The  blame  is  thrown  on  cul  ation  of
 eX  mercial  crops.  which  in  fact  cover  only  19  per  cent  of  land  and  moreover  cotton  texti-

 s,  tea,  Sugar  etc.  are  valuable  foreign  exchange  earner

 It  is  said  that  there  is  too  much  pressure  on  Jand  but  it  is  not  correct  In  comp  le
 on  to  Japan  per  capita  land  in  India  15  six  times  more  but  production  is  twelve  tir

 eSs  As  regards  land  reforms,  Prof.  V.K.R.V.  Rao,  who  is  now  a  minister,  as  memt
 of  the  Planning  Commission  has  stated  these  have  not  served  the  desired  purpose

 istribution  of  land  among  the  landless  agriculturists  Even  now  in  Bihar  there  re
 ners  who  own  5-6  thousand  to  23-24  thousand  acres  of  land,  Same  is  the  position  in

 The  land  covered  by  gardens  even  though  the  area  may  be  i,CO0  acres  or  10,000.

 4
 res,  is  exempted  from  the  provisions  of  Cunsolidation  of  Land  Holdings  Act.  In  Delhi

 also  the  people  want  food  and  vegetables  but  the  land  is  being  acquired  for  constructi
 of  houses  for  the  rich  I  want  the  faithful  implementation  of  land  reform  acts  in  lett
 and  spirit.

 A  comprehensive  five  or  seven  year  plan  regarding  irrigation  should  be  drav  up.
 Such  a  plan  can  only  be  implemented  sf  all  extravagant  expenditure  is  stopped  a  no

 me  y  is  allowed  to  spend  more  than  Rs.  1500.  The  money  thus  saved  can  be  utilise  for

 implementation  of  this  plan  The  officers  responsible  for  failures  in  the  fiel
 ation  and  agricuiture  should  be  suspended  or  dismissed  if  we  want  to  achie  .00d

 ults  in  these  fields

 Due  regard  is  not  paid  to  farmers  and  labcurers  They  are  not  even  treated  cc

 ously  and  listened  properly  by  the  dealing  authorities  Farmers,  agricultural  exp
 nd  labourers  should  be  given  more  wages  than  the  persons  working  in  offices  Onl  y  °y
 eating  such  an  atmosphere,  we  can  achieve  self-sufficiency  in  food  productior,

 Community  development  blocks  have  become  centres  of  corruption,  They  have

 spread  this  evil  in  the  villages.  Jeeps  provided  by  the  Government  are  misused  by  the
 They  practically  do  nothing  and  submit  wrong  statements.  These  blocks  should

 be  abolished.  So  far  as  ‘cooperation’  is  concerned,  a  commiss  on  should  be  set  up  to  |
 nto  it.  If  such  an  inquiry  is  held  it  would  reveal  misappropriation  of  thousan  ds  of

 ores  of  rupees  How  can  this  cooperation  succeed  in  India  where  there  is  51.0  uch
 ०

 disparity  in  the  incomes  of  the  people  No  where in  the  world  there is  so  much  disp  ity

 between  the  poorest  and  the  richest  person.

 ernment  have  fixed  prices  of  foodgrains  and  cloth.  But  these  th
 बग  ings  cannot  be

 bad  at  the  c  trolled  prices.  This  si  uation  shou  d  be  rem  ied

 re
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 Asadha  22,  18  (Saka)

 a

 भा०  कृपा लानी  सरकार  के  आंकड़ों  के  अनुसार  अनाज  का  पादन

 191  0-62  में  880  लाख  मीट्रिक  टन  हो  गया  जबकि  1951  में  यह  550  लाख  मीट्रिक  ट

 |  इसका  at ag  हुआ  कि
 इस  अवधि  में  उत्पादन में  55  प्रतिशत  वृद्धि  हुई  ।  इसके

 कफ
 यह  रट  लगाई  जाती  है  कि  भारत  में  आबादी  बड़ी  तेजी  से  बढ़  रही  है  ।  परन्तु  सरकार

 ws

 नज

 भाधार पर मैं कह सक  ि  दत

 गर्द  tri

 eee  दी

 goon  में  rate >  उत्पादन  में  अधिक  वृद्धि  हुई  है  ।  जनसंख्या  में  लगभग  30  परतिशत  वृद्धि  हुई  जया
 ई सरकार  के  आंकड़ों  के  अनुसार  उत्पादन  55  प्रतिशत  बढ़ा है  ।  यदि  माननीय  राज्य-मं

 :
 आंकड़ों  के  प्रेमी  हैं

 तो
 मैं

 भी
 उन्हें  कुछ  भांकड़े दे  सकता  हूं  ।  जनवरी  में  यहां  से  175,00

 ट्रिक  टन  अनाज  भेजा  जबकि  बिहार  में  जाकर  वह  174,000  मीट्रिक  टन  रह  गया
 *

 mat  में  191,000  मीट्रिक  टन  भेजा  गया  जबकि  वहां  175,000  मीट्रिक  टन  अनाज  हं

 पहुँचा  |  इसी  प्रकार  मई  के  आंकड़े  क्रमशः  218,000  मीट्रिक  टन  और  188,000
 नींद

 .  ८
 तथा  जून  के  क्रमशः  201,000  मीट्रिक  टन  तथा  132,000  भौतिकी  टन  हैं  ।  हो

 स

 दत  आंकड़ों  को  लिखने  में  मुझसे  गलती  हो  गई  हो  ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि
 व  था

 थे

 आंकड़े  सही  हैं  या  गलत  ।  यह  अन्तर  नहीं  होना  चाहिये  ।  इसके  लिये  जो  भी
 जिम्मेदार

 है

 QvS

 रहे  है  ।

 दिया  जाना  क्योंकि  उस  क्षेत्र  में  अकाल  पड़ा  हुआ  है  और  लोग

 we
 मर

 यदि  सरकार  के  आंकड़े  सही  हैं  तो  फिर  हमारे  देश  में  अनाज  की  कमी  ही  अनुभव  नहीं

 की
 जायी

 चाहिये  ।  जब  हम  कोई  आंकड़े  देते  हैं  तो  सरकार  कह  देती  है  कि  ये
 ग

 तहें  और

 उसके  कड़े  बिल्कुल  सही  हैं  |

 सुखा  पड़ने  पर  ही  सरकार  को  छोटी  सिचाई  योजनाओं  का  महत्व  मालूम  ता  है  ।

 सरकार  इन  बीस  वर्षों  में  क्या  करती  रही  है  ?  वह  बाहर  से  अनाज  आयात  करती  रही

 छोट  सिंचाई
 योजनाओं  का  ख्याल  इसे  सूखा  पड़ने  पर  ही  जाताहै  और  वह  भी  अ

 है
 और

 ast  सन्तुष्ट  करने  के  लिये  कि  सरकार  आखिर  कुछ  कर  रही  है  ।  यदि  कृषि
 ree  रे  में

 गम्भीरता
 से से  कार्य  किया  गया  होता  तो  अब  TH  यह  कमी  दूर  हो  गई  होती  |

 ह  खाद  की  बजाय  आर्गेनिक  खाद  अधिक  जरूरी  उसे  ई  धन  के

 होने  से  बचाने  के  लिये  ग्रामवासियों  को  सस्ता  ई  धन  उपलब्ध  किया  जाना

 _  सहकारी  समितियां  सार्वजनिक  संस्थाएं  हैं  और  उनमें  जनता  का  धन  लगा
 हुअ  है  ।

 परन्तु उनमें  राजनीतिज्ञ  प्रवेश  कर  गये  हैं  ।  ये  समितियां  मंत्रियों  के  जन्म  दिवस  समीर
 हों

 के

 fi  50,000  रु०  से  75,000  रुपये  दे  देती हैं  ।  खादी  भण्डार  में  किसी  को  are  इंच  कपड़ा

 yea  नहीं  मिलेगा  चाहे  ag  कितना  ही  बड़ा  व्यक्ति  क्यों  न  हो  |  गांधीजी  ने  कहा  हे  कि

 ज  ता  के  धन  को  अपना  धन  समझना  चाहिये  ।  परन्तु  इस  सरकार  ने  उनका  शाब्दिक  अर्थ  ले

 और  वह  जनता  के  धन  को  अपने  धन  के  रूप  में  बचें  करती  है  ।

 =

 sei
 आश्वासन

 पटिया
 ट  है

 हत  दे
 गमत

 मे

 देदे  1971  तक

 ने

 आत्मनिभेर  हो

 जायेगा
 |

 परन्तु  यह  गाइ वास  ४  रय  जाता  रहा  है  ।  श्री  नेहरू  ने  भी  यह
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 लक
 13  जु  1961.0  अनुदानों  का a  eee

 आश्वासन
 दिया  था  fe  दूसरी

 थ
 योजना  के  बाद  हम  अनाज

 समया
 म  आत्मनिर्भर

 ही  नहीं  हो

 : जायेंगे  अपितु  अनाज  निर्यात  भी  करने  लगेंगे  ह  ५  तरह  के  भाव वासन  का  कोई

 हीं  हेम

 ark
 हमें  अपने  विशेषज्ञों  को  विदेशों  में  भेजना  चाहिये  ताकि  हम  उनसे  कुछ  सीख

 गया  परन्तु  खाद्य  मंत्रालय  किसी  को  इसराइल  नहीं  भेजेगा  ।  पता  नहीं
 az

 राइल  जहाँ  पर  बसा  है  पहले  वह  एक  बंजर  भूमि  थी  ।  परन्तु  इसराइल  ने  उसे  एक  ब द

 ल  दिया है  ।  वहां  पर  किसी  के  पास  7-8  एकड़  से  अधिक  भूमि  नहीं  है  ।  वहां  पर

 दर
 की  सहकारी  समितियां  हैं  ।  उनकी  एक  सहकारी  दुकान  है  ।  वह

 वल  ऋण  ही  नहीं  देती  अपितु  उसके  पास  अच्छे  बीज  आदि  सभी  चीजें  होती  हैं  और

 ह  किसानों  को  परामर्श  भी  देती  है  ।  फसल  तयार  होने  पर  वह  उसे  ले  लेती  है  और  किसानों

 ह  से  उसे  मण्डी  में  बेच  देती  है  ।  उन  लोगों  के  पास  मोटर  क
 र

 आदि  सभी चीजे ंहैं  और  वे  अपने  बच्चों  को  उच्च  दिक्षा के  लिये  भेज  रहे  केवल  7-8

 एकड़  से  वे  इतने  खुशहाल  हैं  ।  यदि  सरकार  इसराइल  से  सम्बन्ध  स्थापित  नहीं  करना
 चाहती

 तो  न  सही  परन्तु  कृषि  के  तरीकों  के  अध्ययन  के  लिये  तो  वह  अपने  विशेषज्ञों  को  वहां  भेज

 सकती
 है  जिससे  कि  हम  उनसे  कुछ  सीख  सकें  ।

 द  मैं  पिछले  वर्ष  फार मूसा  गया  था  ।  वह  संयुक्त  राष्ट्र  संगठन  को  स्थापित  करने  वा

 में
 से  एक  है  ।  हमारे  दुश्मन  का  दुश्मन  होने  के  नाते  भी  हमने  उससे  सम्बन्ध  स्थापित  करने  के

 ताया बारे  में  नहीं  सोचा  है  ।  मैंने  वहां  के  लोगों  से  उनकी  खुशहाली  का  कारण  पूछा  तो  मु

 गया  है  कि  उन्होंने  सर्वप्रथम  कृषि  की  ओर  तथा  उन  चीजों  के  उत्पादन  की  ओर  ध्यान  दिया

 जबकि  लोगों  को  रोजाना  आवश्यकता  थी  ।  वह  एक  द्वीप  है  और  वहां  से  बहुत  अ

 मात्रा  में  केला  तथा  चीनी  बाहर  भेजी  जाती  है  ।  वहां  जाने  वाले  पर्यटकों  की  संख्या  भी  से

 हत  अधिक  है  ।  वहां  पर  ताजमहल  आदि  जैसी  कोई  चीज  नहीं  फिर  भी  इतने

 ie देशी  लोग  उसे  देखने  जाते  हैं  ।  वहां  के  निवासियों  की  खुशहाली  के  कारणों  का  पता  लगाने

 लिये  ही  लोग  वहां  जात ेहैं  ।  वहां  पर  सरकारी  तथा  गेर-सरकारी  क्षेत्र  का  प्रति  ही  उत्पन
 ।

 वहां  पर  तो  राष्ट्र  का  हित  ही  सामने  रखा  जाता  है  ।
 ्

 यदि  हम  इन  देशों  से  कुछ  सीखने  की  कोशिश  करेंगे

 साम  पथ  फलाने  की  जरूरत  नहीं  पड़ेगी  ।
 हमें  इटली

 जैसे  गरीब  देश  के

 a

 i
 उपाध्यक्ष  महोदय :  शी

 गुरुपादस्वाम
 rat

 —— si गी  नायनार  )  मंत्रियों
 क  अब

 सद्य  Lr.
 ने  की  अनुमति  क्यों  दी  जा  रही  है

 ?

 उन्हे  किसी
 समय  भी  बोलने  का  अधिकार है  जा  if  सदर  न  य  ;  गर  नहीं है  ।  आप

 i  sm  नहीं दे  रहे  हैं

 उपाय  महोदय :
 वी  एए

 मंत्रियों  को  नीतियां स्पष्ट  करने  तथा  क्ष  की  कुछ  आप

 त्तियों  का  उत्तर  देने  के  हस्तक्षेप  करना  पड़ता  है  ।  है  NOTE ATaredtz  राजस्व  से  सहमत  हूँ  ।  मैं
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 किक

 माननीय  स  MIR
 ना

 को  संसद  काय
 मंत्री

 तक  पहुंचा  दूगा  |  मैं  समय  बढ़ाने  की

 क्ररू गा ॥ |  a

 a
 21 श्री  दत्तात्रेय  कुन्दे  :  आपने  कहा  है  कि  समय  बढ़ा  दिया  ज

 ई  अन्तिम  fafa  निश्चित  की  गई  है  ।  क्या  इस  तिथि  को  बढ़ाया  जायेगा  ?  हमें

 केवल बल  एक  बार  देश  के  बजट  पर  बह  करने  का  अवसर  मिलता  है  ।  मंत्रियों  को  इतना  अधिक

 सदस्यों मय  देकर  सदस्यों  को  झपने  विचार  प्रकट  करने  से  वंचित  किया  जा  रहा  है  ।  आप

 धोखे  में  नहीं  रखना  चाहिये  ।  आपको  यह  देखना  चाहिये  कि  सदस्यों  को  बजट  पर

 ह  चर्चा  करने  का  अवसर  मिले  ।  आप  कह  रहे  हैं  कि  समय  बढ़ा  दिया  जायेगा  |
 इसका

 ्य  केवल  यही  होगा  कि  21  जुलाई  को  बन्दਂ  लागू  किया  और  हमें  बो
 लने

 a
 सर  नहीं  मिलेगा  ।

 व

 में  माननीय दावत  महोदय :
 मैं  इस  बात  से  पूर्णतया  सहमत  हूँ  कि  बजट

 aft

 ब  नवाता an सदस्यों
 जह

 सम्भव  प्रत्येक  मंत्रालय  पर
 बोलने  का  ग्र वसर

 मिलना  चाहिये  ||

 कायें  मंत्रणा  के  ध्यान  में  यह  सब  बातें  थी ं।

 a
 अध्यक्ष  महोदय  पोठासीन  हुए

 क

 Mr.  Speaker  tn  the  Chasr

 अध्यक्ष  कल  माननीय  मंत्री  2.30  या  बजे  उत्तर  देंगे  ।  लिये
 10

 घंटे

 द

 किये  गय ेहैं
 ।  कल  का  एक  घण्टा  मिलाकर  10  घण्टे हो  जायेंगे  ।

 मैं  कहता  हूं
 a a ae Faz a7 sax fa? Bl wat 1 A He ary Waray ArT कि

 समय
 नहीं  बढ़ाया  जाना  चाहिये  क्योंकि  अभी  हमने  वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय  तथा

 मंत्रालयों  की  मांगों  पर  चर्चा  करनी  है  ।  इस  शनिवार  तथा  अगले  शनिवार  को  भी  सभा  क

 होनी  है  ताकि  अधिक  से  अधिक  मांगों  पर  चर्चा  हो  सके  ।  यदि  समय  बढ़ाने  की  मांग  =

 .  जाती  रहेगी  तो  इससे  माननीय  सदस्य  ही  घाटे  में  रहेंगे  और  देश  का  संभव  भी  बर्बाद  हो द
 लिये  मेरा  सुभाव  है  कि  हमें  10  घण्टे  तक  ही  सीमित  रहना  चाहिये  ।  10  yor  पूरे  होने

 aly  मंत्री  महोदय  उत्तर  देंगे  राज्य  मंत्री  अपने  भाषण  को  पन्द्रह  मिनट  में  समा

 रट  क्योंकि  नीति-विषयक  मामलों  पर  तो  मंत्रिमंडलीय  मंत्री  बोलेंगे  ।

 श्री  काशीनाथ  पांडे  (  पिरोना  हम  कुछ  क्षेत्रों  का  प्रतिनिधित्व  करते  हैं  =

 दे
 बाएँ

 सभा  के  समक्ष  रखने  का  मौका  मिलना  चाहिये  ।  यदि  कुछ  मांगों  पर
 चल  a  i

 सकेगी  तो  न  इस  मंत्रालय  के  लिये  समय  बढ़ा  दिया  जाना  चाहिये  ताकि  हमे ंबोलने  का

 अवसर  मिल सके

 meat  महोदय  ठीक  है  ।  मंत्री  महोदय  अपना  भाषण  शुरू  करें  |
 ह

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री
 sit  एम०  एस०

 कुछ  लोगों  का  az  विचार  है  कि  सामुदायिक  विकास  az  यती  राज

 संस्थाओं
 काय

 सन्तोषजनक  नही ंहै  और  इन्हें  समाप्त  क  जाना
 चाहिये  सम्बन्ध में  14  कटौती  cea  आये हैं  जिनमें से  कई  परस्पर  धी  भी gt
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 ही  1889  अनुदानों  की  मांगें

 fara ्

 परन्तु  वस्तु  स्थिति  यह  है  कि  इन्हें  बनाए  रखने  के  लिये  ठोस  आधार  हैं  ।  सामुदायिक रि

 लिये  सामुदायिक  दृष्टिकोण  अपनाना  आवश्यक  है  ।  ग्रामीण  समाज  को  नवीन  आर्थिक
 ए

 सामाजिक  रूप  प्रदान  करने  के  लिये  स्थानीय  जनता  में  seats  जागृत  करने  तथा  स्थानीय

 संसाधनों  को  जुटाने  की  आवश्यकता  है  ।  इस  बारे  में  कार्यक्रम  बनाना  तथा  उसे
 कार्यान्वित

 _  करना  इन  सामुदायिक  विकास  तथा  पंचायती  राज  संस्थाओं  का  काम  है  ।  इन  संस्थाओं  ने

 बारे
 में  आवश्यक  कार्यक्रम  प्रस्तुत  किये  हैं  ।  हमने  एक  तजुर्बा  किया  है  और  देश  के

 fa
 wa

 भागों
 में  ऐसी  संस्थाएं  स्थापित  करने  में  सफलता  प्राप्त  करली  हैं  ।  अब  16  वर्ष

 गुजरने
 के

 बाद  इन्हें  बेकार  बताना  मेरी  राय में  सही  नहीं  है  ।  इन्हें  समाप्त  करने  का  तंत्र  को

 तत  करना  होगा  ।
 द

 हि
 श्री  जी०  भा  कृपा लानी  कया  कुछ  राज्यों  में  सामुदायिक  विकास  कारियों  को

 र  कर  हटा  नहीं  दिया  गया  है
 ?

 ह
 श्री  एम०  एस०  गुरु पाद स्वामी  सामुदायिक  विकास  अधिकारियों  को  हटाने  का  प्रशन

 संस्था  के  ढ़ांचे  से  सम्बन्ध  रखता  है  इस  कार्यक्रम  से  नहीं  ।  कुछ  राज्य  सामुदायिक  वकास

 feat  का  पद  समाप्त  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रहे  हैं  ।  मध्य  प्रदेश  में  उनका  काम

 a a a  ब-डिवीजनल  अधिकारी  करते  हैं  ।  केवल  कर्मचारी-ढांचे  के  बारे  में  पुनर्विचार  ह
 हा

 है

 |  सिद्धान्त  के  बारे  में  नहीं  ।  यदि  इन  संस्थाओं  को  समाप्त  कर  दिया
 ग्रामीण

 त्रों  में  परम्परागत  शक्तियां  तथा  प्रतिक्रियावादी  लोग  पुनः  हावी  हो  जायेंगे
 ।  सामु  far

 कार्यक्रम  कोई  विकल्प  नही ंहै  और  मेरी  राय  में  इसे  सही  प्रकार  से  ब
 दावा

 दिया

 द्

 चाहिये  .।

 श्री  To  कण  देव  ।  श्री  लाल  बहादुर  शास्त्री  ने  कहा  था  कि
 ल

 खण्ड ं

 : rt na

 टा  ली  जायेंगी  ।  क्या  इस  आश्वासन  को  पुरा  किया  जा  रहा  है  ?
 ्

 एम०  एस०  =  मैं  इस  बात  से  सहमत  हूँ  कि  nt

 a

 ae

 लिये  ।  उन्हें  हटाया  नहीं
 जाना  चाहिये  ।  मैं  यह  नहीं  कहता  कि  इन  सं

 व्! ......... द जीपों का दुरुपयोग नह कर दन संस्थाओं का कार्य

 नहीं

 या  संतोषजनक  रहा  है  ।  यह  हमारा  गतंव्य  है  कि  इनमें  जो  भी  कमियां  नजर

 ह
 करके  इन  संस्थाओं  को  दार्वितशाली  बनाया  जाये  |

 हाल  ही  में  केन्द्रीय  सामुदायिक  विकास  संस्था  द्वारा  किये  गये  सर्वेक्षण  के  अनुसार
 ग्राम

 जन  ता  को
 सामुदायिक

 विकास  तथा  इसके  कार्यक्रम  और  कार्यकलाप  की  पर्याप्त  जानक  ql  at

 नई
 है ग
 है

 |  जो  सर्वेक्षण  किये  गये हैं  उनसे  पता  चलता  है  कि  सामुदायिक  विकास  से

 ग्रामीण  पर  क्या क्षेत्रों  में  वास्तव  में  कुछ  प्रभाव  पड़ा  है  ।  यह  पुछा  गया  है  कि  इससे  क़षि

 प्रभाव  डा  सामुदायिक  विकास  खण्डों  की  सहायता  से  किसानों  को  अच्छे  बी  उधर

 कीटनाशी  दवाइयों  तथा  बहुत  से  अन्य  उन्नत  तरीकों  के  महत्व  का  पता  ल

 अ
 श्री  बलराज  मधोक  पीठासीन  हए

 (  Shri B ‘ba
 छ  Madh

 valencia
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 | दि क  S|
 — ष ्जक  सेवा  के  क्षेत्र  में  गांवों  का  समुदाय  का  रूप  प्रदान  करना ता  ही  सामुदायिक

 काय  pal का  एक  महत्वपुरां  कोय  है  ।  उदाहरण  के  लिये  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  पीने  के  पा

 al  कि  00  gat  का  निर्माण  किया  गया  ।  लगभग  3,75,000  किलोमीटर  arc  Sh

 गई है ंहैं  और  10  लाख  a  अधिक  बनाए  गये  हैं  ।  लगभग  4800  प्राय

 all  की  स्थापना  से  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  चिकित्सा  सम्बन्धी  सुविधाओं  का  विस्तार  करन

 पया-त  सहायता  मिली  है  ।  प्रौढ़  शिक्षा  के  कार्यक्रम  पर  विशेष  जोर  दिया  गया  है  ।

 हमने  इस  बात  की  ओर  भी  ध्यान  देने  की  कोशिश  की  है  कि  हमारे  समाज  के  कम

 को  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रम  से  काफी  सहायता  मिले  ।  हमने  राज्य  सर  को

 दया  है  कि  के  कमजोर  वर्गोंਂ  की  परिभाषा  की  व्याख्या  फिर  से  की  जाये  और
 सुभाव

 इस  पा  पाया  में  अनुसूचित  अनुसूचित  आदिम  कृषि  भूमि
 न

 बदोश  परम्परागत  दीपिका  आदि  शामिल  fea  जायें  ।  राज्य  सरक
 रे

 इस

 के  आधार  पर  कदम  उठा  रही  हैं  ।

 क

 थ

 पंचायती  राज  संस्थाओं  में  समाज  के  कमजोर  वर्गों  के  कल्याण  को  कात at
 दर्जा

 दिया

 गया  हैं
 और  काफी  पंचायती  राज  संस्थाओं  ने  कमजोर  वर्गों  के  कल्याण  पर न नजर  रखने के

 _

 विशेष

 समितियां  बनाई  हैं  ।

 ्

 द
 क  विकास  क्षेत्रों  के  अंतगर्त  हमने  चुने  हुए  क्षेत्रों  में  व्यावहारिक  पोषाहार =  ras

 ही

 देहाती  निर्माण-कार्य  कार्यक्रम  और  पेय  जल  कार्यक्रम  जैसे  विशेष  कार्यक्रम  आराम

 जिसे  समाज  के  कमजोर  वर्गों  को  काफी  सहायता  मिलती  है  ।  विशेष  सहकारी  कार्यक्रम

 ह  बनाए  गये  हैं  ।  श्रमिक  सहकारी  धोबी  सहकारी  समितियां  और  बहुत  a

 समितियां  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  समाज  के  कमजोर  वर्गों  की
 सहायता

 के  लिये  स्थापित

 रही हैं  । ध

 इसमें  कोई  सन्देह  नहीं  है  कि  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रमों  मैंकु  त्रुटियां  ss

 ्य  में  इन्हें  दूर  करने  का  प्रयास  करेंगे  ।  इस  हष्टिकोणा  से  गत  ag  हमने  राज्यों  के  मुस्

 और  सामुदायिक  विकास  तथा  पंचायती  राज  मंत्रियों  की  एक  gon  बुलाई  थी  और

 के  सुझावों  पर  हमने  विचार  किया  है  ।  विभिन्‍न  विशेषज्ञों  के  साथ  मी  हमने  कई  बार  विचार

 fant  किया  है  और  अब  हमने  पंचायती  राज  तथा  सामुदायिक  विकास  के  लिये  एक  नई  नीति 7

 बनाई  है  ।  नई  नीति  की  विशेषता  यह  है  कि  सामुदायिक  विकास  काय  में  अनावश्यक  are

 कलाप  शामिल  न  किये  प्रशासन  में  सुधार  किया  जाय  और  उन  मामलों  को  जो  महत्वपूर्ण

 हैं  महत्व  दिया  जाये  ।  हमने  है  कि  कृषि  तथा  परिवार  नियोजन  को  सर्वोच्च  प्राथमिकता

 ी  जाये  ।  हमने  राज्य  सरकारों  से  यह  भी  कहा  है  कि  सामुदायिक  विकास  तथा  पंचायती  राज

 स्थाओं ् कैफ
 की  कार्य-प्रशाल  में  सुधार  करने  के  इक  से  सभी  राज्यों  में  पंचायती  राज  की

 य  प्रणाली  जल्दी  से  जल्दी  लागु  कर  दी  जाये  ।  इस  नीति  का  मसौदा  टीका-टिप्पणी  के

 जानने लये  राज्य  सरकारों  को  भेज  दिया  गवा  है  ।  उनके  तथा  माननीय  सदस्यों  के  fear

 क  बाद  ही हम  इस  नीति  को  भारत  सरकार  की  नई  नीति  का  रूप  दे  सकेंगे  ।
 ्

 ि
 ्

 ५344



 13  जो  1967  अनुदानों  की  री

 सी कहना  गलत  है  कि  भारत  सरकार  सहकारी  सहायता  के  मामले  A  गर

 नन  के  साथ  भेदभाव  करती  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  15  कटौती  प्रस्ताव  आर  भारत

 सरकार
 र  जो  सहायता  देती  है  उसका  सम्बन्ध  इस  बात  से  है  कि  सहकारिता  के  क्षेत्र  पे  प्रत्येक

 रा  न्य  ने  क्या  प्रगति  की  है  और  अपने  साधन  जुटाने  में  उसकी  क्या  क्षमता  है  ।  196"  68

 अब  तक  चार  राज्यों  को  केन्द्रीय  सहायता  दी  गई  है  जिनमें  से  दो  अर्थात  उत्तर
 प्रदेश

 हार  गैर-किंग्स  सी  राज्य  हैं  ।

 जहां  तक  सहकारी  समितियों  द्वारा  किसानों  से  लिये  जाने  वाल ेब्याज  का
 क

 यति  यह  है  fa  रिवेंज  बैक  इन  संस्थाओं  को  40  प्रतिशत  तक  ऋण रा  देता  है
 3

 ौर  दोष  ही

 उन्हें  स्वयं  जुटाना  पड़ता  जिस  पर  उन्हें  4  से  63  प्रतिशत  तक  ज॒  देना

 किसान  से  ली  गई  ब्याज  दर  में  यह  दर  भी  शामिल  होती  है  ।  फिर  भी  मने  र्थ्य

 सरकारों  से  अनुरोध  किया  है  कि  वे  इन  संस्थाओं  के  कायें  को  ध्यान  में  रखते  gu  इस  दर
 को

 es
 करते  की  कोशिश  करें  |

 हम  सहायता  की  पद्धति  सहकारी  संस्थाओं  की  कार्यकुशलता  में
 र

 gare
 करने  के

 TH  उपाय  करते  हैं  ।  1965-66  से  विभिन्न  राज्यों  में  उत्तरोत्तर
 फसल-ऋणी  प्रणाली

 गए
 की  गई  है  ।

 श्री
 लोबो  )  यह  कहां  तक  सच  है  कि  ऐसे  कृषकों  we

 1  रुपये  से  कम  की  सहकारी  समितियों  के  केवल  तीन  प्रतिशत
 ऋण

 प्राप्त
 होते  हैं  ?

 सह
 आन्दोलन केवल  धनाढ्य

 '
 समाज  लिये ही  है  ।

 नासिर

 a

 के  राजनीतिक

 श्री  एम०  एस०  गुरु पाद स्वामी :
 मैं  इस

 ी

 का

 द

 लोबो  प्रभु  यह  तो  रिज  बेक
 का  rr

 t  एम०  एस०  गुरु पाद स्वामी  अपने  प्रश्न के  बाद  के  में  माननी है  है  य  सदस्य ने  जो

 आइ  लगाया  मैं  उसका  खण्डन  करता  हूँ  ।  थ

 जहां  तक  के  पहले  भाग  का  सम्बन्ध  यह  कुछ  हद  तक  ठीक  है  ।

 सहकारी  आता पाओं  से  सबसे  अधिक  लाभ  गांवों  के  saver  लोगों  को  पहुंचा  है  और  हमें  इसकी  चिन्ता  है  ।

 इसीलिये  हमने  सहायता  की  प्रणाली  में  परिवर्तन  कर  दिया  है  ।  अब  फसल  के  आध

 TES ा  न  कि  भूमि  की  जमानत पर  ।  हमारा  प्रयास  यह  होगा  कि  1968 त

 ais  प्रत्येक  गांव  में  लागू  कर  दी  जाये  ।

 हमारा  उद्देश्य  यह  है  कि  ये
 सामुदायिक

 विकास  पंचायती  राज  सर  एवं  तथा
 mea

 सहकारी
 संस्थाएं

 dst

 कर
 काम

 करें  और  उनके  कार्यों  में
 तालमेल  स्थापित  हो  ।  इससे

 इन  संस्थानों को  गांवों
 तों  की  अयथा-व्यवस्था  को  बना  सकें

 ।
 पिਂ  ि  व
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 संस्थाओं  की  आलोचना  करते  समय  हमें  यह  बात  ध्यान  में  रखनी  चाहि
 ये

 कि
 अभी

 इन  संस्थाओं  को  स्थापित  हुए  बहुत  समय  नहीं  हुआ  16  ag  का  समय  बहुत  अधिक  नहीं

 है
 Z
 |  द् यह  कहना  बहुत  ही  अनुचित  है  कि  इन  संस्थाओं  की  अब  कोई  आवश्यकता  नहीं  रही

 श्री  ०  र०  कृष्ण  :  मंत्री  महोदय  ने  सदस्यों  के  मन  में  यह  धारणा  उत्पन्न

 7  दी
 है  कि  सामुदायिक  विकास  कार्यक्रम  से  कमजोर  वर्गों  को  फायदा  पहुंचा है  परा

 मुताबिक  विकास  परियोजनाओं  की  अच्छी  तरह  जांच  करके  कितने  भी  प्रतिवेदन  पेश
 f  ल्म

 ये

 हैं  उनमें  कहा  गया  है  कि  सामुदायिक  विकास  प्रयास  में  जाति  प्रथा  पुनः  सर  उठा  रही

 ही  नहीं  अधिकतर  विकास  खण्डों  में  इससे  जाति  प्रथा  को  बल  मिला  है  ।  मंत्री
 मह

 य

 की  अच्छी  तरह  जांच  करके  सभा  के  सामने  अपना  विचार  व्यक्त  करें  ।
 क

 दारों श्री  जी०  भा०  कृपलानी  :  सामुदायिक  विकास  खण्डों  के  अधिकारी  धनाढ्य  उ

 हां  ही  ठहरते  हैं  ।  वे  उन्हीं  के  यहां  खाते  पीते  हैं  और  उन्हीं  का  काम  करते  हैं

 का  नहीं  ।
 लि

 जोर

 क
 श्री  नयनार  :  आजादी  मिलने  के  20  बल  बाद  तथा  तीन  वर्षीय

 ma  मों  की  कार्यान्विति  के  पश्चात्‌  भी  स्थिति  यह  है  कि  हमारी  कृषि  समस्या  उग्र  ्

 करती  जा  रही  है  ।  छः  राज्यों  में  श्रकाल  की  स्थिति  मौजुद  है  ।  कोरबा Tt

 जमाखोर
 गरीब  किसानों  तथा  कृषि  श्रमिकों  का  शोषण  कर  रहे  हैं  जब  तक  इन  पर

 लगाई
 जायेगी  स्थिति  में  सुधार  नहीं  हो  सकता  ।

 कृषि  के  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  नई  नीति  की  घोषणा  की  है  ।  यह  नीति  यह  है  f

 Haq  ग्रे  बीज  आदि  प्रयोग  में  लाए  जाएं  और  उत्पादन  के  लिये  प्रतीक्षा  की  जाये  तू

 वास्तव  में  यह  पुरानी  रट  है  और  सामाजिक  तथा  आधिक  ढांचे  में  किसी  आमूल  परिव
 ड

 ol  नहीं  की  गई  है  ।

 ल  र तीन  योजनाओं  के  दौरान  हमने  कृषि  के  विकास  पर  लगभग  2,000  करोड़  रुप

 अतिरिक्त  1431  करोड़  रुपये  सिंचाई  कार्यों  पर  न  किये  ।  इसके  बावजूद  हमें

 पर

 faa  मात्रा  में  अनाज  आयात  करना  और  तीन  योजनाओं  के  दौरान  अनाज
 ा  कता

 लगभग
 2500  करोड़  रुपये  खर्च  हुए  ।

 क
 क  यह  दावा  किया  जाता  हैं  कि  ay  1950-51  और  1962-63  के  बीच

 अनाज
 के

 उत्पादन  में  35.9  प्रतिशत  वृद्धि  हुई  इसके  बावजूद  भी  कुछ  राज्यों  में  राइन  की  मात्रा

 10  से
 15  औंस  तक

 है  और  केरल में  वह  केवल
 4

 से
 5  आंस  ही  तथा  देश  के  बहुत  से

 भागों  में  कमी  की  स्थिति  बनी  हुई  हैं  ।  राशन  और  सस्ते  मूल्यों  की  दुकानों  की  आवश्यकता

 आयातित  अनाज  से  पूरी  की  जा  रही  है  |

 ं
 इतन इतनी  बड़ी  धनराशि  खर्च  करने  के  बावजूद  हम  पर्याप्त  अनाज  1...  करने  तथा  एक

 ae
 खाद
 खा  द्य  नीति  बनाने  में  असफल रहे  हैं  ।  जो  कुछ  यहां  पैदा  हुआ  है  या  आयात  किया

 न ॥: 2  ह गया है  उसका
 मशर  सा

 वितरण  भी  eq  सम क  ह
 ea ये
 क  प  साट  कर  पा  ये जिसके  परिणामस्वरूप  कमी  वाले थ  yy  सत
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 ‘  चि्यनयय्य  अनुदानों

 को  मांगे-जारी

 as  ्य  tad  कि  थ हनक
 ्

 क्षेत्रों  के  लोग  भूखे  मरते
 र

 र
 eS  ae  मापा

 न  गोदामों  में  ठीक

 से  रख  भी  नहीं  सके  ।

 _  हमारे  देश  में  लगभग  750  लाख  एकड़  भूमि  बेकार  पड़ी  हुई  है  ।  सरकार  भूमि  के

 सर्वक्षण  का  काम  भी  पूरा  नहीं  कर  सकी  जिससे  यह  पता  लग  सके  कि  किः
 भूमि  में

 तत्काल  खेती  की  जा  सकती  है  ।  अब  तक  जो  सर्वेक्षण  किया  गया  है  उससे
 तता  है

 कि

 53  लाख  एकड़  भूमि  में  तत्काल  खेती  की  जा  सकती  है  ।  दोष  के  बारे  में  अभी  स
 पूरा

 हुआ  है  |

 हम  भूमि  सुधार  के  सम्बन्ध  में  इतनी  बातें  करते  हैं  भूमि  सुधारों  की  कार्य  वती

 रे  में  योजना  आयोग  द्वारों  हाल  में  ही  तैयार  किये  गये  प्रतिवेदन  से  पता  कि
 ५

 भी  तक  मौलिक  भूमि  सुधार  भी  तरह  लागू  नहीं  किये  गये  हैं  ।  बहुत  से  राज्य  में  अभी

 मींदार  वर्ग  को  समाप्त  नहीं  किया  गया  है  ।  बहुत  से  स्थानों  पर  उचित  ल  न  नहीं

 लिया  जाता  है  और  mae  किसी  राज्य  में  भी  अमी  तक  पट्टे  a  सुरक्षा  सुनिश्चित  न  हीं
 की ह

 ज्ञ  सकी  है  ।  भूमि  सम्बन्धी  लेखा-जोखा  ठीक  ढंग  से  नहीं  रखा  गया  है  ।  इस  दिशा  में  कुछ

 ्  कायंवाही  करने  का  यही  उपयुक्त  अवसर  है  ।

 केरल  में  खाद्य-स्थिति  बहुत  खराब  हैं  ।  मंत्री  महोदय  ने  हमें  विश्वास  दिलाया
 हे

 को  हर  महीने  70,000  टन  चावल  भेजेंगे  |  परन्तु  दून  के  महीने  में  उसमें
 24,000

 he

 eq  कम  कर  दिया  गया  और  जुलाई  में  35,000  टन  कम  किये  जाने  के  समाचार  f  ल  रहे

 यही  स्थिति  बनी  रही  तो  लोग  भूखे  मरने  के  लिये  gare  नहीं  होंगे  ।  वे  अपने
 कार

 के  लिये  लड़ेंगे  और  वीरता  की  मौत  मरेंगे  ।

 श्री  राजशेखरन  )  राष्ट्रीय  खाद्य  नीति  का  होना  अनिवार्य

 य  को  इस  ओर उचित  ध्यान  देना  चाहिये  ताकि  किसानों  के  कल्याण  और  देश  की  खाद्य

 za  करने  के  लिये  एक  उचित  नीति  निर्धारित  की  जा  सके  ।  लोगों  को  खाने की  आदतें

 बदलनी  लिये  ।  चावल  की  कमी  भारत  में  ही  नहीं  अपितु  उन  देशों  में  भी  है  थ हां  बड़े  पैमाने

 पर  चावल  पैदा  किया  जाता  है  ।  अतः  हमें  दूसरे  अनाज  भी  प्रयोग  में  लाने  चाहिये  ।

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 क

 Mr.  Speaker  tx  the  Chair

 जहां  तक  sacral  का  सम्बन्ध  इनके  मूल्य  निरन्तर  बढ़  रहे  हैं  ।  अवमूल्यन  के  कारा

 उर्वरकों  के
 मुल्य  में  57.5  प्रतिशत  वृद्धि  हो  गई  सरकार  ने  किसानों  को

 देने  जो  आश्वासन  दिया  था  उसे  पुरा  किंग  जाना  चाहिये  |

 हमारे  वैज्ञानिकों  ने  जो  अनुसंधान  कायें  किया  है  उसके  लिये  हम  उनके  आलमारी  हैं  ।

 t az  उनके  प्रयत्नों  का  परिणाम  है  कि  कुछ  राज्यों  में  संकर  बीजों  का  प्रयोग  किया

 जा
 किन्तु  यह

 दि दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  सरकार  इस  ओर  उचित  ध्यान  नहीं  दे  रही  है
 oe  को

 ता  देंने  के  प्रत  पर  विचार  करना
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 हमने  देश  में  कृषि  शिक्षा  के  विकास  क  उससे  रसकर  प्रयत्न  नहीं  किया  गया  सरकार

 को  fe  शेष  कर  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  अधिक  सुविधाएਂ  देनी  चाहिये  तथा  और  अधिक  संख्या  कृषि

 कालेज  एवं  स्कूल  खोलने  चाहिये  |

 खेती  के  लिये  सिंचाई  का  अत्यधिक  महत्व  है  ।  हमें  और  अधिक  सिंचाई  सुविधाओं  की

 व्यक्त  भर करनी  चाहिये  ।  छोटी  और  बड़ी  सिंचाई  योजनाओं  पर  ही  हम  पूर्णतः

 कर  सकते  हमें  सिचाई  के  लिये  भूमिगत  पानी  के  स्त्रोतों  का  पता  क्या
 fea  |

 देशी  रियासतों  के  wage  शासकों  के  विशेषाधिकारों  और
 निजी  थैलियों

 थ  को  समाप्त  करने  के  बारे  में  चर्चा

 — SION  REGARDING  ABOLITION  OF  SPECIAL  PRIVIL

 meet  PRIVY  PURSES  OF  FORMER  RULERS

 To  day  we  are  not  going  to  discu  किः  of i  Madhu  Limaye  (Monghyr) :
 law,  as  ;  done  in  the  court  of  Class  111  Magistrate.  To-day  our  disc  n  relate  to

 the  pri  ples.  directions  and  values  of  life
 =

 it  रा०  ढो०  भण्डार  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रशन  श्री  मधु

 |  ह  | लिमये  की  भावना ग्र ों  से  पूर्णतया  सहमत  हूं  ।  श्री  मधु  लिमये के
 नाम

 frat  प्रस्ताव

 ज
 इस  प्रकार  है

 विधेयक देशी  रियासतों  के  भ्रूतपूर्व  शासकों  के  विशेषाधिकारों  को  समाप्त  करने  सम्ब

 थापित  न  कर  सकना  |

 यह
 चर्चा  नियम  193  के  अंतगर्त  होनी  थी  ।  मैं  केवल  प्रक्रिया  की  बात  कह

 गो  यह  कटौती  प्रस्ताव  प्रस्तुत  किया  या  नहीं  किया  गया  होगा  ।  यदि  यह्  प्रस्तुत

 या  गया  तो  इसका  aes  यह  है  कि  यह  अनावश्यक  सभा  गया  होगा  ॥  यदि

 त  किया  गया  है  तो  वह  पहले  ही  स्वीकृत  हौ  चुका  है  ।  जब  एक  सदस्य  कट  प्रस्ताव

 मले  पर कर  उसे  प्रस्तुत  करना  आवश्यक  नहीं  तो  मेरे  विचार  में  सभा  को  उ

 338 के taal  करनी  चाहिये  जिस  पर  एक  सप्ताह  पुर्व  चर्चा  हो  चुकी  इसलिये  fae

 गत  इस  मामले  पर  चर्चा  नहीं  होनी  चाहिये  ।

 अध्यक्ष  महोदय  मैंने  पहले  ही  भ्र नुम ति दे  दी  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye :  .prevently  hope  that  if  the  special  privileges  and  privy
 rses  of  the  former  rulers  are  abolished,  they  would  fecl  themselves  more  free  an  in  the

 ith  other  people.  They  will  tian  support  people  like  me  to  abolish  rights  a1  special

 mm

 ges  of  others  also.  The  discussion  that  has  taken  place  so  far  was  confin  to  the

 being  given  to  the  former  rulers.  The  number  of  rulers  getting  privy  rses  of
 coon  tha  Rs.  lakh  comes  to  102  and  those  who  are  getting  more  than  Rs.  10  la
 The  pr

 hs  is  6
 Purses  are  free  from  all  taxes,  One  can  very  well  imagine  that  110  much
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 one  yuld  earn  if  he  has  to  pa  ह  ह
 taxes  and  th  ave  this  huge  sum  1  s  one

 Spi  cial  privilege  being  enjoyed  by  these  0  much
 ain  ne  after  paying  che  taxes

 former  rulers  canh

 ं

 ह
 There  are  other  privileges  also  just  as  special  rights  in  respect,  free  water  and «  ह  हू

 ः  wl  city  etc.  These  ficilities  are  meant  for  their  personal  use  but  I  know  that  ‘ese  Are

 being  misused  by  them  In  this  context  Ican  quote  the  name  of  Nawab  of  Ran
 who  is  using  these  facilities  of  water  and  electricity  to  run  offices  and  hotels  and

 tintenance  of  gardens  in  his  premises

 Another  privilege  is  that  when  these  former  rulers  come  back  from  abroad,  th

 belohgings  are  not  checked  and  they  are  given  special  honours  Just  as  salutes  of  10  gun
 or  fifteen  guns  etc.  Excise  duty  on  petrol  jin  their  {case  is  also  exempted.  Similarly  the

 are  several  other  special  privileges  being  enjoyed  by  them.  These  rulers  cannot  be  |
 in  the  cases  of  Minsters  and  bureaucrats  I  want  t  ask uted  without  permission  as

 ह whether  there  is  any  democratic  set  up  in  the  world  in  which  such  special  privile  are

 given  to  selecteded  number  of  people.  All  are  equal  according  to  our  constitution  he
 constitution  had  given  special  privileges  only  to  backward  people,  The  rulers  do  ॥  in

 181  category.  Therefore  their  privileges  are  unconstiutional

 I  know  there  are  certain  pepole  belonging  to  ruling  party,  capi  ists  and

 thers  who  enjioy  simliar  privileges.

 यह अध्यक्ष  महोदय :  उन्हें

 hi

 थैलियाँ  नहीं  मिलतीं  यह  विषयांतर  है  rat  निजी

 क्यों  के  बारे  में  हो  रही  है

 Shri  Madhu  Limaye  Iam  Just  quoting  an  example.  The  basic  princy  le  is  that

 before  law  and  no  special  privilege  should  be  gi  toa ery  one  should  be  equal
 elected  number  of:  people  I  am  not  against  the  former  rulers  but  I  am  criticising  ecial

 rivileges  enjoyed  by  them.  There  showld  be  no  misunderstanding  and  I  take  this  opre  rtu-
 ity  that  action  should  be  taken  to  abolish  the  special  privileges  enjoyed  by  othe  be

 on. Inging  to  the  ruling  party  and  in  my  opision  this  may  be  the  first  step  in  that  direc

 It  has  time  and  again  been  argued  that  promises  given  to  the  former  rulers  sho

 honoured.  Our  friend  Shri  Karni  Singhji  has  quoted  Ramayana  in  support of
 ument.  In  fact  these  promised  were  given  to  the  former  rulers  under  certain  sp

 t  of  circumstances.  Now  we  have  to  see  whether  or  not  there  is  any  impropriety  int

 ter

 Sardar  Patel  had  stated  the  background  under  which  these  promises  were  giv  1,  He
 as  stated  that  ‘‘we  accepted  in  because  we  had  no  optionto  act  011161 156,"

 done  because  of  compulsion  of  the  circumstances  at  that  time.  It  was  due  to  the  weak  os
 f  certain  leaders  that  Congress  was  compelled  to  accept  these  conditions.  As_  thes
 promises  were  given  under  compulsion  and  therefore  do  not  consider  that  they  must  b
 fulfilled  ल :

 It  has  been  argued  that  the  princes  had  given  up  sovereignty  of  their  states  and

 they  got  these  privy  purses  in  return.  May  I  know  the  number  of  these  rulers  who  were

 sovereign.  All  of  them  were  subservient  either  to  Moghuls  or  Britishers.  Once
 Nizam,

 one

 of
 the  former  rulers  wrote  to  the  British  Government  that  they  were  sovereign  except

 oreign  affairs  and  therefore  negotiations  with  British  Government  should  take  place  on

 al  footing.  The  reply  sent  to  Nizam  by  the  British  Government  was  that  the  sc

 eign  of  the  British  Crown  is  supreme  in  Jndia  and  there  fore,  no  ruler  of  an  Ind

 State  in  justifiable  claim  to  negotiate  with  the  British  Government  on  an  equal  ‘fo  ng.

 They  mean  that  they  had  established  their  sovereignty  by  force.  The  sovere!  ty  .  of

 a  5349
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 Mog  15  was  also  based  on  the  strength  of  pov  .  But  Our  cou  people  are

 sove  ign  and  every  one  will  have  to  bow  to  ve wre their  wishes

 We  have  done  great  iniustice  to  Sardar  Patel  for  the  work  done  by  him  that

 we  were  angry  which  was  quite  natural  because  we  wanted  to  bring  cl  very
 p  es. ड  We  were  anxious  to  build  the  society  based  on  equality  and  democratic  pri

 herefore  we  were  not  satisfied  with  the  pace  at  which  the  work  of  integration  and
 demo-

 >y  in  country  was  being  done.  But  keeping  in  view  the  historical  facts  I  cong  ratulate
 dar  Patel  who  had  accomplished  this  task  with  great  determination  and  ins द

 0551  016  time

 But  that  does  not  mean  that  we  should  continue  to  maintain  some  position  (en.

 vat Times  have  changed  and  one  M:  Coopland  had  said  about  the  treaties

 rtainly  things  no  longer  stand  in  India  as  they  stood  when  most  of  the  treaties  ere
 ide  A  new  situation  has  emerged.  We  should  change  with  the  times.  वा  the  in  est

 of  the  country  we  should  not  talk  about  the  promises  given  to  the  ex-rulers

 द  The  better  course  would  be  that  the  former  rulers  should  themselves  give  up  tt

 ivy  purses  and  privileges.  It  was  because  of  their  privy  purses  and  privileges  tha  hey
 1  indebted  to  the  Government.  They  should  become  free  persons,  If  the  ex-rule  do

 yt  agree  to  give  up  these  privileges  voluntarily,  the  people  of  the  country  will  adopt  their
 1  course.  This  may  be  a  start  only.  I  want  to  administer  a  warning  to  other  द  |

 s  ting  in  put  benches  about  this.  Their  privileges  should  also  be  abolished.  This  m  ध €  8.

 ै  p  in  that  direction

 श्री  दी०  वध  शर्मा  मैं  श्री  मधु  लिमये  के  प्रस्ताव  से  पूर्णतया  az  gl

 क्योंकि  प्रत्येक  समाज  को  भविष्य  की  बात  सोचनी  भूतकाल  नहीं  ।  यदि  हम

 नहीं  करते  तो  निश्चय  ही  मानव  की  प्रगति  रुक  जायेगी  ।
 =

 जब  हमारे  संविधान  का  निर्माण  गया  था  और  भारत  स्वतन्त्र  हुआ  थ

 मय  देश  की  परिस्थितियां  भिन्न  थीं  ।  उस  समय  हम  अपने  भारतीय  समाज  के  साथ  %

 सकें  को  मिलाना  चाहते  थे  ।  हम  भारतीय  जनसंख्या  के  साथ  समाज  के  कुछ  अन्य  वर

 लाना  च  हते  थे  ।  इन्हीं  कारणों  से  भूतपूर्व  शासकों  को  ये  ग्रा श्वा सन  दिये  गये  थे  1  उन्हें

 q निजी  तथा  अन्य  रियायतें  कुछ  समय  के  लिये  दी  गई  थों  ।  भारत

 स्वतन्त्र  हुए  20  वर्ष  हो  गये  हैं  ।  वह  1947  में  जो  कुछ  उचित  था  fea  गया  ।  उस  सम

 की  स्थिति  को  देखते  हुए  ऐसा  किया  गया  ।  परन्तु  अब  स्थिति  बिल्कुल  भिन्न  है  ।  अब  उन

 पास  विशेषाधिकार  हैं  और  हन  उन्हें  समाप्त  करना  चाहते  हैं  ।  मैं  यह  पूछना  चाहता  हूं  कि

 क्या  हम  इन  विशेषाधिकारों  को  बनाये  रखें  जो  उपनिवेशवाद  का  अवशेष  मात्र है
 ?  इन

 राजाओं  ने  भारत  के  लिये  किया  क्या  है
 ?

 उन्होंने  कुछ  बड़े  बड़े  होटल  और  बडी  बड़ी

 frat  बनाई  हैं  जो  भारत  में  बेकार  का  खर्च  जहां  गरीबी  है  और  जहां  जनता  भूखी  मर  रही

 है  ।  मेरे  विचार  में  वे  निजी  गलियों  और  विशेषाधिकारों  को  छोड़ने  के  लिये  तैयार  है  ।  भारत
 में  हमारा  लक्ष्य  समाजवादी  समाज  का  निर्माण  करना  है  ।  भारत  के  एक  महान  नेता  ने  यह

 क्षेत्र  निर्धारित  किया  था  जिसका  नाम  पंडित  जवाहरलाल  नेहरू  था  ।  हमें  समाजवादी  समाज

 न  विशेषाधिकारों  को  समाप्त  करना  ही  होगा  ।  उनको  किसी  प्रकार  का
 विशेषाधिकार

 देना  चाहिये
 ।

 उन्हें  मी  हमारे
 जैसा

 ही  होना  चाहिये
 ।
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 चुनाव  लड़ने  से  पूर्व  इन्हें  अपने  विशेष अधिकारों  का  परित्याग  कर  देना  चाहि  जिससे  वे
 सब  हम  जैसे  लोगों  में  सम्मिलित  हो  जायें  ।  वे  विशेषाधिकार  त्याग  कर  ही  ऐस

 T  कर

 सकते  हैं
 |

 क
 लया इसलिये  अखिल  भारतीय  कांग्रस  समिति  ने  यह  संकल्प  पास  किया  है  कि  निजी

 माप्त  की  जानी  चाहिये  ।  मेरा  यह  विश्वास  है  कि  अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  भारत

 पा की | समस्त  जनता  के  अन्तःकरण  का  प्रतिनिधित्व  करती  है  ।  इसलिये  मैं  यह  चाह  हूं  कि
 थलियां  तथा  अन्य  सभी  विशेष  रियायतें  समाप्त  कर  देनी  चाहिये  जिससे  भूतपूर्व॑  सभी

 हम  जसे  बन  जायें  ।

 श्री  चे  नाच  देसाई  सभा  के  आज  के  वातावरण  को  देखकर  मेरे  जेसे

 व्यक्ति
 के  लिये  निजी  थैलियों  और  भूतपुवं  शासकों  के  उन  विशेषाधिकारों  की  रक्षा  करना

 _  कठिन  हो  गया  है  जो  उन्हें  संविधान  के  अन्तगंत  प्राप्त  हैं  ।  श्री  मधु  लिमये  ने  कहा  है  कि

 र  पटेल  ने  जब  ये  दिये  थे  तो  उस  समय  की  स्थिति  बिल्कुल  भिन्न  थी  ।  परन्तु  इससे  कया

 ता
 है

 ?
 यह  एक  निश्चित  रूप  से  समझौता  है  ।  इसलिये  मेरे  विचार  में  नारेबाजी  इन

 a ala (fea ों  में  इनकी  रक्षा  करना  कुछ  कठिन  एक  माननीय  सदस्य  ने  कहा  है  कि  1967  के  में

 यह  अराजकतावाद  है  और  किसी  और  एक  सदस्य  ने  कहा  था  कि  यह  बात  लोकतन्त्रीय  ठ
 था

 के  विरुद्ध  है  और  समाजवादी  समाज  के  अनुकूल  नहीं  है  ।  वे  सब  नारे  हैं  मेरे  ऊपर
 UT

 बातों  का  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ता  क्योंकि  मैं  सच्चाई  में  विश्वास  रखता  हूं  ।

 तो यदि  भूत पू वं  शासक  स्वेच्छा  से  निजी  थैलियाँ  और  अपने  विशेषाधिकार  छोड़  देते  हैं

 एक  अलग  बात है
 |  सरकार  उनसे  यह  बात  कहे  ।  परन्तु  सरकार  को  इस  सबको

 एकतरफा  उल्लंघन  नहीं  करना  चाहिये  ।  यदि  सरकार  ऐसा  करती  है  तो  होगा  क्या  ?  आ
 र्व

 पेग  उन  राजाओं  की  बात  कर  रहे  हैं  जो  लोकप्रिय  नहीं  हैं  ।  परन्तु  उन  अल्पसंख्यकों  का

 Ta  होगा  जिनका  प्रतिनिधित्व  हमारे  मित्र  फ्रेंक  मन्थनी  करते  हैं  ।  भाषा  के  मामले  का  क्या  होगा
 ह सक  बारे  में  द्रविड़  मुन्ने  कलाम  के  हमारे  मित्र  कह  रहे  हैं  ?  फिर  सिक्कम
 क

 भुगतान  और  नेपाल  का  क्या  होगा
 ?  यदि  हमारे  विरोधी  मित्र  aaa  को  कागज  का

 al
 समझते  हैं  तो  संसार  में  उन  विश्वास  कौन  करेगा  ।  कल  ही  प्रतिरक्षा  मन्त्री  ने  कहा

 म  भुगतान  की  रक्षा  के  लिये  हढ़प्रतिज्ञ  हैं  क्योंकि  उनके  साथ  हम।रा  समझौता  है  ।  परन्तु  :
 समझौते  के  मूल्य  को  सभा  ही  नहीं  जाता  ।  इसलिये  यह  wat  3  4  करोड़  या

 5  करोड़  रुपये  का  नहीं  है  बहिन  इस  समय  भारत  सरकार  के  वचन  या  भारत
 सरकार

 की

 के  महत्व  का  प्रश्न  है  ।  थ

 ि
 सरकार  निजी  थैलियों  को  समाप्त  करना  चाहती  है  तो  उसे  राजाअ  पे  कहना

 च्चा  थे और  उनको  इस  बात  के  लिये  सहमत  कर  चाहिये  ।  परन्तु  ag  एक्  रफा  यह

 नहीं  कर  सकती  ।

 नसरी  r
 कटों  के  आय  कर  की  धन-राशि  मिला  क  जी  थैलियों  की

 धन-राशि  बहुत  बड़ी  बन  जाती  है  ।  मैं  भी  इस  सम्बन्ध  में  सरदार  पटेल की  बात  कहता  हूं  ।
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 Sbri  Bibhuti  Mishra  (Motihari)  ट  people  भ  त  lat  Bri
 ti

 ers  should
 not

 leave  India.  These I.  C.  5.  Officers  neve  ane ted  ‘het Baise shers
 d

 leave
 India.

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 प्रत्येक  सदस्य  को  अपनी  बात
 कहने

 और  दूसरों  की  बात  सुनने
 का

 कार है  |  चाहे  दूसरे  लोग  इससे  सहमत  हों  या  न  उन्हें  वक्ता  की  बात  सुननी

 इस  प्रकार  बाधा  डालना  उचित  नहीं  है  ।
 ४

 श्री  do  च०  देसाई  :  यदि  सरदार  पटेल  आज  जीवित  होते  तो  क्या  उस  ओर  के
 दसों

 किसी  को  यह  कहने  का  साहस  होता  कि  निजी  गलियों  को  समाप्त  कर  ि  ये  ।

 उन्होंने  कहा  था  कि  मध्य  भारत  के  राजप्रमुत्र  ने  ही  हमें  इतना  धन  दे  दिया  है

 कारा
 राजाओं  महाराजाओं  को  निजी  थैलियां  दी  जा  सकती  हैं  ।  1947  में  यह  fea

 आज  आप  को  यह  कहने  का  इसलिये  साहस  हो  गया  है  क्योंकि  उन्होंने  अपनी  रियासतें  आ

 दी  और  आपके  फंदे  में  गये  हैं  ।

 मैं  राजाओं  महाराजों  को  जो  कांग्रस  में  चले  गये  यह  कहना  चाहत  हू ँकि

 थ

 भी  कांग्रस  छोड़  देनी  चाहिये  केवल  तभी  हम  भी  उनके  लिये  लड़  सकते
 व  रना  मुई

 त
 और  गवाह  चुस्त  वाली  बात  हो  जायेगी  ।  दूसरी  बात  यह  है  कि  जो  कुछ  भी

 नहें  अपने

 प

 से  मिला  उसे  उन्हें  उत्तराधिकारियों  को  भव्य  दे  देना  चाहिये  ।
 उन्हें

 उस  माल  को

 सहयोगियों  के  हस्तक्षेप  से  दूर  रखना  चाहिये  ।

 मेरा  एक  और  परन  भी  है  ।  यदि  सरकार  संविधान  में  संशोधन  किये  बिन  निजी

 द

 यों  को  समाप्त  नहीं  कर  सकती  तो  ag  रियासतों  को  भी  समाप्त  नहीं  कर  सक  |  परन्तु

 न्याय  ने  कम  से  कम  दो  रियासतों  को  बिना  संविधान  में  संशोधन  किये  सम्  किया

 safe  ये  मैं  निवेदन  करूंगा  कि  इन  मामलों  पर  पुनर्विचार  किया  जाना  चाहिये 3 क

 ह
 iy  स्थिति  में  लाया  जाना  चाहिये  ।

 यदि  सरकार  इस  समझौते  को  रद  कर  देती  है  तो  अन्य  देशों  के  साथ  जो  समझो
 हि

 नका  क्या  होगा  |  यह  चार  करोड़  अथवा  पांच  करोड़  रुपये  की  बात  नहीं  है  ।  प्रश्न  भा

 ड  गर  के  वचन  का  है  ।  सभा  में  लोकतन्त्र  के  नारों  से  ही  काम  नहीं  चलाया  जाना  arf

 परन्तु  sa  भारत  के  प्रतिरूप  पर  ध्यान  जाना  चाहिये  और  इस  बात  को  ध्यान  में  रख

 चाहिये  कि  इससे  हमारे  पड़ौसी  अल्पसंख्यकों  और  अन्य  लोगों  पर  क्या  असर  पड़ेगा  ?

 क
 श्रीमती  सुशीला  रोहतगी  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  अधिकांश  सदस्य  भूतपूर्व

 शासकों  की  निजी  थैलियों  को  समाप्त  करना  चाहते  हैं  ।  वास्तव  में  है  भी  ठीक  ।  पुरानी  चीज

 के  स्थान  पर  नई  चीजें  आनी  ही  चाहिये  ।  राजाओं  महाराजाओं  की  व्यवस्था  समाप्त  होनी

 चाहिये  |  एक  कौर  तो  राजे  महाराजे  हैं  और  दूसरी  ate  लाखों  निर्धन  लोग  भूख  से  मर  रहे  हैं  ।

 इस  प्रकार  का  आधिक  असंतुलन  समाप्त  होना  ही  चाहिये  ।  इसमें  कोई  तुक  नहीं  है  कि  भारत

 बनी  योजनायें  चलाने  के  लिपे  देश  देश  से  धन  मांगता  फिरे  ।  भारत  को  उन  सब  लोगों से

 धन  लेना
 CEST

 जो  उसे  देने  की  स्थिति  में  है  ताकि  उससे  योजनायें  कार्यान्वित
 re

 जनसाधारण  को  लाभ  पहुचाया  जा  सके  ।  इसके  लिये  सरकार  को  राजाओं
 महाराजाओं

 at
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 अनुदानों  की  मांगे-जारी

 saa  विश्वा
 oa  चाहिये

 था  और  उन्हें  कहना  था  कि  वह ः  सम्बन्ध  में

 सरकार  ने  Td¢

 देते  । गाथ
 दें  ri  तब  ने

 वे  अपनी  इच्छा  से  को

 कुछ
 fa  द  सा  कह  रहे  थे  कि  ये  शासक  देश  के  गद्दार  हैं  मैं  बात  का

 सा  काम
 aver

 क करती  जब  भारत  को  स्वतन्त्रता  मिली  थी  तो  उन्होंने  देशभक्तों  कम
 रंज

 वो
 था

 ।  यह  कहना  भूल  है  कि  वे  देशद्रोही  थे  ।

 अखिल  भारतीय  कांग्रस  समिति  ने  कोई  ऐतिहासिक  निशंक  नहीं  किया  है  ।  वह  तार

 वर्णात्मक  समाजवाद  के  लिये  काम  करती  रही  जब  आठ  व
 नौ  au

 पट  वर्गीय

 पंडित ज  ों  में  से
 जवाहरलाल  नेहरु  ने  इन  शासकों  को  अपनी  इच्छानुसार  अपनी निजी

 कुछ  देने  के  लिये  कहा  था  तो  उन्होंने  उनकी  बात  पर  अमल  किया  था  st  र
 ra रक्षा

 प्रमाणपत्रों  आदि  के  रूप  में  अपना  सहयोग  दिया  था  ।  इसलिये  मैं  यह  कहना  चाहती

 य  ne  नया  संकल्प  नहीं  है  ।

 इसके  साथ  ही  साथ  मैं  ag  भी  कहना  चाहती  हूँ  कि  कोई  भी  क्रान्ति  एक  दम  नहीं  लाई
 सकती  ।  जब  उन्होंने  शासन  शक्ति  त्याग  दी  जब  उन्होंने  अपनी  रियासतें

 पी  और  उन्हें  स्वतन्त्र  भारत  का  अंग  बना  दिया  था  तो  उनके  लिये  भी  एक  दा पथ  हरण

 की  गई  जिसका  आदर  किया  जाना  भी  आवश्यक  है  ।  यह  दो  व्यक्तियों  के  बीच  समभौता

 नहीं  हुआ  यह  समझौता  सरकार  और  राजाओं  के  बीच  हुआ  था  ।  इसे  एक  तरफा  निरा

 समाप्त  नहीं  किया  जा  सकता  |  सरकार  को  इस  बात  को  ध्यान  में  रखना  चाहिये  ।  सरका

 ऐसे  ही  इसे  समाप्त  नहीं  कर  सकती  ।  ऐसा  करने  से  सरकार  का  विश्वास  खोया  जायेगा  |

 मैं  ये  दाऊद  कहू  कर  अपना  भाषण  समाप्त  कर  दूंगी  कि  यदि  सरकार  यह  महसूस  कर

 क
 कि  शासकों  ने  अपनी  निजी  थैलियों  का  उपयोग  राजनैतिक  कामों  में  किया  है  तो  उसे

 face  अधिनियम  में  संशोधन  करके  निजी  थैलियों  को  लाभ  पद  घोषित  कर  देना  चाहिये  ।

 क  Shri  Bal  Raj  Madhuk  (South-Delhi)  Sir,  the  question  of  abolition  of  special  p

 ileges  and  privy  purses  of  former  princes  is  not  a  basic  issue  before  us.  It  is  a  reflection  (

 e  internal  dispute  of  the  Congress  Party

 ह
 द  As  far  as  the  question  of  privy  purses  is  concerned  it  involves  an  expenditu  >  of

 5  crores  a  year  only.  Even  that  amount  will  be  decreasing  as  and  when  the  rulers  die.
 When  we  compare  this  problem  with  other  problems  which  the  country  is  facing,  we  find
 that  this  is  no  problem  at  all.  The  fact  is  that  at  this  issue  has  been  raised  only  to  divert  tk
 attention  of  the  people  from  other  pressing  protlems

 The  decision  to  give  privy  purses  to  the  princes  was  taken  at  the  time  of  integra-
 tion,  persons  like  me  who  were  then  putting  up  in  the  Priaocely  States  and  were  doing

 >
 heir  level  best  to  get  these  States  integrated  into  Independent  India,  know  what  was  tl

 >  of  affairthen  ?  Had  the  late  lamented  Sardar  Patel  been  not  there  the  shz

 Indi.  would  have  been  different  now,  Those  persons  who  are  raising  the  que  on  of
 abolitic  they  are  trying  to  undo  the  work  done  by  Sardar  Patel  and  jeopardise  th  unity
 of  the  ¢

 oa
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 दा  a
 nat  fl

 fo  111

 As  far  as  the  question  of  special  p
 vi

 $  no  place
 m  in  an  eva  of  democracy.  There  is  jus  ication  to

 8001
 1511  them.  Bu  the  way  that

 has | am  :n  adopted  to  abolish  them  is  not  the  correct  way.  The  hon.  Minister  co
 f  Home

 airs  should  go  on  the  footsteps  of  Sardar  Patel.  He  should  take  to  the  Princes  and

 ES  ‘suade  them,

 ह  थ्री  स०  कंडप्पन
 :  अध्यक्ष  मैं  पहले  ही  यह  बात  स्पष्ट  कर  देना  चा

 कि  जब  हम  यह  मांग  करते  हैं  कि  इन  विशेषाधिकारों  और  निजी  थैलियों  को  समाप्त  कर  f

 तो  हमारे  मन  में  उन  शासकों  के  प्रति  कोई  द्वीप  नहीं  है  ।  वास्तव  में  मैं  यह  चाहता
 :

 के  मैं  श्री  देसाई  का  समर्थन  करता  परन्तु  उन्होंने  द्रविड़  मुनेत्र  wera  कौर  भाषा  के

 को  इस  मामले  में  लाकर  इसे  कमजोर  कर  दिया  है  ।  हमारे  देश  में  व्यक्तियों  को

 q  न  पसीना  एक  करना  पड़ता  है  और  दूसरी  ओर  इतने  विशेषाधिकार  दिये  गये  हैं  जिनकी

 सूची
 को

 पढ़
 कर

 बहुत  हैरानी  महसुस  होती है  ।  उन्हें  सम्पत्ति  धन  कर  आदि  से

 3
 छूट  तो  दी  ही  गई  है  और  साथ  ही  साथ  उन्हें  निःशुल्क  पानी  आदि  की  भी

 ।  जाती है  ।  इनके  अलावा  और  अनेकों  विशेषाधिकार  भी  दिये  गये  हैं  ।  यह  लोकतन्त्र

 पावना  के  बिल्कुल  विपरीत  है  ।  अतः  हम  चाहते  हैं  कि  विशेषाधिकारों  कौर  निजी  थे  लियों

 तक

 ः

 |
 समाप्त  करने  के  लिये  संविधान  में  संशोधन  करना  चाहिये  ।

 यह  कहा  गया  है  कि  शासकों  को  निजी  थैलियाँ  देने  पर  बहुत  कम  राशि  खर्चे
 ती  है

 ।

 परन्तु  मेरे  विचार  से  यह  राशि  कम  नहीं  गत  15  sola  उत  दत  सरद  9
 करोड़

 खर्चें  किये हैं  ।  यह  कम  राशि  नहीं  है  ।

 में ये  समझौता  किसी  दूसरे  देश  के  साथ  तो  नहीं  हुआ  था  ।  परन्तु  की

 सम भी तों
 के  कई  मामलों  पर  पुनर्विचार  किया  गया  है  ।  इस  मामले  में  भी

 कॉ
 को

 पी  थैलियाँ  अपनी  इच्छा  से  दी  गई  थी  न  कि  किसी  काररावश  ।  इसलिये  इन
 सम भी तों

 विचार  किया  जा  सकता  है  ।

 श्री  च७  Jo  देसाई  ने  तो  यह  कहा  है  कि
 चू

 कि  इन  शासकों  ने  इतना  अधिक  धन  sara

 रकार  को  दिया  है  इसलिये
 उन्हें

 निजी  थैलियां  देना  हमारा  कार्य  बन  है  ।  मेरे  विच्

 गर यह  बड़ा  विचित्र  तक  प्रस्तुत  किया  गया  है  ।  इतिहास  सभी  छात्र  जानते  होंगे

 डी  परिवार  कसे  बने  और  उन्होंने  धन  कसे  इकट्ठा  किया  ।  हमें  यह  याद  रखना  चाहिये  कि

 नो नि  लोंगों  का  शोषण  करके  धन  इकट्ठा  किया  था  ॥  मेरा  तो  विचार  है  कि  सरदार  पटेल
 ने

 रियासतों  को  समाप्त  करके  वहां  के  शासकों  को  लोगों  के  गुस्से  से  sar  दिया  था  वरना  यहां  व
 ी

 _  जनता  ही  उनका  तख्त  उलट  देती  ।  ऐसे  लोगों  को  गलत  आधार  पर  इस  मामले  को
 बड़ा

 न
 हीं  बना  देना  चाहिये  ।

 एक  यह  भी  सुभाव  दिया  गया  था  कि  शासकों  से  आग्रह  किया  जाना  चाहिये  कि  ग

 लियों  में  कुछ  कमी
 कर  दें  परन्तु  सरकार  ने  कई  बार  ऐसा  प्रयास  किया  और वे इस

 इस
 पर

 राज

 ah
 हुये  हैं  ।  1953  में  स्वर्गीय  प्रधान  मन्त्री  जवाहरलाल  नेहरू  ने

 वन
 ह  शासकों  को

 निजी  थैली यों  में  कमी  करने  के  लिये  लिखा  था  परन्तु  उसका  कोई  र  नहीं  हुआ था  ॥
 इसलिये  उ  सस्ते  को  पुनः  अपनाने  की  आवश्यकता  नहीं है
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 22  1889  (  )  अनुदानों  की  मांगे-जारी
 —————

 Shri  Shasibhushan  Bajpai  (  Kharg  one )  $  Sir,  he  question  we  are  discuss  ing  today
 is  a  question  of  his  tonic  importance.  So,  I  would  like  to  say  something  about

 the  past
 history  of  these  Rulers.
 2  They  had  committed  cruelties  on  the  freedom  fighte  ६

 The een freedom  fighters  were  trampled  under  the  hooves  of  horses  in  1942,  All  that  we  have ए
 ole  to  do  during  these  twenty  years  is  to  forget  those  cruelties.  But  those  memories <

 ain  becoming  fresh  today.  ts

 Sir  the  queen  of  England  cannot  fight  election.  Her  husband  cann  ht

 elsctioa  thoaz.  tasy  to»  have  got  prvilez3s  [13125  p:c3J  13  Wid  get  money  jirect
 b  SIONS overnment  should  not  be  allowed  to  fight  elections.  The  privy  purses  and

 ए 11  d  by  Government  should  be  declared  offices  of  profit.  If  these  rulers  and  pe  Oners

 want  o  fight  election  they  should  be  asked  first  to  surrender  their  privy  ses  and

 pens

 The  privileges  enjoyed  by  these  rulers  are  being  used  to  subver!  demcracy  T  amount

 >lecti- 1  they  have  saved  by  way  of  exemption  of  excise  duty  uas  been  made  use  of  i
 t

 on  The  greater  the  traitor,  the  greater  amount  of  pension  he  has  received.  But  |  time
 h  35  /  con2  disid2red  (13  question  of  privy  parses  and  th  pecial

 privile  enjoyed  by  th  rulers.  We  support  the  resolution  passed  by  the  ATI.  (  C.  and

 w  ivil alec  me  the  members  on  the  other  side  who  support  it

 श्री  ही०  at  मसुकर्जों  (  र-पूर्वे  )  निजी  थैलियों  और  विशेषधिकारों  को

 समाप्त  करने  के  बारे  में  श्री  मधु  लिमये  द्वारा  प्रस्तुत  fea  गये  प्रस्ताव  का  मैं  अपने  द

 भर  से  पूरा  anda  करता  हूँ  ।  चू  कि  अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  ने  इस  विषय  पर

 मे >  एक  संकल्प  पास  किया  है  इस  लिये  इस  सभा  को  as  जानने  का  अधिकार  है  कि  क्या  सरकार

 मामले  को  गम्भीरता  पुर्वक  लेगी  अथवा  राजाओं  महाराजाओं  जिनके  समय

 मन्नत  राज्यों  में  कुछ  कांग्रेस  सरकारें  fade  करती  कुछ  ऐसे  आश्वासन  दे  दिये  ये

 इस  संकल्प  को  भुवनेश्वर  अथवा  जयपुर  में  पहले  पास  किये  गये  संकल्पों  की

 बाद  में  बदल  जायेगा  ।  यह  सभा  इस  बारे  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया
 जानना

 हू  ।

 =  ह

 किया aga  नरेशों  की  निजि  गलियों  तथा  विशेषाधिकारों  को  बहुत  पहले  ही  सम

 सका चाहिए  था  ।  परन्तु  अब  जबकि  अखिल  कांग्रेस  समिति  ने  इस

 क  पास  कर  दिया  है  तो  इनको  समाप्त  कर  दिया  जाना  चाहिए  ।

 निजी  थैलियों  तथा  विशेषाधिकारों  के  पक्ष  में  यह  तके  दिया  जाता  है  कि  afa

 |  बारे  में  नरेशों  को  आश्वासन  तथा  गांरटी  दी  गई  है  ।  परन्तु  संविधान  के  छेद

 के  अंतगर्त  कानून  के  प्रति  सबको  समान  समझने की  गांरटी  दी  गई  है  ।  ्  प्रकार

 ं  के  विशेषाधिकारों  से  इस  अनुच्छेद  का  उल्लंघन  होता  है  ।  अतः  नरेशों  को  अधिकार

 ं  दें  कि  समानता  तथा  सत्य  निष्ठा  की  हट्टी  से  इन  विशेषाधिकारों  का  उपभोग

 विधान  के  अनुच्छेद  314  के  अंतगर्त  भारतीय  सिविल  सेवा  के  लिए  गये

 अधिकारों  तथा  faa
 विकारों  को  भी  समात  किया  चाहिए  ।  इसके  अतिरि रक्त उन  75

 म  = व्यापारिक  गृहों  को  भी  समाप्त  चाहिए  जिनका  हमारी  अर्थव्यवस्था  पर  एकाधिपत्य
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 Asadha  22,  188  aka)
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 द
 है  ।  फ्रांस  में  दूसरे महा  युद्ध  से  पहले  हमारे

 aa  et
 हालत  थी ।  वहां  की  अर्थव्यवस्था  पर

 200
 व्यापारिक  गृहों  का  एकाधिकार  प्रमा  र  गया  है  ।  मै

 चाहता  हु  की  उसी  प्रकार  gat  भी  इस  प्रकार  स ेvoce  वाले  सभी  विशेषाधिकार

 मात  किया  जाना  चाहिए  ।
 तरो

 को

 = x
 धन  करने

 बेदी  _
 श्री  रमानी

 :
 सरकार  के  लिए  संविधान  के  अनुच्छेद  291  में  र

 पंडा

 तथा
 ही

 के  विशेषाधिकारों  तथा  उनकी fi निजी  थैलियों  को  समाप्त  करने  का
 i  ae

 अच्छा

 अब  है  ।  कुछ  सदस्यों  को  छोड़कर  विरोधी  पश्न  तथा  wit  faa  fe  न  कर नरेशों

 ग  तथा  निजी  गलियों  को  सम्मान  करने  के  लिये  संविधान  में  a

 a  |

 ==
 |

 a
 यद्यपि  मध्यप्रदेश  तथा  कुछ  अन्य  राज्यों  के  मुख्य  मंत्रियों  और

 रों कुछ  संसद  सदस्यों  द्वारा  इस  बात  का  विरोध  किया  जा  रहा  थापी  इन  Fr

 तथा  नी  गलियों  को  समात  करने  हेतु  संविधान  में  संशोधन  करने  के  faa  a त्री  को

 भेजे  ज्ञापन  पर  कांग्रेस  दल  के  आम  सदस्यों  तथा  विरोधी  दलों  के  अधिक
 ea  ने

 भी

 हस्ताक्षर  किय ेहैं  ।  इसलिए  मैं  सभी  कांग्रेस  दल  तथा  सरकार  से  अपील  कूगा
 क

 वे

 ऐसा  करने  में  समय  नष्ट  न  करें  ।

 को  एक  arya मैं  श्री  वी ०  ी  ०  मेनन ने  कहा  था  कि  यद्यपि  ा  का

 TY  wry राजा  के  विचारों  से
 से

 प्ररेणा  लेकर
 बहुमत  ह

 at  को  समात  करने  के  पक्ष  में  है  as  गां

 न  के  अधीन  राज्यों  सम्बन्धी  मंत्रालय  राजाओं  को
 सरदार

 @  रूतबा  |
 को  सहमत

 stl

 gi

 _
 कहना  चाहता  कि  लोग  साम्राज्यवाद  के  विरुद्ध  उठ

 खड़े  हुए
 ह  मय  नरेशों  को  विशेष  मतबा  देकर  उनको  समस्या  को  हल  न  वि

 पं  जाता
 तो

 लोग  भी  नदियों  से  हटा  देते  ।  अतः  यदि  हमें देश  शक्ति  की  दृष्टि  से  देव  है  तो

 7 g % afs gq qi att STA Sq ary  सतत को  भी  याद  रखना  होगा  जिनकी  at  Hisar  अंग्रेजों  से  लड़ती  रही है  त

 पता  प्रात  की  ।

 इस  समय  भारत  में  दो  प्रकार  के  लोग  एक  वे  जिनको  प्रत्येक  प्रकार  बना

 a
 =
 se |  स  आदि विशेषाधिकार  प्राप्त  ,  है  तथा  दूसरे  वे  जिनको  मुफ्त  मोटर

 नहीं  है  ।  क्या  स्वतन्त्रता  प्राप्ति  के  20  ag  बाद  भी  इस  प्रकार  के  भेदभाव  बनाये

 इन रखना  आवश्यक  है
 ?  मेरे  विचार  में  नहीं  ।  यह  उचित  समय  है  जबकि  सरकार

 शेषाधिकारों  को  सम  प्त  कर  देना  चाहिये  |

 कपि  तथा श्री  दशरथ  राय  रेड्डी  यह  एक  महत्वपुर्णाप्रदन  है  ।  उसकी  afi

 परिस्थितियों  में  करार  हुए  थे  उनको  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  प्रश्न  पर  विचार  किया

 कायल
 जाना च  हिए  इस  स्थिति  को  हमारे

 पदीय  दी

 द्वारा  स्वी  र  गया  है  कि  अंग्रेजी

 शासन की  समिति के  सभी
 देशी  a  हो  गई
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 13  जुल  1,  1967  अनुदानों  की

 थ
 खरीदार  पटेल

 ने  नरेशों
 के  साथ  समझौते  कर  उनकी  रियासतों  को  भारत

 ह
 मिलाया  था  ।  देश  के  विभाजन  के  पश्चात  कुछ  नरेशों  ने  अपनी  रियासतों  को  a

 पये  रखने  का  दत्त  भी  fear  था  ।  इन  परिस्थितियों  में  ams  कर  रियासतों  को  भा

 लंघ  में  मिलाया  गया  तथा  उस  समय  यह  महसूस  किया  गया  था  कि  नरेशों  को  दी  जाने
 वाली

 शि  उनसे  ली  जाने  वाली  सम्पत्ति  की  तुलना  में  बहुत  कम  इन  समझौतों  को  महात्मा

 धी  का  अनुमोदन  भी  प्रात  था  सम्पूर्ण  देश  का  प्रतिनिधित्व  कने  वाली  संविधान  स  ने
 ह

 न अब
 sal  तरह  विचार  करने  के  बाद  ही  संविधान  के  अनुच्छेद  291  और  362  में  इसकी

 तथा
 की  थी  ।  भरत  मेरा  अपना  मत  यह  है  कि  राष्ट्रीय  हितों  को  देखते  हुए  हमारे  २ र  म्

 नेताअ
 पं ने  जिस  बात  की  गांरटी  दी  थी  हमें  उसमें  हस्तक्षेप  नहीं  करना  चाहिए ।

 थ

 ह  स०  कुण्ड  )  इस  प्रकार  के  महत्वपूर्ण  seat  को  राजनीति  के  विवाद

 का  हीं  aaa  जाना  चाहिए  ।  इस  sea  पर  निर्णय  करने  का  हीं  उचित

 सम

 ही

 pay

 जनता  को  यह  कभी  भी  इच्छा  नहीं  रही  कि  को  साधारण =  से  अधिक

 fa
 शिकार

 प्राप्त  हो  ।  मैं  यह  महसुस  करता  हूँ  कि  जो  बात  लोगों  की  इच्छा  के  विरुद्ध

 हो  उसक  कुछ  लोगों  का  विशेषाधिकार  नहीं  बनने  दिया  जाना  चाहि  रह  संविधान  की

 भावना  भी  प्रतिकूल  है  ।  इसका  जब  दो  प्रकार  की  नागरिकता  देने  के  समा

 क  त  बीस  वर्षों  से  कांग्रेस  पार्टी  इस  मामले  को  टाल  रही  है  ।  यदि  लोकतन्त्र

 ह्  तो
 इन  विशेषाधिकारों  को  समाप्त  करने  का  यहीं  उचित  समय  है  ।

 ra ean  डाल क  टीपू  सुल्तान  की  मृत्यु  के
 पश्चात  भारतीय  राजाओं  ने  अ  प्रेतों

 के
 सामने  af

 दिये

 और  अंग्रेजों  A  उनका  स्वतन्त्रता  आन्दोलनों  का  दमन  करने  के  लिए  प्रयोग  किया  ।

 1958  में  स्वयं  महारानी  विक्टोरिया  ने  ब्रिटिश  पालियामेंट  में  यह  घोषणा  थी  कि

 इन  ्
 zt

 ओं  ने  युद्ध में  अंग्रेज़ों  का  aaaa  किया  था  ।  इसलिए  सनद  के  रूप
 इसी

 पदाधिकार  दिये  गये  हैं  ।  अंग्रेजों  के  शासन  की  समाप्ति  पर  ये  सभी  विशेषाधिकार
 तथा

 साथ  इन  राजाओं  के  करारों  को  समात  सभा  जाना  चाहिए  था  ।

 यदि  सरकार  यह  सकती  है  कि  इन  विशेषाधिकारों  को  समाप्त  करने  में  संधि

 बाघा है  तो  सरकार  को  उस  विधेयक  को  स्वीकार  कर  लेना  चाहिए  जिसमें =

 ay
 को  समाप्त  करने  की  व्यवस्था  की  गई  है  मैंने  संविधान  के  अनुच्छेद

 ea  a

 ft
 औ  362  को  समाप्त  करने  के  लिए  एक  विधेयक  प्रस्तुत  किया  है  ।  आशा  है  कि

 |  के  सभी  सदस्य  उसका  समर्थन  करेंगे  ।  मेरे  विचार  में  अब  समय  आ  गया है  जब  हमें

 स  rata  की  विरुद्ध  भावना  के  विरुद्ध  इन  विशेषधिकारों  को  समाप्त  करने  के  लिए  दाप  प  ग्रहण

 करनी  चाहिए  |

 ary  a hs  एंटनी  (  a  है
 cot

 ९  |  ६.1  आंग्ल
 भारतीय  ह

 में  इस  प्रश्न  के के  कानूनी  पहलू

 के  बारे  में  पंक्ति  में  कुछ  कहना  चाहता हु  ।  मैं  अपने  माननीय  मित्र  श्री  fo  चं०  चटर्जी  से
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 हमत  नहीं  ws |  ८  स  विधान  में इस  बात  संशोधन  किये  बिना  नरेशों  के  इन  विशेषधिकारों

 को  समा  कल
 ते  किया  जा  सकता  द  |

 .  संविधान  के  अनुच्छेद
 363  मेंड़  स्पष्ट  से  बताया  गया है

 कि  ये  सम  ते  दो

 aay rior सम्पन्न  राज्यों  के  बीच  हुए  समझौते  हैं  ।  इसमें  इस  सिद्धान्त  को  भी  स्विस  af

 है  कि  प्रभुसत्ता  सम्पन्न  राज्यों  के  अधिनियम  न्यायालयों  के  क्षेत्राधिकार  के  अनट  नहीं

 पति ऐसा  sage  कर  किया  गया  था  ।  संविधान  के  अनुच्छेद  143  के  अंतगर्त

 aid PUTS (  |  चारों  सम्बन्धी  भेड़ों  को  उच्चतम  न्यायालय  को  सौंप  सकता  है  ।  ऐसा

 रखा  गया  है  क्योंकि  इन  समारोहों  को  दो  प्रभुसत्ता  सम्पन्न  राज्यों  के  बीच  स

 का  गया है  ।  गलत  अलावा  ठीक  इस  बात  को  स्वीकार  किया  गया  था  कि  वे
 न

 राज्य थे

 की
 हू  विलय  संघिया  तथा  समझौते  संविधान  बनने  से  पहले  हुए  थे  ।  संविधान  में  उन्हें  और

 भी  मार  ता  दी  गई  थी  ।  यह  समझौते  सम्पूर्ण  सत्ता  सम्पन्न
 पक्षों  के

 बीच
 थे  ।

 समाप्त

 करने  का  राष्टरीय  परिणाम  क्या  होगा  ।

 भूटान  तथा  सिक्किम  की  स्थिति  भी  बिलकुल  बेसी  ही  थी  जैसी  विलय  —— पर

 करने
 र
 वाली  अन्य  देशी  रियासतों  की  परन्तु  उन्होंने  केवल  तीन  मामलों  पर  विलय | नि

 काश्मीर
 के  मामले  में  हमारा  पक्ष  विलय  संविदा  पर  आधारित  है  ।  यदि  इस  प्रकार  यह

 संघ धि दाये  तोड़ी  जा  सकती हैं  तो  काइमीर  के  मामले  में  हमारा  पक्ष  कमजोर  होगा  ।  इस  मले में

 बुद्धिमत्ता
 से  काम  जाना  सरदार  पटेल  ने  एक  बैठक  जिसमें  मैं  भी  उप

 हा  कि  मैंने  इन  राजाओं  को  वचन  दिया है  और  उसके  बदले  में  हमें

 मिलेगा  |

 Shri  Amrit  Nahata  (Barmer)  Those  who  were  greatest  critics  of  Sardar  Va

 Patel,  are  now  trying  to  take  shelter  behind  him.  I  remember  that  Sardar  Patel

 in  Jodhpur  that  the  princes  claim  soverignty,  but  they  were  never  sovereign  ut  the

 ers.  It  is  only  the  people  of  India,  who  are  sovereign

 The  agreements  entered  into  with  the  princes  are  not  such  that  they  cannot  be  alte-
 d.  In  fact  we  have  already  altered  them  by  abolishing  Rajpramukhs  Uprajpramukh:

 nd  Maharaj  pramukhs  Income  Tax  was  also  not  changed  from  them.  It  means  that  the
 ह no  sanctity  in  those  document.  The  circumstances  are  changing

 It  is  being  objected  to  on  the  grounds  of  morality  and  breach  of  agreement  but  th

 luxurious  life  being  led  by  the  princes  at  a  time  when  millions  of  people  are  suffering  from

 Hunger
 and  starvation,  is  not  moral.  It  is  a  social  crime.  The  only  way  io  stop  such  a  crin

 s  to  discontinue  tae  privy  purses.  If  we  have  given  any  promise  to  the  maharajas,
 have

 palso
 given  pronises  tocommon  men  to  provide  food,  clothing,  education  and  1  ह

 1  and  to  fulfil  those  promises  it  is  incubmeat  to  break  the  promises  given  to  th  Or  i=
 If  we  want  to  bring  a  revolutionary  spirit  a  nong  the  people,  if  we  want  to  crea  ड in- ह

 purses.

 and  confidence  among  them,  we  must  put  an  end  to  those  promises
 and  privy
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 हक  नक  ei  की  सतना

 श्री  नि०  चं०  चटर्जी  (  बदं वान  )  :  श्री  फ्रेंक  मन्थनी  का  अनुच्छेद  362  तथा  363  का

 ही  बन  बिलकुल  गलत  है  ।  उच्चतम  न्यायालय  ने  अपने  निराले  में  कहा  है  कि  अनुच्छेद  3  62

 rata  नरेशों  को  अपने  मुकदमे  लाने  का  अधिकार  नहीं  मिलता  है  ।  अनुच्छेद  362  में  संस

 तथा  राज्य  विधान  मण्डलों  से  यह  सिफारिश  की  गई  है  कि  संविधान  के  बाद  विधियां  बनाते

 समय  किसी  संविदा  अथवा  समझौते  के  अन्तर्गत  दी  गई  प्रत्याभुतियां  अथवा  आश्वासनों  क

 उचित  ध्यान  रखा  जाने  ।  यद्यपि  यह  अनुच्छेद  निजी  थैलियों  सम्बन्धी  करारों  तक  सीमित  नहीं

 तथापि  इसके  अंतगर्त  कोई  ऐसी  कानूनी  जिम्मेदारियां  नहीं  जिन्हें  भूतपूर्व  नरेशों  की  प्

 rt
 & किया  जाये  ।  यदि  इसके  बावजूद  संसद  नरेशों  के  अधिकारों  आदि  से  असगंत

 गा युत  बनाये  तो  इस  पर  न्यायालय  में  आपत्ति  नहीं  की  जा  सकती  और  यह  अनुच्छेद  36

 we
 रूप  से  उल्लिखित  है  ।

 क
 द  ्

 क  इडियन  नेशनल  कांग्रेस  ने  अब  इस  सम्बन्ध  में  जो  कुछ  कहा  ag  ठीक  दशा  में  एक

 कदम  है  यद्यपि  ऐसा  देर  से  किया  गया  है  ।  इस  लिये  कांग्रेस  बधाई  की  पात्र  है
 ।  संविधान  में

 ey  ha  fanaa  azt
 भी  ऐसे  ही  उपबन्ध  हैं  और  ऐसा  करना  संविधान  के  बाघों  क  Vel  1  यह  संविधान

 की 7  पा  तथा  भावना  के  अनुकूल  है  |

 उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीश  श्री  शाह  ने  न्यायालय  का  सव  सम्मत  fi
 र्थ्य  सुनाते  हुए

 है  कि  यदि  संसद  अथवा  किसी  राज्य  की  विधान  सभा  देशी  रियासतों  के  नरेशों के  व्यक्तिगत

 विशेषाधिकारों  तथा  उनकी  प्रतिष्ठा  से  असंगत  कोई  विधि  बनाती  है  तो  से

 |  में  चुनौती  नहीं  दी  जा  सकती  ।

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  (Hapur):  we  owe  our  gratitude  to  the  late  Sarda  Vallabh
 Patel  who  integrated  550  princely  states  with  the  rest  of  India  without  any Bhai  odshed
 matter  of  principal,  he  was  not  in  favour  of  continuing  the  privy  purses  of  th  princes

 very  long  period.  That  is  why  he  evolved  a  formula  of  gradual  reduction  of  the  am-

 Asa fora ount  of  privy  with  every  succeding  generation  of  the  princes.

 It  is  really  very  surprising  that  for  the  last  twenty  years  the  Congress  has  beer  ‘pat

 1ising  these  exrulers  by  offering  them  ministerial  and  gubernatoria!  posts  but  now  they
 on- 2

 v  2  passed  a  resolution  for  discontinuing  their  privy  purses,  It  appears  that  tl

 ess  has  become  so  unpopular  during  the  last  twenty  years  amongst  these  ex-rt  rs  that

 ४  ware  badly  defeated  by  them  in  ellctions.

 There  ware  some  princes  who  did  not  care  for  their  privy  purses  but  they  were  mo

 particular  about  the  interest  of  their  subjects.  The  Maharaja  of  Kotah  preferred  free  edu

 cation  upto  M.A.  for  the  girls  belonging  to  his  state  instead  of  privy  purse.  Similarly,  the

 princes  of  Madhya  Bharat  set  up  universitie1  and  Colleges  in  their  states.  Such  Maharaj

 ‘-annet  easily  be  condenned,  but  there  are  such  other  rulers  also  who  are  suspected  of  |

 ferring  their  wealth  to  other  countries.  Such  things  are  suspected  in  the  case  of  the  form

 lers  of  Hyderabad  and  Bhopal.  If  the  privy  purses  of  such  rulers  indulging  in  antination
 2८1  ities  are  confiscated.  I  will  certainly  have  no  objection.  They  should  also  be  seve  ly
 puoi oe  ied  But  the  privy  purses  of  all  the  princes  should  not  be  stopped  in  such  way.
 ‘The

 matter  should
 be  left  to  them  and  they  shou!d  themselves  decide  about  this.

 a
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 य  मंत्रो  यशवंत  राव  चव्हाण  :  सरकार  क  इस  मामल  पि  राजनीतिक

 तथा
 संव

 सम्बन्ध  में धानिक  मामलों  पर  विचार  करने  के  बाद  ही  निर्णय  करना  होगा  ।  इ

 अखिर  a  रतीय  कांग्रेस  समिति  का  संकल्प  एक  ऐतिहासिक  निरांय है  ।  |

 स  मामले  का  सम्बन्ध  नरेशों  को  राष्ट्र  विरोधी  fag  करने  से  नहीं  है  ।  19  3H  स्व

 तन्त्र ता  संग्राम  के  दौरान  कुछ  नरेशों  ने  हमें  संरक्षण  दिया  था  ।  उनमें  से  बहुत  से

 व्य

 बुद्धिमान  व्यक्ति  हैं  ।  इसमें  बदला  लेने  का  कोई  प्रश्न  नहीं  है  ।

 ह  सिद्धांत  का  प्रदान  है  ।  उसमें  संदेह  नहीं  है  कि  ये  विशेषाधिकार  तथा  निजी  थैलियाँ

 समय  के  अनुकूल  नहीं  है  ।  प्रभुसत्ता  का  प्रदान  एक  राजनैतिक  वास्तविकता
 है

 जो  इस  दे  50

 कर  लोगों  पर  आधारित  है  ।  इस  मामले  में  हमें  क्या  करना  है  तथा  किस  दिशा  में

 इन  प्र
 ं  पर  विस्तर पु वंक  विचार  करना  होगा  |

 यह  प्रशन  किसी  की  पसंद  अथवा  नापसंद  का  नहीं  न  ही  उसमें  बदला  लेने  का  ag

 प्रद  हमें  सरदार  पटेल  पर  गव  है  ।  उन्होंने  देश  की  बहुत  सेवा  की  है  परन्तु  जब  हम  नहीं

 चाह  कि  देश  वहीं  रहे  जहां  वह  1947  अथवा  1950  में  था  ।  हम  चाहते  हैं  कि  ea
 आगे  बढ़े  ।

 संघ  के  नेता  ने  प्रधान  मंत्री  के  बारे  में  जो  कहा  वह  उचित  नहीं  वह उस
 दल

 की  नेता  हैं  जिसे  देश  पर  शासन  करने  का
 प्रतिकार

 प्राप्त  है  और  इस  प्रकार
 वही देश  की

 नेता

 था  इम  सदन  की  देन  हैं  ।

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  स्थगित  होती  है  ।
 क

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  शुक्रवार
 1  1  जुल  1967/23  श्रीवास  1889  (  शक  )  के

 ग्यारह
 नटा

 |  तक  के  लिये  स्थगित
 हई

 ह

 The  Sabha  then  adjou
 a sa

 Eleven  of  the  clock  on  friday,  the  14th  July,  1967
 Asadha  23, ् 1889  (s (Saka)  बर
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